

بسم الله الرحمن الرحيم

## السيرة النبوية على صاحبها الصلوة والسلام

(توقیتی مطالعہ: مکی دور)

تیرہویں قسط

پروفیسر ظفر احمد

(۱۶) بائبل اور قرآن کا مزید تقابلی جائزہ

(۱) ایمان و اسلام

(الف) معیار ایمان: اناجیل کے (حرف) مضامین نے حضرت یسوع کو سرے سے سچا مسیح ہونے کے منصب سے ہی نکال باہر کیا ہے مثلاً حضرت یسوع کے نسب نامے میں یوساہ بھی شامل ہے جو پرانے عہد نامے کی کتاب تواریخ اول کی رو سے یہو یقیم کا بیٹا ہے۔ یہ وہی یہو یقیم ہے جس کے متعلق یرمیاہ نبی پر وحی نازل ہوئی تھی کہ یہو یقیم کی نسل سے کوئی نہیں رہے گا جو تخت داؤدی کا وارث بن سکے حالانکہ انجیل اوقام میں حضرت یسوع کے متعلق حضرت جبرائیل کا قول یوں مذکور ہے ”اور خداوند خدا اس کے باپ داؤد کا تخت اسے دے گا“ نیز انجیل تی اور لوقا سے یہ بھی ثابت ہے کہ آپ کی پیدائش حضرت مریم کے لطن سے معجزانہ طریقے سے بغیر باپ کے ہوئی تھی۔ لیکن متی اور لوقا دونوں نے نسب نامہ حضرت مریم کے مبینہ شوہر یوسف نجاریا کا بیان کر دیا۔ نیز یہودیوں کے خیال میں سچے مسیح کے ظہور سے پہلے ایلیاہ کی آمد ضروری تھی۔ حضرت یسوع نے یہ مطابق اناجیل اپنے دور کے حضرت یوحنا (بچی علیہ السلام) کو ایلیاہ قرار دیا لیکن حضرت یوحنا نے اپنے ایلیاہ ہونے سے صاف انکار فرمایا وغیرہ سب ہی متعلقہ امور کی وضاحت ہم ”مسیحیت یسوع“ اور اناجیل کے عنوان کے تحت کر چکے ہیں (الف) جب ان اناجیل کے (جھوٹے) مضامین سے حضرت یسوع سرے سے مسیح ثابت ہی نہیں ہوتے تو ہمارے مسیحی بھائیوں کا کون سے مسیح پر ایمان ہے؟

خدا بڑا غیور ہے۔ جب اناجیل کے مؤلفین اپنی نادانی سے حضرت یسوع کو سچا مسیح ہونے کے

منصب سے خارج کرنے اور ہمارے عیسائی بھائی ان (جمہونی اور محرف) اناجیل کو الہامی قرار دینے پر مصر میں تو انہی اناجیل کی رو سے حضرت یسوع نے عیسائیوں کے ایمان کو پرکھنے کا ایسا معیار مقرر فرمایا کہ عام عیسائی تو ایک طرف رہے، ان کا بڑے سے بڑا مذہبی پیشوا بھی ہرگز اس معیار پر پورا نہیں اتر سکتا۔ چنانچہ حضرت یسوع کا ارشاد ہے ”میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ اگر تم میں رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہوگا تو اس پہاڑ سے کہہ سکو گے کہ یہاں سے سرک کر چلا جا اور وہ چلا جائے گا اور کوئی بات تمہارے لئے ناممکن نہ ہوگی“ (۱-ب) حضرت یسوع کا مزید ارشاد ہے ”اور ایمان لانے والوں کے درمیان یہ معجزے ہوں گے وہ میرے نام سے بدروحوں کو نکالیں گے، نئی تہی زبانیں بولیں گے۔ سانپوں کو اٹھالیں گے اور اگر کوئی ہلاک کرنے والی چیز پیئیں گے تو انہیں کچھ ضرر نہ پہنچے گا اور وہ پیاروں پر ہاتھ رکھیں گے تو اچھے ہو جائیں گے“ (۱-ج) حضرت یسوع کا مزید ارشاد ہے کہ ”میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ جو مجھ پر ایمان رکھتا ہے یہ کام جو میں کرتا ہوں وہ بھی کرے گا بلکہ ان سے بھی بڑے کام کرے گا کیوں کہ میں باپ کے پاس جاتا ہوں“ (۲-الف) اناجیل میں مذکور حضرت یسوع کے مذکورہ اقوال پر خوب غور کیجئے، مذکورہ تمام کاموں کے لئے انجیل متی کے مطابق ہر عیسائی میں بس ”رائی کے دانے کے برابر“ ایمان مطلوب ہے۔ ظاہر ہے کہ ایمان کا یہ کم سے کم درجہ تو ہر دور کے عیسائی حضرات میں لازماً موجود ہونا چاہئے۔ عیسائی بھائی حضرت یسوع کے مقرر کردہ ایمانی معیار پر برسر عام پورا اتر کر دکھائیں تب ہی ان کا ایمان تسلیم کیا جا سکتا ہے۔ بس خود اناجیل کی رو سے ان کے اندر رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان نہیں۔

ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورۃ بقرہ میں ہے کہ (اے مسلمانو!) تم ان (یہود و نصاری) سے کہہ دو کہ ہم اللہ پر ایمان لائے اور جو کتاب ہم پر اتری اس پر اور جو (صحیفے) ابراہیم اور اسماعیل اور اسحاق اور یعقوب اور ان کی اولاد پر نازل ہوئے ان پر اور جو (کتابیں) موسیٰ اور عیسیٰ کو دی گئیں ان پر اور جو اور نبیوں کو ان کے رب کی طرف سے ملیں ان پر (سب پر ایمان لائے) ہم ان پیغمبروں میں سے کسی میں کچھ فرق نہیں کرتے (بلکہ سب ہی پر ایمان لاتے ہیں) اور ہم اسی (ایک اللہ) کے مسلم (فرماں بردار) ہیں۔ تو اگر یہ (یہودی اور عیسائی بھی) اسی طرح ایمان لے آئیں جس طرح تم (مسلمان) ایمان لائے ہو تو وہ بھی ہدایت پا جائیں گے اور اگر وہ منہ پھیریں تو بے شک وہ (ناحق) مخالفت کرتے ہیں۔ (اے پیغمبر!) ان کے مقابلے میں اللہ تجھے کافی ہے اور وہ سننے والا جاننے والا ہے“ (۲-ب) مذکورہ بالا قرآنی مضمون کا بائبل کے متعلقہ مضامین سے تقابل کیجئے۔ یہاں ایمان لانے والوں کو نہ تو کوئی پہاڑ اپنی جگہ سے سرکانا پڑے گا نہ ہی ان سے یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ

زہریے سانیوں کو اٹھا کر دکھا میں، نہ ہی انہیں اپنا ایمان ثابت کرنے کے لئے زہر پینے کا پابند کیا گیا ہے نہ ہی ان سے یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ حضرت یسوع کے معجزات بلکہ ان سے بھی بڑھ کر نشانیاں دکھائیں۔ پس روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ ہمارے عیسائی بھائیوں کے لئے حضرت یسوع پر صحیح معنوں میں ایمان لانا ہرگز (پھر دہرائیے) ہرگز ممکن نہیں جب تک کہ وہ محرف اناجیل کو چھوڑ کر قرآن کریم پر ایمان نہ لائیں۔ اسی طرح یہودیوں کے لئے بھی حضرت موسیٰ پر صحیح معنوں میں ایمان لانا قرآن کریم پر ایمان لائے بغیر ہرگز ہرگز ممکن نہیں۔ ہم اسے بھی بائبل ہی سے ثابت کئے دیتے ہیں۔ پرانے عبدنا سے کی کتاب خروج میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ حورب پہاڑ کے نزدیک خدا سے ہم کلام تھے تو خدا نے انہیں فرعون کے پاس جانے اور خدا کا پیغام پہنچانے کا حکم دیا تو سلسلہ کلام میں حضرت موسیٰ نے عرض کیا "اے خداوند! میں تیری منت کرتا ہوں کسی اور کے ہاتھ جسے تو چاہے یہ پیغام بھیج دے۔ تب خداوند کا قہر موسیٰ پر بھڑکا..... (۲-ج) یعنی جب حضرت موسیٰ کو منصب نبوت پر فائز کیا جا رہا تھا تو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) وہ خدا کے غضب کا شکار ہوئے تھے۔ اور کتاب استثناء میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ کی وفات کا وقت قریب آیا تو خدا نے حضرت موسیٰ اور ان کے متوفی بھائی حضرت ہارون کے متعلق اپنے سلسلہ کلام میں یہ بھی کہا "اس لئے کہ تم دونوں (یعنی موسیٰ اور ہارون) نے بنی اسرائیل کے درمیان وشت صین کے قادس میں مریہ کے چشمے پر میرا گناہ کیا کیوں کہ تم نے بنی اسرائیل کے درمیان میری تقدیس نہ کی سو تو اس ملک کو اپنے آگے دیکھ لے گا لیکن تو وہاں اس ملک میں جو میں بنی اسرائیل کو دیتا ہوں جانے نہ پائے گا" (۳/الف) اور کتاب کنفی میں ہے "ان میں سے کوئی اس ملک میں جس کی بابت میں نے قسم کھائی تھی کہ تم کو وہاں بساؤں گا جانے نہ پائے گا سوائے یفہ کے بیٹے کالب اور نون کے بیٹے یثوع کے" (۳-ب) یعنی جس طرح ظہور نبوت کے وقت بمطابق بائبل حضرت موسیٰ پر (معاذ اللہ) خدا کا غضب بھڑکا تھا اسی طرح ان کی وفات کے وقت بھی خدا نے ان کی شکایت کی اور یہ وعید بھی سنادی کہ جس ملک میں پہنچانے کا خدا نے قسم کھا کر ان سے وعدہ فرمایا تھا، اب وہ اپنے اس وعدے سے حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون کی مبینہ کوتاہیوں پر (معاذ اللہ) پھر گیا ہے کہ حضرت موسیٰ کی زندگی میں یہ وعدہ پورا نہیں ہوگا یعنی خدا حضرت موسیٰ کی وفات کے وقت بھی ان سے (معاذ اللہ) خوش نہ تھا۔ اسی لئے اس نے اپنا حلفیہ وعدہ بھی (معاذ اللہ) پورا نہیں کیا اور حضرت موسیٰ اور ان سے پہلے فوت ہو جانے والے ان کے بھائی حضرت ہارون اپنی زندگی میں موعودہ ارض مقدس میں داخلے سے محروم کر دیئے گئے۔ ہم اس سلسلہ مضامین میں عنوان "بائبل میں ناقص تصور الوہیت" کے تحت باحوالہ وضاحت کر چکے ہیں کہ بائبل کا خدا (معاذ اللہ) کبھی اپنے

نبیوں کو بھی فریب دیتا ہے اور نبی فریب کھا کر آگے لوگوں کو فریب دیتے ہیں۔ وہ چاہے تو نبیوں کے منہ میں (معاذ اللہ) جھوٹ بولنے والی روح بھی ڈال دیتا ہے۔ بعض اوقات نبی بھی وحی کا (معاذ اللہ) جھوٹا حوالہ دے کر دوسرے نبی تک کو فریب دے سکتا ہے جیسا کہ بیت ایل کے ایک بڑھے نبی نے دوسرے نبی کو فریب دیا تھا۔ نبی (معاذ اللہ) بت تراشی بھی کر سکتا ہے جیسا کہ بہ مطابق بائبیل حضرت ہارون نے بنی اسرائیل کے لئے سونے کا پتھرا خود تیار کیا تھا۔ نبی اپنی مشرک بیویوں کے لئے بت خانے اور معبد بھی (معاذ اللہ) تیار کر سکتا ہے جیسا کہ بہ مطابق بائبیل حضرت سلیمان نے اپنی بیویوں کے لئے کیا اور آخر عمر میں (معاذ اللہ) مرتد ہو گئے وغیرہ من الخرافات۔ اب بتائیے بائبیل کے ان لغو، بے ہودہ اور جھوٹے مضامین کی رو سے بائبیل کے (معاذ اللہ) غضب ناک اور دھوکہ دینے والے خدا اور فریب کھانے والے اور فریب دینے والے نبیوں کی کسی بھی بات اور کسی بھی دعوے کا کیا اعتبار رہا؟

جب بہ شمول حضرت موسیٰ ان انبیاء کا (معاذ اللہ) کوئی اعتبار ہی نہ رہا تو بائبیل کے ان مضامین کی رو سے ان پر ایمان لانے کی کوئی بنیاد ہی باقی نہ رہی۔ یہودی تورات سے زیادہ تالمود کی تعظیم کرتے ہیں جو ان کے بقول ان کے بزرگوں کی روایات کا مجموعہ ہے۔ جب مذکورہ بالا وضاحت کے مطابق خدا اور اس کے نبیوں کی باتوں کا (معاذ اللہ) کوئی اعتبار نہ رہا تو ان نام نہاد بزرگوں کی کیا حیثیت باقی رہ جاتی ہے؟ کتاب یسعیاہ میں ہے ”چونکہ یہ لوگ زبان سے میری نزدیکی چاہتے ہیں اور ہونٹوں سے میری تعظیم کرتے ہیں لیکن ان کے دل مجھ سے دور ہیں کیوں کہ میرا خوف جو ان کو ہوا فقط آدمیوں کی تعلیم سننے سے ہوا۔ اس لئے میں ان لوگوں کے ساتھ عجیب سلوک کروں گا جو حیرت انگیز اور تعجب خیز ہوگا اور ان کے خالقوں کی عقل زائل ہو جائے گی اور ان کے داناؤں کی دانائی جاتی رہے گی“ (۳-ج) انجیل متی میں حضرت یسوع کا ارشاد ہے ”اے ریا کارو! یسعیاہ نے تمہارے حق میں کیا خوب نبوت کی کہ یہ امت زبان سے تو میری عزت کرتی ہے مگر ان کا دل مجھ سے دور ہے اور یہ بے فائدہ میری پرستش کرتے ہیں کیوں کہ انسانی احکام کی تعلیم دیتے ہیں“ (۴-الف) اور اسی انجیل میں حضرت یسوع کا یہ قول مذکور ہے ”اور ان کے حق میں یسعیاہ کی یہ پیشین گوئی پوری ہوتی ہے کہ تم کانوں سے سنو گے پر ہرگز نہ سمجھو گے اور آنکھوں سے دیکھو گے پر ہرگز معلوم نہ کرو گے کیوں کہ اس امت کے دل پر چربی چھا گئی ہے اور وہ کانوں سے اونچا سنتے ہیں اور انہوں نے اپنی آنکھیں بند کر لی ہیں تا ایسا نہ ہو کہ آنکھوں سے معلوم کریں اور کانوں سے سنیں اور دل سے سمجھیں اور رجوع لائیں اور میں ان کو شفا بخشوں“ (۳-ب) دیکھیے حضرت یسعیاہ اور حضرت یسوع کو یہودیوں سے یہ شکایت ہے کہ وہ خدا کے احکام کو چھوڑ کر انسانوں کے خود ساختہ احکام پر عمل

کرتے ہیں یعنی انہوں نے بزرگوں کی غلط سلط روایات کو دین سمجھ رکھا ہے۔

ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورہ بقرہ میں یہودیوں کو یوں دعوت ایمان دی گئی ہے کہ اے بنی اسرائیل! میری وہ نعمت یاد کرو جو میں نے تم پر کی تھی اور (وفاداری کے اس) وعدے کو پورا کر دو جو تم نے مجھ سے کیا تھا میں (بھی) اس وعدے کو پورا کروں گا جو میں نے تم سے (دنیوی اور اخروی کامیابی) کا کیا تھا اور مجھ ہی سے ڈرتے رہو۔ اور جو کتاب میں نے (محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر) نازل کی ہے جو تمہاری کتاب (تورات) کو سچا کہتی ہے، اس پر ایمان لاؤ اور (آل یعقوب میں سے) اس کے منکر اول نہ بنو اور میری آیتوں (میں تحریف کرتے ہوئے ان) کے بدلے تھوڑی سی قیمت (یعنی دنیوی فائدہ گو یہ ظاہر کتنا ہی زیادہ کیوں نہ ہو) حاصل نہ کرو اور مجھ ہی سے خوف رکھو اور حق کو باطل کے ساتھ نہ ملاؤ اور سچی بات کو جان بوجھ کر نہ چھپاؤ“ (۳-ج) ایمان لانے کا طریقہ وہی ہے جو اوپر عیسائیوں کے متعلق بحث میں مذکور ہو چکا ہے۔ اور مثلاً سورہ انعام میں ہے کہ تیرے رب کی باتیں سچائی اور انصاف کے لحاظ سے کامل ہیں اس کی باتوں کو کوئی بدلنے والا نہیں اور وہ سننے والا (اور) جاننے والا ہے (۵-الف) اور مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ وہ (یہودی) کہتے ہیں کہ ہمیں (دوزخ کی) آگ چند روز کے سوا چھو ہی نہیں سکے گی (اے پیغمبر!) تو کہہ دو کہ کیا تم نے اللہ سے ایسا کوئی وعدہ لے رکھا ہے؟ (اگر ایسا ہے) تو اللہ ہرگز اپنے وعدے کے خلاف نہیں کرے گا یا تم اللہ کے ذمے ایسی باتیں لگاتے ہو جن کا تمہیں مطلق علم نہیں (۵-ب)

اور مثلاً سورہ نساء میں ہے کہ منافقین (اپنی چالوں سے بزم خویش) اللہ کو دھوکہ دیتے ہیں (وہ) اسے کیا دھوکہ دیں گے) حالانکہ وہ انہیں دھوکے میں ڈالنے والا ہے (یعنی وہ انہیں ان کے دھوکے کی سزا دے گا) (۵-ج) اور مثلاً سورہ نحل میں ہے کہ بے شک اللہ پر ہیزگاروں اور نیک کام کرنے والوں کے ساتھ ہے (۶-الف) اور مثلاً سورہ آل عمران میں ہے کہ کوئی انسان ایسا نہیں ہوا کہ اللہ نے اسے کتاب، حکم اور نبوت عطا فرمائی ہو اور وہ لوگوں سے کہتا پھرے کہ اللہ کو چھوڑ کر میرے بندے ہو جاؤ بلکہ (وہ یہی کہے گا کہ) تم رب والے ہو جاؤ جیسے تم کتاب پڑھتے اور پڑھاتے ہو (اور اس میں یہی تعلیم دی گئی ہے) اور نہ ہی وہ (پیغمبر) تمہیں یہ حکم دے گا کہ تم فرشتوں اور نبیوں کو رب بنا لو بھلا جب تم مسلمان ہو چکے ہو (وہ تمہیں) کفر کا حکم دینے لگے گا؟ (۶-ب) اور مثلاً سورہ انعام میں ہے کہ اللہ اپنی رسالت کے (صحیح) محل کو خوب جانتا ہے یعنی اسے بخوبی علم ہے کہ منصب رسالت پر کسے فائز کرنا ہے (۶-ج)

قرآن اور بائبل کے مضامین کا تقابل کیجئے یہ مطابق قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا کلام سب سے زیادہ سچا اور انصاف پر مبنی ہوتا ہے۔ اللہ ہرگز وعدہ خلافی نہیں کرتا۔ وہ ہرگز کسی پیغمبر کو فریب نہیں دیتا بلکہ وہ تمام

پر ہیڑگار اور نیک لوگوں کے ساتھ ہوتا ہے۔ صرف دعا باز منافقین ہی اپنے فریب کے جال میں خود پھنس جائیں گے۔ پیغمبر کبھی کسی کو فریب نہیں دیتا کیوں کہ اللہ خوب جانتا ہے کہ اس پاکیزہ اہم منصب پر کسے فائز کرنا ہے کبھی کسی پیغمبر نے کفر و شرک نہیں کیا اور نہ ہی ایسی تعلیم کسی کو دی جبکہ بائبل کی تعلیم سر اس کے برعکس ہے لہذا یہودیوں کے لئے بھی حضرت موسیٰ پر صحیح اور سچا ایمان قرآن کریم اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے بغیر ممکن ہی نہیں۔ یوں سورہ بینہ کی ابتدائی آیات میں مذکور قرآن کریم کی یہ صحیح ثابت ہوئی کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت مبارکہ اور آپ پر نزول قرآن کے بغیر اہل کتاب یہود و نصاریٰ کے لئے کفر و گمراہی سے باز آنا ممکن ہی نہیں رہا تھا۔ (۷-۱ الف)

(ب) اسلام: ایمان کا معنی 'دل سے تصدیق کرنے اور اسلام کا معنی فرماں برداری اور اپنی مرضی کو اللہ اور اس کے رسول کی مرضی کے تابع کر دینے کا ہے۔ دینی اعتبار سے کسی شخص کا اسلام تب ہی معتبر ہے جب وہ دل میں اسلامی عقائد پر کامل یقین اور اطاعت و فرماں برداری کی نیت سے زبان سے بھی ان کا اعلان و اقرار کرے۔ سچا دین ہمیشہ سے اسلام ہی رہا ہے گو بعض فروعی احکام زمانے اور لوگوں کے بدلتے ہوئے حالات کے پیش نظر منسوخ یا تبدیل ہوتے رہے ہوں۔ یعنی دین کے اصولوں (بنیادی حقیقتوں) میں کبھی کوئی تبدیلی نہیں ہوتی گو بعض فروعی احکام مختلف امتوں میں حسب موقع و ضرورت بدلتے رہے ہوں نسخ احکام (شرعی احکام کی منسوخی) پر بحث اس سلسلہ مضامین میں مناسب مقام پر ہوگی سر دست یہ بتانا مقصود ہے کہ سب انبیاء علیہم السلام کا دین اسلام تھا سب کے سب مسلم تھے۔ بائبل کے نئے عہد نامے کی انجیل متی میں ہے 'جو مجھ سے اے خداوند، اے خداوند کہتے ہیں ان میں سے ہر ایک آسمان کی بادشاہی میں داخل نہ ہو گا مگر وہی جو میرے آسمانی باپ کی مرضی پر چلتا ہے' (۷-ب) انجیل یوحنا میں ہے 'میں اپنے آپ سے کچھ نہیں کر سکتا جیسا سنتا ہوں عدالت کرتا ہوں اور میری عدالت راست ہے کیوں کہ میں اپنی مرضی نہیں بلکہ اپنے بھیجنے والے کی مرضی چاہتا ہوں' (۷-ج)

دیکھئے حضرت یسوع اسی شخص کو آسمانی بادشاہت میں داخلے کا مستحق سمجھتے ہیں جو خدا کی مرضی پر چلے۔ خدا کی مرضی پر چلنے کو ہی عربی زبان میں 'اسلام' کہا جاتا ہے چنانچہ قرآن کریم کی تعلیم بھی یہی ہے کہ گزشتہ انبیاء علیہم السلام کا دین اسلام ہی تھا مثلاً سورہ آل عمران میں ہے کہ دین تو (ہمیشہ سے) اللہ کے نزدیک اسلام ہے اور اہل کتاب نے جو اس (دین اسلام) سے اختلاف کیا تو علم حاصل ہونے کے بعد آپس کی ضد سے کیا اور جو شخص اللہ کی آیتوں کا انکار کرے تو بے شک اللہ بہت جلد حساب لینے والا ہے۔ (اے پیغمبر!) اگر یہ لوگ تجھ سے جھگڑنے لگیں تو (ان سے) کہہ دے کہ میں اور میری پیروی کرنے والے

اللہ کے مسلم (فرماں بردار) ہو چکے اور تو اہل کتاب اور امیوں سے پوچھ کہ کیا تم بھی مسلم (فرماں بردار) ہوتے ہو؟ اگر وہ مسلم ہو جائیں تو بے شک وہ ہدایت پا گئے اور اگر وہ منہ پھیریں تو تیرے ذمہ تو صرف (اللہ کا پیغام انہیں) پہنچا دینا ہے اور اللہ (اپنے) بندوں کو خوب دیکھتا ہے (۸۔ الف) اور مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ جب اس (ابراہیم) کو اس کے رب نے کہا مسلم (فرماں بردار) ہو جا تو اس نے کہا کہ میں جہانوں کے پروردگار کے لئے مسلم (فرماں بردار) ہوا اور اسی بات کی ابراہیم نے اور یعقوب نے اپنے بیٹوں کو تاکید کی کہ بے شک اللہ نے تمہارے لئے اس (دین) کو چن لیا ہے سو تم مرنا تو مسلمان ہی مرنا (۸۔ ب) اور سورہ آل عمران میں ہے کہ ابراہیم نہ یہودی تھا نہ نصرانی (بلکہ) وہ حنیف (سب سے رخ موز کر اللہ کی طرف ہو جانے والا) مسلم (فرماں بردار تھا) اور وہ مشرکوں میں سے نہ تھا (۸۔ ج) اور مثلاً سورہ مائدہ میں ہے کہ بے شک ہم نے تورات اتاری جس میں ہدایت اور نور تھا اسی کے مطابق انبیاء جو اللہ کے لئے مسلم (فرماں بردار) تھے ان لوگوں کے لئے فیصلے کرتے تھے جو یہودی ہوئے اور مشائخ اور علماء بھی کیوں کہ وہ اللہ کی کتاب کے مگر ان مقرر کئے گئے تھے اور اس پر گواہ تھے (یعنی حکم الہی کا یقین رکھتے تھے) (۹۔ الف) اور اسی سورہ مائدہ میں ہے کہ جب میں نے حواریوں کی طرف حکم بھیجا کہ مجھ پر اور میرے رسول (عیسیٰ بن مریم) پر ایمان لاؤ تو انہوں نے کہا کہ ہم ایمان لائے اور (اسے عیسیٰ) تو گواہ رہ کہ ہم مسلم (فرماں بردار) ہیں۔ (۹۔ ب) اور سورہ آل عمران میں ہے کہ کیا یہ لوگ اللہ کے دین (اسلام) کے علاوہ کسی اور دین کو تلاش کرتے ہیں حالانکہ سب اہل آسمان وزمین خوشی یا مجبوری سے اللہ کے مسلم (فرماں بردار) ہیں اور وہ اسی کی طرف لوٹ کر جائیں گے (۹۔ ج) اور اسی سورہ آل عمران میں ہے کہ جو شخص اسلام کے علاوہ کسی اور دین کا طالب ہوگا وہ اس سے ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا اور ایسا شخص (دنیا میں بظاہر کتنا ہی پھلتا پھولتا اور تہذیبی برتری کا دعویٰ کرتا ہوا نظر آئے) آخرت میں نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔ (۹۔ د) اور سورہ النعام میں حضرت ابراہیم، اسحاق، یعقوب، داؤد، سلیمان، ایوب، یوسف، موسیٰ، ہارون، زکریا، یحییٰ عیسیٰ، الیاس، اسماعیل، الیسع، یونس، لوط علیہم السلام کے ذکر کے بعد اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ان حضرات کے آباؤ اجداد، ان کی اولاد اور ان کے بھائیوں میں سے کئی ایک کو ہم نے منصب نبوت پر فائز کیا اور انہیں ہدایت دی تھی۔ اس کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے ارشاد ہے کہ ہم نے ان سب کو ہدایت دی تھی سو تو بھی انہی کی ہدایت کی پیروی کر۔ (۱۰۔ الف)

اس سے بھی معلوم ہوا کہ تمام انبیاء علیہم السلام کا ایک ہی دین ہے اور ان میں سے کسی کا بھی انکار درحقیقت سب ہی کا انکار ہے۔ سورہ نساء میں ہے کہ جو لوگ اللہ اور اس کے پیغمبروں سے کفر کرتے ہیں

اور اللہ اور اس کے پیغمبروں میں فرق کرنا چاہتے ہیں اور کہتے ہیں کہ (ان پیغمبروں میں سے) ہم بعض کو مانتے ہیں اور بعض کو نہیں مانتے اور وہ (ایمان و کفر کے) درمیان میں سے ایک راہ نکالنا چاہتے ہیں یہی لوگ بچے کافر ہیں اور اللہ نے کافروں کے لئے ذلیل کرنے والا عذاب تیار کر رکھا ہے اور جو لوگ اللہ اور اس کے پیغمبروں پر ایمان لائے اور ان میں سے کسی میں فرق نہ کیا (یعنی سب پر ایمان لائے) ایسے لوگوں کو اللہ عقرب ان کی (نیکیوں) کا اجر عطا فرمائے گا اور اللہ بہت بخشنے والا نہایت مہربان ہے (۱۰-ب) اور اسی سورہ نساء میں ہے کہ اے ایمان والو! اللہ پر اور اس کے رسول (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) پر اور جو کتاب اس نے اپنے (اس) رسول پر اتاری ہے اور جو کتابیں اس سے پہلے اس نے نازل کی تھیں سب پر ایمان لاؤ اور جو شخص اللہ اور اس کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور اس کے پیغمبروں اور روز قیامت کا انکار کرے وہ (سیدھے) راستے سے بھٹک کر دور کی گراہی میں جا پڑا۔ (۱۰-ج)

تمام دیگر انبیاء علیہم السلام کی طرح حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام نے بھی توحید کی تعلیم دی تھی اور نبیوں کو اللہ کے بندے اور اس کے دین کے خادم قرار دیا تھا۔ حضرت یسوع (عیسیٰ) نے ہرگز ہرگز خدائی کا دعویٰ نہیں کیا تھا۔ ہم ان مضامین کو ”الوہیت مسیح اور بائبل“ اور ”عقیدہ توحید اور بائبل“ کے عنوانات کے تحت الگ الگ واضح کر چکے ہیں (۱۱-الف) یہود و نصاریٰ نے توحید اور رسالت کے عقائد میں جو تحریف کی ہے اسے بھی ”بائبل میں ناقص تصور الوہیت“ ”بائبل میں ناقص تصور رسالت“ اور ”بائبل اور توہین انبیاء“ کے عنوانات کے تحت واضح کیا جا چکا ہے۔ (۱۱-ب) عقیدہ آخرت اور اس کے متعلقات پر بحث الگ عنوان کے تحت آئندہ صفحات میں آ رہی ہے۔ رہا عقیدہ تقدیر، تو اہل کتاب اسلام کے عقیدہ تقدیر پر جو اعتراض کرتے ہیں وہ خود بائبل کے مضامین کی روشنی میں غلط قرار پاتا ہے مثلاً کتاب خروج میں ہے ”پر خداوند نے فرعون کے دل کو سخت کر دیا اور اس نے ہی اسرائیل کو جانے نہ دیا“ (۱۱-ج) اور مثلاً انجیل متی میں ہے ”اور ان کے حق میں یسعیاہ کی یہ پیشین گوئی پوری ہوتی ہے کہ تم کانوں سے سنو گے پر ہرگز نہ سمجھو گے اور آنکھوں سے دیکھو گے پر ہرگز معلوم نہ کرو گے کیوں کہ اس امت کے دل پر چربی چھا گئی ہے اور وہ کانوں سے اونچا سنتے ہیں اور انہوں نے اپنی آنکھیں بند کر لی ہیں تا ایسا نہ ہو کہ آنکھوں سے معلوم کریں اور کانوں سے سنیں اور دل سے سمجھیں اور رجوع لائیں اور میں ان کو شفا بخشوں“ (۱۲/الف) اور مثلاً اسی انجیل متی میں ہے کہ جب دشمنوں نے حضرت یسوع کو گرفتار کرنا چاہا تو آپ کے ساتھیوں میں سے ایک نے ہاتھ بڑھا کر اپنی تلوار سے سردار کاہن کے نوکر کا کان ازاد یا تو آپ نے اسے منع کرتے ہوئے فرمایا ”کیا تو نہیں سمجھتا میں اپنے باپ سے منت کر سکتا ہوں اور وہ فرشتوں کے بارہا تمہیں



سے زیادہ میرے پاس ابھی موجود کر دے گا مگر وہ نوشتے کہ یونہی ہونا ضرور ہے کیوں کر پورے ہوں گے؟ ... مگر یہ سب کچھ اس لئے ہوا ہے کہ نبیوں کے نوشتے پورے ہوں۔ اس پر سب شاکر و استہزائے چھوڑ کر بھاگ گئے،“ (۱۲-ب) ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورہ یونس میں ہے کہ موسیٰ نے کہا کہ اے ہمارے رب! تو نے فرعون اور اس کے سرداروں کو دنیا کی زندگی میں (بہت سا) ساز و برگ اور مال و زر دے رکھا ہے، اے پروردگار! تاکہ وہ (ان اسباب کے ذریعہ) تیرے راستے سے لوگوں کو بھٹکائیں، اے پروردگار! ان کے مال کو برباد کر دے اور ان کے دلوں کو سخت کر دے تاکہ وہ ایمان نہ لائیں جب تک کہ دردناک عذاب نہ دیکھ لیں (۱۲-ج) الغرض بائبل کے مضامین سے بھی وہی عقیدہ تشریحاً ثابت ہو رہا ہے جس کے اہل اسلام قائل ہیں لہذا اہل کتاب کو قرآن کریم کی اس طرح کی آیات پر اعتراض کا قطعاً کوئی حق نہیں پہنچتا کہ اللہ نے (کافروں) کے دلوں پر اور ان کے کانوں پر مہر لگا دی ہے اور ان کی آنکھوں پر پردہ ہے اور ان کے لئے بڑا عذاب ہے، ختم اللہ علیٰ قلوبہم و علیٰ سمعہم الآية (۱۳-الف) آیت کا مطلب واضح ہے کہ جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے محدود اختیار کے تحت اپنی مرضی اور خوشی سے کفر و بغاوت پر ڈٹ جائے تو اس کی نحوست سے ممکن ہے کہ اس کی عاقبت برباد ہو جائے۔ اچھے یا برے کاموں میں اچھا یا برا اثر اللہ تعالیٰ نے ہی رکھا ہے اور وہی موثر حقیقی اور مسبب الاسباب ہے۔ اس لئے آیت میں دلوں اور کانوں پر مہر کر دینے اور آنکھوں پر پردہ ڈال دینے کی نسبت اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف کر دی۔ اسی سے ملتا جلتا مضمون کتاب خروج، کتاب یسعیاہ وغیرہ کا ہے اور انجیل متی کے مذکورہ مضامین کے مطابق حضرت یسوعؑ کا یہ فرمانا کہ نبیوں کے نوشتے پورے ہو کر رہتے ہیں، یہی ظاہر کر رہا ہے کہ تدبیر سے تقدیر کو مغلوب نہیں کیا جاسکتا۔ چونکہ قضا و قدر کا صحیح علم صرف اللہ تعالیٰ کے پاس ہے اس لئے تقدیر سے ہماری لاعلمی کی بنا پر تدبیر کی نفی نہیں ہوتی۔ مثلاً ایک بیمار شخص کو یقیناً علم نہیں ہوتا کہ کون سی دوا میں اس کے مرض کی شفا مقدر ہے اس لئے وہ بیماری کا علاج جاری رکھتا ہے کہ شاید اسی دوا میں اللہ نے اس کے لئے شفا رکھی ہو۔ خلاصہً بحث یہ ہے کہ سچا دین ہمیشہ سے اسلام رہا ہے اور تمام انبیاء علیہم السلام کا یہی دین تھا۔ حضرت ابراہیمؑ اور ان کے پوتے حضرت یعقوبؑ نے اپنی اولاد کو اسی دین پر قائم و دائم رہنے کی وصیت فرمائی تھی۔ رسول اکرم ﷺ سے پہلے کے انبیاء کا پیغام چونکہ آفاقی نہ تھا بلکہ خاص قوم، خاص علاقے اور خاص نسل کے لئے محدود ہوا کرتا تھا اس لئے وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ حضرت موسیٰ کے امتوں نے یہودی اور حضرت عیسیٰ کے پیروکاروں نے نصرانی اور عیسائی کہلانا شروع کر دیا اور نہ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام نے ہرگز ان کا نام یہودی یا عیسائی وغیرہ نہیں رکھا تھا بلکہ ان کے سچے پیروکار اپنے

اپنے زمانوں میں مسلم ہی تھے۔

(ج) فروعی احکام: حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کی شریعتوں کے بعض احکام شریعت محمدیہ میں بھی بحال رکھے گئے ہیں جنہیں اہل کتاب اکثر و بیشتر نہ صرف فراموش کر چکے ہیں بلکہ ان کا کھلا مذاق ازا کر خود تواریت اور انجیل کے ساتھ بھی کھلم کھلا کفر کر رہے ہیں۔ بائبل اور قرآن کے یہ بعض مشترک احکام ظاہر کر رہے ہیں کہ گزشتہ آسمانی کتب اور قرآن کریم کا مصدر و ماخذ ایک ہی ہے یعنی یہ سب کتب اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل کی گئی ہیں۔

۱۔ ملاقات کے وقت سلام کرنے کے متعلق پرانے عہد نامہ کی کتاب سموئیل اول میں ہے ”سوداؤد نے دس جوان روانہ کئے اور اس نے جوانوں سے کہا کہ تم کرمل پر چڑھ کر نابال کے پاس جاؤ اور میرا نام لے کر اسے سلام کہو اور اس خوش حال آدمی سے یوں کہو کہ تیری اور تیرے گھر کی اور تیرے مال اسباب کی سلامتی ہو“ (۱۳-ب) اور انجیل یوحنا میں ہے ”پھر اسی دن جو ہفتہ کا پہلا دن تھا شام کے وقت جب وہاں کے دروازے جہاں شاگرد تھے یہودیوں کے در سے بند تھے، یسوع آ کر بیچ میں کھڑا ہوا اور ان سے کہا تمہاری سلامتی ہو“ (۱۳-ج) اور اسی انجیل میں ہے ”یسوع نے پھر ان سے کہا تمہاری سلامتی ہو جس طرح باپ نے مجھے بھیجا ہے میں تم کو بھیجتا ہوں“ (۱۴-الف) ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورہ انعام میں ہے کہ جب تیرے پاس وہ لوگ آئیں جو ہماری آیتوں پر ایمان رکھتے ہیں تو (اے پیغمبر!) تو (ان سے) کہہ تم پر سلام ہو تمہارے رب نے اپنی ذات پر تمہارے لئے رحمت کو لازم کر لیا ہے (۱۴-ب) اور مثلاً سورہ نور میں ہے کہ اے ایمان والو! تم اپنے گھروں کے سوا دوسرے (لوگوں کے) گھروں میں اجازت لئے اور انہیں سلام کئے بغیر داخل نہ ہوا کرو یہ تمہارے لئے بہتر ہے تاکہ تم (اس نصیحت کو) یاد رکھو (۱۴-ج) اور مثلاً سورہ ذاریات میں ہے کہ جب (فرشتے) اس (ابراہیم) کے پاس آئے تو انہوں نے سلام کیا تو اس نے (بھی جواب میں) سلام کہا (۱۵-الف) بائبل اور قرآن کریم کے ان مضامین سے معلوم ہوا کہ ایک دوسرے سے ملاقات کے وقت اصل دعائیہ کلمہ یہ ہے کہ تم پر سلام ہو، تم پر سلامتی ہو جسے عربی زبان میں ”السلام علیکم“ کہا جاتا ہے۔ اہل کتاب اسے فراموش کر بیٹھے اور سلامتی کی دعا کے ان کلمات کی بجائے گڈ مارنگ (صبح بخیر)، گڈ ٹائٹ (شب بخیر) وغیرہ کلمات کہنے لگے اور نام نہاد روشن خیال اور نام کے مسلمان بھی ان کی اندھی تقلید کرنے لگے۔

۲۔ بطور عبادت اللہ تعالیٰ کو سجدہ کرنے کے متعلق بائبل کی کتاب پیدائش میں ہے ”تب ابراہیم سرگوں ہو گیا اور خدا نے اس سے ہم کلام ہو کر فرمایا“ (۱۵-ب) اور کتاب کنتی میں ہے اور خداوند نے

موسیٰ اور ہارون سے کہا کہ تم اپنے آپ کو اس جماعت سے بالکل الگ کر لو تاکہ میں ان کو ایک پل میں بھسم کر دوں۔ تب وہ منہ کے بل گر کر کہنے لگے کہ اے خدا! سب بشری روحوں کے خدا! کیا ایک آدمی کے گناہ کے سبب سے تیرا قہر ساری جماعت پر ہوگا؟“ (۱۵-ج) اور اسی کتاب گنتی میں ہے ”اور موسیٰ اور ہارون جماعت کے پاس جا کر خیمہ اجتماع کے دروازہ پر اوندھے منہ گرے تب خداوند کا جلال ان پر ظاہر ہوا“ (۱۶-الف) اور کتاب یثوع میں ہے ”.....جب یثوع نے زمین پر سرنگوں ہو کر سجدہ کیا اور اس سے کہا میرے مالک کا اپنے خادم سے کیا ارشاد ہے؟“ (۱۶-ب) اور اسی کتاب یثوع میں ہے ”تب یثوع اور سب اسرائیلی بزرگوں نے اپنے اپنے کپڑے پھاڑے اور خدا کے عہد کے صندوق کے آگے شام تک زمین پر اوندھے پڑے رہے اور اپنے اپنے سر پر خاک ڈالی“ (۱۶-ج) اور کتاب سلاطین اول میں ہے ”سو انہی اب کھانے پینے کو اوپر چلا گیا اور ایلیاہ کرل کی چوٹی پر چڑھ گیا اور زمین پر سرنگوں ہو کر اپنا منہ اپنے گھٹنوں کے بیچ کر لیا“ (۱۷-الف) اور نئے عہد نامے کی انجیل متی میں ہے ”پھر (یسوع) ذرا آگے بڑھا اور منہ کے بل گر کر یوں دعا کی.....“ (۲۷-ب) اور قرآن کریم میں مثلاً سورہ حج میں ہے کہ اے ایمان والو! رکوع کرو اور سجدہ کرو اور اپنے رب کی عبادت کرو۔ (۱۷-ج) اور مثلاً سورہ فتح میں ہے کہ تو ان (اصحاب محمدؐ) کو رکوع کرتے، سجدہ کرتے، اللہ کا فضل اور اس کی رضا تلاش کرتے دیکھے گا۔ (۱۸-الف) اور مثلاً سورہ آل عمران میں ہے کہ اے مریم! تو اپنے رب کے سامنے عاجزی کر، سجدہ کر اور رکوع کرنے والوں کے ساتھ رکوع کر۔ (۱۸-ب) اور مثلاً سورہ حج میں حضرت ابراہیم سے کہا گیا ہے کہ تو میرے گھر (کعبہ) کو طواف کرنے والوں، قیام کرنے والوں، رکوع اور سجدہ کرنے والوں کے لئے صاف ستھرا رکھ (۱۸-ج) اور مثلاً سورہ دھر میں رسول اکرم ﷺ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ تو اپنے رب کے نام کو صبح و شام یاد کر اور رات کے وقت اسے سجدہ کر اور لمبی رات تک اس کی پاکیزگی بیان کر۔ (۱۹-الف) بائبل اور قرآن کے ان مضامین سے معلوم ہوا کہ رکوع اور سجدے کا حکم صرف شریعت محمدیہؐ ہی میں نہیں بلکہ موسوی اور عیسوی شریعت اور ان سے پہلے کی شریعتوں میں بھی تھا۔ آج عیسائی حضرات کی عبادت میں سجدہ مفقود ہے۔

۳- عبادت کے لئے طہارت کے متعلق بائبل کی کتاب خروج میں ہے اور اس نے حوض کوخیمہ اجتماع اور مذبح کے بیچ میں رکھ کر اس میں دھونے کے لئے پانی بھر دیا۔ اور موسیٰ اور ہارون اور اس کے بیٹوں نے اپنے اپنے ہاتھ پاؤں اس میں دھوئے۔ جب جب وہ خیمہ اجتماع کے اندر داخل ہوتے اور جب جب وہ مذبح کے نزدیک جاتے تو اپنے آپ کو دھو کر جاتے تھے جیسا خداوند نے موسیٰ کو حکم کیا تھا“

(۱۹۔ب) ادھر قرآن کریم میں ہے کہ اے ایمان والو! جب تم نماز کے لئے کھڑے ہونا چاہو تو اپنے چہروں کو اور کہنیوں تک اپنے ہاتھوں کو دھویا کرو اور اپنے سروں کو مسح کرو اور (پھر) اپنے دونوں پاؤں کو ٹخنوں تک (دھویا کرو)۔ (۱۹۔ج) اس سے معلوم ہوا کہ نماز سے پہلے طہارت اور وضو کے احکام سابقہ شریعتوں میں بھی تھے۔

۴۔ روزے کے متعلق کتاب خروج میں ہے ’سودہ (موٹی) چالیس دن اور چالیس رات وہیں رہا اور نہ روٹی کھائی اور نہ پانی پیا اور اس نے ان لوگوں پر اس عہد کی باتوں کو یعنی دس احکام کو لکھا‘ (۲۰۔الف) اور انجیل متی میں ہے ’اور چالیس دن اور چالیس رات کا فائدہ کر کے آخر کو اسے (یعنی یسوع) کو بھوک لگی‘ (۲۰۔ب) ادھر قرآن کریم میں ہے کہ اے ایمان والو! تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں جیسے تم سے پہلے لوگوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم پر ہیزگار بنو (۲۰۔ج)

۵۔ عشر یعنی زرعی پیداوار وغیرہ پر دسواں حصہ ادا کرنے کے متعلق بائبل کی کتاب استثناء میں ہے ’تو اپنے غلے میں سے جو سال بسال تیرے کھیتوں میں پیدا ہو وہ کی (یعنی دسواں حصہ) دینا‘ (۲۱۔الف) ادھر قرآن کریم مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور رکوع کرنے والوں کے ساتھ رکوع کرو (یعنی نماز باجماعت ادا کرو)۔ (۲۱۔ب) اور مثلاً سورہ انعام میں ہے کہ اللہ وہی تو ہے جس نے باغ پیدا کئے چھتریوں پر چڑھائے ہوئے بھی اور جو چھتریوں پر نہیں چڑھائے جاتے وہ بھی اور کھجور اور کھیتی جن کے طرح طرح کے پھل ہوتے ہیں اور زیتون اور انار (جو بعض باتوں میں) ایک دوسرے سے ملتے جلتے ہیں اور (بعض باتوں میں) نہیں ملتے جب یہ چیزیں پھیلیں تو ان کے پھل کھاؤ اور جس دن (پھل توڑو اور) کھیتی کا ٹوا اس کا حق بھی اس میں سے ادا کرو اور بے جا نہ اڑاؤ بے شک وہ فضول خرچی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ (۲۱۔ج)

۶۔ شراب نوشی کے ممنوع ہونے کے متعلق بائبل کی کتاب قضاة میں ہے کہ منوحہ کی بانجھ بیوی کو فرشتے نے بیٹے کی بشارت دیتے ہوئے کہا ’دیکھ تو بانجھ ہے اور تیرے بچہ پیدا نہیں ہوتا پر تو حاملہ ہوگی اور تیرے بیٹا ہوگا۔ سوخدار، مے یا نشے کی چیز نہ پینا اور نہ کوئی ناپاک چیز کھانا‘ (۲۲۔الف) یہ مطابق انجیل لوقا فرشتہ جبرائیل نے حضرت یوحنا (یحییٰ) کی ولادت کے متعلق ان کے والد زکریا کو جو بشارت سنائی تھی اس کا ایک حصہ یوں ہے ’کیوں کہ وہ خداوند کے حضور میں بزرگ ہوگا اور ہرگز نہ مے اور نہ کوئی اور شراب پیئے گا اور اپنی ماں کے لطن ہی سے روح القدس سے بھر جائے گا‘ (۲۲۔ب) اور کتاب احبار میں ہے ’اور خداوند نے ہارون سے کہا تم کو تو یا تیرے بیٹے سے یا شراب پی کر کبھی خیمہ اجتماع کے اندر داخل نہ

ہونا تاکہ تم مر نہ جاؤ۔ یہ تمہارے لئے نسل در نسل ہمیشہ تک ایک قانون رہے گا تاکہ تم مقدس اور عام اشیاء میں اور پاک اور ناپاک میں تمیز کر سکو۔“ (ج-۲۲) ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورہ مائدہ میں ہے کہ اے ایمان والو! شراب اور جو اور پانے اور (فال نکالنے کے) تیرسب گندے شیطانی کام ہیں اس لئے تم ان سے بچو تاکہ تم کامیابی پاؤ۔ (۲۳-الف)

۷۔ ایک سے زائد دعوتوں سے نکاح کی اجازت حضرت موسیٰ اور ان سے پہلے کے پیغمبروں کی شریعتوں میں موجود تھی۔ شریعت محمدیہ میں بھی یہ ایک وقت چار خواتین سے نکاح کی اجازت ہے، ہم اسے ”کثرت ازواج“ کے عنوان کے تحت اس سلسلہ مضامین میں الگ بیان کریں گے۔

۸۔ حضرت موسیٰ کی شریعت میں پہلی شریعتوں کے بعض احکام کی منسوخی بائبل سے بہ طریق احسن ثابت ہے۔ ہم اسے ”نسخ احکام“ کے عنوان کے تحت اس سلسلہ مضامین میں الگ بیان کریں گے۔ تاکہ قرآن کریم سے ثابت نسخ احکام پر اہل کتاب کے ناحق اعتراضات کا تقاب کیا جاسکے۔

۹۔ مہنے کے احکام کے سلسلے میں ”پولس اور بائبل“ کے عنوان کے تحت واضح کیا جا چکا ہے کہ یہ احکام حضرت ابراہیمؑ سے چلے آ رہے ہیں۔ پولس نے انتہائی ذہنائی سے مہنے کے ابدی حکم کے بارے میں شرم ناک تحریف کرتے ہوئے اسے از خود منسوخ قرار دے ڈالا۔

۱۰۔ حرام جانوروں کے سلسلے میں خنزیر کے متعلق کتاب استثناء میں ہے ”اور سورہ تمہارے لئے اس سب سے ناپاک ہے کہ اس کے پاؤں تو چرے ہوئے ہیں پر وہ جگالی نہیں کرتا تم نہ تو ان کا گوشت کھانا اور نہ ان کی لاش کو ہاتھ لگانا“ (۲۳-ب) اور خون کے متعلق اسی کتاب استثناء میں ہے ”لیکن تم خون کو بالکل نہ کھانا بلکہ تو اسے پانی کی طرح زمین پر اٹھیل دینا“ (۲۳-ج) اور اسی کتاب استثناء میں ہے ”جو جانور آپ ہی مرجائے اسے مت کھانا.....“ (۲۳-الف) ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ اس (اللہ) نے تم پر مردار کو اور خون کو اور سورے گوشت کو اور اس چیز کو جس پر اللہ کے سوا کسی اور کا نام لیا جائے حرام کر دیا ہے۔ ہاں جو ناچار ہو جائے (بہ شریک) اللہ کی نافرمانی نہ کرے اور حد (ضرورت) سے باہر نہ نکل جائے اس پر کچھ گناہ نہیں بے شک اللہ بہت بخشنے والا (اور) نہایت مہربان ہے (۲۳-ب) حضرت یسوعؑ نے اپنے پیروکاروں کو شریعت موسوی پر عمل پیرا رہنے کی سخت تاکید فرمائی تھی (۲۴-ج) لیکن پولس نے حضرت یسوعؑ کی تعلیم کو بگاڑا اور خنزیر عیسائیوں کے لئے حلال اور پاکیزہ ہو گیا۔ عیسائی حضرات اپنے عیسائی ہونے کا ناحق اور سراسر غلط دعویٰ کرتے ہیں وہ دراصل ”پولس“ ہیں۔

۱۱۔ سود کے متعلق کتاب استثناء میں ہے ”تو اپنے بھائی کو سود پر قرض نہ دینا خواہ وہ روپے کا۔ ہو یا

اناج کا سود یا کسی ایسی چیز کا سود ہو جو بیاج پردی جایا کرتی ہے، (۲۵- الف) ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور باقی ماندہ سود چھوڑ دو اگر تم ایمان والے ہو (۲۵- ب) اہل کتاب نے اللہ کے اس حکم کی خوب دل کھول کر خلاف ورزی کی۔ قرآن کریم میں یہودیوں کے ملعون و مغضوب ہونے کی وجہ یہ بھی بیان کی گئی ہے کہ وہ سود لیتے ہیں حالانکہ انہیں اس سے منع کیا گیا تھا اور لوگوں کے اموال ناجائز طریقے سے کھاتے ہیں (۲۵- ج)

(د) حدود و تعزیرات: بعض سنگین جرائم پر بائبل میں سخت سزائیں تجویز کی گئی ہیں مثلاً کتاب احبار میں ہے، اور وہ جو خداوند کے نام پر کفر کے ضرور جان سے مارا جائے۔ ساری جماعت اسے قطعی سنگسار کرے خواہ وہ دیسی ہو یا پردیسی، جب وہ پاک نام پر کفر کے تہ و توہ ضرور جان سے مارا جائے“ (۲۶- الف) ضدی اور نافرمان بیٹے کی سزا کتاب استثناء میں یوں مذکور ہے ”تب اس کے شہر کے سب لوگ اسے سنگسار کریں کہ وہ مرجائے یوں تو اس برائی کو اپنے درمیان سے دور کرنا تب سب اسرائیلی سن کر ڈر جائیں گے“ (۲۶- ب) اگر شادی شدہ لڑکی کنواری ثابت نہ ہو تو اس کی سزایوں مذکور ہے ”تو وہ اس لڑکی کو اس کے باپ کے گھر کے دروازے پر نکال لائیں اور اس کے شہر کے لوگ اسے سنگسار کریں کہ وہ مرجائے کیوں کہ اس نے اسرائیل کے درمیان شرارت کی کہ اپنے باپ کے گھر میں فاحشہ پن کیا یوں تو ایسی برائی کو اپنے درمیان سے دفع کرنا“ (۲۶- ج) اگر کوئی شخص کسی ایسی کنواری لڑکی سے زنا کرے جس کی معنی ہو چکی ہو تو اس کی سزایہ بیان کی گئی ہے ”تو تم ان دونوں کو اس شہر کے پھاٹک پر نکال لانا اور ان کو تم سنگسار کر دینا کہ وہ مرجائیں“ (۲۷- الف) کتاب استثناء میں ہے اگر کوئی غیر اللہ کی عبادت کی دعوت دے خواہ وہ نبوت کا مدعی ہی کیوں نہ ہو اسے سنگسار کیا جائے“ اور تو اسے سنگسار کرنا کہ وہ مرجائے کیوں کہ اس نے تجھ کو خداوند تیرے خدا سے جو تجھ کو ملک مصر یعنی غلامی کے گھر سے نکال لایا، برگشتہ کرنا چاہا“ (۲۷- ب) کتاب احبار میں ہے ”اور جو کوئی اپنے باپ یا اپنی ماں پر لعنت کرے وہ ضرور جان سے مار دیا جائے..... اور جو شخص دوسرے کی بیوی سے زنا کرے وہ زانی اور زانیہ دونوں ضرور جان سے مار دیئے جائیں“ (۲۷- ج) اور اسی کتاب احبار میں ہے ”اور اگر کوئی مرد سے صحبت کرے جیسے عورت سے کرتے ہیں تو ان دونوں نے نہایت مکروہ کام کیا ہے سوہ دونوں ضرور جان سے مارے جائیں..... اور کوئی شخص اپنی بیوی اور اپنی ساس دونوں کو رکھے تو یہ بڑی خباثت ہے سوہ آدمی وہ عورتیں تینوں جلا دیئے جائیں تاکہ تمہارے درمیان خباثت نہ رہے“ (۲۸- الف) کتاب استثناء میں ہے ”اور اگر وہ شریر پٹنے کے لائق نکلے تو قاضی اسے زمین پر لٹوا کر اپنی آنکھوں کے سامنے اس کی شرارت

کے مطابق اسے گن گن کر کوڑے لگوائے“ (۲۸-ب) اور اسی کتاب استثناء میں ہے ”جب دو شخص آپس میں لڑتے ہوں اور ایک کی بیوی پاس جا کر اپنے شوہر کو اس آدمی کے ہاتھ سے چھڑانے کے لئے جو اسے مارتا ہو اپنا ہاتھ بڑھائے اور اس کی شرم گاہ کو پکڑ لے تو تو اس کا ہاتھ کاٹ ڈالنا اور ذرا ترس نہ کھانا“ (۲۸-ج) اور کتاب خروج میں ہے ”پس تم سبت کو ماننا اس لئے کہ وہ تمہارے لئے مقدس ہے جو کوئی اس کی بے حرمتی کرے وہ ضرور مارا جائے جو اس میں کچھ کام کرے وہ اپنی قوم سے کاٹ ڈالا جائے“ (۲۹-الف) اور اسی کتاب خروج میں ہے ”اور بنی لاوی نے موسیٰ کے کہنے کے موافق عمل کیا چنانچہ اس دن لوگوں میں سے قریباً تین ہزار مرد کھیت آئے“ (۲۹-ب) اور اسی کتاب خروج میں ہے ”اگر تیل کسی مرد یا عورت کو ایسا بیگ مارے کہ وہ مر جائے تو وہ تیل ضرور سنگ سار کیا جائے اور اس کا گوشت کھایا نہ جائے“ (۲۹-ج) ہمیں یہاں اس سے غرض نہیں کہ بائبل میں مذکور یہ سخت احکام اور یہ سنگین سزائیں کن حدود و قیود کے ساتھ محدود اور کن شرائط کے ساتھ مشروط تھیں اور اصل کلام میں کس حد تک تحریف ہوئی ہے۔ یہاں انسان تو ایک طرف رہے بیلوں تک کو سنگ سار کرنے کے احکام ملتے ہیں۔ بہر حال یہاں یہ سوال تو ضرور پیدا ہوتا ہے کہ شریعت محمدیہ میں مثلاً شادی شدہ زانی کی سزا سنگ ساری اور غیر شادی شدہ زانی کی سزا اسے کوڑے لگانا اور چور مرد عورت کی سزا ہاتھ کاٹنا مقرر کی گئی ہے تو اس طرح کی سزاؤں پر اہل کتاب کا شور و غوغا کیا معنی رکھتا ہے؟ حالانکہ اسلام میں ایسی سزاؤں کو محدود اور تعزیرات کے الگ الگ عنوان کے تحت رکھا گیا ہے۔ حدود میں قاضی کو اختیار نہیں کہ وہ مجرم کو معاف کر سکے جبکہ تعزیرات میں وہ حسب موقع و ضرورت سزاؤں میں کمی و بیشی کا مجاز ہے اسی لئے زنا، چوری وغیرہ حدود میں معمولی سے معمولی شبہ پر بھی حد ساقط ہو جائے گی۔ اہل کتاب ان سزاؤں کا مذاق اڑائیں اور انہیں انسانوں کے بنیادی حقوق کی بزم خویش خلاف ورزی قرار دیں، باہم رضامندی سے زنا اور سدومیت (مردوں کی مردوں سے بدکاری) کو انسانی حقوق میں شمار کریں اور ان نام نہاد حقوق کی حفاظت کے لئے قانون سازی کر کے مثلاً سدومیت کو جائز قرار دیں تو محتمل سلیم رکھنے والا ہر شخص ایک لمحے کے لئے بھی یہ ماننے کو تیار نہ ہوگا کہ ان لوگوں کا واقعی بائبل کی کتب پر ایمان ہے۔ بائبل میں تحریف پر ناقابل تردید ثبوت ان مضامین میں دیئے جا چکے ہیں۔ اس کے باوجود جو تھوڑے بہت احکام اس میں باقی ہیں اور جنہیں بعض صورتوں میں شریعت محمدیہ میں بحال رکھا گیا ہے، ان پر نہ صرف یہ کہ اہل کتاب کا عمل نہیں بلکہ وہ ان کا کھانا مذاق اڑاتے اور صاف صاف انکار کرتے ہیں۔ ان کے اسی طرز عمل کی بنا پر قرآن کریم نے ان کے متعلق سینکڑوں برس پہلے یہ خبر دی تھی کہ ان لوگوں کا تورات اور انجیل پر بھی ایمان نہیں

ہے، صرف ان باتوں کو مانتے ہیں جو ان کی مرضی کے مطابق ہوں۔ اہل کتاب اس قرآنی خبر کی تردید سے ایک سرقا صر ہیں چنانچہ قرآن کریم میں مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ ہم نے موسیٰ کو کتاب دی اور اس کے بعد لگا تار پیغمبر بھیجتے رہے اور ہم نے عیسیٰ بن مریم کو کھلے نشانات عطا کئے اور روح القدس یعنی حضرت جبرئیل کے ذریعے اس کی مدد کی تو جب کبھی کوئی پیغمبر تمہارے پاس ایسی باتیں لے کر آیا جن کو تمہارا راجی نہیں چاہتا تھا تو تم نے تکبر سے کام لیا چنانچہ (ان پیغمبروں کے) ایک گروہ کو تم نے بھلا یا اور دوسرے گروہ کو تم قتل کرتے رہے ہو اور (اس کے باوجود) وہ کہتے ہیں کہ ہمارے دل پردوں میں ہیں (سوائے اپنی کتاب کے کسی دوسری کتاب مثلاً قرآن پر ہم ایمان نہیں لائیں گے) بلکہ اللہ نے ان کے کفر کے سبب ان پر لعنت کر رکھی ہے اس لئے (اپنی پسند کے مطابق) تھوڑے ہی پر ایمان لاتے ہیں۔ اور جب اللہ کی طرف سے ان کے پاس کتاب آئی جو ان کی (آسمانی) کتاب کی بھی تصدیق کرتی ہے اور وہ (مدینے کے یہودی) پہلے (ہمیشہ) کافروں پر فتح مانگا کرتے تھے تو جس چیز کو وہ خوب بیچانتے تھے جب ان کے پاس آپنبی تو اس سے کافر ہو گئے پس (ایسے) کافروں پر اللہ کی لعنت ہے۔ جس چیز کے بدلے انہوں نے اپنی جانوں کو بیچ ڈالا۔ وہ بہت بری ہے یعنی اس حسد سے کہ اللہ اپنے بندوں میں سے جس پر چاہتا ہے اچھا مہربانی سے (وحی) نازل فرماتا ہے، اللہ کی نازل کی ہوئی کتاب (قرآن کریم) سے کفر کرنے لگے تو وہ (اللہ کے) غضب بالائے غضب میں مبتلا ہو گئے اور کافروں کے لئے ذلیل کرنے والا عذاب ہے۔ اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کتاب اللہ نے (اب) اتاری ہے اس پر ایمان لاؤ تو وہ کہتے ہیں کہ ہم تو جو کتاب ہم پر (پہلے) نازل ہو چکی ہے اسی پر ایمان لاتے ہیں اور وہ اس کے سوا اور (کتاب) کو نہیں مانتے حالانکہ وہ سراسر سچی ہے، جو ان کی (آسمانی) کتاب ہے اس کی بھی تصدیق کرتی ہے (اے پیغمبر!) تو (ان سے) کہہ دے کہ اگر تم (اپنی کتاب پر) ایمان رکھتے ہو تو تم اس سے پہلے (اسی کتاب کی تعلیم دینے والے) اللہ کے نبیوں کو کیوں قتل کرتے رہے ہو؟ اور بلاشبہ موسیٰ تمہارے پاس کھلے معجزات لے کر آیا تو تم اس کے (کوہ طور پر جانے کے) بعد بچھڑے کو معبود بنا بیٹھے اور تم (اپنے ہی حق میں) ظلم کر رہے تھے اور جب ہم نے تم لوگوں سے پختہ وعدہ لیا اور (کوہ) طور کو تم پر اٹھا کھڑا کیا اور حکم دیا کہ جو (کتاب) ہم نے تمہیں دی ہے اسے مضبوطی سے پکڑو اور (جو حکم تمہیں دیا جاتا ہے اسے غور سے) سنو تو وہ (جو تمہارے بڑے تھے) کہنے لگے کہ ہم نے سن لیا لیکن (دل میں پھر بھی یہی تھا کہ) مانتے نہیں اور ان کے کفر کے سبب بچھڑا (گویا) ان کے دلوں میں رچ بس گیا تھا (اے پیغمبر!) تو (ان سے) کہہ دے کہ اگر تم (اپنی کتاب پر) ایمان رکھتے ہو تو تمہارا (یہ) ایمان تمہیں برے کاموں کا (ہی) حکم دیتا رہا ہے۔ (۲۹-د)



اور مثلاً سورہ مائدہ میں ہے کہ یہ (مدینے کے یہودی) تجھے (اپنے جھگڑوں اور مقدمات میں) فیصل کیسے مانیں گے حالانکہ خود ان کے پاس تورات موجود ہے جس میں اللہ کا حکم (مثلاً زانی کو سنگسار کرنے کی سزا) موجود ہے اس کے بعد وہ (اپنی ہی کتاب سے) منہ پھیرتے ہیں اور یہ لوگ (اپنی کتاب پر بھی) ایمان نہیں رکھتے (۲۹-ہ) ان قرآنی مضامین میں یہ واضح کیا گیا ہے کہ جب اہل کتاب کو قرآن کریم پر ایمان لانے کی دعوت دی جاتی ہے تو وہ یہ جھوٹا بہانہ کرتے ہیں کہ ہم تو اپنی کتاب پر ہی ایمان لاتے ہیں، قرآن ہماری کتاب نہیں ہے لہذا ہم اس پر کیوں ایمان لائیں؟ جبکہ اصل حقیقت یہ ہے کہ انہیں یہ حسد ہے کہ آخری پیغمبر بنی اسرائیل کی بجائے بنی اسماعیل میں کیوں آیا ہے۔ باقی رہا ان کا یہ دعویٰ کہ ہم اپنی کتاب پر ایمان رکھتے ہیں، قطعاً غلط ہے۔ قبل ازیں ”معیار ایمان“ کے عنوان کے تحت بخوبی واضح ہو چکا ہے کہ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام پر صحیح معنوں میں ایمان قرآن کریم پر ایمان لائے بغیر ممکن ہی نہیں کیوں کہ تورات اور انجیل کے مضامین میں شرم تا کہ حد تک تحریف کی گئی ہے جس سے یہ کتب معقول معیار ایمان پیش کرنے سے اب قاصر ہیں۔ چونکہ کسی کتاب کے محرف مضامین میں سے صحیح اور غلط کی پہچان کے لئے خود اسی محرف کتاب کو ہرگز معیار تحقیق نہیں بنایا جاسکتا لہذا قرآن کریم کو ہی معیار ٹھہرانا ہوگا لیکن قرآن پر ایمان لانے کی دعوت ان اہل کتاب کو دی جاتی ہے تو وہ یہ جھوٹا عذر کرتے ہیں کہ ہم تو صرف اپنی کتاب پر ہی ایمان رکھتے ہیں۔ ان کے اس عذر کو باطل کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان سے فرمایا کہ واقعی اگر تم تورات اور انجیل پر عمل نہیں کرو گے تو تم کسی چیز پر بھی قائم نہیں سمجھے جاؤ گے۔ (۲۹-و) ادھر تورات اور انجیل پر عمل تب ہی ممکن ہے جبکہ اس کے اصل پاکیزہ مضامین کو تحریف والے غلیظ مضامین سے پاک کیا جائے اور یہ قرآن کا سہارا لئے بغیر ممکن نہیں۔ قرآن کو مانیں گے تو صاحب قرآن حضرت محمد ﷺ پر بھی ایمان لانا ہوگا۔ اس صورت میں اصل تورات و انجیل میں موجود ناقابل تنسیخ احکام اور مضامین کا صحیح علم قرآن سے ہی حاصل ہو سکے گا۔ مثلاً اعتقادی احکام کبھی منسوخ نہیں ہوئے۔ سب ہی کو ہمیشہ سے یہی حکم دیا جاتا رہا ہے کہ اللہ کی ذات و صفات میں کسی کو شریک نہ ٹھہراؤ، صرف اور صرف اسی کی عبادت کرو۔ اللہ کے تمام نبیوں پر ایمان لاؤ اور تمہارے زمانے کا جو رسول اور نبی ہے اسی سے رہنمائی حاصل کرو۔ فرشتوں، آسمانی کتابوں، یوم آخرت، تقدیر اور مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے اور ان کے تمام متعلقات پر یقین رکھو اور زبان سے اس کی شہادت دو اور یہ زبانی شہادت بھی بہ نیت اطاعت و فرماں برداری ہونی چاہئے۔ فحاشی، بے حیائی، زنا، سدومیت (مردوں کی مردوں سے بدکاری)، قتل ناحق، چوری، ڈاکے، ماں باپ کی نافرمانی، بیوی بچوں اور دیگر اقارب کے حقوق کی پامالی،

امانت میں خیانت، جھوٹ، غیبت، بہتان تراشی، حسد، لالچ، تکبر، ریا کاری، کینہ پروری، سود خواری، شراب نوشی جیسے جرائم کبھی بھی کسی بھی شریعت میں جائز قرار نہیں دیئے گئے۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی صحیح ادائیگی کی تعلیم تمام شرائع میں دی گئی وغیرہ ایسے تمام امور میں جو تحریف ہو چکی ہو۔ مثلاً توحید، رسالت، آخرت وغیرہ عقائد کے صحیح تصور کو پامال کر دیا گیا ہو، ان میں ظاہر ہے کہ قرآن کریم کا فیصلہ ہی ناطق ہوگا۔ باقی رہے بعض فرعی احکام جو اب منسوخ ہو چکے تو ان کی اب ضرورت ہی باقی نہ رہی۔ لہذا قرآن کریم پر ایمان لانے کی دعوت اہل کتاب کو براہ راست دینے کے ساتھ ساتھ دوسرا حکیمانہ اسلوب یہ اختیار کیا گیا کہ اہل کتاب جب تک تورات اور انجیل پر صحیح معنوں میں عمل نہیں کریں گے ان کے ایمان کا دعویٰ ہرگز معتبر نہ ہوگا اور تورات و انجیل کے غیر منسوخ احکام پر عمل قرآن کریم سے رہنمائی حاصل کئے بغیر ممکن نہیں لہذا بالآخر قرآن کریم ہی سے تمسک کرنا پڑے گا اور تورات و انجیل کی ضرورت یوں نہ رہے گی کہ اس کی تمام غیر منسوخ تعلیم قرآن کریم نے اپنے اندر سمولیا ہے یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم پر ایمان لانے کی براہ راست دعوت کے ساتھ ساتھ بالواسطہ دعوت بھی یہود و نصاریٰ کو اس انداز سے دی گئی ہے کہ وہ کسی قسم کا جھوٹا عذر نہ کر سکیں اور اللہ کی حجت ان پر پوری ہو جائے۔ چنانچہ سورہ مائدہ میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو (اہل کتاب) سے کہہ دے کہ تم جب تک تورات اور انجیل کو اور جو (اور کتابیں) تمہارے رب کی طرف سے تم پر نازل ہوئیں ان کو قائم نہ رکھو گے تو تم کچھ بھی (سیدھی) راہ پر نہیں ہو سکتے (اور ان کتابوں کی غیر منسوخ تعلیم پر عمل اور ان کے محرف مضامین میں سے صحیح اور غلط میں امتیاز قرآن کے بغیر ممکن نہیں) اور (ادھر حال یہ ہے کہ) یہ قرآن جو (اے پیغمبر!) تجھ پر اتارا گیا ہے ان میں سے اکثر کی سرکشی اور کفر کو اور بڑھانے کا (یعنی یہ اس سے رہنمائی حاصل کرنے کی بجائے اس کا انکار کریں گے جو دراصل تورات اور انجیل کا بھی انکار ہے) اس لئے تو کافر لوگوں پر افسوس نہ کر (۳۰۔ الف) اور اسی سورہ مائدہ میں ہے کہ (اے پیغمبر!) ہم نے تجھ پر سچی کتاب نازل کی ہے جو اپنے سے پہلی کتابوں کی تصدیق کرتی ہے (لیکن چونکہ ان میں تحریف ہو چکی ہے اس لئے اب یہی کتاب) ان (پہلی) کتابوں (کے متعلقہ مضامین) پر محافظ (اور نگہبان) ہے۔ سو تو ان کے درمیان اللہ کے اتارے ہوئے حکم کے مطابق فیصلہ کیا کر اور جو حق تیرے پاس آپہنچا ہے اس میں تو ان لوگوں کی خواہشات کی پیروی نہ کر (اور گزشتہ کتابوں کے کچھ احکام جو منسوخ ہو چکے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ) ہم نے تم میں سے ہر ایک (امت) کے لئے ایک شریعت (قانون) اور طریقہ مقرر کیا ہے اور اگر اللہ چاہتا تو تم سب کو (شروع ہی سے) ایک ہی شریعت پر کر دیتا۔ مگر جو حکم ہم نے تمہیں دیئے ہیں، ان میں وہ تمہاری آزمائش کرنا چاہتا ہے۔ اس لئے تم

نیک کاموں میں جلدی کرو تم سب کو اللہ کی طرف لوٹ کر جانا ہے تو وہ تمہیں وہ تمام باتیں بتائے گا جن میں تم اختلاف کرتے ہو۔ (۳۰-ب) رسول اکرم ﷺ امی تھے۔ آپ کو قرآنی وحی کے بغیر علم نہیں ہو سکتا تھا کہ یہود و نصاریٰ کا تورات اور انجیل پر ایمان کا دعویٰ صرف دعویٰ ہی ہے۔ جس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں۔ وہ صرف ان باتوں کو ماننے ہیں جو ان کی خواہش نفس کے مطابق ہوں اور حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰؑ پر سچا ایمان ان کے لئے قرآن پر ایمان لائے بغیر ہرگز ممکن نہیں۔ پس قرآن اللہ کا کلام ہے۔

(ھ) اخلاقی تزکیہ: بانجیل کی کتاب خروج اور کتاب استثنا میں دس مشہور احکام (The Ten Commandments) دیئے گئے ہیں جنہیں احکام عشرہ کہا جاتا ہے۔ کتاب خروج میں یہ احکام یوں مذکور ہیں ”میرے حضور تو غیر معبودوں کو نہ ماننا۔ تو اپنے لئے کوئی تراشی ہوئی صورت نہ بنانا نہ کسی چیز کی صورت بنانا جو اوپر آسمان میں یا نیچے زمین پر یا زمین کے نیچے پانی میں ہے۔ تو ان کے آگے سجدہ نہ کرنا اور نہ ان کی عبادت کرنا کیوں کہ میں خداوند تیرا خدا غیر خدا ہوں اور جو مجھ سے عداوت رکھتے ہیں ان کی اولاد کو تیسری اور چوتھی پشت تک باپ دادا کی بدکاری کی سزا دیتا ہوں اور ہزاروں پر جو مجھ سے محبت رکھتے ہیں اور میرے حکموں کو ماننے ہیں رحم کرتا ہوں۔ تو خداوند اپنے خدا کا نام بے فائدہ نہ لینا کیوں کہ جو اس کا نام بے فائدہ لیتا ہے خداوند اسے بے گناہ نہ ٹھہرائے گا۔ یاد کر کے تو سبت کا دن پاگ ماننا..... کیوں کہ خداوند نے چھ دن میں آسمان اور زمین اور سمندر اور جو کچھ ان میں ہے وہ سب بنایا اور ساتویں دن آرام کیا..... تو اپنے باپ اور ماں کی عزت کرنا تا کہ تیری عمر اس ملک میں جو خداوند تیرا خدا تجھے دیتا ہے دراز ہو۔ تو خون نہ کرنا۔ تو زنا نہ کرنا۔ تو چوری نہ کرنا۔ تو اپنے پڑوسی کے خلاف جھوٹی گواہی نہ دینا۔ تو اپنے پڑوسی کے گھر کا لالچ نہ کرنا۔ تو اپنے پڑوسی کی بیوی کا لالچ نہ کرنا اور نہ اس کے غلام اور اس کی لونڈی اور اس کے بیل اور اس کے گدھے کا اور نہ اپنے پڑوسی کی کسی اور چیز کا لالچ کرنا“ (۳۰-ج) اہل کتاب کو بانجیل کے ان احکام عشرہ پر بڑا ناز ہے تاہم یہ نہ پوچھئے کہ ان احکام پر مثلاً زنا سے باز رہنے پر ان کا، خصوصاً عیسائیوں کا کس حد تک عمل ہے۔ ہمارے نزدیک ان احکام کا اصل متن بھی تحریف سے محفوظ نہیں رہا مثلاً سبت کے سلسلے میں بتایا گیا ہے کہ خدا نے ساتویں دن آرام کیا۔ گویا (معاذ اللہ) وہ تھک گیا تھا۔ ان احکام پر عمل نہ کرنے کی صورت میں کسی اخروی سزا اور وعید کا کوئی ذکر تک نہیں اور اگر کسی حکم کا کوئی فائدہ بیان بھی کیا گیا ہے تو وہ بھی محض دنیوی مفاد تک محدود ہے مثلاً ماں باپ کی عزت کرنے کا فائدہ یہ بیان کیا گیا ہے کہ اس سے عمر دراز ہوتی ہے۔ اور قرآن کریم میں مثلاً سورہ بنی اسرائیل میں ہے کہ اللہ کے ساتھ کوئی اور معبود نہ بنانا کہ (اس صورت میں تو اللہ کی طرف سے) ملامت کیا ہو اور بے کس ہو کر بیٹھا

رہ جائے گا۔ اور تیرے رب نے ارشاد فرمایا ہے کہ اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کر اور ماں باپ کے ساتھ اچھا سلوک کرتا رہ۔ اگر ان میں سے ایک یا دونوں تیرے ساتھ بڑھاپے کو پہنچ جائیں تو ان کو فیک بھی نہ کہنا اور نہ انہیں جھڑکنا اور ان سے بات ادب کے ساتھ کرنا اور تو ان (والدین) کے آگے بجز و نیاز سے جھکا رہ اور ان کے حق میں دعا کیا کر کہ اے میرے رب جیسا انہوں نے بچپن میں میری پرورش (نہایت شفقت سے) کی تو بھی ان (کے حال) پر رحم فرما۔ جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے تمہارا رب اس سے بخوبی باخبر ہے اگر تم نیک ہو گے تو وہ رجوع لانے والوں کو بخش دینے والا ہے۔ اور تورشہ داروں اور مسکین اور مسافر کو ان کا حق ادا کر اور فضول خرچی سے مال نہ ازا کہ فضول خرچی کرنے والے تو بلاشبہ شیطان کے بھائی ہیں اور شیطان اپنے رب کا شکر ہے۔ اگر تو اپنے رب کی رحمت (یعنی فراخ دستی) کے انتظار میں جس کی تجھے امید ہو ان (حق داروں) کی طرف توجہ نہ کر سکے تو ان سے نرمی سے بات کہہ دیا کر۔ اور اپنے ہاتھ کو نہ تو گردن سے بندھا ہوا (یعنی بہت تنگ) کر (کہ تو کسی کو کچھ دے ہی نہیں) اور نہ بالکل کھول ہی دے (کہ سب ہی کچھ دے ڈالے اور پھر انجام یہ ہو) کہ ملامت زدہ اور در ماندہ ہو کر بیٹھ جائے۔ بے شک تیرا رب جس کی روزی چاہتا ہے فراخ کردیتا ہے اور (جس کی روزی چاہتا ہے) تنگ کردیتا ہے بے شک وہ اپنے بندوں (کے حال) سے باخبر ہے (اور) دیکھتا ہے۔ اور تم اپنی اولاد کو مغلسی کے خوف سے قتل نہ کرو ہم تمہیں بھی اور انہیں بھی رزق دیتے ہیں بے شک انہیں قتل کر ڈالنا بہت بڑا گناہ ہے اور تم زنا کے قریب بھی نہ پھلو کہ وہ بے حیائی اور برار استہ ہے اور جس جان دار کا مارنا اللہ نے حرام کیا ہے اسے قتل نہ کرو مگر جائز طور پر (مثلاً قاتل کو قصاص میں قتل کیا جائے) اور جو شخص مظلوم قتل کیا جائے ہم نے اس کے وارث کو اختیار دیا ہے (کہ ظالم قاتل سے حکومت کے توسط سے بدلہ لے) تو اسے چاہئے کہ قتل (کا بدلہ لینے) میں زیادتی نہ کرے بے شک اس (مقتول کے وارث) کی مدد کی جائے گی۔ اور یتیم کے مال کے قریب بھی نہ پھلنا مگر ایسے طریقے سے جو بہت بہتر ہو یہاں تک کہ وہ (یتیم) اپنی جوانی کو پہنچ جائے اور وعدہ پورا کیا کرو کیوں کہ وعدے کے متعلق ضرور (تم نے) پوچھا جائے گا۔ اور کوئی چیز ماپ کر دینے لگو تو پیمانہ پورا بھرا کرو اور جب تول کرو تو ترازو سیدھی رکھ کر تول کرو اور یہ بہت اچھی بات اور انجام کے لحاظ سے بہت بہتر ہے اور (اے اللہ کے بندے) جس چیز کا تجھے (یقینی) علم نہیں تو اس کے پیچھے نہ پڑ جایا کر کہ کان آنکھ اور دل ان سب (اعضا) سے ضرور باز پرس ہوگی، اور تو زمین پر اڑ کر اور تن کرمت چل کر تو اس زمین کو (ایسا کر کے) ہرگز چھا نہیں ڈالے گا اور تو لمبا ہو کر ہرگز پھاڑوں (کی بلندی) تک نہیں پہنچ سکے گا ان سب کاموں کی بدی تیرے رب کے نزدیک بہت ناپسندیدہ ہے۔ (اے پیغمبر!) یہ ان

(ہدایتوں) میں سے ہیں جو اللہ نے دانائی کی باتیں تیری طرف وحی کی ہیں اور تو اللہ کے ساتھ کسی اور کو معبود نہ بنا اور نہ تو جہنم میں ملامت زدہ اور راندہ درگاہ بنا کر پھینک دیا جائے گا (۳۱- الف)

اور مثلاً سورہ نساء میں ہے کہ اللہ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ بناؤ اور ماں باپ اور قرابت والوں اور یتیموں اور محتاجوں اور رشتہ دار ہمسایوں اور انہی ہمسایوں اور نرقائے پہلو (یعنی پاس بیٹھے والوں) اور مسافروں اور جو (لوٹڈی اور غلام) تمہارے قبضے میں ہوں، سب کے ساتھ احسان کرو کہ (اللہ احسان کرنے والوں کو تو پسند کرتا ہے مگر) تکبر کرنے والے اور بڑائی کرنے والے کو پسند نہیں کرتا۔ جو خود بھی بخل کرتے ہیں اور لوگوں کو بھی بخل کا حکم دیتے ہیں اور جو (مال) اللہ نے ان کو اپنے فضل سے عطا فرمایا ہے، اسے وہ چھپا چھپا کر رکھتے ہیں اور ہم نے ناشکروں کے لئے ذلت کا عذاب تیار کر رکھا ہے۔ اور مثلاً سورہ نمل میں ہے کہ بے شک اللہ انصاف کا اور احسان کرنے کا اور رشتہ داروں کو (مالی مدد) دینے کا حکم دیتا ہے اور بے حیائی سے اور برے کاموں سے اور سرکشی سے منع کرتا ہے تاکہ تم نصیحت قبول کرو۔ (۳۱/ ب)

رسول اکرم ﷺ پر جو لوگ ایمان لاتے تھے ان کی تربیت اور ان کے اخلاقی تزکیے کے سلسلے میں قرآن کریم کے مضامین میں بعض اوقات نہایت سخت کلمات لائے گئے ہیں لیکن اس کے باوجود اس امر کا پورا اہتمام کیا گیا ہے کہ ان اصحاب رسول کے مقام اور مرتبے میں ہرگز کوئی خلل پیدا نہ ہو مثلاً غزوہ بدر کے موقع پر مسلمانوں کی ایک جماعت شروع میں جنگ سے گھبرائی تھی اللہ تعالیٰ نے ان کی اصلاح کے لئے فرمایا کہ اے پیغمبر! جب تجھے اللہ نے کفار سے مقابلے کے لئے گھر سے نکالا تو مومنین کی ایک جماعت ناخوش تھی۔ یہ لوگ تجھ سے حق واضح ہونے کے باوجود بحث کر رہے تھے گویا انہیں موت کی طرف دھکیلا جا رہا ہو اور وہ موت کو اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے تھے۔ (۳۱- ج) دیکھئے یہاں اللہ تعالیٰ نے انہیں مومنین کہا ہے تاکہ کوئی کج فہم انہیں منافقین میں نہ شمار کرے ان لوگوں کی چونکہ تربیت و اصلاح مقصود تھی اس لئے حکیمانہ انداز میں سخت کلمات لائے گئے۔ غزوہ احد کے موقع پر منافقوں کے اکسانے پر انصار مدینہ کے دو ذیلی قبیلوں بنو سلمہ اور بنو حارثہ نے بزدلی کا پکا ارادہ کر لیا تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں بچا لیا چنانچہ سورہ آل عمران میں ہے کہ (وہ وقت یاد کرو) جب تم میں سے دو جماعتوں نے پختہ ارادہ کر لیا تھا کہ بزدلی دکھائیں حالانکہ اللہ ان کا دلی ہے۔ (۳۱- د) دیکھئے اللہ تعالیٰ نے ان کی قلبی کیفیت اور ان کے خفیہ ارادے کھول دیئے تاکہ ان کی اصلاح ہو اور انہیں یہ یاد دہانی بھی ہو جائے کہ اللہ سینوں کی باتوں سے واقف ہے۔ چونکہ یہ مومن تھے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اصلاح کے ساتھ یہ بشارت بھی انہیں دے دی

واللہ ولیہما کہ اللہ ان کا ولی ہے۔ ولی کا معنی ایسے دوست کا ہے جو مصیبت کے موقع پر کارساز یعنی کام بنانے والا ہو۔ اسی غزوہ احد میں کچھ لوگ میدان جنگ سے بھاگ گئے تھے ان کے متعلق سورہ آل عمران میں ہے کہ اللہ نے تم سے اپنا وعدہ سچا کر دیا جب تم ان (کافروں) کو اس کے حکم سے قتل کر رہے تھے یہاں تک کہ تم جو چاہتے تھے اس نے تمہیں دکھا دیا (کہ کافر مغلوب ہو رہے تھے) اس کے بعد تم نے ہمت ہار دی اور حکم (پیغمبر) میں جھگڑا کرنے لگے اور اس کی نافرمانی کی۔ بعض تو تم میں سے دنیا (مال غنیمت وغیرہ) کے طلب گار تھے اور بعض آخرت کے طالب تھے۔ اس وقت اس (اللہ) نے تمہیں ان (کے مقابلے) سے پھرا (کر بھاگا) دیا تا کہ تمہاری آزمائش کرے اور اس نے تمہارا قصور معاف کر دیا اور اللہ مومنوں پر بڑا فضل کرنے والا ہے (۳۲۔ الف) دیکھئے سخت کلمات لانے کے بعد آخر میں یہ کہا گیا کہ اللہ نے انہیں معاف فرمادیا ہے اور یہ کہ وہ مومن ہیں، منافق اور کافر نہیں ہیں اور یہ کہ اللہ اپنے مومن بندوں پر فضل فرماتا ہے۔ اس سلسلے میں اسی سورہ آل عمران میں مزید ارشاد ہے کہ جو لوگ تم میں سے (احد کے دن) جبکہ (مومنوں اور کافروں کی) دو جماعتوں کے درمیان ٹڈ بھینٹ ہو گئی تھی (جنگ سے) بھاگ گئے تو ان کے بعض افعال کے سبب شیطان نے انہیں پھسلا دیا۔ مگر اللہ نے ان کا قصور معاف کر دیا۔ بے شک اللہ بہت بخشنے والا (اور) بردبار ہے (۳۲۔ ب)

دیکھئے یہاں بھی سخت کلمات اصلاح اور تنبیہ کے لئے لائے گئے تو ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات غفور اور حلیم کا حوالہ دے کر جنگ سے بھاگ جانے والوں کی معافی کا اعلان فرمادیا۔ اور اسی سورہ آل عمران میں ہے کہ (اے پیغمبر!) اللہ کی مہربانی سے تو ان (غزوہ احد سے بھاگ جانے والے مومنین) کے لئے نرم ہوا اور اگر تو تند خو اور سخت دل ہوتا تو یہ تیرے ارد گرد سے چھٹ جاتے۔ تو انہیں معاف کر اور ان کے لئے (اللہ سے) استغفار کر اور (اہم) معاملات میں ان سے مشورہ بھی لیا کر پھر جب تو (کسی کام کا) پختہ ارادہ کر لے تو اللہ پر بھروسہ رکھ بے شک اللہ بھروسہ رکھنے والوں کو پسند کرتا ہے (۳۲۔ ج) دیکھئے ان لوگوں کو نہ صرف اللہ تعالیٰ نے معاف فرمادیا بلکہ اپنے رسول کو بھی یہ حکم دیا کہ آپ بھی انہیں معاف کر دیں اور ایسا حکم دینے سے پہلے اپنے رسول کے دل کو ان کے لئے نرم بھی کر دیا اور فرمایا کہ میں نے آپ کے ان ساتھیوں پر رحمت کی بنا پر آپ کے دل کو نرم کر دیا تا کہ وہ آپ کے ساتھ لگے رہیں اور آپ کی صحبت کی برکات اور آپ کے تزکیہ و تطہیر سے فائدہ اٹھاتے رہیں۔ ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو یہ بھی حکم دیا کہ ان کا یہ گناہ تو معاف ہو چکا اور میرے حکم سے آپ نے بھی انہیں معاف کر دیا لیکن آئندہ کے لئے بھی آپ اپنے ان ساتھیوں کے لئے اللہ سے استغفار کیا کریں اور انہیں ان کی دل جوئی اور

ترہیت کے لئے اہم معاملات میں شریک مشورہ بھی کیا کریں۔ غزوہ احزاب میں مسلمانوں کی بڑی سخت آزمائش تھی اللہ تعالیٰ نے جہاں منافقین کی مذمت کی تو ان کے مقابلے میں مومنین کی مدح فرمائی بلکہ جو منافق معاند اور دشمن نہیں تھے محض شکوک و شبہات کا شکار تھے، ان کے متعلق بھی لطیف اشارہ فرمایا کہ اللہ چاہے گا تو ان پر رحمت سے توجہ کرے گا کیوں کہ وہ غفور (بہت بخشنے والا) اور رحیم (نہایت مہربان) ہے۔ یہاں غفور اور رحیم کی صفات لانے سے پتہ چلتا ہے کہ مسلمان تو ایک طرف رہے ان منافقین کی بھی اللہ تعالیٰ نے اصلاح فرمادی۔ (۳۳۔ الف) اسی سورت میں ازواج مطہرات کی اصلاح اور تربیت کے لئے گو سخت الفاظ بھی لائے گئے ہیں اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اجازت دی گئی کہ آپ ازواج مطہرات میں سے جن کو رکھنا چاہیں رکھیں اور جنہیں نہ رکھنا چاہیں انہیں طلاق دے دیں۔ اس سے پہلے آپ پر پابندی عائد کی گئی تھی کہ آپ ازواج میں سے کسی کو طلاق نہیں دے سکتے اور نہ ہی مزید کسی خاتون سے آپ نکاح کر سکتے ہیں گو وہ حسین و جمیل ہی کیوں نہ ہو۔ اس پابندی سے یہ ظاہر کرنا مقصود تھا کہ ازواج مطہرات کا اللہ تعالیٰ کے ہاں خاص مقام و مرتبہ ہے یہ پابندی بعد میں اس لئے اٹھائی گئی کہ کوئی کم فہم یہ نہ سمجھ بیٹھے کہ رسول اکرم ﷺ تو پابندی کی وجہ سے مجبور تھے ورنہ وہ ان بیویوں کو طلاق دے دیتے۔ پابندی اٹھنے کے بعد بھی رسول اکرم ﷺ نے ان میں سے کسی کو طلاق دی اور نہ ہی کسی اور خاتون سے نکاح فرمایا (۳۳۔ ب) اسی سورہ احزاب میں ازواج مطہرات کے ساتھ سلسلہ کلام میں اللہ تعالیٰ نے آیت تطہیر میں فرمایا کہ (اے پیغمبر کے) اہل بیت اللہ چاہتا ہے کہ تم سے (گناہوں کی) ناپاکی کو دور رکھے اور تمہیں بالکل پاک و صاف کر دے۔ (۳۳۔ ج)

سیاق کلام میں یہ خطاب ازواج مطہرات سے ہے اور بہ مطابق احادیث رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کی برکت سے سیدنا حضرت علیؑ، سیدہ فاطمہؑ، سیدنا حضرت حسنؑ اور سیدنا حضرت حسینؑ بھی اور بعض روایات کے مطابق آل عباسؑ بھی اہل بیت میں داخل ہیں۔ یہاں قرآن وحدیث میں کوئی تعارض نہیں کہ دونوں کا مضمون جمع نہ ہو سکے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ایک زوجہ محترمہ کو کوئی راز کی بات بتائی اور تاکید فرمائی کہ کسی اور کو نہ بتانا لیکن انہوں نے آپ کی ایک دوسری زوجہ محترمہ کو یہ بات بتادی۔ اس پر ان دونوں کی تنبیہ کے لئے سورہ تحریم میں سخت کلمات لائے گئے اور ان سے یہ بھی کہا گیا کہ اگر پیغمبر تمہیں طلاق دے دے تو عجب نہیں کہ اس کا رب اسے تمہاری جگہ تم سے بہتر بیویاں دے دے، جو مسلمان، ایماندار، فرماں بردار، توبہ کرنے والیاں، عبادت گزار، روزہ رکھنے والیاں، بیوہ اور کنواریاں ہوں۔ (۳۳۔ الف) دیکھئے یہاں اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر کو یہ بتادیا کہ اگر تمہاری موجودہ بیویوں نے

اپنی مطلوبہ اصلاح نہ کی تو مذکورہ اوصاف والی ان سے بہتر خواتین آپ کو دلا دے گا۔ اگر ازواج مطہرات کی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حسب نشاء اصلاح نہ ہوئی ہوتی تو اللہ تعالیٰ ضرور اپنا وعدہ پورا فرماتا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی بیویوں کو طلاق نہ دینا اور ان کی بجائے دیگر خواتین کا آپ کے نکاح میں نہ آنا صاف ظاہر کرتا ہے کہ ازواج مطہرات اخلاق حمیدہ کے اس اعلیٰ درجے پر بالآخر فائز ہو گئیں کہ ان سے بہتر اور کوئی ایسی عورتیں اللہ تعالیٰ نے پیدا نہ فرمائیں جو آپ کی زوجیت کا شرف حاصل کر پاتیں۔ غزوہ خیبر کے بعد ازواج مطہرات نے مسلمانوں کو حاصل ہونے والی غنیمتوں کے پیش نظر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے نان و نفقے میں اضافے کا مطالبہ کیا۔ اس پر سورہ احزاب میں ان کے متعلق کہا گیا کہ اے نبی! تو اپنی بیویوں سے کہہ دے کہ اگر تم دنیوی زندگی اور اس کی زیب و زینت چاہتی ہو تو آؤ میں تمہیں کچھ دے دلا دوں اور تمہیں اچھائی کے ساتھ رخصت کر دوں اور اگر تم اللہ اور اس کے رسول اور آخرت کے گھر (کی نعمتوں) کو چاہتی ہو تو بے شک اللہ نے تم میں سے نیک کام کرنے والیوں کے لئے بہت بڑا اجر تیار کیا ہے۔ (۳۴-ب) اس تنبیہ کے بعد تمام ازواج مطہرات نے اسی عزم کا اظہار فرمایا کہ وہ دنیا کے عیش و عشرت کو ٹھکراتی ہیں اور اللہ، اس کے رسول اور آخرت کو چاہتی ہیں۔ تو ان کی اصلاح اور تربیت کے لئے اس طرح کے جو مضامین بھی قرآن کریم میں ہیں ان سے ان کے مقام میں ہرگز کوئی کمی واقعی نہ ہوئی بلکہ وہ روز افزوں بہتری کی جانب راغب ہوتی چلی گئیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہن وارضاهن۔ غزوہ حنین میں پہلے پہل بہت سے مسلمان میدان چھوڑ گئے اس سلسلے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ بلاشبہ اللہ نے تمہاری مدد بہت سے مقامات پر کی اور حنین کے دن بھی کی جبکہ تمہاری کثرت (تعداد) نے تمہیں فخر میں مبتلا کر دیا تھا (۳۴-ج) اللہ تعالیٰ اپنی نصرت اور مدد کا اظہار اپنے مقرب بندوں کے لئے ہی کیا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کبھی یوں نہیں فرمایا کہ مثلاً اس نے فرعون کی مدد کی یا ابلیس کی مدد کی یا قارون و ہامان کی مدد کی۔ غزوہ تبوک میں مسلمانوں کی سخت کی آزمائش تھی۔ دشمن نہایت طاقت ور، سفر بہت طویل، موسم شدید گرم اور کھجور کی فصل پکنے کے مراحل میں تھی۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تنبیہ فرمائی کہ جب تمہیں اللہ کی راہ میں لڑنے کے لئے کہا جاتا ہے تو تمہیں کیا ہو جاتا ہے کہ تم زمین میں گڑے جاتے ہو۔ آخر میں فرمایا کہ اگر تم جہاد کے لئے نہ نکلے تو اللہ تمہیں عذاب دے گا اور تمہاری بجائے کوئی اور قوم لے آئے گا و مستبدل قوماً غیر کم (۳۵-الف) ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کوئی نئی قوم نہیں لایا اگر اصحاب کی اصلاح نہ ہوئی ہوتی تو یقیناً وہ اپنی خبر کو سچا کرتا۔ نیز سبھی صحابہ کرامؓ جہاد سے نہیں گھبرارے تھے لیکن قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے خطاب کو عام رکھا تا کہ جو مشکل ترین حالات کی وجہ سے گھبرارے ہیں وہ



سب لوگوں پر ظاہر نہ ہونے پائیں۔ یوں ان کی پردہ پوشی بھی ہوئی اور ساتھ ہی ساتھ ایسی اصلاح بھی ہوگئی کہ ان کی جگہ اور لوگ نہیں لائے گئے۔ یوں لوگوں کو اصحاب رسول اللہ کے مقام و مرتبے کا بھی علم ہو گیا۔ سورہ آل عمران میں ہے کہ بے شک اللہ نے (رسول اکرم ﷺ پر) ایمان لانے والوں پر احسان کیا ہے کہ انہی میں سے ایک رسول ان میں بھیجا جو انہیں اس کی آیات پڑھ کر سنا تا ہے اور دہائی کی باتیں سکھاتا ہے یقیناً یہ سب (رسول اللہ کی تعریف آوری سے) پہلے کھلی گمراہی میں تھے۔ (۳۵۔ ب)

غزوہ تبوک میں جو بعض مسلمان کسی عذر کے بغیر شریک نہ ہوئے تھے بالآخر نہ صرف انہیں معاف کر دیا گیا بلکہ اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بھی فرمایا کہ تو ان کے اموال سے صدقہ (زکوٰۃ و خیرات) قبول کر کہ اس سے تو ان کو خوب پاک و صاف اور انتہائی صاف ستھرا (ظاہر اور باطن دونوں میں) کر سکے اور تو ان کے لئے (اللہ سے) دعائے رحمت بھی کیا کر بے شک تیری دعا ان کے لئے باعث تسکین ہے اور اللہ (دعاؤں وغیرہ کو) سننے والا (اور لوگوں کے احوال کے دیگر سب باتوں کو خوب) جاننے والا ہے۔ (۳۵۔ ج) غزوہ تبوک آخری غزوہ تھا اللہ تعالیٰ نے مہاجرین و انصار کی قسمت کا فیصلہ یوں سنایا کہ بلاشبہ اللہ نے پیغمبر اور مہاجرین و انصار پر رحمت سے توجہ فرمائی جنہوں نے تنگی کی گھڑی میں اس (رسول) کی پیروی کی بعد اس کے کہ (بہ ظاہر) لگ رہا تھا کہ ان (مہاجرین و انصار) میں سے ایک گروہ کے دل (راہ حق سے) پھر جاتے، پھر اللہ نے ان پر رحمت سے توجہ فرمائی بے شک وہ ان پر نہایت شفیق اور مہربان ہے۔ (۳۶۔ الف) بائبل اور قرآن کریم کے ان مضامین کا تقابل کیجئے۔ بائبل کے احکام عشرہ جن پر اہل کتاب کو ناز ہے، وہ بھی تحریف سے محفوظ نہ رہے یہ بات قطعاً غلط ہے کہ خدا باپ دادا کے گناہوں کی سزا ان کی اولاد کو تیسری اور چوتھی پشت تک دیتا ہے۔ اسی بائبل کی کتاب حزقی ایل میں ہے ”جو جان گناہ کرتی ہے وہی مرے گی بیٹا باپ کے گناہ کا بوجھ نہ اٹھائے گا اور نہ باپ بیٹے کے گناہ کا بوجھ، صادق کی صداقت اسی کے لئے ہوگی اور شریر کی شرارت شریر کے لئے“ (۳۶۔ ب) قرآن کریم کی پاکیزہ تعلیم بھی یہی ہے کہ کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا (۳۶۔ ج) بائبل کے احکام عشرہ کا انداز سراسر خاکمانہ ہے جبکہ قرآن کریم کا انداز حاکمانہ بھی ہے اور حکیمانہ بھی اس میں اگر انداز (یعنی ڈرانا) ہے تو تیشیر (یعنی خوش خبری دینا) بھی ہے یہ انداز اس قدر مشفقانہ بھی ہے کہ دل و دماغ کو اپنی گرفت میں لے لیتا ہے۔ صحابہ کرام کی تربیت کے سلسلے میں سخت کلمات لانے کے باوجود انداز کلام ایسا ہے کہ اس سے ان حضرات کی عزت و حرمت میں کمی تو کیا ہوتی الٹا اس میں کئی گنا اضافہ ہو گیا۔ تزکیہ اخلاق کے سلسلے میں وحی کے بغیر کلام میں ایسے محاسن پیدا کرنا کسی امی شخص کے بس کی بات نہیں۔ قرآن

کریم بلاشبہ اللہ کا کلام ہے۔ ادھر حضرت عیسیٰ پر نازل ہونے والی اصل انجیل تو ناپید ہے اناجیل کے نام سے جو کتب بائبل کے نئے عہد نامے میں موجود ہیں ان کے محرف مضامین کو دیکھا جائے تو ان اناجیل میں حضرت (یسوع) کے حواریوں کی سخت توہین کی گئی ہے۔ اگر کہیں ان کی مدح سرائی کر کے انہیں کچھ دیا بھی گیا ہے تو ان کی سخت توہین اور مذمت پر مشتمل مضامین لا کر دوسرے ہاتھ سے ان سے سب کچھ چھین لیا گیا ہے۔ انہیں شیطان، کج رو، سخت دل، کم اعتقاد، جھوٹے، بزدل اور بے وفا ظاہر کیا گیا ہے۔ غور کیجئے قرآن کریم میں صحابہ کرام کی تربیت و اصلاح کے لئے اگر بعض مواقع پر سخت کلامی سے کام لیا بھی گیا ہے تو اس کا سخت خیال رکھا گیا ہے کہ ان کی عزت و حرمت اور مقام و مرتبہ نہ صرف یہ کہ پامال نہ ہو بلکہ اس میں مزید اضافہ ہو۔ بائبل اور قرآن کے ان مضامین میں ہر انصاف پسند اور غیر جانب دار شخص نمایاں فرق بخوبی محسوس کر سکتا ہے۔

## (۲) عقیدہ آخرت

(الف) اخروی جزا و سزا: بائبل کے پرانے عہد نامے کی کتب میں عموماً اور تورات کے نام سے موسوم اس کی پانچ ابتدائی کتب میں خصوصاً جنت و دوزخ، قیامت اور آخرت میں جزا اور سزا کے متعلق صحیح تعلیم کا کوئی نام و نشان تک نہیں ہے۔ ان کتب میں فرماں برداروں کے لئے محض دنیوی مفادات کے وعدوں اور نافرمانوں کے لئے دنیوی نقصانات کی وعیدوں اور دھمکیوں کے سوا عالم آخرت کی جزا و سزا کا ذکر تک نہیں۔ مثلاً کتاب خروج میں ہے ”سوا اگر تم میری بات مانو اور میرے عہد پر چلو تو سب قوموں میں تم ہی میری خاص ملکیت ٹھہرو گے کیوں کہ ساری زمین میری ہے“ (۳۷- الف) اور اسی کتاب خروج میں ہے ”اگر تو جحش اس کی بات مانے اور جو میں کہتا ہوں وہ سب کرے تو میں تیرے دشمنوں کا دشمن اور تیرے مخالفوں کا مخالف ہوں گا“ (۳۷- ب) اور مثلاً کتاب احبار میں ہے ”اگر تم میرے سب حکموں پر عمل نہ کرو بلکہ میرے عہد کو توڑو تو میں بھی تمہارے ساتھ اس طرح پیش آؤں گا کہ دہشت، تپ دق اور بخار کو تم پر مقرر کر دوں گا“ (۳۷- ج) الغرض صرف دنیوی وعدوں اور وعیدوں کا مضمون ان کتب میں ملے گا جو ان کے محرف ہونے کی زبردست دلیل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہودیوں کا صدوقی فرقہ آخرت کا قائل نہیں تھا تاہم مرنے کے بعد عالم برزخ میں پہنچنے کی مہم تعلیم ان کتب میں ملتی ہے مثلاً کتاب پیدائش میں ہے ”ابراہام کی کل عمر ۷۵ برس کی ہوئی تب ابراہام نے دم چھوڑ دیا اور اپنے لوگوں میں جا ملا“ (۳۸- الف) اور کتاب ایوب میں ہے ”لیکن میں جانتا ہوں کہ میرا مخلصی دینے والا

زندہ ہے اور آخر کار وہ زمین پر کھڑا ہوگا۔ اور اپنی کھال کے اس طرح برباد ہو جانے کے بعد بھی میں اپنے جسم میں سے خدا کو دیکھوں گا“ (۳۸-ب) اس طرح کے مضامین کو ہم نے ہم اس لئے قرار دیا ہے کہ ان سے اخروی جزا اور سزا کا کوئی یقینی علم حاصل نہیں ہو پاتا۔ اپنی وفات کے بعد حضرت ابراہیمؑ کے اپنے لوگوں میں جاٹنے سے یہ واضح نہیں ہوتا کہ اس دنیا سے رخصت ہونے والوں کو دوبارہ زندہ کر کے ان کا حساب لیا جائے گا۔ اسی طرح حضرت ایوبؑ اپنی جلدی بیماری کا ذکر کر رہے ہیں کہ اس مرض کی وجہ سے میری کھال برباد بھی ہو جائے تو بھی اس مرض سے مخلصی اور نجات دینے والا میرا خدا زندہ ہے وہ مجھ پر کرم فرمائے گا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں بھی بظاہر اخروی جزا اور سزا کا ذکر نہیں۔ بائبل کی ان کتب میں خدا کے انصاف کا بھی ذکر ملتا ہے لیکن اس سے بھی یہ واضح نہیں ہوتا کہ اس دنیا سے رخصت ہونے والوں کو دوبارہ زندہ کر کے ان کا حساب لیا جائے گا یعنی یہ پتہ نہیں چلتا کہ انصاف سے دنیا میں انصاف مراد ہے یا آخرت کے انصاف کی بات ہو رہی ہے۔ مثلاً کتاب زبور میں ہے ”لیکن خداوند اب تک تخت نشین ہے اس نے انصاف کے لئے اپنا تخت تیار کیا ہے اور وہی صداقت سے جہان کی عدالت کرے گا وہ راستی سے قوموں کا انصاف کرے گا“ (۳۸-ج) کتاب واعظ میں ہے ”..... یاد رکھ ان سب باتوں کے لئے خدا تجھ کو عدالت میں لائے گا۔ اور اپنے جوانی کے دنوں میں اپنے خالق کو یاد کر جبکہ برے دن ہنوز نہیں آئے..... جبکہ ہنوز سورج اور روشنی اور چاند اور ستارے تاریک نہیں ہوئے.....“ (۳۹-الف) اس سے کچھ تاثر یہ ملتا ہے کہ کتاب واعظ کا مؤلف اخروی جزا اور سزا کا قائل ہے لیکن اسی کتاب کی یہ عبارت اس تاثر کو پوری طرح زائل کر رہی ہے ”کیوں کہ زندہ جانتے ہیں کہ وہ مرے گے پر مردے کچھ بھی نہیں جانتے اور ان کے لئے کچھ اجر نہیں..... اپنی راہ چلا جا، خوشی سے اپنی روٹی کھا اور خوش دلی سے اپنی بے پی..... جو کام تیرا ہاتھ کرنے کو پائے اسے مقدر بھر کر کیوں کہ پاتال میں جہاں تو جاتا ہے نہ کام ہے نہ منصوبہ نہ علم نہ حکمت“ (۳۹-ب) اناجیل میں اگرچہ اخروی جزا اور سزا کا ذکر ہے لیکن ان کے بعض مضامین نے اسے مشکوک بنا کر رکھ دیا ہے مثلاً انجیل متی میں ہے ”کیوں کہ ابن آدم اپنے باپ کے جلال میں اپنے فرشتوں کے ساتھ آئے گا اس وقت ہر ایک کو اس کے کاموں کے مطابق بدلہ دے گا۔ میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ جو یہاں کھڑے ہیں ان میں سے بعض ایسے ہیں کہ جب تک ابن آدم (یعنی یسوع) کو اس کی بادشاہی میں آتے ہوئے نہ دیکھ لیں گے موت کا مزہ ہرگز نہ چکھیں گے“ (۳۹-ج) دیکھئے حضرت یسوع کے زمانے کے لوگوں نے موت کا مزہ چکھ لیا اور انہیں مرے ہوئے صدیاں بیت گئیں لیکن ابن آدم (حضرت یسوع) کو اپنی بادشاہی میں آتے ہوئے تا حال کسی نے نہیں دیکھا۔ اور اسی انجیل متی میں

ہے اور فوراً ان دنوں کی مصیبت کے بعد سورج تاریک ہو جائے گا اور چاند اپنی روشنی نہ دے گا اور ستارے آسمانوں سے گریں گے اور آسمانوں کی قوتیں ہلائی جائیں گی اور اس وقت ابن آدم (یعنی یسوع) کا نشان آسمان پر دکھائی دے گا اور اس وقت زمین کی سب قوتیں چھاتی پیٹیں گی اور ابن آدم کو بڑی قوت اور جلال کے ساتھ آسمان کے بادلوں پر آتے دیکھیں گی اور وہ نرسنگے کی بڑی آواز کے ساتھ اپنے فرشتوں کو بھیجے گا اور وہ اس کے برگزیدوں کو چاروں طرف سے آسمان کے اس کنارے سے اس کنارے تک جمع کریں گے..... اسی طرح جب تم ان سب باتوں کو دیکھو تو جان لو کہ وہ نزدیک بلکہ دروازہ پر ہے، میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ جب تک یہ سب باتیں نہ ہوئیں یہ نسل ہرگز تمام نہ ہوگی۔ آسمان اور زمین ٹل جائیں گے لیکن میری باتیں ہرگز نہ ٹلیں گی۔ (۴۰/الف) اسی طرح کا مضمون انجیل مرقس اور انجیل لوقا کا بھی ہے (۴۰/ب) دیکھئے اس نسل کو تمام ہوئے سینکڑوں برس گزر گئے لیکن موعودہ باتیں ظہور پذیر نہ ہوئیں۔ انا جیل کے ان محرف مضامین نے عقیدہ آخرت پر یقین کو متزلزل کر دیا۔ انجیل مرقس میں ہے ”اور اس (یعنی یسوع) نے ان سے کہا کہ میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ جو یہاں کھڑے ہیں ان میں سے بعض ایسے ہیں کہ جب تک خدا کی بادشاہی کو قدرت کے ساتھ آیا ہوا نہ دیکھ لیں موت کا مزہ ہرگز نہ چکھیں گے“ (۴۰-ج) دیکھئے حضرت یسوع کے زمانے کے سب لوگوں نے موت کا مزہ چکھ لیا لیکن کسی نے بھی خدا کی بادشاہی کو قدرت کے ساتھ آیا ہوا نہیں دیکھا۔ غور کیجئے کہ ان (محرف) اناجیل کے مؤلفین ان جھوٹی پیشین گوئیوں پر اسی طرح متفق ہو گئے جیسے وہ مصلوبیت مسیح کی (جھوٹی) کہانی پر ہم خیال اور ہم زبان ہو گئے۔ فاعتر و لیا ولی الابصار۔ کیا اب بھی ہمارے مسیحی بھائی ان انجیلوں کو الہامی قرار دینے کی رٹ لگاتے جائیں گے؟ پولس تھسلیٹکوں کے نام خط میں لکھتا ہے ”چنانچہ ہم تم سے خداوند کے کلام کے مطابق کہتے ہیں کہ ہم جو زندہ ہیں اور خداوند کے آنے تک باقی رہیں گے سوئے ہوؤں سے ہرگز آگے نہ بڑھیں گے کیوں کہ خداوند خود آسمان سے لے لگا اور مقرب فرشتہ کی آواز اور خدا کے نرسنگے کے ساتھ اتر آئے گا اور پہلے تو وہ جو مسیح میں موئے ہیں جی انھیں گے پھر ہم جو زندہ باقی ہوں گے ان کے ساتھ بادلوں پر اٹھائے جائیں گے تاکہ ہوا میں خداوند کا استقبال کریں اور اس طرح ہمیشہ خداوند کے ساتھ رہیں پس تم ان باتوں سے ایک دوسرے کو تسلی دیا کرو“ (۴۱-الف) دیکھئے پولس اور اس کے ساتھی ایک دوسرے کو تسلی دیتے دیتے دنیا سے اٹھ گئے اور ان کی موت پر صدیاں بیت گئیں لیکن ان کے ارمان پورے نہ ہوئے۔ الغرض ان اناجیل کو اگر محرف نہ مانا جائے تو لازماً یہ (جھوٹی) بات بھی ماننا ہوگی کہ حضرت یسوع (معاذ اللہ) جھوٹی پیشین گوئیاں فرمایا کرتے تھے اور ساتھ ہی آخرت اور اخروی جزا و سزا کے عقیدے کو بھی (معاذ

اللہ) لازماً مشکوک ٹھہرانا ہوگا۔

ادھر قرآن کریم میں مثلاً سورہ ط میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کوہ طور پر حضرت موسیٰ سے یہ بھی فرمایا تھا کہ قیامت یقیناً آنے والی ہے میں چاہتا ہوں کہ اس کے وقت کو پوشیدہ رکھوں تاکہ ہر شخص کو اس کی کوشش (اعمال) کا (اچھایا برا) بدلہ دیا جائے۔ (۳۱-ب) اور مثلاً سورہ مائدہ میں ہے کہ وہ لوگ بلاشبہ کافر ہوئے جنہوں نے کہا کہ مسیح بن مریم ہی اللہ ہے۔ حالانکہ مسیح نے تو یہ کہا تھا کہ اے بنی اسرائیل! اللہ ہی کی عبادت کرو جو میرا بھی رب ہے اور تمہارا بھی۔ بے شک جس نے اللہ کے ساتھ شرک کیا تو اللہ نے اس پر جنت کو حرام کر دیا اور اس کا ٹھکانا (جہنم کی) آگ ہے اور ظالموں کا کوئی مددگار نہیں (۴۱-ج) اور مثلاً سورہ مومنون میں ہے کہ تم کیا یہ خیال کئے بیٹھے ہو کہ ہم نے تمہیں بے فائدہ پیدا کیا ہے اور یہ کہ تم ہماری طرف (اپنے اعمال کی جو ادبی کے لئے) لوٹ کر نہیں آؤ گے؟ (۴۲-الف) اور مثلاً سورہ ص میں ہے کہ ہم نے آسمان اور زمین کو اور جو کائنات ان میں ہے اسے خالی از مصلحت پیدا نہیں کیا۔ یہ گمان تو ان لوگوں کا ہے جو کافر ہیں سو کافروں کے لئے آگ کا عذاب ہے۔ کیا ہم ان لوگوں کو جو ایمان لائے اور جنہوں نے نیک عمل کئے ان کی طرح کر دیں گے جو زمین میں فساد مچاتے ہیں یا کیا ہم پر ہیزگاروں کو بدکاروں کی طرح کر دیں گے؟ (۴۲-ب) اور مثلاً سورہ اعراف میں ہے کہ یہ لوگ تجھ سے قیامت کے بارے میں پوچھتے ہیں کہ اس کے واقع ہونے کا وقت کب ہے؟ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اس کا علم تو صرف میرے رب ہی کے پاس ہے وہی اسے اس کے وقت پر ظاہر کر دے گا وہ (قیامت) آسمانوں اور زمین میں ایک بھاری بات ہوگی اور تم پر اچانک آپڑے گی۔ یہ تجھ سے (قیامت کے متعلق) یوں دریافت کر رہے ہیں گویا تو اس (کے وقت) سے بخوبی واقف ہے تو کہہ دے کہ اس کا علم تو اللہ ہی کے پاس ہے لیکن اکثر لوگ یہ نہیں جانتے۔ (۴۲-ج)

عقیدہ آخرت کے متعلق بائبل اور قرآن کریم کا تقابل کیجئے۔ بائبل کے پرانے عہد نامے کی کتب میں تو اُردو جزا و سزا کا ذکر تقریباً معدوم ہے اور نئے عہد نامے کی کتب کے محرف مضامین نے قیامت کے برپا ہونے، اچھے اور برے اعمال پر لوگوں کے اللہ تعالیٰ کے سامنے جو ادبہ ہونے اور اچھایا برا بدلہ پانے کے تصور کو حضرت یسوع کی طرف (غلط) منسوب بعض (جموٹی) پیشین گوئیوں نے مشکوک بنا کر رکھ دیا ہے۔ یوں تصور الوہیت اور تصور رسالت کی طرح بائبل کا تصور آخرت بھی ناقص ہے۔ قرآن کریم کی تعلیم یہاں بھی صاف ستھری اور ہر طرح کے تضادات سے پاک ہے۔ قرآن کریم سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ دیگر انبیاء علیہم السلام کی طرح حضرت موسیٰؑ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام نے بھی قیامت،

آخرت اور جزا و سزا کے متعلق بنی اسرائیل کو صحیح تعلیم دی تھی جس میں بنی اسرائیل نے بعد میں تحریف کر ڈالی۔ قرآن کریم کے مضامین لوگوں کے عام لسانی محاورات کے مطابق ہیں۔ قرآن کریم کا اس طرح کا مضمون کہ قیامت تم پر اچانک آ پڑے گی، سے مراد پوری نوع انسانی ہے۔ اس کا یہ مطلب کوئی بھی نہیں لیتا کہ یہاں نزول قرآن کے وقت کے لوگ ہی مراد ہیں اور یہ کہ قیامت انہی کے ہوتے آجائے گی۔ دوسری طرف اناجیل میں تو صاف اس طرح کے کلمات ہیں کہ جو لوگ یہاں کھڑے ہیں ان میں سے بعض موت کا مزہ ہرگز نہیں چکھیں گے جب تک کہ یہ اور یہ ساری باتیں پوری نہ ہو لیں وغیرہ۔ ان کلمات سے ہر شخص فوراً یہی مفہوم اخذ کرے گا کہ یہاں قیامت کے وقوع کے لئے کسی بعد کے دور کے لوگ مراد نہیں بلکہ خود حضرت یسوع کے اپنے زمانے کے لوگ مراد ہیں۔ لہذا اناجیل اور قرآن کریم کے متعلقہ مضامین میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔

(ب) جنت کا استحقاق: بائبل کے مذکورہ ناقص تصور آخرت اور دیگر متعلقہ مضامین کی رو سے اہل کتاب اخروی زندگی میں اپنے لئے جنت کا استحقاق ہرگز ثابت نہیں کر سکتے یہاں درج ذیل نکات توجہ طلب ہیں۔

۱۔ انجیل مرقس کے مطابق ایک مرتبہ حضرت یسوع نے اپنے فرماں برداروں کو دنیا اور آخرت کی نعمتوں کی بشارت یوں دی تھی ”میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ ایسا کوئی نہیں جس نے گھریا بھائیوں یا بیٹوں یا ماں یا باپ یا بچوں یا کھیتوں کو میری خاطر اور انجیل کی خاطر چھوڑ دیا ہو اور اب اس زمانے میں سو گنا نہ پائے گھر اور بھائی اور بہنیں اور ماںیں اور بچے اور کھیت مگر ظلم کے ساتھ اور آنے والے عالم میں ہمیشہ کی زندگی“ (۲۳۔ الف)

۲۔ اور انجیل لوقا میں ہے ”میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ ایسا کوئی نہیں جس نے گھریا بیوی یا بھائیوں یا ماں باپ یا بچوں کو خدا کی بادشاہی کی خاطر چھوڑ دیا ہو اور اس زمانے میں کئی گنا زیادہ نہ پائے اور آنے والے عالم میں ہمیشہ کی زندگی“ (۲۳۔ ب) مذکورہ دونوں اناجیل کے مضامین کو باہم مربوط کرنے سے یہ خوبلی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یسوع نے یہاں ”اس زمانے میں“ اور ”آنے والے عالم میں“ کے کلمات لاکر یہ ظاہر فرمایا ہے کہ ”اس زمانے میں“ کے کلمات سے دنیوی نعمتیں اور ”آنے والے عالم میں“ کے کلمات سے اخروی نعمتیں مراد ہیں۔ عیسائی حضرات کسی ایک حواری کی ہی نشاندہی فرمائیں جسے دنیا میں سو گھر، سو بیویاں، سو ماںیں، سو باپ، سو بھائی، سو بہنیں، سو بچے اور سو کھیت ملے ہوں۔ ان اناجیل کے (محرّف) مضامین کے مطابق اگر حضرت یسوع کی طرف سے دی گئی دنیوی نعمتوں کی بشارت کا (معاذ

اللہ (غلط ہونا ثابت ہو رہا ہے تو ”آنے والے عالم میں ہمیشہ کی زندگی“ والی بشارت کا بھی بھلا کیا اعتبار رہا؟ (۲) انجیل لوقا میں ہے کہ حضرت یسوع کی مبینہ مصلوبیت کے موقع پر جن دو بدکاروں کو بھی آپ کے ساتھ مصلوب کیا گیا تھا، ان میں سے ایک نے آپ سے یوں درخواست کی تھی ”اے یسوع جب تو اپنی بادشاہی میں آئے تو مجھے یاد کرنا۔ اس نے اس سے کہا میں تجھ سے سچ کہتا ہوں کہ آج ہی تو میرے ساتھ فردوس میں ہوگا“ (ج۔ ۴۳) ادھر عیسائیوں کا یہ عقیدہ ہے کہ حضرت یسوع اپنی مبینہ مصلوبیت کے بعد (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) تین دن جہنم میں بھی رہے تھے تاکہ نوع انسانی کا (مبینہ) موروثی گناہ پوری طرح دھل جائے اور انجیل لوقا کے مذکورہ مضمون سے یہ معلوم ہو رہا ہے کہ حضرت یسوع نے اپنے ساتھ صلیب پانے والے سے یہ وعدہ فرمایا تھا کہ تو آج ہی میرے ساتھ فردوس میں ہوگا۔ کیا حضرت یسوع کا یہ وعدہ پورا ہوا یا نہیں؟ اگر پورا نہیں ہوا تو زندگی کے آخری لمحات میں حضرت یسوع کی طرف سے کیا جانے والا وعدہ جب پورا نہ ہوا تو دوسروں کو فردوس میں پہنچانے کا ان کا وعدہ بھی (معاذ اللہ) مشکوک ہو گیا۔ اگر وعدہ پورا ہوا تو حضرت یسوع تو سبھی عقائد کے مطابق (معاذ اللہ) تین دن کے لئے جہنم میں گئے تھے اور آپ کے وعدے کے کلمات یوں تھے ”آج ہی تو میرے ساتھ فردوس میں ہوگا“۔ اس سے تو یہ معلوم ہو رہا ہے کہ آپ (معاذ اللہ) جہنم کو فردوس کہا کرتے تھے۔ ہمارے سبھی بھائی خود فیصلہ فرمائیں کہ وہ کون سی فردوس کی امید لگائے بیٹھے ہیں؟ مولانا رحمت اللہ کیرانوی مصنف اظہار الحق کے زمانے کا پادری فائز اپنی کتاب ”صلح الاشکال“ میں لکھتا ہے ”سچی بات تو یہ ہے کہ سبھی عقائد میں یہ چیز موجود ہے کہ عیسیٰ داخل جہنم ہوئے اور تیسرے روز نکل آئے اور آسمان پر چڑھ گئے لیکن اس موقع پر جہنم سے مراد ”ہاؤس“ ہے جو جہنم اور فلک اعلیٰ کے درمیان ایک مقام ہے اور مطلب یہ ہے کہ عیسیٰ ”ہاؤس“ میں داخل ہوئے تاکہ وہاں کے لوگوں کو اپنی عظمت و جلال کا مشاہدہ کرائیں اور ان پر ظاہر کر دیں کہ میں مالک حیات ہوں اور یہ کہ میں نے سولی پر چڑھ کر اور مر کر گناہ کا کفارہ دے دیا اور شیطان و جہنم کو مغلوب اور ایمان والوں کے لئے ان دونوں کو کاہل و برباد کیا“ (۲۳۔ الف) پادری نے یہ تو تسلیم کر لیا کہ حضرت عیسیٰ تین دنوں کے لئے (معاذ اللہ) جہنم میں گئے تھے اور یہ کہ عیسائیوں کا یہی عقیدہ ہے۔ اس کے بعد پادری مذکور نے جو لپچر تو جیہ کی ہے، اس پر بائبل سے کوئی دلیل پیش نہیں کی۔ اگر پادری کا مبینہ ”ہاؤس“ جنت تھا تو حضرت عیسیٰ کے وہاں کے لوگوں پر اپنا جلال ظاہر کرنے اور پھر وہاں سے تیسرے دن نکلنے کی کیا ضرورت تھی؟ اگر یہ مبینہ ”ہاؤس“ جہنم تھا تو پادری مذکور کی اس معکمہ نیز اور لپچر تاویل کا فائدہ کیا ہوا؟ کیا حضرت عیسیٰ کے ساتھ (مبینہ طور پر) مصلوب ہونے والے ساتھی نے آپ سے اسی ”ہاؤس“ کی

درخواست کی تھی؟ کیا یہی ہاؤس فردوس کہلاتا ہے؟ اس طرح کی لچر تاول کرتے ہوئے کچھ تو سوچنا چاہئے۔

۳۔ اپنے بارہ حواریوں کے لئے انجیل اتنی میں حضرت یسوع کی بشارت یوں مذکور ہے ”تو تم بھی

جو میرے پیچھے ہوئے ہو بارہ تختوں پر بیٹھ کر اسرائیل کے بارہ قبیلوں کا انصاف کرو گے“ (۴۴۔ ب) انہی

بارہ حواریوں میں یہوداہ اسکر یوتی بھی تھا جو بعد میں بہ مطابق اناجیل مرتد ہو کر باغی اور غدار ثابت ہوا اور

اسی نے صرف تیس روپے کے عوض حضرت یسوع“ کو دشمنوں کے ہاتھوں پکڑا دیا تھا۔ (۴۴۔ ج) کیا

حضرت یسوع“ کا مذکورہ وعدہ یہوداہ اسکر یوتی کے حق میں پورا ہوا یا نہیں؟ اگر نہیں ہوا تو باقی گیارہ

حواریوں کے حق میں بھی حضرت یسوع“ کے مذکورہ وعدے اور بشارت کا قطعاً کوئی اعتبار نہ رہا۔ اگر پورا

ہوا تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ مرتد ہو کر حضرت یسوع“ سے غداری کرنے والے بھی اخروی کامیابی اور کرسی

پر بیٹھ کر اپنے قبیلے کا انصاف کرنے والوں میں شامل ہو سکتے ہیں یعنی جنت کے لئے حضرت یسوع“ پر

ایمان اور ان سے وفاداری کی شرط باقی نہ رہی۔ اندریں صورت جب اخروی نجات اور جنت کے لئے

ایمان کی شرط ہی نہیں تو حضرت یسوع“ کی بعثت کا کیا مقصد تھا؟ اگر کہا جائے کہ بارہ حواریوں کو دی گئی

مذکورہ بشارت کے لئے شرط یہ تھی کہ وہ بعد میں غدار ثابت نہ ہوں تو کیا حضرت یسوع“ کو یہوداہ اسکر یوتی

کے مستقبل میں مرتد اور غدار ہونے کا علم تھا یا نہیں، اگر علم تھا تو آپ نے اسے بشارت میں شامل ہی کیوں

فرمایا؟ اگر علم نہیں تھا جیسے بہ مطابق اناجیل آپ کو ایک مرتبہ بھوک لگی اور آپ انجیر کے ایک درخت کے

پاس اس خیال سے گئے کہ اس میں پھل ہوگا حالانکہ یہ انجیر کا موسم نہیں تھا اس پر آپ نے اپنی بے خبری پر

تو نظر نہ فرمائی بلکہ (مبینہ طور پر) آپ نے انجیر کے اس درخت کو ناحق بدو عا کر کے کھٹا دیا۔ تو اگر حضرت

یسوع“ واقعی یہوداہ اسکر یوتی کے بعد میں مرتد اور غدار ہو جانے سے بے خبر تھے تو خدا (باپ) نے یسوع

(بیٹے) کو کیوں نہ بتایا کہ یہوداہ اسکر یوتی کو بشارت میں شامل نہ کرو، یہ بعد میں غدار ثابت ہوگا؟ خدا نے

ایسا نہ کر کے حضرت یسوع“ کے منہ سے ایسی بات نکلوا دی جو سب کے لئے مشکوک ہو گئی، بائبل کے

مضامین کے مطابق خدا بھی بعض اوقات مسبق کے واقعات اور حالات سے (معاذ اللہ) بے خبر ہوتا

ہے۔ مثلاً سموئیل نبی کی درخواست پر خدا نے ساؤل کو بنی اسرائیل کا بادشاہ بنا دیا تھا پھر جب اس کے

خراب کرتوت دیکھے تو بہ مطابق کتاب سموئیل اول خدا نے سموئیل نبی سے (معاذ اللہ) یوں معذرت

کی ”مجھے افسوس ہے کہ میں نے ساؤل کو بادشاہ ہونے کے لئے مقرر کیا کیوں کہ وہ میری پیروی سے پھر گیا

ہے اور اس نے میرے حکم نہیں مانے“ (۴۵۔ الف) اور کتاب پیدائش میں ہے ”تب خداوند نے دیکھا

کہ زمین پر انسان کی بدی بہت بڑھ گئی اور اس کے دل کے تصور سدایرے ہی ہوتے ہیں تب خداوند زمین



پر انسان کو پیدا کرنے سے طول ہوا اور دل میں غم کیا“ (۳۵-ب) دیکھئے بائبل کے ان (خبیث اور جھوٹے) مضامین کی رو سے باپ (بقول نصاریٰ خدا) اور بیٹا (بقول نصاریٰ حضرت یسوع) دونوں ہی مستقبل سے بے خبر ہیں تو مستقبل میں جنت کے وعدے کا بھی کیا اعتبار رہا کہ کب خدا اور یسوع کو اپنے اس وعدے پر (معاذ اللہ) چھتانا پڑے اور وعدہ توڑنا پڑے؟ یہاں حضرت یسوع کے معصوم ہونے کا حوالہ دینا بھی بے کار ہوگا کیوں کہ اول تو اناجیل سے آپ کا معصوم عن الخطاء ہونا ثابت ہی نہیں ہوتا جیسا کہ ہم اس سلسلہ مضامین میں ”عصمت یسوع“ اور اناجیل کے عنوان کے تحت واضح کر چکے ہیں دوسرے یہ کہ خدا معصوم عن الخطاء ہونے کے باوجود (معاذ اللہ) مستقبل سے بے خبر ہے اور وہ نبیوں سے بہ مطابق بائبل (معاذ اللہ) عہد شکنی بھی کر لیتا ہے تو بقول نصاریٰ حضرت یسوع بھی تو اسی خدا کے بیٹے ہیں تو باپ (خدا) کی طرح بیٹے (یسوع) کا معصوم عن الخطاء ہونا بھی یہ ضمانت کیسے فراہم کر سکتا ہے کہ آپ کے مستقبل کے وعدے پورے ہوں گے؟ دیکھئے مثلاً حضرت یرمیاہ بہ مطابق بائبل خدا کی عہد شکنی کا رد تاپوں روتے ہیں ”تب میں نے کہا انسوس اے خداوند خدا! یقیناً تو نے ان لوگوں اور یروشلم کو یہ کہہ کر عادی کہ تم سلامت رہو گے حالانکہ تلوار جان تک پہنچ گئی ہے“ (۳۵-ج) اور حضرت داؤد (معاذ اللہ) خدا کی عہد شکنی کی شکایت کچھ یوں کرتے ہیں ”تو نے اپنے خادم کے عہد کو رد کر دیا اور تو نے اس کے تاج کو خاک میں ملا دیا“ (۳۶-الف) بتائیے جب باپ (خدا) کا یہ حال ہے تو بیٹے (یسوع) کا بھی کون اعتبار کرے گا؟ وہ بھی تو آپ کے خیال میں خدا ہی ہے۔ ہمارے مسیحی بھائی بہ مطابق مضامین بائبل (معاذ اللہ) ایسے بے خبر اور عہد شکن باپ (خدا) اور اس کے بیٹے (یسوع) سے کس جنت کی امید لگائے بیٹھے ہیں؟ کیا اسی جنت کی اور اسی آسمانی بادشاہی میں داخلے کی جس کا وعدہ حضرت یسوع نے بہ مطابق اناجیل یہوداہ اسکر یوتی سے بھی کیا تھا؟

۳۔ اناجیل کی رو سے حضرت یسوع کی ماضی، حال اور مستقبل کے متعلق متعدد خبریں غلط ثابت ہوئیں جیسا کہ ہم اس سلسلہ مضامین میں ”اناجیل میں حضرت یسوع کی طرف منسوب بعض جھوٹی خبریں“ کے عنوان سے واضح کر چکے ہیں لہذا اناجیل کی رو سے اگر آپ کی کچھ خبریں صحیح بھی ثابت ہوئی ہوں تو اس سے بھی کوئی فرق نہیں پڑتا۔ بہت سے نجومیوں اور دست شناسوں وغیرہ کا بھی بعض خبریں صحیح نکل آتی ہیں، لہذا ہرگز کامل وثوق سے نہیں کہا جاسکتا کہ حضرت یسوع کی کوئی خبر صحیح ثابت ہوگی اور کوئی غلط نکلے گی۔

۵۔ ہمارے مسیحی بھائی حضرت یسوع کی خبروں پر تب ہی اعتماد کر سکتے ہیں اگر ان کا اناجیل سے سچا مسج ہونا ثابت ہوتا ہو۔ لیکن یہ اناجیل تو آپ کو سرے سے مسیحیت سے خارج کر رہی ہیں جیسا کہ ہم

”مسیحیت یسوع“ اور اناجیل کے عنوان کے تحت واضح کر چکے ہیں۔ (۳۶-ب) جب ان اناجیل کی رو سے حضرت یسوع کو سچا مسیح ثابت نہیں کیا جاسکتا تو جنت کے متعلق ان کے وعدے اور جنم کے متعلق ان کی وعید کا بھی کیا اعتبار رہا؟ ہم اہل اسلام قرآن کریم کی روشنی میں حضرت یسوع (عیسیٰ) کو سچا مسیح تسلیم کرتے ہیں نہ کہ ان جھوٹی اناجیل سے ان کے متعلق کوئی فیصلہ کرتے ہیں۔

۶۔ اگر جنت میں ایمان دار اور بے ایمان سب ہی چلے جائیں گے تو حضرت یسوع کی تشریف آوری کی ضرورت ہی کیا تھی؟ اگر جنت ایمان دار لوگوں کے لئے مخصوص ہے تو ہمارے مسیحی بھائی حضرت یسوع کے اناجیل میں مقرر کردہ ایمانی معیار پر پورا اتر کر دکھائیں اور اپنے اندر رائی کے دانے کے برابر ہی ایمان ثابت کر دکھائیں۔ وہ ہرگز ایسا نہیں کر سکتے جیسا کہ ہم نے گزشتہ صفحات میں ”معیار ایمان“ کے ذیلی عنوان کے تحت واضح کر دیا ہے۔

۷۔ یہودی حضرت یسوع کے بدترین دشمن تھے۔ ان یہودیوں کے علماء (فقہیوں اور فریسیوں) کے سامنے ان کے منہ پر یہ مطابق انجیل متی حضرت یسوع نے دیگر باتوں کے علاوہ یہ کلمات بھی استعمال کئے تھے:

”اے اندھے راہ بتانے والو تم پر افسوس..... اے احمقو اور اندھو..... اے ریا کارو فقہیو اور فریسیو! تم پر افسوس..... اے سانپو! اے انبی کے بچو! تم جنم کی سزا سے کیوں کر بچو گے؟ (۴۷-الف) حضرت یسوع کے یہ مبینہ کلمات یہودیوں سے ان کی شدید ترین نفرت اور بے زاری کو بہ خوبی ظاہر کرتے ہیں۔ ادھر یہی حضرت یسوع ہمارے مسیحی بھائیوں کے عقیدے کے مطابق خدا کے بیٹے اور خدا بھی ہیں۔ دور حاضر کے عیسائی اسلام دشمنی میں یہودیوں کی محبت میں مرے جا رہے ہیں اور ان کی ہر طرح کی ناز برداری میں ایک دوسرے سے سبقت لے جانے پر فخر محسوس کرتے ہیں۔ عقل سلیم رکھنے والا ہر شخص بخوبی سمجھتا ہے کہ خدا کے بدترین دشمنوں کا بہترین دوست ہرگز خدا کا دوست نہیں ہو سکتا۔ ان حالات میں عیسائی حضرات کس جنت کی امید پر جی رہے ہیں؟

۸۔ بائبل کی کتاب استثناء میں ہے ”کوئی حرام زادہ خداوند کی جماعت میں داخل نہ ہو۔ دسویں پشت تک اس کی نسل میں سے کوئی خداوند کی جماعت میں کبھی نہ آنے پائے“ (۴۷-ب)

اہل مغرب تو باہمی رضامندی سے ہونے والے زنا کو کوئی گناہ ہی نہیں سمجھتے اور بعض ممالک نے تو سدومیت (مردوں کی مردوں سے بدکاری) تک کو قانونی جواز فراہم کر رکھا ہے۔ ان کے ہاں بغیر نکاح کے پیدا ہونے والے اور اسی طرح زانی جوڑے جنت کے مستحق کیسے ہو گئے؟

۹۔ پولس کی بیروی میں عیسائی یہ عقیدہ بھی رکھتے ہیں کہ حضرت یسوع نوع انسانی کی خاطر مصلوب ہو کر (معاذ اللہ) طعون ہوئے تھے۔ چنانچہ پولس لکھتا ہے ”صبح جو ہمارے لئے لعنتی بنا، اس نے ہمیں مول لے کر شریعت کی لعنت سے چھڑایا کیوں کہ لکھا ہے کہ جو کوئی لکڑی پر لٹکا یا گیا وہ لعنتی ہے۔“ پولس یہاں کتاب استثنا کے اس مضمون کا حوالہ دے رہا ہے ”اور اگر کسی نے کوئی ایسا گناہ کیا جو جس سے اس کا قتل واجب ہو اور تو اسے مار کر درخت سے ٹانگ دے تو اس کی لاش رات بھر درخت پر لٹکی نہ رہے بلکہ تو اسی دن اسے دفن کرنا کیوں کہ جسے پھانسی ملتی ہے وہ خدا کی طرف سے طعون ہے“ ہمارے مسیحی بھائی خدا سے ڈرتے ہوئے ہمیں بتائیں کہ حضرت یسوع نے کون سے ایسے گناہ کئے تھے جن سے ان کا قتل واجب ہو گیا تھا؟ اگر وہ گناہ گارتے تو وہ معصوم کیسے ہوئے؟ اگر وہ بے گناہ تھے تو کتاب استثنا کی رو سے طعون تو صرف وہی ہوگا جو کسی گناہ کی وجہ سے پھانسی پائے۔ عیسائی حضرت یسوع کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ ادھر کتاب احبار کی رو سے جو شخص خدا کو طعون کہے یا اس طرح کا کوئی اور کفر کہے تو اسے سنگ سار کیا جائے (ج۔ ۳۷۔ ج) پس یہ مطابق بائبل سب عیسائی خدا کے نزدیک واجب القتل ٹھہرتے ہیں چہ جائیکہ وہ جنت کی امید لگائے بیٹھے ہیں!!!

۱۰۔ عیسائیوں کی طرح یہودی بھی بائبل کی رو سے ہرگز اپنے آپ کو جنت کا مستحق ثابت نہیں کر سکتے۔ کیوں کہ عیسائیوں کی طرح وہ بھی بائبل کی رو سے اپنا مومن ہونا ہرگز ثابت نہیں کر سکتے جیسا کہ ہم نے گزشتہ صفحات میں ”معیار عنوان“ کے ذیلی عنوان کے تحت وضاحت کی ہے اور جنت بے ایمان لوگوں کو تو ملنے سے رہی۔ بائبل کا خدا قسم کھا کر بھی اپنے وعدے سے پھر جاتا ہے۔ وہ جس نبی کو چاہے (معاذ اللہ) فریب بھی دے سکتا ہے اور جس نبی کے منہ میں چاہے (معاذ اللہ) جھوٹ بولنے والی روح ڈال دیتا ہے جیسا کہ ہم اس سلسلہ مضامین میں عنوان ”بائبل میں ناقص تصور الوہیت“ کے تحت واضح کر چکے ہیں (د۔ ۳۷۔ د) اور وہ یہ مطابق بائبل حضرت موسیٰ سے ان کی نبوت کے ظہور کے موقع پر اور بعد میں ان کی وفات کے وقت بھی (معاذ اللہ) اپنا غصہ ظاہر کئے بغیر نہ رہ سکا۔ ایسے خدا کے وعدوں کا کیا اعتبار رہا؟ یہودی کس جنت کی امید لگائے بیٹھے ہیں؟

اہل کتاب یہود و نصاریٰ کو ہم نے بائبل کا مطالعہ کرا دیا۔ آئیے اب ہم قرآن کریم کے بعض متعلقہ مضامین کو دیکھتے ہیں مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ وہ (یہودی اور عیسائی) کہتے ہیں کہ یہودیوں اور عیسائیوں کے علاوہ اور کوئی ہرگز جنت میں داخل نہیں ہوگا۔ یہ ان لوگوں کے اپنے دل کو خوش کرنے کے بے بنیاد خیالات ہیں (اے پیغمبر!) تو (ان سے) کہہ دے کہ اگر تم سچے ہو تو (اپنے دعوے پر) اپنی کوئی دلیل

لاؤ۔ ہاں جو شخص اللہ کے سامنے گردن جھکا دے (اسلام قبول کر لے) اور وہ نیک کام کرے تو اس کا اجر اس کے رب کے پاس ہے اور ایسے لوگوں کو (آخرت میں) نہ کسی طرح کا (حقیقت میں بدل جانے والا) خوف ہوگا اور نہ ہی وہ غمگین ہوں گے (۴۸۔ الف) عیسائیوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت یسوع (معاذ اللہ) تین دن تک جہنم میں رہے ادھر قرآن کریم کی سورہ انبیاء میں ہے کہ جن لوگوں کے لئے ہماری طرف سے پہلے ہی بھلائی مقرر ہو چکی ہے وہ اس (جہنم) سے دور رکھے جائیں گے (یہاں تک کہ) وہ اس کی آواز تک بھی نہ سنیں گے اور جو کچھ ان کا دل چاہے گا اس (عیش و لطف) میں وہ ہمیشہ رہیں گے۔ انہیں (قیامت کے دن کا) بھاری خوف غمگین نہ کرے گا اور فرشتے ان کے استقبال کو آئیں گے۔ (اور کہیں گے) کہ یہی وہ دن ہے جس کا تم سے وعدہ کیا جاتا تھا (۴۸۔ ب) قرآن کریم نے جس خدا کا تصور پیش کیا ہے وہ ہرگز وعدہ خلافی نہیں کرتا سبھی پیغمبر اس کے محبوب ہیں۔ کسی پیغمبر کے منہ میں وہ جھوٹ بولنے والی روح نہیں ڈالتا وہ کسی پیغمبر کو فریب نہیں دیتا۔ پیغمبر بھی لوگوں کو نہ فریب دیتے ہیں نہ ہی جھوٹی خبریں دیتے ہیں اور نہ ہی ان سے جھوٹے وعدے کرتے ہیں۔ قرآن کریم میں ہرگز ایسے متضاد اور خلاف عقل مضامین نہیں ہیں کہ کسی پیغمبر کو اس کے منصب سے (معاذ اللہ) نکال باہر کیا گیا ہو وغیرہ۔ پیغمبر اور ان کے بچے فرماں بردار جہنم میں جانا تو درکنار اس کی آواز تک بھی نہ سننے پائیں گے۔ سب پیغمبروں کا ایک ہی دین اسلام ہے گو فروری احکام ہر دور کے تقاضوں کے مطابق بدلتے رہے ہوں چنانچہ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کا بھی یہی دین تھا جیسا کہ ہم اس سلسلہ مضامین میں گزشتہ صفحات میں ”اسلام“ کے ذیلی عنوان کے تحت واضح کر چکے ہیں۔ حضرت موسیٰ نے اپنے فرماں برداروں کو یہودی اور حضرت عیسیٰ نے اپنے پیروکاروں کو عیسائی کا نام نہیں دیا تھا یہ اصطلاحات یہود و نصاریٰ نے بعد میں اپنے لئے خود ہی وضع کر لیں۔ قرآن کریم کی یہ خبر سچی ثابت ہوگئی کہ اہل کتاب اپنا نجات یافتہ اور جنتی ہونا (ہرگز ہرگز اپنی موجودہ محرف کتابوں سے) ثابت نہیں کر سکتے اور قرآن کریم پر ایمان لائے بغیر وہ ہرگز حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ پر اپنا سچا ایمان (اپنی محرف بائبل سے) ثابت نہیں کر سکتے لہذا جنت کا حصول اسلام قبول کرنے پر موقوف ہے۔ کیا کسی میں ہمت ہے کہ وہ اسے جھٹلا سکے؟ جہنم کے متعلق سورہ مریم میں ہے وان منکم الا وادھا الایة کہ تم میں سے ہر ایک وہاں (یعنی جہنم پر) ضرور وارد ہونے والا ہے یہ تیرے پروردگار کے ذمہ قطعی، فیصل شدہ امر ہے۔ پھر ہم پر بیہزگاروں کو بچالیں گے اور نافرمانوں کو کواسی میں گھنٹوں کے بل گرا ہوا چھوڑ دیں گے۔ (۴۸۔ ج) اس قرآنی مضمون کی صحیح تفسیر نہایت معتبر اور مستند احادیث میں یوں مذکور ہے کہ جہنم کے اوپر پل بنایا جائے گا، جس پر سے ہر مومن و کافر گزرنا ہوگا، مومن تو

اپنے اپنے اعمال کے مطابق جلد یا بدیر گزر جائیں گے، کچھ تو پلک بھپکنے میں، کچھ بجلی اور ہوا کی طرح، کچھ پرندوں کی طرح اور کچھ عمدہ گھوڑوں اور دیگر سواروں کی طرح گزر جائیں گے یوں کچھ بالکل صحیح سالم، کچھ زخمی، تاہم پل عبور کر لیں گے۔ کچھ جہنم میں گر پڑیں گے جنہیں بعد میں شفاعت کے ذریعے نکال لیا جائے گا لیکن کافراں پل کو عبور کرنے میں کامیاب نہیں ہوں گے اور سب کے سب جہنم میں گر پڑیں گے۔ اس کی تائید اس حدیث سے بھی ہوتی ہے جس میں آتا ہے کہ ”جس کے تین بیچے بلوغت سے پہلے وفات پا گئے، اسے آگ نہیں چھوئے گی مگر صرف قسم حلال کرنے کے لئے“ (۴۹- الف) یہ قسم وہی ہے جسے سورہ مریم کی اس آیت میں حتماً مقضیاً (قطعی فیصل شدہ امر) کہا گیا ہے یعنی اس کا ورود جہنم میں صرف پل پر سے گزرنے کی حد تک ہی ہوگا (۴۹- ب) یاد رہے کہ عربی زبان میں ”ورود“ کا معنی کسی چیز کے اندر داخل ہونا ہی نہیں آتا بلکہ ”پاس پہنچنے“ کا بھی آتا ہے چنانچہ حضرت موسیٰ کے متعلق سورہ قصص میں ہے ولما ورد ماء مدین ”جب وہ (موسیٰ) مدین کے پانی پر پہنچا“ دیکھئے یہاں ورود کا یہ مطلب نہیں ہے کہ حضرت موسیٰ اس پانی کے اندر داخل ہو گئے تھے۔ جن بعض مفسرین نے سورہ مریم کی مذکورہ آیت وان منکم الا وادھا کا یہ ترجمہ کیا ہے کہ تم میں سے ہر ایک کو اس (جہنم) میں داخل ہونا پڑے گا تو ساتھ ہی انہوں نے وہ روایات بھی بیان کی ہیں جن کی رو سے پرہیز گاروں کے لئے آگ گلزار بن جائے گی اور انہیں ہرگز کوئی تکلیف نہ ہوگی تاہم یہ تفسیر مرجوح ہے صحیح تفسیر وہی ہے جو اوپر پہلے مذکور ہو چکی اور جس کی تائید احادیث صحیحہ سے ہوتی ہے بلکہ خود قرآن کریم کی سورہ انبیاء سے بھی ہوتی ہے۔ کہ جن لوگوں کے لئے اللہ کے ہاں پہلے ہی سے بھلائی مقدر ہو چکی ہے وہ اس جہنم سے دور رکھے جائیں گے اور وہ تو اس کی آواز تک بھی نہیں سنیں گے۔ چونکہ عیسائیوں کا یہ عقیدہ انتہائی لغو اور حضرت کی سخت ترین توہین پر مشتمل ہے کہ وہ حضرت عیسیٰ (معاذ اللہ) تین دن تک جہنم میں رہے تھے اس لئے وہ اپنی خفت اور شرمندگی کو مٹانے اور اہل اسلام کے طعن سے بچنے کے لئے سورہ مریم کے مذکورہ بالا مضمون سے لوگوں کو دھوکہ دینے کی کوشش کرتے ہیں اسی لئے ہم نے مذکورہ بالا سطور میں اصل حقیقت بیان کر دی ہے۔

جنت کی نعمتیں اور لذتیں بہ مطابق قرآن کریم جسمانی اور روحانی دونوں طرح کی ہوں گی مثلاً سورہ توبہ میں ہے کہ اللہ نے مومن مردوں اور عورتوں سے ان باغات کا وعدہ کیا ہے جن کے نیچے نہریں چلتی ہیں اور وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے اور ہمیشہ رہنے والے باغوں میں پاکیزہ رہائش گاہوں کا اس نے وعدہ کیا ہے اور اللہ کی رضائے خوشنودی (ان کے لئے) ان سب سے بڑھ کر ہوگی یہی عظیم کامیابی ہے۔ (۴۹- ج)

اور مثلاً سورہ آل عمران میں ہے کہ پرہیز گاروں کے لئے باغات ہیں جن کے نیچے نہریں چلتی ہیں

جن میں وہ ہمیشہ رہیں گے اور پاکیزہ بیویاں اور اللہ کی رضا مندی (بھی انہیں حاصل ہوگی) اور اللہ اپنے بندوں کو دیکھتا ہے (۳۹-د) قرآن کریم کے اس مضمون کی اناجیل سے بھی تائید و توثیق ہوتی ہے کہ جنت میں روحانی کے ساتھ جسمانی لذتیں بھی ہوں گی۔ مثلاً انجیل لوقا میں حضرت یسوعؑ یوم آخرت کا حال بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں ”اور پورب پچھم سے لوگ آ کر خدا کی بادشاہی کی ضیافت میں شریک ہوں گے۔“ (۵۰-الف) اور انجیل متی میں حضرت یسوعؑ کا قول ہے ”میں تم سے کہتا ہوں کہ انکو رکھو یہ شہر پھر کبھی نہ پیوں گا اس دن تک کہ تمہارے ساتھ اپنے باپ کی بادشاہی میں نہ پیوں“ (۵۰-ب) عیسائیوں کا پرنسٹن فرقة جنت کی صرف روحانی لذتوں کا قائل ہے وہ اپنے استدلال میں انجیل متی میں مذکور حضرت یسوعؑ کا یہ قول پیش کرتے ہیں ”کیوں کہ قیامت میں بیاہ شادی نہ ہوگی بلکہ لوگ آسمان پر فرشتوں کی مانند ہوں گے۔“ (۵۰-ج) لیکن ہمارے نزدیک یہ (حرف) انجیل کا مضمون ہے نیز بائبل میں فرشتوں کا جو تصور دیا گیا ہے اس کے مطابق تو فرشتے بھی خوب کھاتے پیتے ہیں۔ چنانچہ جو فرشتے حضرت ابراہیمؑ کے پاس آئے تھے ان کے متعلق کتاب پیدائش میں ہے ”پھر اس نے کھن اور دودھ اور اس بچھڑے کو جو اس نے پکویا تھا لے کر ان کے سامنے رکھا اور آپ ان کے پاس درخت کے نیچے کھڑا رہا اور انہوں نے (یعنی فرشتوں) نے کھایا اور جو فرشتے حضرت لوطؑ کے پاس آئے تھے ان کے متعلق اسی کتاب پیدائش میں ہے ”اور وہ دونوں فرشتے شام کو سدوم میں آئے اور لوط سدوم کے پھانک پر بیٹھا تھا۔ وہ اس کے ساتھ چل کر گھر میں آئے اور اس نے ان کے لئے ضیافت تیار کی اور بے نمیری روٹی پکائی اور انہوں نے کھایا“ (۵۱-ب) بائبل کے ان مضامین کے مطابق جب فرشتے کھانے کی دعوتیں اڑا سکتے ہیں تو اگر جنت میں لوگ فرشتوں کی مانند بھی ہوں تو اس سے جنت کی جسمانی لذتوں کا انکار اہل کتاب بائبل کی رو سے کیسے کر سکتے ہیں؟ تاہم بائبل کے برعکس قرآن کریم میں مثلاً سورہ ہود میں ہے کہ فرشتوں نے حضرت ابراہیمؑ کے تیار کردہ کھانے کو ہاتھ بھی نہیں لگایا تھا۔ نیز عیسائی حضرات کے لئے پہلے تو بائبل کی رو سے اپنے لئے جنت کا استحقاق ہی ثابت کرنا ناممکن ہے انہیں اس بحث میں الجھنے سے کیا حاصل ہوگا کہ جنت کی نعمتیں اور لذتیں کس طرح کی ہیں اور کس طرح کی نہیں؟

(ج) مغفرت ذنوب: انجیل یوحنا میں ہے ”اور یہ کہہ کر (یسوعؑ نے) ان پر چھوٹا اور ان سے کہا روح القدس لو۔ جن کے گناہ تم بخشو گے ان کے بخشے گئے ہیں، جن کے گناہ تم قائم رکھو ان کے قائم رکھے گئے ہیں“ (۵۱-ج) حضرت یسوعؑ کی طرف غلط منسوب مذکورہ قول سے عیسائیوں کے مذہبی پیشوا لوگوں کے گناہ بخشنے کے خدائی اختیارات کے (معاذ اللہ) مالک بن مہدی اور اسی کی نظر میں قتل و زنا اور

چوری وڈا کہ جیسے سنگین جرائم کو معاف کرنے کے لئے رومن کیتھولک چرچ کے پوپ اور ان کے کارندے مغفرت نامے فروخت کرتے رہے۔ لوگوں کے گناہوں کو معاف کرنے یا نہ کرنے کے اس مہینہ اختیار کے سلسلے میں درج ذیل توضیحات اور تفتیحات سے بچ اور جھوٹ میں تمیز کرنے میں آسانی ہوگی اور واضح ہو جائے گا کہ یہ محرف اناجیل کے جھوٹے مضامین ہیں۔

۱۔ یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا خود حضرت یسوع کو بھی لوگوں کے گناہ معاف کرنے کا خدائی اختیار حاصل تھا یا نہیں؟ اگر نہیں تو وہ یہ مہینہ اختیار دوسروں کو کیسے منتقل کر سکتے تھے؟ اگر حاصل تھا تو کیا (مہینہ طور پر) مصلوب ہوئے بغیر بھی وہ لوگوں کے گناہ معاف کر سکتے تھے یا اس کے لئے انہیں مصلوب ہونے کی ضرورت تھی؟ اگر مصلوب ہوئے بغیر انہیں یہ اختیار حاصل تھا تو ان کی مصلوبیت کا جھوٹ کیوں گھڑا گیا؟ عیسائی حضرات کہتے ہیں کہ حضرت آدم و حوا نے شجر ممنوعہ کا پھل کھا کر بقول ان کے جس گناہ کا ارتکاب کیا تھا وہ نوع انسانی میں نسل در نسل نیچے منتقل ہوتا چلا آ رہا تھا اور اس موروثی گناہ کو سزا کے بغیر معاف کر دینا عدل کے خلاف تھا اس لئے حضرت یسوع کو نوع انسانی کی خاطر مصلوب ہونا پڑا۔ دیکھئے حضرت آدم و حوا کی اولاد کا مفروضہ مگر سراسر غیر اختیاری گناہ تو بقول نصاریٰ عدل کے تقاضوں کو پورا کئے بغیر معاف نہیں ہو سکتا تو ایسے سنگین جرائم جن میں لوگ اپنی کھلی مرضی، پوری خوشی اور مکمل اختیار سے ایک دو مرتبہ نہیں بلکہ تقریباً ہمیشہ ملوث رہتے ہوں وہ بھلا عدل کے تقاضے پورے ہوئے بغیر کیسے معاف ہو سکتے ہیں؟ مثلاً زنا ہی کو لیجئے، کتاب استثناء میں ہے ”کوئی حرام زادہ خداوند کی جماعت میں داخل نہ ہو دسویں پشت تک اس کی نسل میں سے کوئی خداوند کی جماعت میں آنے نہ پائے“ (۵۲۔ الف) اور کتاب خروج میں ہے ”ہزاروں پر فضل کرنے والا، گناہ تقصیر اور خطا کا بخشنے والا لیکن وہ مجرم کو ہرگز بری نہیں کرے گا بلکہ باپ دادا کی سزا ان کے بیٹوں اور پوتوں کو تیسری اور چوتھی پشت تک دیتا ہے“ (۵۲۔ ب) اس سے معلوم ہوا کہ یہ مطابق بائبل سب گناہ عموماً اور زنا کا گناہ خصوصاً آئندہ نسلوں میں منتقل ہوتے ہیں لہذا گناہوں کی معافی کے مسیحی فلسفے کے مطابق یہ گناہ بھی عدل کے تقاضوں کو پورا کئے بغیر ہرگز نہیں بخشے جاسکتے چنانچہ کتاب خروج کی مذکورہ عبارت کا یہ حصہ ”لیکن وہ مجرم کو ہرگز بری نہیں کرے گا بلکہ باپ دادا کے گناہ کی سزا ان کے بیٹوں اور پوتوں کو تیسری اور چوتھی پشت تک دیتا ہے“ اسے بخوبی واضح کر رہے ہیں اور ان الفاظ کے مفہوم میں قطعاً کوئی ابہام نہیں ہے۔ اہل مغرب کے عیسائی معاشروں میں عام زانی عموماً اور نکاح کی قید سے آزاد (Sex freed) معاشروں کے افراد خصوصاً مذکورہ بالا وعید سے کیسے مستثنیٰ قرار پائیں گے؟ یہ گناہ تو یہ مطابق بائبل انہیں دس نسلوں تک اس قدر ناپاک کر دیتا ہے کہ وہ خداوند کی جماعت میں

داخل ہونے کے لائق ہی نہیں رہتے۔ یہ مطابق بائبل جب حرام زادے لوگوں کا یہ حال ہے تو زانی جوڑوں کا معاملہ تو اس سے بھی سنگین تر ہے۔ یہاں دس کا عدد بھی مجازی معنی میں لینا ہوگا کیوں کہ اگر دسویں پشت ناپاک ہو تو گمبارہویں کیسے پاک ہو سکتی ہے؟ دیکھئے حضرت آدم و حوا سے نوع انسانی میں منتقل ہونے والا موروثی گناہ کسی پشت پر آ کر رک نہیں گیا تھا بلکہ اس کا سفر مسلسل جاری رہا تھا۔

۲۔ اسی زنا جیسے سنگین جرم کے متعلق انجیل متی میں حضرت یسوع کا ارشاد ہے ”تم سن چکے ہو کہ کہا گیا تھا زنا نہ کرنا۔ لیکن میں تم سے کہتا ہوں کہ جس کسی نے بری خواہش سے کسی عورت پر نگاہ کی وہ اپنے دل میں اس کے ساتھ زنا کر چکا۔ پس اگر تیری داہنی آنکھ تجھے ٹھوکر کھلائے تو اسے نکال کر اپنے پاس سے پھینک دے کیوں کہ تیرے لئے یہی بہتر ہے کہ تیرے اعضا میں سے ایک جاتا رہے اور تیرا سارا بدن جہنم میں نہ ڈالا جائے اور اگر تیرا داہنا ہاتھ تجھے ٹھوکر کھلائے تو اس کو کاٹ کر اپنے پاس سے پھینک دے کیوں کہ تیرے لئے یہی بہتر ہے کہ تیرے اعضاء میں سے ایک جاتا رہے اور تیرا سارا بدن جہنم میں نہ جائے“ (۵۲-ج) مذکورہ مضمون سے پہلے اسی سلسلہ کلام میں حضرت یسوع اس سے پہلے یہ بھی ارشاد فرما چکے ہیں کہ میں تورات کو منسوخ کرنے نہیں آیا بلکہ اسے پورا کرنے آیا ہوں اور جب تک آسمان اور زمین ٹل نہ جائیں ایک لفظ یا ایک شوشہ بھی تورات سے ہرگز نہیں نکلے گا (۵۳-الف) اور اسی انجیل متی میں ہے ”پس اگر تیرا ہاتھ یا تیرا پاؤں تجھے ٹھوکر کھلائے تو اسے کاٹ کر اپنے پاس سے پھینک دے۔ نڈایا لنگڑا ہو کر زندگی میں داخل ہونا تیرے لئے اس سے بہتر ہے کہ دو ہاتھ یا دو پاؤں رکھتا ہو تو جہنم کی آگ میں ڈالا جائے اور اگر تیری آنکھ تجھے ٹھوکر کھلائے تو اسے نکال کر اپنے پاس سے پھینک دے کا نا ہو کر زندگی میں داخل ہونا تیرے لئے اس سے بہتر ہے کہ دو آنکھیں رکھتا ہو تو آتش جہنم میں ڈالا جائے“ (۵۳-ب)

دیکھئے حضرت یسوع تورات کے احکام کو سختی سے بحال رکھتے ہیں اور مستقبل میں بھی ان کے منسوخ ہونے کو خارج از امکان قرار دے رہے ہیں لہذا زانی جوڑوں کو سنگسار کر دینے کی تورات میں مذکور سزا بحال رہی۔ البتہ اگر متعلقہ شہادتیں پوری نہ ہوں کہ سنگسار کرنے کے حکم پر عمل ہو سکے تو حضرت یسوع نے ہرزانی کو یہ حکم دیا ہے کہ وہ از خود اپنی داہنی آنکھ اور اپنے داہنے ہاتھ کو اپنے جسم سے کاٹ کر پھینک دے اور دوسرے مقام پر آنکھ نکال کر کاٹا ہونے اور پاؤں کاٹ کر لنگڑا ہونے کی تعلیم دی ہے جب یہ احکام بہ مطابق انجیل متی ناقابل تسخیر ہیں اور حضرت یسوع تورات کو منسوخ نہیں بلکہ اسے پورا فرما رہے ہیں اور قبل ازیں مذکور ہو چکا ہے کہ بہ مطابق بائبل زنا جیسے گناہ دس پشتوں کو برباد کر دیتے ہیں تو یہ کیسے ممکن ہے کہ حضرت یسوع نے ایسے گناہ بخشنے کے اختیارات کسی کو سونپے ہوں؟ اگر مذہبی پیشواؤں کو گناہ بخشنے



اور مغفرت نامے فروخت اور جاری کرنے کے اختیارات مستقبل میں ملنے ہوتے تو حضرت یسوع نے زنا اور دیگر سنگین گناہوں پر اپنی دھواں دار تقریروں میں جو مذکورہ سخت وعیدیں اور سزائیں سنائی ہیں وہ (معاذ اللہ) قطعاً بے فائدہ اور بے مغز ٹھہرتی ہیں۔ حضرت یسوع کا کام بھلا ایسے عیب سے کیوں کر آلودہ ہو سکتا ہے؟ یہاں یہ بھی سوچنے کی بات ہے کہ حضرت یسوع تو زنا وغیرہ جرائم کی سزا تجویز فرماتے وقت عیسائی حضرات کو بہ مطابق اناجیل پہلے ہی بہت بڑی رعایت دے چکے ہیں کہ صرف ایک آنکھ نکال کر کاٹنا، صرف ایک ہاتھ کاٹ کر نڈا ہونے اور صرف ایک پاؤں کاٹ کر لنگڑا ہونے کی تعلیم دے رہے ہیں تاکہ سارا جسم تو جہنم کا ایندھن نہ بنے۔ ایسا تو ہوتا نہیں ہوگا کہ کوئی زانی کسی عورت پر بری نظر ڈالے تو ایک آنکھ بند کر لیتا ہو یہ بھی قرین فہم نہیں کہ ایسی کسی محبوبہ کی کنیا کی طرف چہل قدمی کرنے والا صرف ایک ناگ پر اچھلتا ہوا ہاں پہنچتا ہو اور ایسی کسی محبوبہ کو اپنی آغوش میں لینے کے لئے صرف ایک ہاتھ ہی استعمال کرتا ہو۔ حضرت یسوع کی طرف سے جب اتنی بھاری رعایت (Concession) عیسائی حضرات کو پہلے ہی مل چکی تھی اور بہ مطابق اناجیل اور بقول حضرت یسوع یہ سب ناقابل تخیل احکام ہیں تو بھلا بعد میں وہ کسی کو لوگوں کے گناہ بخشے اور مغفرت نامے جاری کرنے کے اختیارات کیسے سوچ سکتے تھے؟ اور کچھ نہیں اگر خواتین پر بری نظر ڈالنے والے عیسائی حضرات اپنی ایک آنکھ ہی حضرت یسوع کے تاکیدی حکم کے مطابق نکال دیا کریں تو دور حاضر میں تو ایسی آنکھیں لا تعداد اندھے اور کانے لوگوں کو فائدہ پہنچا سکتی ہیں۔ مغفرت ناموں کے ناحق اجراء نے خدمت خلق کے اتنے بڑے شعبے کو بری طرح معطل کر کے رکھ دیا۔

۳۔ اوپر مذکور ہو چکا ہے کہ گناہوں کی معافی کے مسیحی فلسفے کے مطابق حضرت آدم و حوا سے نوع انسانی میں منتقل ہونے والا موروثی گناہ عدل کے تقاضوں کو ملحوظ رکھے بغیر معاف نہیں ہو سکتا تھا اسی لئے حضرت یسوع کو بقول ان کے نوع انسانی کی طرف سے مصلوب ہونا پڑا حالانکہ بہ مطابق اناجیل حضرت یسوع کو گناہ بخشنے کا اختیار مذہب مصلوبیت سے پہلے بھی حاصل تھا چنانچہ انجیل متی میں ہے ”لیکن اس لئے کہ تم جان لو کہ ابن آدم (یعنی یسوع) کو زمین پر گناہ بخشنے کا اختیار ہے“ (۵۳-ج) پس اگر پاؤں اور پادریوں کو لوگوں کے گناہ بخشنے کا اختیار بالفرض حاصل بھی ہو تو بھی عدل کے تقاضوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے انہیں بھی ان تمام مراحل سے گزرنا چاہئے جن سے حضرت یسوع کو گزرنا پڑا تھا۔ عیسائی حضرات کی طرف سے حضرت یسوع کی مصلوبیت کی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ ساری نوع انسانی کو سزا دینے کی بجائے خدا نے حضرت یسوع کو مصلوب کرا کر ان کے گناہوں کا قفارہ بنا دیا۔ جیسا کہ پہلے بیان

کیا جا چکا ہے موروٹی گناہ کی طرح زنا جیسے جرائم بھی بہ مطابق بائبل کم از کم دس نسلوں تک تو ضرور برباد کر ڈالتے ہیں کہ کوئی حرام زادہ دسویں پشت تک بھی خداوندی جماعت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ حرام زادہ ہونا تو غیر اختیاری ہے اسی سے زانی جوڑوں کی بدبختی کا اندازہ بخوبی لگایا جا سکتا ہے لہذا ایسے گناہ بھی عدل کے تقاضے پورے ہوئے بغیر ہرگز معاف نہیں ہونے چاہئیں۔ اتنا جیل کے (جھوٹے) مضامین کے مطابق مصلوبیت سے پہلے حضرت یسوع کو ایذا پہنچائی گئی تھی۔ ان کے منہ پر تھوکا گیا تھا، طمانچے مارے گئے تھے، ان کے جسم پر کوڑے برسائے گئے، ان کے سر پر کانٹوں کا تاج رکھا گیا تھا اور ان کا مذاق اڑایا گیا تھا۔ انہیں شاہی سرخ چوند پہنایا گیا تھا تا کہ ان کا مذاق اڑایا جاسکے لوگ ان پر پھبتیاں کتے تھے پھر ان جسمانی اور ذہنی اذیتوں کے بعد انہیں مصلوب کیا گیا تھا اور بقول پولس مصلوب ہو کر حضرت یسوع لوگوں کی خاطر (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) طعون ہو گئے تھے اور پھر عیسائی عقائد کے مطابق تین دن تک (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) جہنم میں بھی رہے تھے۔ اگر ان امور سے عیسائی حضرات کے نزدیک حضرت یسوع کی کوئی توہین نہیں ہوئی تو خدا کو حاضر و ناظر جان کر اور اس کے خوف کو دل میں تھوڑی سی جگہ دے کر یہ بتایا جائے کہ یہ مغفرت نامے جاری کرنے والے مذہبی پیشوا دہرے معیار کیوں رکھتے ہیں؟ اگر ان کے دلوں میں حضرت یسوع سے رائی کے دانے کے برابر بھی محبت ہے تو انہیں بھی حضرت یسوع کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اپنے عام معتقدین کے عموماً اور زانی جوڑوں اور زنا سے پیدا ہونے والوں کے خصوصاً سارے گناہ اپنے اوپر لا کر ان تمام اذیتوں اور مصائب و شدائد کے تمام مراحل سے گزرنا ہوگا جن سے بقول ان کے حضرت یسوع "کو گزرتا پڑا تھا۔ عقل سلیم کے مطابق عدل و انصاف کا یہی تقاضا ہے۔

۳۔ بائبل کے نئے عہد نامے میں یوحنا کے پہلے خط میں ہے "اور وہی (یسوع) ہمارے گناہوں کا کفارہ ہے اور نہ صرف ہمارے ہی گناہوں کا بلکہ تمام دنیا کے گناہوں کا بھی" (۵۴۔ الف) اگر یہاں کفارے سے عیسائیوں کا عقیدہ کفارہ مراد ہے تو جب حضرت یسوع سارے گناہوں کا کفارہ ادا فرما چکے ہیں تو دوسروں کو گناہ معاف کرنے کے اختیارات سونپنے کا کوئی مقصد ہی نہ ہوا۔ بلکہ مذکورہ عبارت کے مطابق تو حضرت یسوع "دنیا بھر کے لوگوں کے موروٹی گناہ سمیت سب ہی گناہوں کا کفارہ ہیں اور یہ کفارہ بھی صرف عیسائیوں کے لئے نہیں بلکہ مسلمانوں سمیت پوری دنیا کے لوگوں کے لئے ہے تو درمیان میں یہ گناہ بخشے والے اور مغفرت نامے فروخت اور جاری کرنے والے اور یوں اپنے لئے عیش و عشرت کا سامان بجم پہنچانے والے پوپ اور پادری وغیرہ کہاں سے آچکے؟ ان حالات میں اگر کفارے کے (جھوٹے) عقیدے کو درست بھی مان لیا جائے تو عیسائیوں کو یہ کہنے کا کیا حق حاصل ہے کہ مسلمانوں

کا کوئی کفارہ نہیں؟ ہم اپنے مسکمی بھائیوں سے یہ پوچھنے میں حق بجانب ہیں کہ اس مبینہ کفارے کا فائدہ صرف حضرت یسوع پر سچا ایمان رکھنے والوں کو ہو گا یا جو لوگ عیسائیوں کے بقول بے ایمان ہیں وہ بھی اس مبینہ نعت سے فائدہ اٹھا سکیں گے؟ اگر اس کے لئے ایمان کی شرط ہے تو عیسائی حضرات حضرت یسوع کے مقرر کردہ معیار کے مطابق اپنا مؤمن ہونا ثابت کریں۔ اگر مبینہ کفارے کی اس نعت سے بے ایمان بھی لطف اندوز ہوں گے تو مسلمان جو عیسائیوں کے خیال میں بے ایمان ہیں وہ بھلا کیسے محروم رہیں گے؟ پس اگر کفارے کا لغو اور خلاف عقل عقیدہ درست بھی ہوتا تو انا جیل کے مضامین کی روشنی میں مسلمانوں کو اس کے مزعمہ فوائد سے ہرگز محروم نہیں کیا جاسکتا۔ کفارے کے اس عقیدے کا باطل ہونا ہم اپنے مضامین ”عقیدہ کفارہ اور بائبل“ اور ”پولس اور بائبل“ کے عنوانات کے تحت واضح کر چکے ہیں۔ (۵۳-ب)

یہ مطابق بائبل حضرت یسوع سے بہت پہلے حضرت حزقی ایل نے بھی بنی اسرائیل اور یہوداہ کی اولاد کے گناہ اپنے اوپر لادے تھے۔ خدا کا انہیں حکم تھا کہ وہ بنی اسرائیل کی بدکاری کو اپنے اوپر لادنے کے لئے تین سو نوے دنوں تک اپنی بائبل کروٹ پر لیٹے رہیں اور اس کے بعد بنی یہوداہ کے گناہوں کو اپنی دائیں کروٹ پر لیٹ کر اپنے اوپر لادیں۔ اس دوران پہلے تین سو نوے دنوں کے لئے مزید حکم یہ تھا ”اور تو جو کے پھلکے کھانا اور تو ان کی آنکھوں کے سامنے انسان کی نجاست سے انہیں پکاتا“ تاہم حضرت حزقی ایل کی منت و زاری پر انہیں اجازت دی گئی کہ وہ انسان کی نجاست کی بجائے گوبر سے یہ روٹی پکایا کریں۔ (۵۳-ج) اسی طرح حضرت ہوسیع کو بھی لوگوں کی بدکاری کی وجہ سے یہ حکم دیا گیا تھا ”جا ایک بدکاری یسوع اور بدکاری کی اولاد اپنے لئے لے کیوں کہ ملک نے خداوند کو چھوڑ کر بڑی بدکاری کی ہے“ (۵۵-الف) مذکورہ مضامین کی رو سے حضرت حزقی ایل اور حضرت ہوسیع نے لوگوں کی بدکاری کے گناہ اپنے اوپر لادے تھے۔ اگر ایسا کرنے سے لوگوں کے گناہ واقعی معاف ہو گئے تھے تو بعد میں حضرت یسوع کو مصلوب کرانے کا ناحق تکلف کیوں کیا گیا؟ اگر معاف نہیں ہوئے تھے اور حضرت یسوع نے بعد میں بالفرض لوگوں کے گناہ اپنے اوپر لادے بھی ہوں تو اس امر کی کیا ضمانت ہے کہ واقعی لوگوں کے گناہ معاف ہو گئے تھے؟ اگر حزقی ایل اور ہوسیع کی محنت اس سلسلے میں رائے گاں گئی ہو تو حضرت یسوع کی محنت اور تکلیف کے بار آور ہونے کی توقع بھی ممکن ہے پوری نہ ہو، پس دوسروں کے گناہ اپنے اوپر لادنے یا دوسروں کے گناہ معاف کرنے کے اختیارات کا مفروضہ سراسر باطل ہے۔ یہ حضرت یسوع کی تعلیم نہیں بلکہ خود تراشیدہ افسانہ ہے۔

۵۔ حضرت یسوع کی دنیوی حیات طیبہ میں انا جیل کے مضامین کی روشنی میں حواری خصوصاً اور

آپ کے عام عقیدت مند عموماً بہ وقت ضرورت کسی موقع پر بھی آپ کے کام نہ آئے بلکہ (معاذ اللہ) انتہائی بے وفادر ہے جس ثابت ہوئے، اگر اناجیل میں ان حواریوں کی کہیں مدح کی گئی ہے تو ان کے متعلق ان ہی اناجیل کے مضامین اور حواریوں کے مبینہ عملی اقدامات نے اسے کالعدم کر دیا ہے۔ مثلاً حضرت یسوع نے ایک موقع پر پانچ ہزار کے ایک بڑے مجمع میں سے بیماروں کی ایک بڑی تعداد کو نہ صرف بیماریوں سے معجزانہ طور پر شفا بخشی بلکہ پانچ روٹیوں اور دو مچھلیوں میں آپ کی وجہ سے اتنی برکت ہوئی کہ آپ نے اس سے پورے مجمع کو کھانا کھلایا اور انہیں شکم سیر کر دیا۔ اسی طرح ایک اور موقع پر آپ نے خواتین اور بچوں کے علاوہ چار ہزار کے مجمع کو تقریباً اسی قسم کے حالات میں صرف سات روٹیوں اور تھوڑی سی مچھلیوں میں معجزانہ طریقے سے برکت ڈال کر نہ صرف شکم سیر کر دیا بلکہ بہت سے اندھوں، گونگوں، لنگڑوں، معذوروں اور دوسرے بیماروں کو شفا یاب بھی کیا۔ (۵۵-ب) یعنی حضرت یسوع کے معجزات کا اپنی کھلی آنکھوں سے مشاہدہ کرنے والے اور آپ کے معجزات کی بدولت امراض سے شفا پانے والے اور پھر آپ کی دعوتیں اڑانے والے یہ سب ہی لوگ آپ کے محض بھلے دقتوں کے ساتھی تھے اور آپ کے ارد گرد بہت بڑی تعداد میں منڈلاتے رہتے تھے چنانچہ بعد کے سلسلہ واقعات میں اسی قسم کے لوگوں کی ایک بہت بڑی بھیڑ کے ساتھ حضرت یسوع ایک گدھے پر سوار ہو کر نہایت کزدفر اور ترک و احتشام سے یروشلیم میں داخل ہوئے یہ لوگ آپ کے آگے پیچھے خوشی سے چلا رہے تھے اور آپ کے نام کے بلند بانگ نعرے لگا رہے تھے۔ یروشلیم پہنچ کر ان لوگوں کے ہمراہ آپ بیکل (بیت المقدس) میں داخل ہوئے اور ان تمام لوگوں کو نکال باہر کیا جو وہاں تجارت کر رہے تھے۔ صرافوں کے تختے اور کبوتر فرشتوں کی چوکیاں آپ نے الٹ دیں یوں یروشلیم میں یہ آپ کا نہایت فاتحانہ داخلہ تھا (۵۵-ج) اس کے بعد جب یہ مطابق اناجیل آپ کی گرفتاری کا وقت قریب آیا تو آپ نے اپنے بارہ شاگردوں میں سے یہوداہ اسکر یوتی کی کھلی غداری اور باقی گیارہ حواریوں کے بھی ٹھوکر کھانے کی پیشین گوئی فرمائی۔ اس پر آپ کے سب سے بڑے حواری پطرس نے وفاداری کا یقین دلایا تو حضرت یسوع نے اسے فرمایا کہ تو اسی رات تین مرتبہ میرا انکار کرے گا۔ پطرس نے کہا کہ اگر مجھے تیرے ساتھ مرنا بھی پڑا تو بھی میں تیرا انکار نہیں کروں گا۔ باقی شاگردوں نے بھی یہی الفاظ دہرائے اور ثابت قدمی اور وفاداری کا عہد کیا۔ لیکن یہ مطابق اناجیل جلد ہی ان کی وفاداری کا پول کھلنے لگا۔ آپ نے ان شاگردوں پر اپنی پریشانی کا اظہار کرتے ہوئے ان سے کہا کہ میں بہت غم گین اور پریشان ہوں اور دعا کے لئے خلوت میں جا رہا ہوں تم یہاں ٹھہرو اور میرے ساتھ جاگتے رہو۔ دعا سے واپسی پر آپ نے اپنے شاگردوں کو نیند کے مزے

اڑاتے دیکھا تو آپ نے دلگیر ہو کر پطرس سے کہا کہ کیا تم میرے ساتھ ایک گھڑی بھی نہیں جاگ سکتے؟ اس کے بعد آپ پھر دعا کے لئے تشریف لے گئے واپسی پر ان شاگردوں کو حسب سابق سوتے پایا۔ جب یہودی سردار کاہن اور دوسرے لوگ غدار یہوداہ اسکر یوتی کے ہمراہ آپ کو گرفتار کرنے پہنچ گئے تو ایک شاگرد نے تلوار سے سردار کاہن کے نوکر کا کان اڑا دیا یعنی شاگرد سردار کاہن پر حملے کی جرات تو نہ کر سکا اس کے نوکر پر تلوار چلا کر بہادری دکھانے کی کوشش کی تاہم آپ نے ان شاگردوں کو مہذبہ طور پر نقد ریکا حوالہ دیتے ہوئے مقابلہ نہ کرنے کا حکم صادر فرمایا۔ لیکن آپ نے ہرگز یہ حکم نہیں دیا تھا کہ سرے سے دم دبا کر بھاگ جاؤ لیکن یہ شاگرد آپ کو دشمنوں کے رحم و کرم پر چھوڑ کر وہاں سے بھاگ نکلے۔ گرفتاری کے بعد جب آپ کو کافکا نام کے سردار کاہن کے پاس لے گئے تو پطرس بھی وہاں پہنچ گیا۔ وہاں لوگوں نے تین مرتبہ پطرس سے پوچھا کہ کیا تو بھی یسوع کے ساتھیوں میں سے ہے؟ اس نے جواب میں تین مرتبہ نہ صرف یسوع کا صاف انکار کیا بلکہ بلا ضرورت اور ناحق لعن طعن بھی کرنے لگا۔ (۵۷-الف) یاد رہے یہ وہی پطرس ہے جسے بہ مطابق اناجیل حضرت یسوع نے یوں مخاطب فرمایا تھا ”اے شیطان میرے سامنے سے دور ہو کیوں کہ تو خدا کی باتوں کا نہیں بلکہ آدمیوں کی باتوں کا یقین کرتا ہے“ (۵۷-ب) اور یہ وہی حواری شاگرد ہیں جنہیں آپ نے ایک مرتبہ یوں ڈانٹ پلائی تھی ”اے بے اعتقاد اور کج رو قوم! میں کب تک تمہارے ساتھ رہوں گا اور تمہاری برداشت کروں گا؟“ (۵۷-ج) کافکا کی مجلس میں آپ کی بہ مطابق اناجیل سخت توہین کی گئی لوگوں نے آپ کو طمانچے مارے، منہ پر تھوکا اور ملے مارے، آپ کا مذاق اڑاتے ہوئے وہ پوچھتے تھے اے مسیح! ہمیں نبوت سے بتا دیجئے کس نے مارا؟ علی الصبح یہودی سرداروں نے متفقہ فیصلہ کیا کہ آپ کو جان سے مار ڈالا جائے اور ان ہی خبیث عزائم کے ساتھ وہ آپ کو رومی گورنر پیلاطس کے پاس لے گئے۔ پیلاطس اور اس کی بیوی نے جلد ہی سمجھ لیا کہ آپ قطعاً بے قصور اور مظلوم ہیں تو اس نے آپ کو بچانے کی پوری پوری کوشش کی لیکن یہودی سرداروں کے شور اور ضد کے سامنے اسے ہتھیار ڈالنے پڑے۔ اس کے بعد پیلاطس کے سپاہی آپ کو قلعے میں لے گئے جہاں آپ کا مذاق اڑانے کے لئے آپ کو قرمزی چوہہ پہنایا گیا اور کانٹوں کا تاج آپ کے سر پر رکھا گیا اور ایک سرکنڈا آپ کے ہاتھ میں تھمایا گیا اور آپ کے آگے گھٹنے ٹیک کر آپ کو ٹھٹھوں میں اڑانے لگے کہ اے یہودیوں کے بادشاہ! آداب! انہوں نے بہ مطابق اناجیل آپ پر تھوکا اور وہی سرکنڈا لے کر آپ کے سر پر مارنے لگے اور جب وہ ٹھٹھے اڑا چکے تو قرمزی چوہہ اتار کر آپ کو آپ کا پہلا لباس پہنایا اور مصلوب کرنے کو لے گئے جب آپ کو صلیب پر لٹکایا گیا تو راہ چلنے والے سر ہلا ہلا کر آپ کو لعن طعن کرتے اور کہتے

تھے کہ اگر تو خدا کا بیٹا ہے تو صلیب سے اتر آ۔ اسی طرح یہودی سردار کا بن بھی فقیہوں اور بزرگوں کے ساتھ مل کر ٹھٹھے سے کہتے تھے کہ اس نے اوروں کو تو بچایا ہے لیکن اپنے تئیں نہیں بچا سکتا۔ یہ تو اسرائیل کا بادشاہ ہے اب صلیب پر سے اتر آئے تو ہم اس پر ایمان لے آئیں گے۔ بالآخر آپ نے بڑی آواز سے چلا کر کہا ایسی ایسی لما شبقنتی یعنی اے میرے خدا، اے میرے خدا! تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا؟ اور جان دے دی۔ اس وقت وہاں بہت سی عورتیں جو گلیل سے آپ کی خدمت کرتی ہوئی آپ کے پیچھے پیچھے آئی تھیں دور سے دیکھ رہی تھیں ان میں مریم مکد لینی تھی اور یعقوب اور یوسیس کی ماں مریم اور زیدی کے بیٹوں کی ماں بھی تھی (۵۸۔ الف) مرقس نے بھی اس موقع پر چند عورتوں کا ہی ذکر کیا ہے جو دور سے کھڑی دیکھ رہی تھیں۔ (۵۸۔ ب) البتہ لوقا نے یہ لکھا ہے ”اور جتنے لوگ اس نظارے کو آئے تھے یہ باجرا دیکھ کر چھاتی پینتے ہوئے لوٹ گئے اور اس کے سب جان پہچان اور وہ عورتیں جو گلیل سے اس کے ساتھ آئی تھیں دور کھڑی یہ باتیں دیکھ رہی تھیں“ (۵۸۔ ج) اس میں مصلوبیت کے بعد جب حضرت یسوع دوبارہ جی اٹھے تھے تو مرقس کا یہ کہنا ہے ”پھر وہ ان گیارہ کو بھی جب وہ کھانا کھانے بیٹھے تھے دکھائی دیا اور اس نے ان کی بے اعتقادی اور سخت دلی پران کو ملامت کی کیوں کہ جنہوں نے اس کے جی اٹھنے کے بعد اسے دیکھا تھا انہوں نے اس کا یقین نہ کیا تھا“ (۵۹۔ الف) اناجیل کے مذکورہ (مخرف) مضامین سے یہ معلوم ہو رہا ہے کہ حضرت یسوع کے حواری (معاذ اللہ) انتہائی بے وفا اور طوطا چشم تھے اسی لئے آپ نے سب سے بڑے حواری پطرس کو (معاذ اللہ) شیطان قرار دیا تھا۔ اسی پطرس نے حضرت یسوع کی گرفتاری کے بعد نہ صرف آپ کو پہچاننے سے انکار کر دیا تھا بلکہ ناحق اور بلا ضرورت آپ پر اس نے لعن طعن بھی کی تھی۔ ایک حواری یہوداہ اسکریوتی تو کھلم کھلا غدار ہو گیا تھا اور اسی نے آپ کو دشمنوں کے ہاتھوں پکڑوایا تھا۔ گرفتاری کے وقت یہ تمام حواری رنو چکر ہو گئے اور انتہائی شرم ناک بزدلی، بے حسی اور بے وفائی کا (میںہ طور پر) انہوں نے مظاہرہ کیا۔ میںہ مصلوبیت کے بعد جب آپ جی اٹھے تو یہ مطابق انجیل مرقس آپ نے ان شاگردوں کو ان کی سنگ دلی اور بے اعتقادی پر سخت ملامت فرمائی۔ ان کی اسی بے وفائی اور بے حسی کے پیش نظر حضرت یسوع کے دشمنوں کے حوصلے بلند ہو گئے اور آپ کی پوری پوری تدلیل و توہین کے مواقع انہیں حسب منشا میسر آئے۔ جب خاص شاگردوں کا یہ حال تھا تو عام عقیدت مندوں سے بھلا وفا کی کیا توقع کی جاسکتی تھی؟ یہ سب حضرت یسوع کے بھلے وقتوں کے ساتھی تھے۔ یہ اپنے بیمار آپ سے ٹھیک کرواتے رہے آپ کی طرف سے کھانے کی دعوتیں اڑاتے رہے۔ یروٹلم میں آپ کے داخلے کے وقت جوش و خروش سے نعرہ زنی کرتے رہے۔ کھلی آنکھوں سے آپ کے معجزات کا مشاہدہ کرتے رہے لیکن جب

آپ کو گرفتار کر کے پہلے یہودی سردار کاہن اور پھر رومی گورنر پیلاطس کے پاس لے جایا گیا تو اناجیل کے مضامین کی رو سے ان سب کو گویا سانپ سونگھ گیا تھا۔ پیلاطس ہرگز نہیں چاہتا تھا کہ یہودی سرداروں کی خواہش پر آپ کو مصلوب کیا جائے اس نے بھرپور کوشش کی کہ یہودی اپنی عید الفصح کی خوشی میں آپ کو چھوڑ دیں اور براباڈا کو مصلوب ہونے دیں لیکن ان یہودیوں کا اصرار تھا کہ یسوع کو تو ضرور مصلوب کیا جائے اور براباڈا کو چھوڑ دیا جائے۔ پیلاطس ان یہودیوں کی ضد کے سامنے بے بس ہو گیا اور وہ حضرت یسوع کو بالکل بے قصور سمجھتے ہوئے حتی الامکان چھوڑنا چاہتا تھا۔ آپ کے جو نام نہاد عقیدت مند یروٹلم میں آپ کے داخلے پر نہایت جوش و خروش کا مظاہرہ کر رہے تھے اگر یہ لوگ پیلاطس کا ساتھ دیتے تو یہودی سرداروں کے تمام منصوبے یقیناً خاک میں مل جاتے۔ لوقا کا یہ کہنا کہ (مسیح) مصلوبیت کے موقع پر آپ کی جان پہچان والے بہت سے لوگ چھاتیاں پینٹنے واپس چلے گئے سفید جھوٹ ہے کیوں کہ چھاتیاں پینٹنے کا موقع تو اس وقت تھا جب آپ کو پکڑا گیا تھا اور پھر بالآخر آپ کو رومی گورنر پیلاطس کے دربار میں لایا گیا تھا اور وہ آپ کو حتی الامکان چھوڑنا چاہتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ متی اور مرقس نے اس مصلوبیت کے موقع پر صرف عورتوں کی موجودگی کا ذکر کیا ہے جو دور سے کھڑی یہ منظر دیکھ رہی تھیں۔ یہاں تقدیر کے حوالے سے کسی مجرم کو بے قصور نہیں ٹھہرایا جاسکتا۔ ان حالات میں عقل سلیم رکھنے والا کوئی بھی شخص ہرگز یہ تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہوگا کہ جب یہ مطابق اناجیل یہ حواری خصوصاً اور عام عقیدت مند عموماً اس قدر بے حس، بے وفا، طوطا چشم، بزدل، سنگ دل، جھوٹ بولنے والے اور حضرت یسوع پر لعن طعن کرنے والے، کم اعتقاد اور کج رو تھے ساتھ ہی ساتھ (معاذ اللہ) پرلے درجے کے احسان فراموش بھی تھے تو بھلا وہ اس لائق کب ٹھہرے کہ حضرت یسوعؑ انہیں لوگوں کے گناہ معاف کر دینے کے اختیارات سونپ جاتے اور پھر یہ اختیارات نسل در نسل عیسائی مذہبی پیشواؤں کو منتقل ہوتے رہتے؟

یہ سب کچھ ہم نے اناجیل کے محرف مضامین کے پیش نظر اڑانا لکھا ہے ورنہ قرآن کریم کی رو سے حضرت یسوعؑ (عیسیٰ) کے حواری کے مومن اور اللہ کے دین اسلام کے سچے مددگار تھے تب ہی تو ان کی دینی نصرت کو پہلوانوں کے لئے معیار ٹھہراتے ہوئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اے ایمان والو! تم اللہ کے (دین کے) مددگار ہو جاؤ جیسے عیسیٰ بن مریم نے حواریوں سے کہا (بھلا) کون ہے جو اللہ کی طرف (لوگوں کو بلانے میں) میرے مددگار ہوں۔ حواریوں نے کہا کہ ہم اللہ (کے دین) کے مددگار ہیں (۵۹-ب) رضی اللہ عنہم ورضوعنہ۔ عیسائیوں نے نہ صرف حضرت عیسیٰ بلکہ حواریوں کی بھی سخت توہین کی ہے اور جیسا کہ ہم نے اس سلسلہ مضامین میں ”مسیح مصلوبیت مسیح“ کے عنوان کے تحت وضاحت

کی ہے، مصلوبیت کا یہ سارا واقعہ ہی افسانہ ہے (۵۹-ج) جب آپ مصلوب ہی نہیں ہوئے تو دوبارہ زندہ ہونے اور جاتے جاتے حواریوں کو گناہ کے معاف کردینے کے اختیارات سونپنے کی باتیں اسی افسانے کا آخری منظر ہیں۔ مہینہ مصلوبیت مسیح کا افسانوی داستان ہونا اس سے بھی معلوم ہو رہا ہے کہ بہ مطابق انجیل متی مصلوبیت سے بہت پہلے ایک موقع پر حضرت یسوعؑ کے مخالفین نے آپ سے معجزہ دکھانے کا مطالبہ کیا تو آپ نے فرمایا کہ ان لوگوں کو یوناہ (یونس) کے نشان کے علاوہ کوئی اور نشانی نہیں دی جائے گی جس طرح یوناہ مچھلی کے پیٹ میں تین دن اور تین رات تک رہے تھے اسی طرح ابن آدم (یعنی یسوع) بھی موت کے بعد زمین کے اندر تین دن اور تین رات رہے گا پھر دوبارہ جی اٹھے گا (۵۹-د) اب دیکھئے اناجیل کے مضامین کے مطابق اپنی مہینہ مصلوبیت کے بعد حضرت عیسیٰؑ ہرگز پورے تین دن قبر میں نہیں رہے بلکہ یہ مدت بہ مشکل ۳۶ گھنٹے بنتی ہے۔ حالانکہ بہ مطابق پیشین گوئی آپ کو قبر میں ۷۲ گھنٹے تک ہونا چاہئے تھا یعنی عیسائیوں کے نزدیک ۳۶=۷۲ یا ۲=۷۲ ہے۔ ایک میں تین دن اور تین دن میں ایک والی گتھی تو سلجھائی نہیں جا سکتی تھی یہ نئی پیچیدگی پیدا ہوگئی۔ اس سلسلے میں اناجیل کے متعلقہ مضامین میں تحریف کی جو بھر پور مگر نام کام کوشش کی گئی ہے اس کا تذکرہ ہم ”مہینہ مصلوبیت مسیح“ کے عنوان کے تحت کر چکے ہیں (۶۰-الف) نیز غور کیجئے حضرت یسوعؑ کا مخالفین سے اپنے دوبارہ جی اٹھنے کی نشانی دکھانے کا وعدہ بھی تو تھا ورنہ انہیں کیسے پتہ چل سکتا تھا کہ آپ قبر میں تین دن اور تین رات تک رہ کر یوناہ والی نشانی دکھانے کی بات پوری کر چکے ہیں؟ لیکن بہ مطابق اناجیل آپ کا یہ وعدہ بھی پورا نہ ہوا۔ اگر آپ دوبارہ جی اٹھنے کے بعد یروشلیم میں بھرے مجمع میں اپنے ان مخالفین کے سامنے اپنے آپ کو علی الاعلان ظاہر فرما دیتے تو قیل و قال کے تمام دروازے ہمیشہ کے لئے بند ہو جاتے اور شکوک و شبہات کے تمام بادل پوری طرح چھٹ جاتے لیکن آپ نے ایسا نہیں کیا جس کا بھیا تک نتیجہ یہ ہوا کہ بقول متی یہودی سرداروں کی خواہش پر آپ کی قبر کی نگرانی کے لئے جو نگہبان مقرر کئے گئے تھے انہوں نے ان یہودی سرداروں سے بھاری رشوت لے کر سب لوگوں میں یہ بات پھیلا دی کہ ہمیں غفلت اور نیند میں پا کر یسوعؑ کے شاگرد قبر سے ان کی لاش چرا کر لے گئے۔ (۶۰-ب) بقول متی حضرت یسوعؑ دوبارہ جی اٹھنے کے بعد سب سے پہلے مریم مگدلینی اور ایک دوسری مریم دو خواتین پر ظاہر ہوئے تھے جب وہ گھلیل کو جا رہی تھیں اس کے بعد اپنے گیارہ شاگردوں پر گھلیل کے پہاڑ پر ظاہر ہوئے یعنی بقول متی دوبارہ جی اٹھنے کے بعد آپ کی ملاقات کل تیرہ افراد سے ہوئی (۶۰-ج) مرقس کے بیان کے مطابق دوبارہ جی اٹھنے کے بعد آپ کی سب سے پہلی ملاقات مریم مگدلینی سے ہوئی اس کے بعد آپ ان دو آدمیوں کو دکھائی دیئے جو دیہات کو جا رہے



تھے اس کے بعد آپ اپنے گیارہ شاگردوں کو نظر آئے لیکن انہوں نے آپ کا پہلے یقین نہیں کیا تھا اس لئے آپ نے ان کی سخت دلی اور بے اعتقادی پر انہیں سخت ملامت بھی کی یعنی بقول مرقس آپ کی ملاقات ایک خاتون اور تیرہ مردوں یعنی کل چودہ افراد سے ہوئی اگرچہ مریم مگدینی نے اور دیہات کی جانب جانے والے دو آدمیوں نے دوسرے لوگوں کو بھی حضرت یسوع کے دوبارہ جی اٹھنے کی (مبینہ طور پر) خبر دی تھی مگر کسی نے بھی اس خبر کو صحیح نہ سمجھا کیوں کہ حضرت یسوع خود تو ان پر ظاہر نہیں ہوئے تھے (۶۱- الف) انجیل یوحنا کے مطابق دوبارہ جی اٹھنے کے بعد آپ سب سے پہلے قبر کے قریب ہی مریم مگدینی پر ظاہر ہوئے۔ اس کے بعد اپنے شاگردوں پر ظاہر ہوئے جو یہودیوں کے ڈر سے ایک مکان میں تھے اور اس کے دروازے انہوں نے بند کر رکھے تھے لیکن ان شاگردوں میں توام نام کا ایک شاگرد اس وقت وہاں موجود نہ تھا۔ اس کے آٹھ دنوں کے بعد آپ دوبارہ اپنے شاگردوں پر ظاہر ہوئے جن میں توام بھی اب موجود تھا۔ تیسری مرتبہ آپ صرف سات شاگردوں پر ظاہر ہوئے جنہوں نے آپ کی نگرانی اور ہدایت کے مطابق مچھلی کا شکار کیا یعنی آپ کی ملاقات مریم مگدینی اور پھر تین مرتبہ اپنے شاگردوں سے ہوئی۔ یہاں سب ہی گیارہ شاگرد لئے جائیں تو آپ کی ملاقات کل بارہ افراد سے ہوئی۔ لوقا جو انجیل لوقا اور ”رسولوں کے اعمال“ کا مولف ہے اور پولس کا شاگرد ہے اس نے انجیل لوقا میں لکھا ہے کہ دوبارہ جی اٹھنے کے بعد حضرت یسوع کی ملاقات سب سے پہلے ان دو مردوں سے ہوئی جو دیہات کی طرف جا رہے تھے اور ان دونوں کے اصرار پر آپ نے ان کے ہاں قیام فرمایا اور کھانا کھایا۔ پھر یروشلیم میں آپ کا ظہور اپنے گیارہ شاگردوں اور ان کے ساتھیوں پر ہوا لیکن لوقا نے ان ساتھیوں کی تعداد نہیں بتائی۔ لوقا کے بیان سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ حضرت یسوع کی دو آدمیوں سے ملاقات ہفتے کے پہلے دن یعنی (بانجیل کی اصطلاح کے مطابق) اتوار کو ہوئی تھی۔ اتوار کا دن گزرنے پر رات کو یا اگلے دن آپ کی اپنے گیارہ شاگردوں اور ان کے ساتھیوں سے یروشلیم میں ملاقات ہوئی۔ آپ ان کے ہمراہ بیت عیاہ تک آئے اور وہاں سے آسمان پر اٹھائے گئے (۶۱- ب) لیکن غلط بیانی سے کام لینے والا یہی لوقا کتاب ”رسولوں کے اعمال“ میں لکھتا ہے کہ دوبارہ جی اٹھنے کے بعد چالیس دن تک یسوع صبح اپنے شاگردوں کو نظر آتے رہے (۶۱- ج) سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر آپ چالیس دن تک ادھر ادھر گھومتے پھرتے اور سیر و سیاحت فرماتے رہے تو کیا آپ کا یہ فرض نہیں تھا کہ بقول متی آپ نے اپنے جن مخالفین کو اپنی موت کے بعد یوناہ کی طرح پورے تین دن قبر میں رہنے اور دوبارہ جی اٹھنے کی نشانی دکھانے کا وعدہ فرمایا تھا، آپ ان سے اپنا وعدہ پورا فرماتے اور علی الاعلان ان کے سامنے ظاہر ہوتے؟ آپ کو تو اب اپنے مخالفین سے کوئی خطرہ

بھی نہیں تھا کیوں کہ دوبارہ جی اٹھنے کے بعد بقول متی آپ نے اپنے گیارہ شاگردوں سے یہ بھی فرمایا تھا ”کہ آسمان اور زمین کا کل اختیار مجھے دیا گیا ہے“ (۶۲۔ الف) جو مختار کل ہو وہ یقیناً اپنے مخالفین کو مغلوب بھی کر سکتا ہے۔ اناجیل کے ان متضاد بیانات سے حضرت یسوع کے مصلوب ہونے اور دوبارہ جی اٹھنے کی پوری کہانی کا صاف جھوٹ ہونا واضح ہو رہا ہے۔ اسی لئے پولس نے ایسے اعتراضات سے بچھا چھڑانے کے لئے یوں غلط بیانی کی ”اور کیفا کو اور اس کے بعد ان بارہ کو (یسوع) دکھائی دیا۔ پھر پانچ سو سے زائد بھائیوں کو ایک ساتھ دکھائی دیا جن میں سے اکثر اب تک موجود ہیں اور بعض سو گئے“ (۶۲۔ ب) مثل مشہور ہے دروغ کو حافظ بنا شد یعنی جھوٹے ٹھنڈے کا حافظ نہیں ہوتا۔ پولس یہ بھول گیا کہ حضرت یسوع کے بارہ حواریوں میں سے مینہ ندر حواری یہوداہ اسکر یوتی تو پہلے ہی فوت ہو چکا تھا اسی لئے تو انجیل مرقس میں ہے ”پھر وہ ان گیارہ کو بھی جب وہ کھانا کھانے بیٹھے تھے دکھائی دیا“ (۶۲۔ ج) نیز پولس یہ بیان نہیں کرتا کہ کون سے پانچ سو سے زائد اشخاص کو حضرت یسوع دکھائی دیئے تھے اور کیا وہ آپ کے مخالف یہودی تھے یا آپ کے عقیدت مند تھے؟ اگر وہ آپ کے عقیدت مند تھے تو آپ کا اپنے مخالفین سے اپنے دوبارہ جی اٹھنے کی نشانی دکھانے کا وعدہ تو پورا نہ ہوا۔ اگر آپ اپنے ان مخالفین پر ظاہر ہوئے تھے تو جب اتنی بڑی تعداد میں لوگوں نے آپ کو آپ کے دوبارہ جی اٹھنے کے بعد واقعی دیکھا ہو تو بھلا یہودی یہ جھوٹی خبر پھیلانے میں کیسے کامیاب ہو سکتے تھے کہ یسوع کے شاگرد قبر سے ان کی لاش چرا لے گئے تھے؟ یہ بھی غور طلب بات ہے کہ اتنی بڑی خبر کو اناجیل کے مولفین اور اس دور کے مورخین نے کیسے نظر انداز کر دیا؟ لوقا بھی کتاب اعمال اور انجیل لوقا میں اس خبر کو جگہ نہ دے سکا، آخر کیوں؟ اگر (میدہ طور پر) دوبارہ جی اٹھنے کے بعد حضرت یسوع خود اس (جھوٹے) پولس کو بھی دکھائی دیئے تھے تو وہ اسی وقت آپ پر ایمان لے آتا حالانکہ وہ اس میدان واقعے کے بعد بھی ایک مدت تک حضرت یسوع کے شاگردوں کو باعتراف خود ایذا میں پہنچاتا رہا تھا اور وہ بقول خود ”خدا کے جلال“ کو زیادہ ظاہر کرنے کے لئے جھوٹ بھی بول لیا کرتا ہے جیسا کہ ان باتوں کی وضاحت ہم زیر عنوان ”پولس اور بائبل“ میں کر چکے ہیں۔“ مصلوبیت مسیح کی اس جھوٹی داستان کے مزید بہت سے تضادات کو ہم نے اپنے مضمون ”میدہ مصلوبیت مسیح“ میں واضح کر دیا ہے (۶۳۔ الف) جب آپ مصلوب ہی نہیں ہوئے تو دوبارہ جی اٹھنے اور اس کے بعد حواریوں سے ملاقات کرنے اور انہیں لوگوں کے گناہوں کی مغفرت کے اختیارات سونپ دینے کا جھوٹ بھی از خود نمایاں ہو جاتا ہے۔

۶۔ اگر اس جھوٹ کو صحیح قرار دیا جائے کہ حضرت یسوع نے بہ مطابق انجیل یوحنا اپنے حواریوں کو

لوگوں کے گناہ بخشنے کے اختیارات سوئپ دیئے تھے تو آپ نے یہ کہاں اور کب فرمایا تھا کہ یہ اختیارات آگے بھی نسل در نسل پاپاؤں اور پادریوں کو منتقل ہوتے رہیں گے؟ حضرت یسوع نے تو اپنے اس قول سے پورے نظام پاپائیت ہی کی جڑ کاٹ کر رکھ دی ہے ”مگر تم ربی نہ کہلاؤ کیوں کہ تمہارا استاد ایک ہی ہے اور تم سب بھائی ہو اور زمین پر کسی کو باپ نہ کہو کیوں کہ تمہارا باپ ایک ہی ہے جو آسمانی ہے اور نہ تم ہادی کہلاؤ کیوں کہ تمہارا ہادی ایک ہی ہے یعنی مسیح“ (۶۳-ب) یاد رہے کہ پوپ کا معنی ”باپ“ ہی ہے۔ عیسائی مذہبی پیشواؤں کا کام تو صرف یہ تھا کہ وہ حضرت یسوع کے پیغام پر خود بھی عمل کرتے اور اسی کی طرف لوگوں کو دعوت دیتے لیکن یہ پوپ تو خود بزرگم خویش ”خدا کے نمائندے“ بن بیٹھے اور خود ہی شارح اور قانون ساز ہو گئے حالانکہ بقول یسوع باپ صرف ایک ہی ہے جو آسمانی ہے اور خدا کے قانون یعنی شریعت کی وضاحت و تشریح کرنے والے ہادی صرف اور صرف حضرت یسوع ہیں۔ جب نظام پاپائیت ہی باطل ہے تو ان پاپاؤں اور پادریوں کو لوگوں کے گناہ بخشنے اور مغفرت نامے فروخت اور جاری کرنے کے اختیارات کہاں سے حاصل ہو گئے؟

۷۔ حواریوں کو لوگوں کے گناہ معاف کرنے کے اختیارات سوچنے کی بات صرف انجیل یوحنا کا مولف ہی بیان کرتا ہے اور اس وقت تو ام نام کا حواری وہاں موجود نہ تھا (۶۳-ج) یعنی اس بات کے مبینہ طور پر صرف دس حواری راوی ہیں۔ اناجیل میں ان حواریوں کی اخلاقی حالت کا جو تصور ابھرتا ہے اس کے تحت ان میں سے کسی کی روایت کا بھی اعتبار نہیں کیا جاسکتا۔ پطرس جو اعظم الحواریین (سب سے بڑا حواری) ہے اگر جھوٹ بول کر نہ صرف حضرت یسوع کا صاف انکار کر سکتا ہے بلکہ آپ پر (معاذ اللہ) لعن طعن پر بھی اتر آتا ہے تو ایسے راویوں کی روایت اناجیل کے مضامین کی روشنی میں موضوع اور جھوٹی کہلائے گی۔

۸۔ عالم عیسائیت کے یہ مذہبی پیشوا جو بزرگم خویش لوگوں کے گناہ معاف کرنے کے مجاز ہیں وہ خود حضرت یسوع پر رائی کے دانے کے برابر بھی اپنا ایمان حضرت یسوع کے مقرر کردہ معیار پر ثابت کرنے سے قطعاً قاصر ہیں، جیسا کہ ہم اسے ”معیار ایمان“ کے ذیلی عنوان کے تحت گزشتہ مباحث میں واضح کر چکے ہیں اور ظاہر ہے کہ وہ جن لوگوں کو بھی محرف عیسائیت کے دام فریب میں لا کر عیسائی بنائیں گے یا انہیں عیسائی قرار دیں گے وہ بھی اپنا ایمان ثابت کرنے سے قاصر رہیں گے، تو کون کس کے گناہ بخشے گا؟

۹۔ عالم عیسائیت کے یہ پیشوا اناجیل کے متضاد مضامین سے اپنے لئے ہی جنت کا استحقاق ہرگز ہرگز ثابت نہیں کر سکتے جیسا کہ ہم گزشتہ ذیلی عنوان ”جنت کا استحقاق“ میں واضح کر چکے ہیں تو دوسروں کے

گناہ معاف کرنے کا مقصد اور فائدہ کیا ہوا؟

۱۰۔ ہم ”اخروی جزا و سزا“ کے عنوان کے تحت واضح کر چکے ہیں کہ اناجیل کے بعض مضامین نے آخرت کے متعلق تمام تصورات کو مٹھلکوک اور مشتبہ ٹھہرا دیا ہے، لہذا کیسی جنت اور کیسا استحقاق جنت؟ ان حالات میں دوسروں کے گناہوں کی معافی کا اختیار ہونے یا نہ ہونے کی بحث سرے سے لایعنی قرار پاتی ہے۔

۱۱۔ بہ مطابق اناجیل مریم مگد لینی ایک فاحشہ اور بد چلن عورت تھی لیکن حضرت یسوعؑ سے اسے عقیدت تھی اس نے ایک مرتبہ آپ کے دونوں پاؤں کو آنسو بہاتے ہوئے بہت چوم پھر اپنے بالوں سے انہیں صاف کیا اور ان پر قیمتی عطر ڈالا۔ آپ نے شمعون کو مخاطب کرتے ہوئے اس مریم مگد لینی کے متعلق ارشاد فرمایا ”اسی لئے میں تجھ سے کہتا ہوں کہ اس کے گناہ جو بہت تھے معاف ہوئے کیوں کہ اس نے بہت محبت کی..... اور اس عورت سے کہا کہ تیرے گناہ معاف ہوئے..... اس (یسوعؑ) نے اس عورت سے کہا کہ تیرے ایمان نے تجھے بچا لیا ہے، سلامت چلی جا“ (۶۳۔ الف)

یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس مریم مگد لینی کا وہ گناہ بھی معاف ہو گیا جسے عیسائی حضرات آدم و حوا سے نسل در نسل منتقل ہونے والا موروثی گناہ قرار دیتے چلے آئے ہیں یا یہ موروثی گناہ معاف نہیں ہوا تھا؟ اگر یہ موروثی گناہ بھی معاف ہو گیا تھا تو ثابت ہوا کہ اس گناہ کی معافی کے لئے حضرت یسوعؑ کے مصلوب ہونے کی قطعاً کوئی ضرورت ہی نہ تھی کیوں کہ مریم مگد لینی کے ساتھ پیش آنے والا مذکورہ واقعہ آپ کی مبینہ مصلوبیت سے بہت پہلے کا ہے۔ جس طرح مریم مگد لینی کا گناہ مبینہ مصلوبیت یسوعؑ کے بغیر معاف ہو گیا اور حضرت یسوعؑ کے کلمات ”سلامت چلی جا“ کی رو سے سب گناہوں سے معافی، سلامتی اور نجات اسے حاصل ہو گئی تو نوع انسانی کے دیگر افراد کو بھی یہ نعمت مبینہ مصلوبیت یسوعؑ کے بغیر بخوبی حاصل ہو سکتی تھی پس مصلوبیت کی جھوٹی کہانی کیوں گھڑی گئی؟ اگر مریم مگد لینی کا موروثی گناہ معاف نہیں ہوا تھا اور اتنا سنگین اور شدید گناہ جو آئندہ نسلوں کو بھی اپنی لپیٹ میں لینے کے لئے بے چین اور بے قرار رہتا ہے حسب سابق اس بیماری کی گردن کا طوق بنا ہوا تھا تو حضرت یسوعؑ کا اسے یہ فرمانا کہ تیرے گناہ جو بہت تھے معاف ہو گئے، تیرے ایمان نے تجھے بچا لیا ہے، سلامت چلی جا“ وغیرہ (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) اس بیماری خاتون سے بہت بھونڈے، مذاق، سنگین دھوکے اور حوصلہ شکن فریب اور دغا کے سوا اور کچھ نہیں۔ ہم اس سلسلہ مضامین میں ”بائیکل میں ناقص تصور الوہیت“ کے عنوان کے تحت بخوبی واضح کر چکے ہیں کہ بہ مطابق اناجیل خدا (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) عہد شکن اور دغا باز بھی ہے وہ چاہے تو نبیوں کو بھی فریب دیتا ہے اور چاہے تو ان کے منہ میں جھوٹ بولنے والی روح بھی ڈال دیتا ہے وغیرہ من

الخرافات (۶۳-ب) ادھر حضرت یسوعؑ بھی عیسائیوں کے عقیدے کے مطابق خدا ہیں اور اسی معنی میں وہ آپ کو "خداوند یسوع مسیح" کہتے ہیں تو لازماً بائبل میں مذکور خدا کی مذکورہ صفات حضرت یسوعؑ میں بھی مانتی پڑیں گی۔ اسی لئے اگر حضرت یسوعؑ نے اس مریم مکد لینی کو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) فریب دیا ہو تو اس میں تعجب کی کون سی بات ہے؟ اگر بائبل کے (غلیظ) مضامین کی رو سے اس (خبیث) مفروضے کو صحیح تسلیم کیا جائے جس کی یہ مطابق بائبل پوری گنجائش موجود ہے تو عین ممکن ہے کہ حضرت یسوعؑ نے اپنے حواریوں کو دوسروں کے گناہ معاف کرنے کے اختیارات سوچنے کا بھی (معاذ اللہ) صرف جھانسنہ اور فریب دیا ہو اور اس سے پہلے بھی لوگوں کو (معاذ اللہ) یہ دھوکہ دیا ہو کہ میرے مصلوب ہونے سے تمہارا موروثی گناہ معاف ہو جائے گا۔ جب یہ مطابق بائبل خدا (معاذ اللہ) دعا باز اور حضرت یسوعؑ بھی بقول نصاریٰ خدا ہیں تو ان کا معصوم عن الخطا ہونا بھی (معاذ اللہ) محض ایک مغالطہ ہوا۔ ہاں اگر عیسائی حضرات کی لغت میں معصوم کا معنی دعا باز کا بھی آتا ہو تو الگ بات ہے۔ دیکھئے بات ہو رہی تھی حواریوں اور ان کے بعد نسل در نسل پاپاؤں اور پادریوں کو لوگوں کے گناہوں کو معاف کرنے کے اختیارات سوچنے کی لیکن یہاں تو حضرت یسوعؑ کے معصوم ہونے اور مہینہ مصلوبیت مسیح سے موروثی گناہ معاف ہونے کے سارے کے سارے تصورات بائبل کے "مقدس" مضامین کی روشنی میں بری طرح پامال ہو رہے ہیں ان تمام مصائب اور مشکلات سے باہر نکلنے کا ایک ہی راستہ ہے کہ اہل کتاب ضد چھوڑ کر قرآن پر ایمان لائیں کہ اس کے بغیر حضرت یسوعؑ صحیح ایمان ان کے لئے ممکن ہی نہیں۔ وما علینا الا البلاغ المبین

۱۲۔ جیسا کہ ہم "جنت استحقاق" کے ذیلی عنوان کے تحت واضح کر چکے ہیں یہ مطابق بائبل تمام عیسائی حضرات خدا کے نزدیک سنگسار کئے جانے کے لائق یعنی واجب القتل ٹھہرتے کیوں کہ وہ حضرت یسوعؑ کو ناحق ملعون قرار دیتے ہیں۔ ان حالات میں کون کس کے گناہ بخشے؟

۱۳۔ مغفرت ناموں کی فروخت کی آمدنی سے داد عیش دینے والے عیسائی پاپاؤں اور ان کے کارندوں سے مغفرت نامے وہی بدکار اور عیاش دولت مند عیسائی ہی خرید سکتے تھے جو اپنی دولت کے بل بوتے پر اپنی عیاشیوں اور بدکاروں کو ان مغفرت ناموں کے بھروسے پر جاری رکھے ہوئے تھے۔ ادھر مثلاً انجیل متی حضرت یسوعؑ کا ارشاد ہے "میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ دولت مند کا آسمان کی بادشاہی میں داخل ہونا مشکل ہے اور پھر تم سے کہتا ہوں کہ اونٹ کا سوئی کے ناکے میں سے نکل جانا اس سے آسان ہے کہ دولت مند خدا کی بادشاہی میں داخل ہو" (۶۳-ج) جب عام دولت مندوں کا یہ حال ہے تو عیاش پاپاؤں اور ان کے کارندوں کا عیاش اور بدکار دولت مند عقیدت مندوں سے مغفرت ناموں کا کاروبار کیا

معنی رکھتا ہے؟ یہ لوگ تو یہ مطابق انجیل متی سرے سے آسمانی بادشاہت میں داخلے کے اہل ہی نہیں۔

(د) تہذیبی برتری: تہذیبی برتری سے اگر مادی وسائل کی فراوانی اور دنیوی عیش و عشرت کے ذرائع اور اسباب کی بہم رسانی ہے تو مصر کے فرعون اور آل فرعون کو مہذب اور ان کے مقابلے میں حضرت موسیٰ اور ان کی قوم بنی اسرائیل کو (معاذ اللہ) غیر مہذب ٹھہرانا ہوگا۔ بنی اسرائیل ان فرعونوں کے بدترین غلام کی حیثیت رکھتے تھے اور انہیں دوسرے درجے کے شہریوں کے حقوق بھی حاصل نہ تھے۔ اہل مغرب کے سامنے اگر تہذیبی برتری کا یہی معیار ہے تو انہیں فرعونی تہذیب کو سلام کرنا چاہئے۔ جہاں تک دین و مذہب کا تعلق ہے تو ہم اس سلسلہ مضامین میں اہل کتاب کی عقل و دانش کے لائقہ ادا نمونے پیش کر چکے ہیں۔ اگر تہذیبی برتری سے مادی علوم و فنون میں ترقی مراد ہے تو حضرت یسوع سے بہت پہلے سے یونانی ان علوم و فنون میں بنی اسرائیل سے کہیں آگے تھے تو اس دور کے یونانیوں کو مہذب اور بنی اسرائیل کو (معاذ اللہ) غیر مہذب کہنا چاہئے۔ دنیوی عیش و عشرت کے اسباب کی فراوانی کے حوالے سے قرآن کریم میں مثلاً سورہ زخرف میں ہے کہ اگر ایسا نہ ہوتا کہ لوگ ایک ہی جماعت بن جاتے تو جو لوگ رحمن سے کفر کرتے ہیں ہم ان کے گھروں کی چھتیں چاندی کی بنا دیتے اور بیڑھیاں بھی جن پر وہ چڑھتے اور ان کے گھروں کے دروازے اور تخت بھی جن پر وہ تکیہ لگاتے اور خوب تخیل و آرائش کرواتے اور (پھر بھی) یہ سب کچھ دنیا کی زندگی کا تھوڑا سا سامان ہی ہوتا اور آخرت تمہارے رب کے نزدیک پرہیزگاروں کے لئے ہے اور جو کوئی رحمن کی یاد سے آنکھیں بند کر لے تو ہم اس پر ایک شیطان مقرر کر دیتے ہیں تو وہ اس کا ساتھی ہو جاتا ہے اور یہ (شیاطین) انہیں (سیدھے) راستے سے روک رکھتے ہیں اور وہ یہ سمجھتے ہیں کہ وہ سیدھے راستے پر ہیں (۶۳۔د) اور مثلاً سورہ آل عمران میں ہے کہ تجھے کافروں کا شہروں میں (ٹھانڈھ بانڈھ سے) گھومنا پھرنا ہرگز دھوکے میں نہ ڈال دے یہ تو (دنیا کا) تھوڑا سا سامان ہے پھر ان کا ٹھکانا جہنم ہے اور وہ برا ٹھکانا ہے۔ لیکن جو لوگ اپنے رب سے ڈرتے رہے (اور سیدھی راہ پر چلتے رہے) تو ان کے لئے باغات ہوں گے جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے یہ اللہ کی طرف سے (ان کی) مہمانی ہے اور جو کچھ اللہ کے پاس ہے وہ نیکو کاروں کے لئے بہت عمدہ ہے۔ (۶۵۔ الف) اور مثلاً سورہ یونس میں ہے کہ موسیٰ نے کہا اے ہمارے رب! تو نے فرعون اور اس کے سرداروں کو دنیا کی زندگی میں (بہت) ساز و سامان اور مال و زر دے رکھا ہے، اے ہمارے رب! تاکہ وہ (اس ساز و سامان سے) تیرے راستے سے (لوگوں کو) بھٹکائیں، اے ہمارے رب! تو ان کے مال کو برباد کر دے اور ان کے دلوں کو سخت کر دے کہ ایمان نہ لائیں جب تک کہ دردناک عذاب نہ دیکھ لیں۔ اس (اللہ) نے فرمایا

کہ تم دونوں (موسیٰ اور ہارون) کی دعا قبول کر لی گئی تو تم ثابت قدم رہو اور بے عقل لوگوں کے راستے پر نہ چلو۔ (۶۵-ب) ہمیں دور حاضر میں مسلمانوں کی پسماندگی اور زیوں حالی کا اعتراف ہے۔ اس کا واحد سبب قرآن کریم سے دوری، اعتقادی و عملی بگاڑ، نام نہاد روشن خیالی اور پرفریب اعتدال پسندی کے نام پر اہل مغرب کی کورانہ تقلید کے ساتھ ساتھ مادی علوم و فنون سے لاپرواہی اور بے رخی ہے۔

### (۳) دعوت و تبلیغ

انجیل متی میں ہے ”پس تم جا کر سب قوموں کو شاگرد بناؤ اور ان کو باپ اور بیٹے اور روح القدس کے نام پر بپتسمہ دو اور ان کو یہ تعلیم دو کہ ان سب باتوں پر عمل کریں جن کا میں نے تم کو حکم دیا“ (۶۵-ج) اور انجیل مرقس میں ہے ”اس (یسوع) نے ان (حواریوں) سے کہا کہ تم تمام دنیا میں جا کر ساری خلق کے سامنے انجیل کی منادی کرو۔ جو ایمان لائے اور بپتسمہ لے وہ نجات پائے گا اور جو ایمان نہ لائے وہ مجرم ٹھہرایا جائے گا اور ایمان لانے والوں کے درمیان یہ مجزے ہوں گے وہ میرے نام سے بدروحوں کو نکالیں گے، نئی نئی زبانیں بولیں گے، سانپوں کو اٹھالیں گے اور اگر کوئی ہلاک کرنے والی چیز پیئیں گے تو انہیں کچھ ضرر نہ پہنچے گا وہ بیماروں پر ہاتھ رکھیں گے تو اچھے ہو جائیں گے۔“ (۶۶-الف) اناجیل کے ان مضامین سے یہ استدلال کیا جاتا ہے کہ عیسائیت ایک عالمی تبلیغی مذہب ہے۔ ہم اناجیل ہی کی اندرونی شہادتوں سے یہ ثابت کریں گے کہ یہ محرف اناجیل کے جھوٹے مضامین ہیں۔

۱۔ بہ مطابق اناجیل متی ایک کنعانی (غیر اسرائیلی) خاتون نے حضرت یسوع سے روحانی رہنمائی چاہی اور اس مقصد کے لئے اس نے پر زور درخواست کی اور منت و ساجت کی تو آپ خاموش رہے۔ حواریوں کی پر زور سفارش پر آپ نے فرمایا ”میں اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے سوا اور کسی کے لئے نہیں بھیجا گیا مگر اس (عورت) نے آکر اسے سجدہ کیا اور کہا اے خداوند! میری مدد کر، اس نے جواب میں کہا لڑکوں کی روٹی لے کر کتوں کو ڈال دینا اچھا نہیں“ (۶۶-ب) دیکھئے انجیل متی کے اس مضمون کے مطابق حضرت یسوع نے نہ صرف غیر اسرائیلیوں کو (معاذ اللہ) کتے قرار دیا بلکہ صاف الفاظ میں یہ بھی ظاہر فرمایا کہ میں صرف اور صرف بنی اسرائیل کے لئے بھیجا گیا ہوں اس لئے کتوں یعنی غیر اسرائیلی لوگوں کو اسرائیلی لڑکوں کی روٹی ڈال دینا اچھا کام نہیں۔ اگر بعد میں کسی وقت کسی بھی مرحلے پر عیسائیت کی دعوت و عالمگیر اور آفاقی ہونا ہوتی اور یوں غیر اسرائیلیوں کو بھی اس کا پیغام پہنچانا مقصود ہوتا تو حضرت یسوع بہ مطابق اناجیل متی ہرگز انہیں کتے قرار نہ دیتے اگر عیسائیوں کے دل میں حضرت یسوع

سے رائی کے دانے کے برابر بھی محبت ہے تو وہ حضرت یسوع کو (معاذ اللہ) ہرگز کتوں کا نبی قرار دینے کی جسارت کر کے ان کی شان میں گستاخی نہیں کریں گے اور غیر اسرائیلیوں کو تبلیغ کے جس کام کو حضرت یسوع اچھا نہیں سمجھتے تھے وہ بعد میں اچھا کیسے ہو سکتا ہے؟ اگر ایسا ہوتا تو حضرت یسوع کنعانی عورت سے شفقت سے پیش آتے اور اسے یہ بشارت یقیناً دیتے کہ گو میں فی الحال اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کی دیکھ بھال کر رہا ہوں لیکن وہ وقت دور نہیں جب غیر اسرائیلی اقوام بھی مجھ سے یا میرے حواریوں سے ضرور بالضرور فیض یاب ہوں گی۔ مگر آپ نے ان باتوں کی طرف اشارہ تک نہیں فرمایا لہذا غیر اسرائیلیوں کو (معاذ اللہ) کتے قرار دے ڈالا اور ذرا بھی خیال نہ فرمایا کہ ان بے چاروں کو ایسے سخت کلمات سے دلی صدمہ پہنچے گا۔ اس سے یہ بھی بخوبی معلوم ہوا کہ جب حضرت یسوع صرف بنی اسرائیل کے لئے بھیجے گئے تھے تو یہ دعویٰ قطعاً جھوٹا اور باطل ہے کہ وہ پوری نوع انسانی کے لئے مصلوب ہونے کو تشریف لائے تھے۔

۲۔ آپ نے جب اپنے بارہ حواریوں کو اردگرد کے علاقوں میں تبلیغ کے لئے بھیجا تو انہیں حکم دے کر کہا ”غیر قوموں کی طرف نہ جانا اور سامریوں کے کسی شہر میں داخل نہ ہونا بلکہ اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے پاس جانا“ (ج۔ ۶۶۔ ج) اگر بعد میں عیسائیت کو تمام غیر اسرائیلیوں تک پہنچانا مقصود ہوتا تو آپ یقیناً اس موقع پر اس کی طرف اور نہیں تو کوئی ہلکا سا ہی اشارہ فرما دیتے کہ تم فی الحال تو صرف اسرائیلیوں تک پیغام پہنچاؤ بعد میں کبھی اقوام تک یہ دعوت پہنچانے کی ذمہ داری بھی تمہیں سونپی جائے گی۔

۳۔ ہم نے اس سلسلے میں ”انانجیل میں حواریوں کی توہین“ اور عقیدہ آخرت کے تحت ذیلی عنوان ”مغفرت ذنوب“ میں واضح کر دیا ہے کہ یہ مطابق انانجیل یہ حواری (معاذ اللہ) انتہائی بے وفا، طوطا چشم، بزدل اور احسان فراموش تھے اور یہ مطابق انجیل مرقس حضرت یسوع نے اپنی آخری ملاقات میں بھی انہیں سخت دل اور بے اعتقاد قرار دیتے ہوئے انہیں سخت ملامت فرمائی تھی۔ ان مبینہ اوصاف کے حامل یہ حواری تو انانجیل کے محرف مضامین کی رو سے ہرگز اس لائق نہیں ٹھہرتے کہ کسی ایک گاؤں میں بھی تبلیغ کا کام کا مقدمہ سرانجام دیں۔ چہ جائیکہ ان کے ذمہ یہ کام لگایا جاتا کہ وہ ساری دنیا میں انجیل کی منادی کریں۔ بھلے وقتوں میں حضرت یسوع نے اپنے بارہ حواریوں کو صرف اور صرف اسرائیلیوں کی طرف ان کی اصلاح اور تبلیغ کے کام پر بھیجا تھا۔ اس وقت آپ کے دہم و گمان میں بھی نہ ہو گا کہ ان میں سے یہوداہ اسکر یوتی بہ مطابق انانجیل بعد میں غدار اور مرتد ہو جائے گا اور باقی گیارہ بھی کڑے وقت میں آزمائش پر پورے نہیں اتریں گے چنانچہ اپنی مبینہ مصلوبیت کے بعد دوبارہ جی اٹھنے پر جب آپ ان گیارہ حواریوں سے ملے تو بہ مطابق انجیل ان حواریوں کی سخت دلی اور کم اعتقادی پر آپ سخت رنجیدہ ہوئے تھے۔ بھلا ایسے حواری اس



لائق کب ہو سکتے تھے کہ انہیں عالمی تبلیغی مہم پر روانہ کیا جاتا۔ ویسے بھی اس دور کے حالات اور ذرائع مواصلات کے پیش نظر ان گیارہ حواریوں کے لئے ممکن نہیں تھا کہ وہ کسی تبلیغی مہم پر دنیا بھر کی سیاحت کر سکیں۔ چنانچہ پولس کے شاگرد لوکانے اپنی کتاب ”رسولوں کے اعمال“ میں ان حواریوں کے تفصیلی تبلیغی کارناموں کا کوئی ذکر تک نہیں کیا اس میں صرف پطرس، یوحنا بن زبدي اور برناباس تین حواریوں کی تبلیغی مساعی کی کچھ تفصیل ملتی ہے لیکن کتاب اعمال میں یروشلم کونسل کے بعد یہ بھی غائب ہو جاتے ہیں۔ پولس ایک لمحے کے لئے حضرت یسوع کا حواری نہ رہا تھا بلکہ وہ تو آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو ایذا پہنچانے میں پیش پیش رہتا تھا۔ برناباس کا ذکر بھی چاروں اناجیل کے مؤلفین نے حضرت یسوع کے بارہ حواریوں میں نہیں کیا لیکن کتاب اعمال کے مضامین اور انجیل برناباس (جسے عیسائی معتبر نہیں مانتے) سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ حواریوں میں شامل ہے اناجیل اربعہ کے مؤلفین نے اگر اسے حواریوں میں شامل نہیں کیا تو اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا کیوں کہ خود اناجیل میں بھی حواریوں کے ناموں پر پورا اتفاق نہیں ہے۔ الغرض اگر حضرت یسوع نے ان حواریوں کو دنیا بھر میں تبلیغ کے لئے بھیجا ہوتا تو ان کے تفصیلی کارناموں سے دنیا بے خبر نہ رہتی۔ خدا لوگوں کو ایسا حکم نہیں دیا کرتا جو ان کی طاقت اور برداشت سے باہر ہو۔ اسی لئے رسول اکرم ﷺ سے پہلے کے پیغمبروں کا پیغام اپنی اقوام اور اپنے علاقوں تک محدود تھا۔ اسرائیلی انبیاء علیہم السلام کے اصل اور اولیں مخاطب تو بنی اسرائیل ہی تھے لیکن ان کے علاقے میں آباد غیر اقوام کو بھی زندہ دین کی دعوت دی گئی جیسے حضرت موسیٰ نے فرعون اور اس کے ساتھیوں کو بھی دعوت ایمان دی تھی جسے انہوں نے بد قسمتی سے ٹھکرادیا۔ اناجیل کا یہ مضمون کہ حضرت یسوع نے غیر اسرائیلیوں کو کتے قرار دیا تھا، آپ پر صریح بہتان ہے پیغمبر بد اخلاق اور منہ پھٹ نہیں ہوا کرتے۔

۴۔ جب حضرت یسوع نے بہ مطابق اناجیل اپنے بارہ حواریوں کو تبلیغ پر اردگرد کے علاقوں میں بھیجا تھا تو سب لوگوں کے سامنے یہ فریضہ انہیں سونپا گیا تھا اور یہ کام آپ کی مہینہ مصلوبیت سے پہلے ہوا تھا۔ لیکن مہینہ مصلوبیت اور دوبارہ جی اٹھنے کے بعد حضرت یسوع کی ملاقات جب ان گیارہ حواریوں سے ہوئی تھی تو بہ مطابق اناجیل کوئی اور وہاں موجود ہی نہیں تھا اگر کوئی موجود تھا تو اس کے حالات بیان نہیں کئے گئے یعنی حواریوں کو عالمی تبلیغ پر روانہ کرنے کی روایت کا کوئی معتبر راوی موجود نہیں اور خود حواریوں کی اخلاقی حالت بہ مطابق اناجیل ایسی نہیں کہ انہیں معتبر سمجھا جاسکے۔ انہیں تو حضرت یسوع بہ مطابق انجیل قرص اپنی آخری ملاقات میں بھی سخت دل اور کم اعتقاد ٹھہرا چکے تھے۔ (۶۷۔ الف)

۵۔ ہم گزشتہ مباحث میں ”معیار ایمان“ کے ذیلی ”عنوان“ کے تحت واضح کر چکے ہیں کہ ہمارے

مسیحی بھائی حضرت یسوعؑ کے (اناجیل میں مذکور) مقرر کردہ ایمانی معیار پر پورے نہیں اترتے بلکہ آپ نے کم سے کم ایمان یعنی رائی کے دانے کے برابر ایمان کو جو معیار مقرر کیا ہے اس پر پورا اترنا بھی ان کے لئے ممکن نہیں جب عیسائی حضرات حتیٰ کہ ان کے مذہبی پیشوا تک اپنے اندر رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ثابت کرنے سے قاصر ہیں تو عیسائیت کی یہ نام نہاد تبلیغ کیا معنی رکھتی ہے؟

۶۔ ہم ”مسیحیت یسوعؑ اور اناجیل“ کے عنوان کے تحت بہ خوبی ثابت کر چکے ہیں کہ عیسائی حضرت یسوعؑ کو موجودہ (مخرف) اناجیل کی روشنی میں ہرگز ہرگز سچا مسیح ثابت نہیں کر سکتے، لہذا وہ کس مسیح پر لوگوں کو ایمان لانے کی دعوت دیتے ہیں؟ (۶۷۔ ب)

۷۔ بہ مطابق انجیل لوقا جب ایک مرتبہ حضرت یسوعؑ کے سوال کے جواب میں پطرس حواری نے کہا تھا کہ ہم آپ کو خدا کا مسیح سمجھتے ہیں تو آپ نے پطرس سمیت سب حواریوں کو سخت تاکید فرمائی کہ یہ کسی سے نہ کہنا (۶۷۔ ج) انجیل لوقا کے اس مضمون سے واضح ہو رہا ہے کہ لوگوں کو یہ دعوت دینا کہ وہ حضرت یسوعؑ کو خدا کا مسیح سمجھیں، حضرت یسوعؑ کو سخت ناپسند تھا۔ ان حالات میں ہمارے عیسائی بھائی لوگوں کو یہ دعوت کیسے دے سکتے ہیں کہ حضرت یسوعؑ خدا کے مسیح تھے؟

۸۔ جیسا کہ عنوان ”جنت کا استحقاق“ کے تحت مذکور ہو چکا ہے، عیسائی حضرت یسوعؑ کو (جھوٹے) پولس کی پیروی میں (معاذ اللہ) ملعون قرار دیتے ہیں، لہذا بہ مطابق کتاب احبار وہ سب کے سب خدا کے نزدیک سنگ سار کئے جانے کے لائق ٹھہرتے ہیں۔ چہ جائیکہ وہ دوسروں کو (مخرف اور باطل) عیسائیت کی تبلیغ کرتے پھریں (۶۸۔ ب)

۹۔ جب عیسائی حضرات اناجیل کے مضامین کے پیش نظر حضرت یسوعؑ پر سچا ایمان بلکہ رائی کے دانے کے برابر بھی اپنا ایمان ثابت کرنے سے قاصر ہیں تو حضرت یسوعؑ پر سچے ایمان کے لئے انہیں لامحالہ قرآن کریم سے مدد لینا ہوگی اور قرآن کریم نے جو قابل عمل معیار ایمان مقرر کیا ہے اور جس کی وضاحت ہم ”معیار ایمان“ کے عنوان کے تحت کر چکے ہیں اسے قبول کرنا ہوگا۔ بالفاظ دیگر انہیں اسلام قبول کرنا ہوگا لہذا ہم انہیں خلوص دل سے صائب مشورہ دیتے ہیں کہ اگر انہیں واقعی حضرت یسوعؑ سے محبت ہے تو اسلام قبول کریں اور اسی کے مطابق حضرت محمد ﷺ اور حضرت یسوع سمیت تمام انبیاء پر ایمان لانے کی لوگوں کو دعوت دیں ورنہ موجودہ مخرف عیسائیت کی تبلیغ پر وقت اور سرمایہ لگانا ان کے لئے مفید ہونے کی بجائے سخت نقصان دہ ثابت ہوگا۔ چنانچہ قرآن کریم میں مثلاً سورہ انفال میں ہے کہ بے شک جن لوگوں نے کفر کیا وہ اپنے اموال خرچ کرتے ہیں تاکہ وہ اللہ کے راستے (یعنی سچے دین اسلام)

سے لوگوں کو روکیں سو وہ عن قریب اپنے یہ اموال خرچ کریں گے جو ان کے لئے (موجب) افسوس ہوگا اور وہ (بالآخر) مغلوب ہو جائیں گے اور کافر لوگوں کو دوزخ کی جانب ہانکا جائے گا تاکہ اللہ پاکیزہ کو پاک سے الگ کر دے اور ناپاک کو ایک دوسرے پر رکھ کر ایک ڈھیر بنا دے پھر اس کو جہنم میں ڈال دے یہی لوگ خسارہ پانے والے ہیں۔ (۶۸-ج) اور مثلاً سورہ آل عمران میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے اے اہل کتاب! تم ایمان والوں کو اللہ کے راستے سے کیوں روکتے ہو اور باوجودیکہ تم اس سے واقف ہو چکے ہو اس میں کبھی نکالتے ہو اور اللہ تمہارے کاموں سے بے خبر نہیں ہے (۶۹-الف) اور مثلاً سورہ اعراف میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اے لوگو! میں تم سب کی طرف اللہ کا بھیجا ہوا (یعنی اس کا رسول) ہوں وہ جو آسمانوں اور زمین کا بادشاہ ہے۔ اس کے سوا کوئی معبود نہیں وہی زندہ کرتا اور وہی موت دیتا ہے تو تم اللہ پر اور اس کے رسول پیغمبر آئی پر جو اللہ پر اور اس کے تمام کلام پر ایمان رکھتا ہے۔ ایمان لاؤ اور اس کی پیروی کرو تاکہ تم ہدایت پاؤ (۶۹-ب) اور مثلاً سورہ انعام میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ سب سے بڑھ کر کس کی شہادت (قابل قبول) ہو سکتی ہے؟ تو کہہ دے کہ اللہ ہی میرے اور تمہارے درمیان گواہ ہے۔ اور یہ قرآن مجھ پر اس لئے وحی کیا گیا ہے تاکہ میں اس کے ذریعہ تم کو اور (دنیا بھر میں) جس شخص تک بھی یہ پہنچے اسے (نا فرمانی کی صورت میں اللہ کے عذاب سے) ڈراؤں، کیا تم لوگ (اب بھی) اس بات کی شہادت دیتے ہو کہ اللہ کے ساتھ اور معبود بھی ہیں؟ تو کہہ دے کہ میں تو ایسی گواہی نہیں دیتا (اور) کہہ دے کہ صرف وہی ایک معبود ہے اور جن کو تم اللہ کا شریک ٹھہراتے ہو میں ان سے بے زار ہوں (۶۹-ج) الغرض اسلام ہی واحد دین ہے۔ جو عالمی اور آفاقی ہے اور دوسرے ادیان کو ہرگز یہ حیثیت حاصل نہیں ہے۔ حضرت عیسیٰ بن مریمؑ بنی اسرائیل کے لئے معبود ہوئے تھے چنانچہ سورہ آل عمران میں ہے ورسولا الیٰہی اسرائیل (۷۰-الف) یعنی میں تو صرف بنی اسرائیل کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں اور اناجیل کا صحیح مضمون بھی یہی ہے جیسا کہ اوپر مذکور ہو چکا تھا۔

### (۴) مستقبل کی خبریں

ہم اس سلسلہ مضامین میں زیر عنوان ”اناجیل میں حضرت یسوعؑ کی طرف منسوب بعض جھوٹی خبریں“ واضح کر چکے ہیں کہ اناجیل میں مذکور حضرت یسوعؑ کی بہت سی پیشین گوئیاں صحیح ثابت نہ ہوئیں کیوں کہ بائبل محرف ہے۔ اس کے برعکس قرآن کریم ایک محفوظ آسمانی کتاب ہے اس میں بہت سی پیشین گوئیاں مذکور ہیں ان میں سے کوئی ایک بھی غلط ثابت نہ ہوئی حالانکہ یہ پیشین گوئیاں اکثر و بیشتر بہ

ظاہر انتہائی ناموافق حالات میں کی گئی تھیں کہ ان کے پورا ہونے کے آثار دور دور تک دکھائی نہیں دے رہے تھے۔ اور یہ خارجی زمینی حقائق سے یہ ظاہر ہم آہنگ نظر نہ آتی تھیں لیکن حیرت انگیز طور پر وہی کچھ ہوا جو قرآن نے پہلے سے سب ہی کو بتا رکھا تھا۔

(المس)

۱۔ سورہ روم میں ہے کہ نزدیک کی زمین (عرب کے قریب شام و فلسطین وغیرہ) میں رومی مغلوب ہو گئے ہیں اور وہ مغلوب ہونے کے بعد عن قریب غالب آ جائیں گے۔ چند سال میں ہی (ایسا ہوگا) اس سے پہلے اور اس کے بعد بھی اختیار اللہ ہی کا ہے اور اس دن مسلمان خوش ہوں گے۔ اللہ کی مدد سے (ایسا ہی ہوگا) وہ جس کی چاہتا ہے مدد کرتا ہے اور وہ غالب (اور) مہربان ہے۔ (یہ) اللہ کا وعدہ ہے، اللہ اپنے وعدے کے خلاف نہیں کرتا لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔ وہ تو صرف دنیا کی زندگی کے ظاہر ہی کو جانتے ہیں اور وہ آخرت سے تو بالکل ہی بے خبر ہیں۔ (۷۰۔ ب)

رسول اکرم ﷺ کی بعثت کے چند سال بعد رومیوں پر ایرانی غالب آ گئے تھے اور رومیوں کے دوبارہ ابھرنے کے یہ ظاہر امکانات معدوم تھے۔ مشرکین مکہ کی ہمدردیاں آتش پرست ایرانی مجوسیوں اور مسلمانوں کی ہمدردیاں اہل کتاب رومی عیسائیوں کے ساتھ تھیں لیکن حیرت انگیز انقلاب یہ ہوا کہ رومی نو سال کی مدت کے اندر اندر دوبارہ غالب آ گئے۔ حضرت ابو بکر صدیق نے رومیوں کے غالب آنے کی شرط باندھ رکھی تھی۔ بالآخر قرآنی پیشین گوئی حرف بحرف پوری ہوئی اور مسلمان سرخ رو ہوئے۔ (۷۰۔ ج)

۲۔ قرآن کریم میں یہ ظاہر انتہائی غیر موافق حالات میں اسلام اور مسلمانوں کے غلبے کی بارہا خبریں دی گئیں حالانکہ مسلمان انتہائی کمزور اور چاروں طرف سے دشمنوں میں گھرے ہوئے تھے۔ مثلاً سورہ الصافات میں ہے کہ بے شک ہمارا وعدہ پہلے ہی رسولوں کے لئے صادر ہو چکا ہے کہ یقیناً وہی مدد کئے جائیں گے اور ہمارا ہی لشکر غالب رہے گا تو (اے پیغمبر!) کچھ مدت کے لئے تو ان سے منہ پھیر لے اور ان کو دیکھتا رہ، وہ بھی عن قریب دیکھ لیں گے (کہ غلبہ کسے حاصل ہوتا ہے؟)۔ (۷۱۔ الف) اور سورہ روم میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو صبر کر یقیناً اللہ کا وعدہ سچا ہے۔ تجھے وہ لوگ اوچھا (جلد باز اور بے صبر) نہ بنائیں جو یقین نہیں رکھتے۔ (۷۱۔ ب) اور سورہ ص میں ہے کہ یہ (قرآن) تو تمام جہان والوں کے لئے سر اسر نصیحت ہے۔ یقیناً تم اس کی حقیقت کو کچھ ہی وقت کے بعد جان لو گے (یعنی تمام وعدے اور وعیدیں سب کچھ پورا ہوتا نظر آئے گا)۔ (۷۱۔ ج) اور سورہ حجر میں ہے کہ جو لوگ تجھ سے مسخرہ پن کرتے ہیں ہم ان کی سزا کے لئے تجھے کافی ہیں (۷۲۔ الف) اور سورہ قمر میں ہے کہ کیا وہ یہ کہتے ہیں کہ ہم غلبہ پانے

والی جماعت ہیں؟ عن قریب اس جماعت کو شکست دی جائے گی اور وہ پیٹھ پھیر کر بھاگے گی (چنانچہ غزوہ بدر میں ایسا ہی ہوا)۔ (۷۲-ب)۔ یہ کی سورتوں کے مضامین ہیں جب مسلمان انتہائی کمزور، لاچار، بے بس اور مظلوم تھے اسی لئے انہیں پہلے ہجرت حبشہ اور اس کے بعد ہجرت مدینہ کے صبر آزما واقعات پیش آئے۔ اس کی دور میں پختہ و کامل یقین، بے مثال اور پور جرأت و اعتماد کے ساتھ اسلام کے غلبے کی صحیح خبریں دینا رسول اکرم ﷺ کے لئے وحی کے بغیر ہرگز ممکن نہ تھا۔ مدنی دور میں ابتدائی چھ سال مسلمانوں پر بہت بھاری تھی۔ مدینے کے یہودی قبائل اور مشرکین عرب کا اسلام کے خلاف روز افزوں گٹھ جوڑ بظاہر نہایت حوصلہ شکن تھا لیکن اس دور میں بھی اسلام کے کامل غلبے کی صحیح خبریں قرآن کریم میں مسلسل دی جاتی رہیں۔ مثلاً سورہ فتح میں ہے کہ (اللہ) وہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور سچے دین کے ساتھ بھیجا تاکہ وہ اس (دین اسلام) کو دیگر تمام (باطل) ادیان پر غالب کر دے اور اللہ (اس وعدے کے صحیح ہونے پر) بطور گواہ کافی ہے۔ (۷۲-ج) اور سورہ صف میں ہے کہ اسی (اللہ) نے اپنے رسول کو ہدایت اور سچے دین کے ساتھ بھیجا ہے تاکہ اسے اور تمام ادیان پر غالب کر دے اگرچہ یہ مشرکوں کو برا لگے۔ (۷۳-الف) یعنی یہی مضمون سورہ توبہ کا بھی ہے۔ (۷۳-ب) سورہ نساء میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو اللہ کی راہ میں لڑتا رہ۔ تجھے صرف تیری ذات کی نسبت حکم دیا جاتا ہے۔ ہاں ایمان والوں کو (قتال کے لئے) رغبت دلاتا رہ۔ بہت ممکن ہے کہ اللہ کافروں کی جنگ کو روک دے اور اللہ سخت قوت والا اور (سرسکوں کو) سخت سزا دینے والا ہے۔ (۷۳-ج) سورہ صف میں ہے کہ وہ (کفار) چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور کو منہ سے بجھا دیں اور اللہ اپنے نور کو کمال تک پہنچا کر ہی رہے گا اگرچہ کافروں کو برا لگے۔ (۷۴-الف) سورہ توبہ میں ہے کہ وہ چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور کو اپنے منہ سے بجھا دیں اور اللہ انکاری ہے مگر اسی بات پر (وہ اصرار کرتا ہے) کہ وہ اپنے نور کو پورا کر کے رہے گا اگرچہ کافروں کو برا لگے (۷۴-ب) اور اسی سورہ توبہ میں ہے کہ تم ان (کفار) سے جنگ کرو اللہ انہیں تمہارے ہاتھوں عذاب دے گا۔ انہیں ذلیل و رسوا کرے گا۔ تمہیں ان پر مدد دے گا اور مسلمانوں کے کلیجے ٹھنڈے کرے گا اور ان کے دلوں کا غم و غصہ دور کرے گا اور اللہ جس پر چاہتا ہے رحمت سے توجہ فرماتا ہے اور اللہ جاننے والا حکمت والا ہے۔ (۷۴-ج)۔ رسول اکرم ﷺ نے مدینہ منورہ پہنچنے پر یہودیوں سے امن کا معاہدہ (یثاق مدینہ) فرمایا تھا اور سال ۶ ہجری میں مشرکین مکہ سے دس سال کا امن کا معاہدہ حدیبیہ کے مقام پر ہوا تھا۔ تاہم یہودی مشرکین کی طرف سے عہد شکنی کے آثار جلد ظاہر ہونا شروع ہو گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں رسول اکرم ﷺ سے وعدہ فرمایا کہ دشمن عہد شکنی سے بھی مسلمانوں پر غالب نہیں آنے

پائیں گے چنانچہ سورہ انفال میں ہے کہ اگر تجھے کسی قوم کی خیانت کا ڈر ہو تو برابری کی حالت میں ان کا عہد توڑ دے (یعنی انہیں باقاعدہ مطلع کر دیا جائے کہ اب ہمارے اور تمہارے درمیان کوئی معاہدہ نہیں) بے شک اللہ خیانت کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ کافر یہ خیال نہ کریں کہ وہ بھاگ کر چنگل میں گئے (اللہ کو) عاجز نہیں کر سکتے۔ (۷۵۔ الف) سورہ آل عمران میں مدینے کے یہودیوں کے متعلق مسلمانوں کو یوں اطمینان دلایا کہ یہ (یہودی) تمہیں (زبانی) ایذا دینے کے علاوہ ہرگز کوئی ضرر نہیں پہنچا سکتے اور اگر وہ تم سے لڑیں گے تو پیٹھ پھیر جائیں گے پھر ان کی کوئی مدد نہ کی جائے گی ان پر ہر جگہ ذلت کی مار پڑی مگر یہ کہ اللہ اور لوگوں کا کچھ سہارا نہیں کبھی (بہ شیت ایزدی) حاصل ہو جائے۔ یہ غضب الہی کے مستحق ہو گئے اور ان پر مسکت ڈال دی گئی اس لئے کہ یہ لوگ اللہ کی آیتوں سے کفر کرتے تھے اور نبیوں کو ناحق قتل کرتے تھے یہ ان کی نافرمانیوں اور زیادتیوں کا بدلہ ہے۔ (۷۵۔ ب)

رسول اکرم ﷺ اپنے اصحاب کے ہمراہ سال ۶ ہجری میں عمرے کے لئے روانہ ہوئے مشرکین مکہ سے صلح کی گفتگو کے لئے آپ نے حضرت عثمان کو وہاں بھیجا۔ ان کی شہادت کی جھوٹی خبر پھیل گئی اس پر آپ نے حضرت عثمان فریخ کے خون کا قصاص لینے کے لئے بھول کے ایک درخت کے نیچے اپنے ساتھیوں سے بیعت لی جسے بیعت رضوان کہا جاتا ہے اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو بے شمار فتوحات اور غنائم کی بشارتیں دیں چنانچہ سورہ فتح میں ہے کہ بے شک اللہ ان مومنین سے راضی ہو گیا جب وہ تجھ سے درخت کے نیچے بیعت کر رہے تھے تو اس نے ان کے دلوں کا حال جان لیا اور ان پر اطمینان نازل کیا اور انہیں قریب کی فتح (غزوہ خیبر) میں ہونے والی کامیابی (عتایت فرمائی اور بہت سی غنیمتیں وہ (مزید) حاصل کریں گے اور اللہ غالب ہے۔ حکمت والا ہے۔ اللہ نے تم سے بہت سی غنیمتوں کا وعدہ کر لیا ہے۔ جنہیں تم حاصل کرو گے پس یہ (فتح خیبر اور صلح حدیبیہ) جلدی ہی عطا فرمادی اور لوگوں کے ہاتھ تم سے روک دیئے تاکہ (مومنوں) کے لئے (یہ وعدہ) ایک نشانی ہو جائے اور تاکہ وہ تمہیں سیدھی راہ پر چلائے رکھے اور تمہیں اور (غنیمتیں بھی) وہ دے گا جن پر اب تک (تمہیں) قدرت حاصل نہ تھی بے شک اللہ نے ان کا احاطہ کر رکھا ہے اور اللہ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے اور اگر کافر تم سے جنگ کریں تو یقیناً پیٹھ دکھا کر بھاگ جائیں گے پھر وہ نہ کوئی کارساز پائیں گے اور نہ ہی کوئی حمایتی۔ یہ اللہ کا وہ طریقہ ہے جو پہلے سے چلا آ رہا ہے اور تو کبھی اللہ کے اس قاعدے کو بدلتا ہوا نہیں پائے گا۔ (۷۵۔ ج) یہ تمام بشارتیں، بجز اللہ بطریق احسن پوری ہوئیں حالانکہ ان خبروں کے نزول کے وقت مسلمان بہ ظاہر کمزور تھے اور روم و ایران کی فتوحات تو بہ ظاہر ہرگز ان کی دست رس میں نہ تھیں۔ اس کے باوجود ان بشارتوں کے نزول کے

بعد مشرکین مکہ کو مسلمانوں سے لڑنے کی کبھی ہمت و جرات نہ ہوئی۔ دیگر مشرکین عرب بھی بالآخر مغلوب و مقہور ہوئے۔ یہودیوں کے متعلق مذکورہ پیشین گوئیاں بھی بالکل صحیح ثابت ہوئیں۔ نبوی دور میں اور بعد میں بھی وہ خلفائے راشدین اور مسلمانوں کا کچھ نہیں بگاڑ سکے۔ دور حاضر میں فلسطین میں ان کا عروج اللہ تعالیٰ کی وقتی ڈھیل اور عیسائیوں کے سہارے سے ہے جیسا کہ قرآن مجید میں آچکا کہ کبھی انہیں اللہ کا اور کچھ لوگوں کا سہارا مل جائے گا۔ ان کا یہ عروج رسول اکرم ﷺ سے مروی صحیح احادیث کے عین مطابق ہے کہ قیامت کے قریب انہیں ان علاقوں میں اثر و نفوذ حاصل ہو جائے گا اور انہی یہودیوں سے دجال اکبر کا خروج ہوگا اور حضرت عیسیٰ بن مریم کا جب نزول ہوگا تو دجال اور یہودیوں کی ان کے ہاتھوں تباہی ہوگی۔

۳۔ ہجرت مدینہ کے سمبر آ زما مرحلے پر اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم ﷺ سے یہ وعدہ فرمایا کہ بے شک جس نے تجھ پر یہ قرآن نازل کیا ہے وہ ضرور تجھے دوبارہ پہلی جگہ پر لانے والا ہے۔ (۷۶۔ الف) چنانچہ ۸ ہجری قمریہ شمس میں رسول اللہ ﷺ نہایت عزت و احترام اور ترک و احتشام سے دس ہزار صحابہ کرام کے ہمراہ مکہ مکرمہ میں قاتحانہ داخل ہوئے اور کوئی بڑی لڑائی لڑے بغیر اس پر باسانی قبضہ کر لیا۔ مشرکین مکہ کی عظیم اکثریت حلقہ بگوش اسلام ہوئی حالانکہ ہجرت کے موقع پر دشمن بہ ظاہر نہایت طاقت ور تھا۔ آپ کو غار ثور میں اپنے یار غار حضرت ابوبکر صدیق کے ہمراہ تین دن تک چھپنا پڑا۔ یہ ظاہر اس کا امکان نہایت ہی کمزور تھا کہ آپ چند ہی سالوں کے بعد نہایت عزت و احترام سے یہاں دوبارہ رونق افروز ہوں گے۔ لیکن دنیا نے دیکھ لیا کہ قرآنی وعدہ پورا ہوا۔ ہجرت مدینہ کے وقت مسلمان مہاجرین کی حالت بھی یہ ظاہر بڑی ناگفتہ بہ تھی اور ان کے لئے یہ نہایت مشکل وقت تھا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں مثلاً سورہ نحل میں ان سے وعدہ فرمایا کہ جن لوگوں نے (مشرکین مکہ کے) ظلم برداشت کرنے کے بعد ہجرت کی ہے ہم ضرور بالضرور انہیں دنیا میں بہترین ٹھکانا عطا فرمائیں گے اور آخرت کا اجر تو بہت ہی بڑا ہے۔ کاش کہ لوگ اسے جانتے ہوتے۔ (۷۶۔ ب) اور سورہ نساء میں ہے کہ جو کوئی اللہ کی راہ میں ہجرت کرے وہ زمین میں بہت سی قیام کی جگہیں بھی پائے گا اور خوشحالی بھی اور جو کوئی اپنے گھر سے اللہ اور اس کے رسول کی طرف ہجرت کرتا ہوا نکلے پھر اسے موت آ پکڑے تو یقیناً اس کا اجر اللہ کے ذمہ ثابت ہو گیا اور اللہ بہت بخشنے والا نہایت مہربان ہے۔ (۷۶۔ ج) مہاجرین مکہ سے بالآخر یہ وعدہ پورا ہوا جو زندہ رہے انہوں نے دینی بھلائیوں کے علاوہ بے شمار دنیوی غنائم اور منافع کو بھی پایا جن کے آثار غرہ خیبر کے بعد ہی سال ۷ ہجری میں شروع ہو گئے تھے اور خلفائے راشدین کے دور میں تو غنائم کی وہ بھرمار ہوئی اور مسلمانوں کے تمول اور خوش حالی کا یہ حال ہوا کہ زکوٰۃ لینے والے ملتے نہیں تھے۔ یوں قرآنی پیشین

گوئی کما حقہ پوری ہوئی۔

۴۔ غزوہ بدر کے سلسلے میں قرآن کریم میں مثلاً سورہ انفال میں مسلمانوں کے غلبے کی پیشگی بشارت دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ (وہ وقت یاد کرو) جب اللہ تم سے ان دو جماعتوں میں سے ایک کا وعدہ کرتا تھا کہ وہ تمہارے ہاتھ آجائے گی اور تم اس تمنا میں تھے کہ غیر مسلح جماعت تمہارے ہاتھ آجائے اور (ادھر) اللہ کو یہ منظور تھا کہ اپنے احکام سے حق کا حق ہونا ثابت کر دے اور کافروں کی جڑ کاٹ کر رکھ دے۔ (الف۔ ۷۷۔ ۷۸) متعلقہ آیت میں جن دو جماعتوں کا ذکر ہے ان میں ایک بڑی جماعت وہی تھی جو سردار مکہ ابوجہل کی زیر کمان مدینے پر حملہ آور ہونے کے لئے پوری طرح مسلح اور تیار ہو کر نکلی تھی اور دوسری جماعت ابوسفیان کا تجارتی قافلہ تھا جو شام سے مکہ واپس لوٹ رہا تھا۔ مسلمانوں کی خواہش تھی کہ ان کی ٹڈ بھینٹ ابوسفیان کے اس تجارتی قافلے سے ہو اور زیادہ لڑے بھڑے بغیر اموال غنیمت ہاتھ لگیں۔ اللہ کی مرضی یہ ہوئی کہ مسلمان بے سرد سامانی کی حالت میں ابوجہل والے بڑے مسلح لشکر سے نبرد آزما ہوں اور دنیا حق کا حیرت انگیز غلبہ اور کفر کی شرم ناک ہزیمت اپنی آنکھوں سے دیکھے چنانچہ اللہ کا وعدہ پورا ہوا۔

۵۔ سورہ مائدہ میں ہے کہ اے ایمان والو! تم میں سے جو شخص اپنے دین سے پھر جائے تو اللہ بہت جلد ایسی قوم لائے گا جو اللہ کی محبوب ہوگی اور وہ بھی اللہ سے محبت رکھتی ہوگی وہ لوگ مسلمانوں پر نرم اور کافروں پر سخت ہوں گے اللہ کی راہ میں جہاد کریں گے اور کسی ملامت کرنے والے کی ملامت کو خاطر میں نہ لائیں گے۔ یہ اللہ کا فضل ہے وہ جسے چاہتا ہے دیتا ہے اور اللہ وسعت والا (اور) علم والا ہے۔ (الف۔ ۷۷۔ ۷۸) یہ قرآنی پیشین گوئی بھی پوری ہوئی۔ رسول اکرم ﷺ کی رحلت کے فوراً بعد فتنہ ارتداد نمودار ہوا۔ خلیفہ اول حضرت ابوبکر صدیقؓ نے مہاجرین و انصار اور فتح مکہ کے بعد اسلام قبول کرنے والوں کی مدد سے جلد ہی اس فتنے کا مکمل استیصال کر دیا اور مرتد ہونے والوں کے ساتھ کسی طرح کی بھی نرمی نہیں کی گئی۔ ان مرتدین کے خلاف لڑنے والی جماعت کے جن اوصاف کا قرآن کریم میں ذکر ہے وہ فتنہ ارتداد کو کچلنے والے صحابہ کرام میں بدرجہ اتم موجود تھے۔ سورہ آل عمران میں ہے کہ ہم عن قرب کافروں کے دلوں میں (مسلمانوں کا) رعب ڈال دیں گے اس لئے کہ ان (کافروں) نے اللہ کے ساتھ ایسی چیزوں کو (عبادت میں) شریک کیا ہے جس کی کوئی (عقلی اور نقلی) دلیل اللہ نے نہیں اتاری۔ ان کا ٹھکانا جہنم ہے۔ اور ان ظالموں کی بری جگہ ہے۔ (ج۔ ۷۷۔ ۷۸) مشرکین پر مسلمانوں کے اس رعب کا ہی اثر تھا کہ بعض اوقات بظاہر مشرکین کو غلبہ حاصل ہو رہا تھا۔ لیکن اپنی بھرپور ولی تمنا کے باوجود وہ مسلمانوں کا نہ تو تعاقب کر سکے اور نہ ہی انہیں مغلوب کر سکے۔ مثلاً غزوہ احد میں مسلمانوں کا شدید جانی نقصان ہوا۔ فاتح



لشکر دستور کے مطابق تین دن تک میدان جنگ میں رہا کرتا تھا جیسا کہ غزوہ بدر میں کامیابی کے بعد رسول اکرم ﷺ صحابہ کرامؓ کے ہمراہ میدان بدر میں تین دن تک رہے۔ لیکن غزوہ احد میں ابوسفیان نے میدان احد چھوڑنے میں حیرت انگیز عجلت سے کام لیا۔ بعد میں اسے پچھتاوا ہوا تو مدینہ منورہ پر دوبارہ حملے کا منصوبہ بنایا لیکن جب سنا کہ مسلمان ایک دن پہلے غزوہ احد میں شدید نقصان اٹھانے کے باوجود مقابلے کے لئے چلے آ رہے ہیں تو ابوسفیان اور اس کے ساتھیوں پر دہشت طاری ہو گئی اور انہوں نے فوراً مکہ واپسی کی راہ لی۔ غزوہ حنین میں بھی ابتدا میں مسلمانوں کا نقصان ہوا بلکہ بہت بڑی تعداد نے میدان جنگ چھوڑ دیا لیکن بالآخر مسلمانوں کو یہی غلبہ حاصل ہوا اور مشرکین اپنی بتدائی نمایاں کامیابی سے کوئی فائدہ نہ اٹھا سکے۔ سر یہ موتہ میں رومی لشکر کی بہت بڑی تعداد کے برعکس مسلمانوں کی تعداد نہایت ہی قلیل تھی لیکن امیر لشکر حضرت خالد بن ولیدؓ نے اس کے باوجود دشمنوں کو خاصا نقصان پہنچانے کے ساتھ ساتھ نہایت جنگی مہارت سے مسلمانوں کو دشمنوں کے زرنے سے نکال لیا۔ دشمنوں کو اپنی کثیر تعداد کے باوجود یہ ہمت نہ ہوئی کہ وہ مسلمانوں کا تعاقب کرتے۔ رسول اکرم ﷺ اور آپ کے اصحاب کا دشمنوں پر جو رعب تھا اس کے اثرات دور نبوی کے علاوہ ”خلفائے راشدین“ کے عہد میں بھی نمایاں رہے۔

۶۔ مشرکین مکہ کے ساتھ جو صلح نامہ حدیبیہ سال ۶ ہجری میں ہوا تھا اس کی شرائط بہ ظاہر مسلمانوں کے خلاف تھیں اور معاہدہ سراسر مشرکین کے مفاد میں نظر آ رہا تھا اسی لئے مسلمان پہلے پہل نہایت غم گین اور پریشان تھے۔ لیکن بعد میں جب سورہ فتح کا نزول ہوا تو اللہ تعالیٰ نے اس کی پہلی آیت میں ہی رسول اکرم ﷺ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ بے شک ہم نے تجھے زبردست کامیابی (فتح مبین) عطا فرمائی ہے اور اسی سورت میں صحابہ کرامؓ کو بھی زبردست کامیابیوں اور نعموں کی بشارتیں دی گئیں۔ یہ تمام قرآنی پیشین گوئیاں بطریق احسن پوری ہوئیں۔ گو معاہدے کے مطابق مسلمان سال ۶ ہجری میں عمرہ نہ کر سکے لیکن اسی سورت میں اللہ تعالیٰ نے ان سے وعدہ کر لیا کہ بلاشبہ اللہ نے اپنے رسول کو (عمرے کا) سچا خواب دکھایا تھا تم یقیناً ان شاء اللہ پورے امن و امان کے ساتھ مسجد حرام میں داخل ہو گے سرمنڈواتے ہوئے اور سر کے بال کٹواتے ہوئے بے خوف ہو کر (تم عمرہ کرو گے) ۰۰ (اللہ) ان باتوں کو جانتا ہے جنہیں تم نہیں جان سکتے تھے۔ پس اس نے (اس موعودہ عمرے سے بھی) پہلے ایک نزدیک کی فتح تمہیں میسر کی۔ (۷۸۔ الف) یہاں پہلے غزوہ خیبر میں یہودیوں کے خلاف کامیابی اور اس کے بعد پُر امن عمرے کی جو بشارت سنائی گئی تھی بطریق احسن پوری ہوئی۔ سال ۶ ہجری میں عمرے کے لئے جب رسول اکرم ﷺ اپنے کوئی چودہ سو ساتھیوں کے ہمراہ مکہ روانہ ہوئے تو آپ نے راستے میں آباد بدو قبائل

غفار، مزین، حمید، اسلم اور وائل کو بھی ساتھ چلنے کا حکم دیا لیکن ان قبائل کا اسلام ابھی راسخ نہ تھا آ زمانش کی اس گھڑی میں وہ نفاق ارتیابی کا شکار ہوئے اور شریک سرفہ ہوئے۔ بعد میں معذرت کرنے لگے تو سورہ فتح میں متعلقہ سلسلہ کلام کا ایک حصہ یوں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو ان پیچھے رہ جانے والے بدویوں سے کہہ دے کہ تم عن قریب ایک سخت جنگ جو قوم کی طرف (لڑنے کے لئے) بلائے جاؤ گے کہ تم ان سے لڑو گے یا وہ مسلمان ہو جائیں گے پس اگر تم اطاعت کرو گے تو اللہ تمہیں بہترین بدلہ دے گا اور اگر تم نے منہ پھیرا جیسا کہ اس سے پہلے تم منہ پھیر چکے ہو تو وہ تمہیں دردناک عذاب دے گا۔ (٤٨-ب) قرآن کریم کی یہ پیشین گوئی بھی پوری ہوئی۔ خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق کے دور میں انہیں مرتدین کے خلاف جنگ میں شریک کیا گیا۔ ان مرتدین سے جزیہ نہیں لیا گیا تھا بلکہ ان سے یہی مطالبہ تھا کہ ارتداد چھوڑ کر اسلام میں دوبارہ داخل ہو جاؤ یا جنگ میں مسلمانوں کا سامنا کرتے رہو۔

٤۔ سورہ بقرہ میں ہے کہ ہم کسی نہ کسی طرح تمہاری آزمائش ضرور کریں گے۔ (دشمن کے) ڈر سے، بھوک (بیاس) سے، مال و جان اور پھلوں کی کمی سے اور تو صبر کرنے والوں کو (اللہ تعالیٰ کی رحمت کی) خوشخبری سنا دے۔ (٤٨-ج) اور اسی سورہ بقرہ میں ہے کہ (اے مسلمانو!) کیا تم یہ گمان کئے بیٹھے ہو کہ تم جنت میں (یونہی) چلے جاؤ گے حالانکہ ابھی تک تم پر وہ حالات نہیں آئے جو تم سے پہلے کے لوگوں پر آئے تھے انہیں (بڑی بڑی) سختیاں اور تکالیف پہنچیں اور وہ یہاں تک جھنجھوڑے گئے کہ رسول اور اس کے ساتھ ایمان لانے والے پکارا ٹھے کہ اللہ کی مدد کب آئے گی؟ سن لو کہ اللہ کی مدد قریب ہی (آپہنچی) ہے۔ (٤٩-الف) اگر چہ کی اور مدنی ادوار میں رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام کو کفر کے مغلوب ہونے اور اسلام کے غالب آنے کی بشارتیں لگاتار اور بار بار دی جاتی رہیں لیکن ساتھ ہی یہاں صحیبہ بھی کر دی گئی کہ اس کے لئے تمہیں سخت آزمائشوں سے بھی گزرنا پڑے گا۔ کئی دور میں قریش کے مظالم، ہجرت حبشہ اور ہجرت مدینہ کے صبر آزما واقعات شعب بنی ہاشم میں تین سالہ محصوری، قریش کی طرف سے معاشرتی مقاطعہ چاروں طرف سے دشمنوں میں گھرے ہوئے اور ان کی طرف سے کسی بھی وقت اچانک حملے کا خوف، غزوہ احد میں شدید جانی نقصان بر معونہ اور رجب کے حوادث غزوہ خندق کے موقع پر سخت خوف و ہراس سال ٦ ہجری میں عمر کے لئے روانہ ہوتے وقت پیش آنے والے ناپسندیدہ حادثہ کے قوی خدشات، غزوہ تبوک میں قحط سالی شدید گرمی مسلسل طویل سفر اور طاقتور دشمن سے مقابلے کے واضح خطرات وغیرہ مسلمانوں کو مذکورہ قرآنی خبر کے عین مطابق پیش آئے۔

٨۔ قرآن کریم کی سورہ نصر میں اللہ تعالیٰ نے فتح مکہ اور اس کے بعد لوگوں کے جوق در جوق اسلام

میں داخل ہونے کی خبر دی (۷۹-ب) بعد میں ایسا ہی ہوا۔ فتح مکہ کے بعد جزیرۃ العرب کے اطراف واکناف سے مدینے میں عرب قبائل کے وفد کی آمد اور اسلام قبول کرنے کا لگا تار سلسلہ شروع ہو گیا۔

غزوہ فتح مکہ کے لئے روانگی کے وقت رسول اکرم ﷺ نے اس کا پورا اہتمام فرمایا تھا اور اس سلسلے میں صحابہ کرام کو بھی تاکید فرمائی تھی کہ قریش مکہ کو مسلمانوں کی اس جنگی تیاری کا علم نہ ہونے پائے تاکہ کسی خوں ریزی اور جنگ کے بغیر مکہ مکرمہ پر قبضہ کیا جاسکے۔ ایک بدری صحابی حضرت خاطب بن ابی بلتعہ نے مکے میں موجود اپنے رشتے داروں کی محبت سے مغلوب ہو کر قریش مکہ کو مسلمانوں کی جنگی تیاریوں کی اطلاع کرنے کے لئے ایک خاتون کے ہاتھ خط روانہ کر دیا تاکہ اس کے صلے میں مکہ مکرمہ میں ان کے اقارب کو قریش مکہ تکلیف نہ پہنچائیں۔ رسول اکرم ﷺ کو بذریعہ وحی اس کا علم ہوا تو اس خاتون کو راستے میں ہی مکہ پہنچنے سے روک دیا گیا اور اس سے خط لے لیا گیا۔ (۷۹-ج) حضرت خاطب کی اس سنگین غلطی پر سورہ مجتہدہ میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے محبت آمیز لہجے میں یہ شکایت کی کہ جب تم میرے راستے میں جہاد کے لئے نکلے ہو تو تم دشمنوں کو خفیہ انداز میں دوستی کے پیغام کیوں بھیجتے ہو؟ تمہارے رشتے دار قیامت کے دن تمہیں ہرگز کوئی فائدہ نہیں پہنچائیں گے (جن کی خاطر تم اللہ اور اس کے رسول کے حکم کی نافرمانی کرتے ہو)۔ ساتھ ہی مسلمانوں کو یہ بشارت بھی سنائی گئی کہ بہت ممکن ہے کہ اللہ تمہارے درمیان اور ان (قریش مکہ) کے درمیان جن سے تمہاری دشمنی ہے محبت پیدا کر دے (یعنی وہ اسلام قبول کر لیں گے) اور اللہ (دلوں کا حال بدلنے اور قریش مکہ کے دل میں اسلام کی رغبت پیدا کرنے پر) قادر ہے اور اللہ (ان قریش مکہ کے سابقہ جرائم اور اسلام دشمنی کے گناہ کو) بہت بخشنے والا (اور) نہایت مہربان ہے۔ (۸۰-الف) دیکھئے حضرت خاطب جو کام خفیہ کرنا چاہتے تھے اس کا علم رسول اکرم ﷺ کو ہو گیا۔ صحابہ کرام کی تربیت کے سلسلے میں دیکھئے کہ اللہ تعالیٰ نے محبت آمیز انداز میں شکایت فرمائی اور ساتھ ہی نہ صرف یہ کہ حضرت خاطب کا قصور معاف کر دیا گیا بلکہ اللہ یہ بشارت سنائی گئی کہ تمہارے دشمن قریش مکہ اسلام قبول کر لیں گے۔ چنانچہ یہ پیشین گوئی پوری ہوئی۔ قریش مکہ کی عظیم اکثریت نے فتح مکہ کے موقع پر ہی اسلام قبول کر لیا باقی لوگوں نے بھی بعد میں اسلام قبول کر لیا۔ صرف محدود بے چند حالت کفر میں فتح مکہ کے روز اور بعد میں جلد ہی مرکب گئے۔

۹- سورہ توبہ میں ہے کہ اے ایمان والو! مشرکین بلاشبہ ناپاک ہیں وہ اپنے اس سال کے بعد مسجد حرام کے قریب بھی نہ پھینکتے پائیں۔ اگر تمہیں مفلسی کا خوف ہے تو اللہ اگر چاہے تو اپنے فضل سے تمہیں عن قریب دولت مند کر دے گا۔ بے شک اللہ جاننے والا (اور) حکمت والا ہے۔ (۸۰-ب)

مشرکین کو مسجد حرام سے روک دینے پر مسلمانوں کو خدشہ لاحق ہوا کہ حج کے موسم میں اجتماع زیادہ ہونے سے جو تجارتی فوائد حاصل ہوتے ہیں وہ ہاتھ سے جاتے رہیں گے ان کے اس خوف کا ازالہ اللہ تعالیٰ نے فرمادیا کہ تم مفلسی سے نہ ڈرو، اللہ تعالیٰ تمہیں غنی کر دے گا۔ چنانچہ بعد میں فتوحات کی کثرت اور پھر پورے عرب کے اسلام میں داخل ہو جانے سے مسلمانوں کو مالی نقصان کا سامنا نہیں کرنا پڑا۔ اور قرآنی پیشین گوئی کی کما حقہ پوری ہوئی۔

۱۰۔ سورہ توبہ میں غزوہ تبوک سے بیچھے رہ جانے والوں کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ (اے پیغمبر!) اگر اللہ ان کی کسی جماعت کی طرف لوٹا کر تجھے (تبوک سے) واپس (مدینہ میں) لے آئے پھر یہ تجھ سے (آئندہ میدان جنگ میں) نکلنے کی اجازت طلب کریں تو ان سے کہہ دے کہ تم میرے ساتھ (اب) ہرگز نہ نکلو گے اور ہرگز میرے ساتھ کسی دشمن سے تم نہیں لڑو گے۔ تم نے پہلی مرتبہ ہی بیٹھ رہنے کو پسند کیا تھا۔ بس اب تم بیچھے رہ جانے والوں میں ہی بیٹھے رہو۔ (۸۰۔ ج) یہاں یہ خبر دی گئی ہے کہ جو لوگ غزوہ تبوک میں رسول اللہ ﷺ کا ساتھ دینے سے محروم رہے اب انہیں ایسی کسی سعادت کے حصول کا موقع ہی نہیں ملے گا۔ چنانچہ غزوہ تبوک رسول اکرم ﷺ کا آخری غزوہ ثابت ہوا۔ اس غزوہ سے مدینے میں آپ کی مراجعت رمضان ۹ ہجری قمریہ شمس بہ مطابق صفر ۱۰ ہجری قمری میں ہوئی اور ربيع الاول ۱۱ ہجری قمری میں آپ اس دارقانی سے رحلت فرما گئے۔

۱۱۔ سورہ مجادلہ میں ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ لکھ چکا ہے کہ بے شک میں اور میرے رسول غالب رہیں گے۔ بے شک اللہ بہت زور آور (اور) غالب ہے۔ (۸۱۔ الف) اور سورہ مائدہ میں ہے کہ اللہ تجھے (رسول اکرم ﷺ کو) لوگوں سے بچائے گا۔ (۸۱۔ ب) چنانچہ رسول اکرم ﷺ اپنے مخالفین پر تاحیات غالب رہے اور آپ کی جان لینے کی جو کوششیں آپ کے دشمنوں نے کی اور مدنی دور میں کیں، سب کی سب ناکام و نامراد ہوئیں۔ سورہ بعد میں ہے کہ کیا وہ (مخالفین) دیکھتے نہیں کہ ہم زمین کو اس کے کناروں سے (ان مخالفین اسلام کے لئے) گھٹاتے چلا آ رہے ہیں اور اللہ فیصلہ کرتا ہے۔ اس کے حکم کو کوئی ٹالنے والا نہیں اور وہ جلد حساب لینے والا ہے۔ (۸۱۔ ج) اور سورہ مائدہ میں ہے کہ تو دیکھے گا کہ جن کے دلوں میں (نفاق کا) روگ ہے وہ دوڑ دوڑ کر ان (یہود و نصاریٰ) میں گھس رہے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہمیں خطرہ ہے ایسا نہ ہو کہ کوئی حادثہ ہم پر آ پڑے۔ بہت ممکن ہے کہ اللہ (مسلمانوں کو) فتح دے یا اپنے پاس سے کوئی اور چیز لائے پھر تو یہ اپنے دلوں میں چھپائی باتوں پر نادم ہونے لگیں گے۔ (۸۲۔ الف) اس پیشین گوئی کے عین مطابق مشرکین عرب اور مدینے کے یہودی مغلوب و پسا ہوئے

اور منافقین شرمندہ ہوئے۔ سورہ احزاب میں ہے کہ اس نے تمہیں ان (یہودی قبیلے بنو قریظہ کے لوگوں) کی زمینوں اور ان کے گھربار کا اور ان کے اموال کا وارث کر دیا اور اس نے اس زمین کا بھی تمہیں (وارث کر دیا) جسے تمہارے قدموں نے (ابھی) نہیں روندنا، اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ (۸۲۔ ب) دیکھئے یہاں بنو قریظہ پر مسلمانوں کی فتح کے ذکر کے ساتھ ہی مستقبل کی زمینی فتوحات کی بھی پیشین گوئی فرمائی گئی جو پوری ہوئی۔ غزوہ خیبر اور فتح مکہ کے واقعات اس کے بعد ظہور پذیر ہوئے۔

۱۲۔ سورہ احزاب میں ہے کہ محمد تم مردوں میں سے کسی کا باپ نہیں ہے لیکن وہ اللہ کا رسول اور تمام نبیوں کو ختم کرنے والا (یعنی آخری نبی) ہے اور اللہ ہر چیز کو بہ خوبی جاننے والا ہے۔ (۸۲۔ ج) قرآن کریم کی اس خبر سے پہلے رسول اکرم ﷺ کی دور کی زینہ اولاد کے ہی میں فوت ہو چکی تھی اس آیت میں یہ اشارہ کر دیا گیا کہ مدنی دور میں بھی آپ کی زینہ اولاد نہیں رہے گی چنانچہ حضرت ماریہ قبطیہؓ کے بطن سے پیدا ہونے والے صاحبزادے حضرت ابراہیمؑ تقریباً ڈیڑھ سال کی عمر میں اپنی شیر خوارگی کے زمانے میں ہی سالہا ہجری قمری کے اواخر میں فوت ہو گئے یوں قرآنی پیشین گوئی صحیح ثابت ہوئی۔ سورہ کوثر میں ہے کہ (اے پیغمبر!) ہم نے تجھے کوثر (لا تعداد نعمتیں اور آخرت میں حوض کوثر) عطا فرمایا ہے اور (یہ کہ) تیرا دشمن ہی لاوارث اور بے نام و نشان ہے۔ (۸۳۔ الف) مکی دور میں رسول اکرم ﷺ کی زینہ اولاد کے فوت ہو جانے پر مشرکین نے آپ کو ایتر ہونے کا طعن دیا یعنی آپ کی زینہ اولاد نہیں رہی۔ لہذا آپ (معاذ اللہ) لاوارث اور بے نام و نشان رہ جائیں گے لیکن دنیا نے دیکھ لیا کہ یہ مطابق قرآنی پیشین گوئی اللہ تعالیٰ نے آپ کے دشمنوں کی جزا کاٹ دی جبکہ اللہ تعالیٰ نے نہ صرف آپ کی صاحبزادی سیدہ فاطمہؓ سے آپ کی نسل کا عظیم الشان سلسلہ جاری فرمایا بلکہ پوری امت مسلمہ کو آپ کی روحانی اور معنوی اولاد قرار دیا اور آپ کی جملہ ازواج مطہرات کو ان کی مائیں قرار دیا۔ (۸۳۔ ب) آپ کے کروڑوں نام لیواروزانہ نمازوں میں بھی اور ویسے بھی آپ پر صلوة و سلام بھیجتے ہیں۔ یہ عزت، یہ مرتبہ اور پاکیزہ شہرت و نام وری اس آسمان کے نیچے اور اس زمین کے اوپر آج تک کسی اور ہستی کو حاصل نہیں ہوئی اور سورہ انشراح کی یہ خبر بھی بطریق احسن پوری ہوئی کہ ہم نے تیرا ذکر بلند و بالا کر دیا۔ (۸۳۔ ج)

اللہم صل علیٰ حبیبک ورسولک محمد وعلیٰ آلہ و اصحابہ وبارک وسلم

بعدد کل معلوم لک

۱۳۔ سورہ اعراف میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کوہ طور پر حضرت موسیٰ سے خاتم النبیین حضرت محمد

ﷺ کے متعلق فرمایا تھا کہ لوگ اس (پیغمبر) کو تورات اور انجیل میں لکھا ہوا پائیں گے۔ (۸۳۔ الف)

اور سورہ شعراء میں ہے کہ بے شک اس (قرآن اور پیغمبر حضرت محمد ﷺ) کی خبر پہلے پیغمبروں کی کتابوں میں لکھی ہوئی ہے۔ (۸۳-ب) سورہ فتح میں رسول اکرم ﷺ کے اصحاب کے متعلق ارشاد ہے کہ ان کے اوصاف تورات اور انجیل میں مذکور ہیں۔ (۸۳-ج)۔ اہل کتاب رسول اکرم ﷺ کے متعلق بشارات کو ختم کرنے کے لئے بائبل میں لگا تار تحریف کو جاری رکھتے چلے آ رہے ہیں لیکن اس کے باوجود انہیں کما حقہ کامیابی حاصل نہیں ہو سکی۔ ہم اس سلسلہ مضامین میں ان شاء اللہ العزیز ان بشارتوں کو ”بائبل میں بشارات محمدیہ“ کے عنوان کے تحت بیان کریں گے۔

۱۳۔ سورہ نور میں ہے کہ اللہ نے ان لوگوں سے جو تم میں ایمان لائے ہیں اور جنہوں نے نیک عمل کئے ہیں وعدہ کر لیا ہے کہ وہ انہیں ضرور بالضرور زمین میں خلیفہ بنائے گا جیسے کہ ان لوگوں کو بنایا تھا جو ان سے پہلے تھے اور یقیناً وہ ان کے لئے ان کے اس دین (اسلام) کو مستحکم کرے گا جو اس نے ان کے لئے پسند کر لیا ہے اور یقیناً وہ (دشمنوں کی طرف سے لاحق) ان کے خوف کو امن سے بدل دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے (اور) میرے ساتھ کسی کو بھی شریک نہ ٹھہرائیں گے۔ اس کے بعد (بھی) جو لوگ ناشکری اور کفر کریں تو وہ یقیناً فاسق ہیں۔ (۸۵-الف) دیکھئے رسول اکرم ﷺ کے اصحاب سے اللہ تعالیٰ کا مذکورہ وعدہ بہ طریق احسن پورا ہوا۔ اسلام کو پہلے جزیرۃ العرب میں غلبہ حاصل ہوا پھر خلفائے راشدین کے دور میں اس وقت کی دو عظیم عالمی قوتیں فارس و روم ان کے آگے سرنگوں ہوئیں۔ لاتعداد لوگ اسلام کی دولت سے مالا مال ہوئے۔ اسلامی ریاست کی حدود نہایت وسیع و عریض ہوئیں۔ یہ پیشین گوئی بھی پوری ہوئی کہ ایک عظیم الشان اسلامی مملکت کے سربراہ ہونے کے باوجود خلفائے راشدین دنیا دار متکبر بادشاہوں کے اخلاق رزلبہ سے کوسوں دور ہوں گے بلکہ وہ حسب سابق تواضع اور انکسار سے کام لیتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی عبادت اور توحید پر قائم و دائم رہیں گے۔ ان خبروں کے حیرت انگیز طریقے سے پورا ہونے پر بھی کوئی اسلام کی حقانیت کو ماننے سے انکار پر قائم رہے یا مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتے ہوئے خلفائے راشدین کی قدر و منزلت اور ان کے مقام و مرتبہ کی معرفت سے قاصر رہے تو یہی لوگ بد عمل ہیں۔

۱۵۔ سورہ حجر میں ہے کہ یقیناً ہم نے ہی اس نصیحت (قرآن) کو اتارا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت (کے حیرت انگیز اسباب پیدا) کرنے والے ہیں۔ (۸۵-ب) اور سورہ فصلت میں ہے کہ یہ (قرآن) عزت والی کتاب ہے۔ باطل کا نہ اس کے سامنے سے گزر ہوتا ہے اور نہ پیچھے سے یہ حکمت والے (اور) تعریف والے (اللہ کی طرف) سے اتارا ہوا ہے۔ (۸۵-ج) اور سورہ قمر میں ہے کہ بلاشبہ

یاد (یعنی فصاحت اور حفظ) کے لئے ہم نے قرآن کو آسان کر دیا ہے۔ پس کیا کوئی ہے فصاحت قبول کرنے والا؟ (۸۶۔ الف) ان قرآنی مضامین میں یہ خبر دی گئی ہے کہ قرآن ہمیشہ محفوظ رہے گا۔ باطل کا اس پر گزرنہ ہوگا اور اسے فصاحت کے لئے سمجھنا اور زبانی یاد کرنا آسان ہوگا۔ چھوٹے بچے بھی جن کی مادری زبان عربی نہیں اسے فر فر یاد کر لیتے اور اپنے سینوں میں محفوظ کر لیتے ہیں اور اس کتاب کی تلاوت اس قدر کی جاتی ہے کہ یہ اسے ہانسی ہے۔ یوں قرآنی پیشین گوئی بہ طریق احسن پوری ہوئی۔

۱۶۔ سورہ نحل میں ہے کہ اللہ نے گھوڑوں، خجروں اور گدھوں کو پیدا کیا کہ تم ان پر سوار ہو کر اور وہ باعث زینت بھی ہیں اور بھی وہ ایسی بہت سی چیزیں پیدا کرتا ہے جنہیں تم نہیں جانتے۔ (۸۶۔ ب) اللہ تعالیٰ کی مخلوق بے شمار ہے۔ لوگوں کو تو بہت سی انواع کا علم ہی نہیں۔ نیز جدید سائنسی تحقیقات اور ایجادات کی بدولت نقل و حمل اور سفر و بار برداری کے لئے جو جدید ترین سہولتیں لوگوں کو حاصل ہو چکی ہیں، نزول قرآن کے زمانے میں انہیں ان کا علم نہیں تھا۔ یوں یہ خبر صحیح ثابت ہوئی کہ اللہ ایسی چیزیں پیدا کرتا رہتا ہے جن سے لوگ پہلے سے باخبر نہیں ہوتے۔

ب

قرآن کریم میں مستقبل کی کوئی ایک آدھ خبر دی گئی ہوتی تو یہ دوسرے دل میں پیدا ہو سکتا تھا کہ شاید یہ خبر محض حسن اتفاق سے پوری ہو گئی ہو۔ ہم سطور بالا میں معلوم کر چکے ہیں کہ قرآن کریم میں مستقبل کے متعلق دی گئی خبروں کی بھرمار ہے۔ ان میں سے بیشتر خبریں ایسی ہیں جن کے مستقبل میں پورے ہونے کے آثار بہ ظاہر معدوم تھے۔ لہذا مذکورہ دوسرے کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ کا لوگوں پر فضل و کرم دیکھنے کے تمام شہادت و دوسروں کی جڑ کاٹنے اور مخالفین پر ہر طرح سے جنت پوری کرنے کے لئے قرآن کریم میں مستقبل کی ایسی خبریں بھی دے دیں جن کو پورا نہ ہونے دینا یا جھٹلانا بہ ظاہر مخالفین کے پورے اختیار میں تھا لیکن وہ خبریں پھر بھی پوری ہو کر رہیں اور مخالفین ان کے وقوع کو روک نہ سکے اور ان کو جھٹلانے کے ظاہری اسباب رکھنے کے باوجود وہ قطعاً بے بس رہے۔ اس کی چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

۱۔ سورہ بقرہ میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو (مدینے کے) ان (یہودیوں) سے کہہ دے کہ اگر آخرت کا گھر اللہ کے ہاں صرف تمہارے ہی لئے ہے اور کسی کے لئے نہیں تو تم موت کی تمنا کرو اگر تم سچے ہو، لیکن وہ اپنی کرتوتوں کو دیکھتے ہوئے ہرگز ہرگز اس (موت) کی تمنا نہیں کریں گے اور اللہ ظالموں کو خوب جانتا ہے۔ (۸۶۔ ج) اور سورہ جمعہ میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اے یہودیو! اگر تمہارا خیال یہ ہے کہ اور لوگوں کے سوا تم ہی اللہ کے دوست ہو تو تم موت کی تمنا تو کرو اگر تم سچے ہو اور وہ ہرگز

ہرگز اس کی تمنا نہیں کریں گے بوجہ ان اعمال کے جو ان کے ہاتھوں نے آگے بھیج رکھے ہیں اور اللہ ظالموں کو خوب جاننے والا ہے۔ (۸۷۔ الف) مدینے کے پڑوس میں آباد تین یہودی قبائل قرآن کریم کے اس مطالبے کو پورا کر دیتے تو قرآن کریم (معاذ اللہ) جھوٹا ہو جاتا اور خود مسلمانوں کا ایمان بھی متزلزل ہو جاتا۔ چلے ایک قبیلہ ہی موت مانگ کر دکھا دیتا۔ چلے پندرہ، بیس یہودی ہی موت کی تمنا کر کے قرآن کریم کی خبر کو علی الاعلان جھٹلا دیتے۔ چلے ایک ہی یہودی باہر نکل کر بر ملا موت کی تمنا کرنے کا قرآنی مطالبہ پورا کر دکھاتا لیکن وہ ایسا نہ کر سکے۔ کتنا آسان مطالبہ تھا جسے وہ پورا کرنے پر ہرگز آمادہ نہ ہوئے اگر وہ ایسا کرتے تو یہ خبر جنگل میں آگ کی طرح پھیل جاتی۔ یہودیوں کے ساتھ ساتھ پورے عالم عرب کے مشرکین مسلمانوں کے دشمن خوشی سے خوب بنگلیں بجاتے رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام (معاذ اللہ) شرمندہ اور لاجواب ہو جاتے اور یہ خبر آئندہ نسلوں تک ایسے ہی تواتر سے پہنچ جاتی جیسے قرآن طبقاتی تواتر سے منتقل ہوا ہے لیکن ایسا کچھ بھی تو نہ ہوا۔ آخر کیوں؟ اس سے بڑھ کر قرآن کریم کے کلام اللہ ہونے کا اور کون سا آسان ثبوت غیر مسلموں کو چاہئے؟ کاش وہ اپنی عاقبت سنوارنے کے لئے اس پر سنجیدگی سے غور کریں واللہ یهدی من یشاء الیٰ صراط مستقیم۔

۲۔ سورہ حشر میں ہے کہ کیا تو نے منافقوں کو نہیں دیکھا کہ (غزوہ بنی نضیر کے موقع پر) اپنے (محصور اور قلع بند) اہل کتاب (یہودی) بھائیوں سے کہتے ہیں کہ اگر تمہیں جلاوطن کیا گیا تو ہم بھی ضرور بالضرور تمہارے ساتھ نکل کھڑے ہوں گے اور تمہارے بارے میں کبھی بھی کسی کی بات نہیں مانیں گے اور اگر تم سے (کھلے میدان میں مسلمانوں کی) جنگ ہوئی تو ہم ضرور بالضرور تمہاری مدد کریں گے اور اللہ گواہی دیتا ہے کہ یہ (منافقین یہودیوں سے اپنے ان وعدوں میں) جھوٹے ہیں۔ اگر انہیں جلاوطن کیا گیا تو وہ ان کے ساتھ نہیں نکلیں گے اور اگر ان سے جنگ لڑی گئی تو وہ ان کی کوئی مدد نہیں کریں گے اور اگر (بالفرض) کریں بھی تو ضرور پیٹھ پھیر جائیں گے پھر ان کی کوئی مدد نہ کی جائے گی۔ (۸۷۔ ب) یہودی قبیلے بنی نضیر کو بالا خر مغلوب ہو کر مدینے سے جلاوطن ہونا پڑا۔ لیکن منافقین نے ان سے اپنا وعدہ پورا نہ کیا۔ اگر منافقین زرتستانی دے کر کسی ایک منافق کو بھی یہودیوں کے ساتھ بر ملا جلاوطن ہونے پر قرآن کریم کو (معاذ اللہ) جھوٹا کرنے کے لئے آمادہ کر لیتے تو بے ظاہر ان کے لئے قطعاً مشکل نہ تھا۔ جہاں قرآن نے ان کے باطنی راز فاش کر دیئے وہیں یہ خبر بھی بالکل صحیح ثابت ہوئی کہ یہ منافق اپنے یہودی بھائیوں کے ساتھ جھوٹے وعدے کر رہے ہیں۔

۳۔ اسی سورہ حشر میں دور نبوی کے یہودیوں کے متعلق خبر دی گئی ہے کہ یہ سب مل کر بھی تم



(مسلمانوں) سے نہیں لڑ سکتے ہاں یہ اور بات ہے کہ قلع بند بستیوں میں یاد یواروں کی آڑ میں (تم) سے لڑیں۔ (ج ۸۷) قرآن کریم کی خبر کو (معاذ اللہ) جموٹا کرنے کے لئے یہودی بہ ظاہر پوری طرح آزاد تھے کہ وہ مسلمانوں سے کھلے میدان میں جنگ لڑیں لیکن اس کی نوبت نہ آئی۔

۴۔ ہجرت مدینہ کے بعد رسول اکرم ﷺ اور آپ کے اصحاب کوئی سترہ ماہ تک بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے رہے پھر حکم ہوا کہ آئندہ کے لئے تمہارا قبلہ ہمیشہ کے لئے کعبہ (بیت اللہ) ہوگا۔ قبلے کی اس تبدیلی (تحویل قبلہ) کے متعلق قرآن کریم میں ہے کہ عن قریب بے وقوف لوگ کہیں گے کہ ان (مسلمانوں) کو کس چیز نے اس قبلے سے پھیر دیا ہے جس پر وہ پہلے (قائم) تھے؟ تو کہہ دے کہ مشرق و مغرب اللہ ہی کے لئے ہے۔ وہ جسے چاہے سیدھی راہ پر چلاتا ہے۔ (۸۸۔ الف)۔ تحویل قبلہ کے اس واقعے پر قرآنی پیشین گوئی کے عین مطابق مدینے کے یہودیوں اور قریش مکہ نے خوب چہ میگوئیاں کیں حالانکہ ان کے پورے اختیار میں تھا کہ وہ ایک منصوبے کے تحت اپنی زبانیں بند رکھتے اور مسلمانوں کو جتلاتے کہ دیکھو ہم نے اپنے متعلق تمہارے قرآن کی خبر کو غلط ثابت کر دکھایا ہے۔ لیکن ایسا نہ ہو سکا۔

۵۔ سال ۶ ہجری میں جب رسول اکرم ﷺ اپنے تقریباً چودہ سو ساتھیوں کے ہمراہ عمرے کے لئے مکہ کی جانب کا عازم سفر ہوئے تو راستے میں آباد بدو قبائل کو بھی ساتھ دینے کو کہا گیا لیکن انہوں نے ظاہری خطرات کے پیش نظر ساتھ نہ دیا۔ ان کے متعلق سورہ فتح میں یہ خبر دی گئی کہ پیچھے رہ جانے والے یہ بدوی تھے سے کہیں گے کہ ہمارے اموال اور اہل و عیال نے ہمیں مصروف رکھا۔ (اس لئے ہم تمہارا ساتھ نہ دے سکے) اس لئے تو ہمارے لئے (ہماری اس کوتاہی پر اللہ سے) استغفار کر یہ لوگ اپنی زبانوں سے وہ باتیں کہیں گے جو ان کے دلوں میں نہیں۔ (اے پیغمبر!) تو ان سے کہہ دے کہ اگر اللہ تمہیں نقصان پہنچانا چاہے یا تمہیں فائدہ پہنچانا چاہے تو تمہارے لئے اللہ کی طرف سے (بھلا) کون کوئی اختیار رکھتا ہے؟ بلکہ جو کچھ تم کر رہے ہو اللہ اس سے خوب باخبر ہے۔ بلکہ تم نے یہ گمان کر رکھا تھا کہ پیغمبر اور مسلمان (اس عمرے کے سفر سے) ہرگز اپنے گھروں کی طرف واپس نہیں لوٹ سکیں گے اور یہ خیال تمہارے دلوں میں رچ بس گیا تھا اور تم نے برا گمان قائم کیا تھا (اگر تمہاری یہی روش چلتی رہی تو تم لوگ ہلاکت میں پڑنے والے ہو اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول پر ایمان نہ لائے تو بے شک ہم نے کافروں کے لئے (جہنم کی) آگ تیار کر رکھی ہے اور آسمانوں اور زمین کی بادشاہی اسی کے لئے ہے وہ جسے چاہے بخشے اور جسے چاہے عذاب دے اور اللہ بہت بخشنے والا نہایت مہربان ہے۔ (۸۸۔ ب) دیکھئے ان بدو قبائل کے پورے اختیار میں تھا کہ وہ مذکورہ مکالمہ رسول اکرم ﷺ سے نہ کر کے لوگوں کو برملا جتاتے کہ ہم نے

قرآن کی خبروں کو (معاذ اللہ) جھوٹا کر دیا ہے۔ قرآن کریم نے ان بدو قباہل کے دل کی باتیں پوری طرح کھول دیں اور ساتھ ہی اللہ تعالیٰ کی رحمت و شفقت کا اندازہ کیجئے کہ ان بدو منافقین کے متعلق اپنی صفات ”غفور رحیم“ لا کر لطیف اشارہ بھی فرما دیا کہ آئندہ ان کی اصلاح ہو جائے گی۔ ادھر بائبل کا خدا ہے جو (معاذ اللہ) نبیوں تک کو فریب دے لیتا ہے اور اپنے حلیفہ وعدوں سے بھی (معاذ اللہ) جب چاہے پھر جاتا ہے جیسا کہ ہم ”بائبل میں ناقص تصور الوہیت“ کے زیر عنوان واضح کر چکے ہیں۔

٦۔ انہیں بدو منافقین کے متعلق سورہ فتح میں مزید خبر دی گئی کہ (اے پیغمبر!) جب تم لوگ (غزوہ خیبر میں) غنیمتیں لینے چلو گے تو پیچھے رہ جانے والے یہ (بدو منافقین) تجھ سے کہیں گے کہ ہمیں بھی اپنے ساتھ جانے دو۔ یہ چاہتے ہیں کہ اللہ کے قول کو بدل دیں تو کہہ دو کہ تم ہرگز ہمارے ساتھ نہیں جاؤ گے۔ اسی طرح اللہ نے پہلے سے فرما دیا ہے پھر یہ کہیں گے تم تو ہم سے حسد کرتے ہو۔ بات یہ ہے کہ یہ لوگ بہت کم سمجھتے ہیں۔ (٨٨۔ ج) ان بدو منافقین کے پورے اختیار میں تھا کہ غزوہ خیبر میں شریک ہونے کی خواہش کا اظہار نہ کرتے اور رسول اکرم ﷺ سے انکار سن کر اپنے آپ کو شرمندہ نہ کرتے بلکہ وہ یوں کہتے کہ ہم کب تمہاری منت ساجت کرتے ہیں کہ ہمیں بھی ساتھ لے چلو اور ان کے مکالے کا یہ حصہ کہ تم تو ہم سے حسد کرتے ہو صاف ظاہر کر رہا ہے کہ یہ بدواتے خوف زدہ بھی نہیں تھے کہ اپنی جانیں بچانے کے لئے مذکورہ مکالے پر مجبور ہوتے۔ وہ قرآن کریم کی اپنے متعلق خبر کو (معاذ اللہ) جھوٹا کرنے کے لئے اگر خاموش رہتے اور مذکورہ مکالہ نہ کرتے تو بہ ظاہر انہیں ایسا کرنے سے کوئی روکے والا نہیں تھا لیکن جس نے قرآن رسول اکرم ﷺ پر اتارا اسی نے ایسے حالات پیدا کر دیئے کہ بدو منافقین ایسے مکالے سے بھی پرہیز نہ کر سکے جو بہ ظاہر ان کے لئے شرمندگی کا باعث بن رہا تھا۔

٧۔ سورہ نساء میں ہے کہ یقیناً تم میں ایسا شخص بھی ہے جو (جہاد کے لئے نکلنے میں عملاً) ضرور بالضرور دیر لگائے گا۔ اگر تمہیں کوئی نقصان ہوتا ہے تو وہ (منافق) کہتا ہے کہ اللہ نے مجھ پر بڑا فضل کیا کہ میں ان (مسلمانوں) کے ساتھ جنگ میں شریک نہ تھا اور اگر تمہیں اللہ کا کوئی فضل (جنگ میں فتح اور مال غنیمت) حاصل ہو تو اس طرح کہ گویا تم میں اور اس میں دوستی تھی ہی نہیں، کہتا ہے کاش میں بھی ان کے ہمراہ ہوتا تو بڑی کامیابی حاصل کر پاتا۔ (٨٩۔ الف) دیکھئے یہاں منافقین کے حال اور مستقبل کی خبر دی گئی ہے۔ نہ صرف منافقین کا مجید کھولا گیا ہے اور نئی مجالس میں ان کے خفیہ مکالموں کا حال بیان کیا گیا ہے بلکہ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ مستقبل میں بھی ضرور بالضرور ان کی روش یہی رہے گی کہ وہ قتال فی سبیل اللہ کے لئے نکلنے میں عملاً تاخیر سے کام لیا کریں گے۔ یہاں نئی تاکید بانوں ثقیلہ کے ساتھ ”لَيُظَنَّ“ کا کلمہ قرآن کریم

میں لایا گیا ہے۔ منافقین چاہتے تو اپنی روش بدل کر جہاد کے لئے نکلنے میں جھوٹی مستعدی دکھا دیا کرتے بعد میں بے شک ادھر ادھر ہو جایا کرتے۔ اگر وہ قرآن کریم کو (معاذ اللہ) جھوٹا کرنے کے لئے ایک منصوبے کے تحت ایسا کرنا چاہتے تو یہ ظاہر اس میں ان کے لئے کوئی رکاوٹ نہ تھی مگر ایسا ہونہ سکا۔

۸۔ غزوہ تبوک میں جو منافقین پیچھے رہ گئے تھے۔ ان کے متعلق سورہ توبہ میں ہے کہ جب تم ان کے پاس (غزوہ تبوک سے) واپس جاؤ گے تو وہ تم سے عذر کریں گے۔ تم یہ کہنا کہ عذرت کرو ہم گمراہ تمہاری (جھوٹی) باتوں کو نہیں مانتیں گے۔ اللہ نے ہمیں تمہارے حالات بتا دیئے ہیں اور ابھی اللہ اور اس کا رسول تمہارے عملوں کو (اور) دیکھیں گے پھر تم غائب و حاضر کے جاننے والے (اللہ) کی طرف لوٹائے جاؤ گے اور جو عمل تم کرتے ہو وہ تمہیں سب بتا دے گا۔ جب تم ان کے پاس لوٹ کر جاؤ گے تو وہ تمہارے روبرو اللہ کی قسمیں کھائیں گے۔ تاکہ تم ان سے درگزر کرو تو تم (بھی) ان کی طرف توجہ نہ دو۔ یہ ناپاک ہیں اور جو کام یہ کرتے ہیں ان کے صلے میں ان کا ٹھکانا جہنم ہے۔ (۸۹۔ ب) منافقین کے متعلق جس مذکورہ مکالمے کی خبر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں پہلے ہی سے دے رکھی تھی۔ منافقین کو یہ ظاہر پورا اختیار تھا کہ وہ قرآن کریم کو (معاذ اللہ) جھوٹا کرنے کے لئے اس مکالمے سے پرہیز کرتے لیکن ایسا نہ ہو سکا۔

۹۔ غزوہ تبوک کے سفر پر روانہ ہونے سے پہلے منافقین کے متعلق قرآن کریم میں ایک خبر یوں دی گئی کہ اگر ان منافقین کے لئے مال غنیمت آسانی سے حاصل ہونے والا اور سفر بھی ہلکا ہوتا تو (اے پیغمبر!) یہ تیرے ساتھ (شوق سے) چل دیتے لیکن انہیں مسافت دور دراز کی تکلیف دہ نظر آئی تو (اب یہ عذر کریں گے اور) عن قریب قسمیں کھائیں گے کہ اگر ہم طاقت رکھتے تو ہم (بھی) تمہارے ساتھ نکلتے (ایسے جھوٹے بہانوں سے) وہ اپنے آپ کو ہلاک کر رہے ہیں اور اللہ جانتا ہے کہ وہ جھوٹے ہیں۔ (۸۹۔ ج) دیکھئے اللہ تعالیٰ نے منافقین کے حال اور مستقبل کی خبر دیدی۔ ان کے دلوں کا راز طشت از بام کر دیا۔ ان کے جھوٹے بہانوں کو ظاہر کر دیا اور ساتھ ہی مستقبل کی یہ خبر بھی دیدی کہ وہ یوں یوں تم سے جھوٹی معذرت کریں گے۔ منافقین کے پورے اختیار میں تھا کہ وہ مذکورہ طرز کے جھوٹے بہانے اس نیت سے نہ کرتے کہ قرآن کو (معاذ اللہ) جھوٹا کر دیا جائے لیکن وہ ایسا نہ کر سکے۔

۱۰۔ نجران کے عیسائیوں کا ایک وفد ۹ ہجری قمریہ شمسی کے اواخر مدینہ منورہ میں رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ حضرت عیسیٰ کے متعلق اپنے جھوٹے عقائد پر انہوں نے آپ سے بحث و مباحثہ کیا لیکن حق کو قبول کرنے کی بجائے اپنی ضد اور تعصب پر ڈٹے رہے تو قرآن کریم میں انہیں مباہلے کی دعوت دی گئی۔ مباہلہ کا معنی ہے کہ دو فریق ایک دوسرے پر بددعا کریں کہ جو جھوٹا ہے وہ تباہ و برباد ہو۔

چنانچہ نجران کے عیسائیوں کو سورہ آل عمران میں دعوت مہلبہ دی گئی کہ (اے پیغمبر!) جو شخص تیرے پاس (بذریعہ وحی) علم آجائے بعد بھی تجھ سے جھگڑا کرے تو تو (ان سے) کہہ دے کہ آؤ ہم تم اپنے اپنے فرزندوں کو اور ہم تم اپنی اپنی عورتوں کو اور ہم تم اپنی جانوں کو بلا لیں پھر ہم (اللہ سے) دعا کریں اور جھوٹوں پر اللہ کی لعنت بھیجیں (عیسیٰ کے متعلق قرآن کے) تمام بیانات صحیح ہیں۔ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ (یعنی عقیدہ توحید صحیح اور عقیدہ تثلیث باطل ہے) اور بے شک اللہ غالب (اور) حکمت والا ہے۔ پھر اگر یہ لوگ (اس دعوت مہلبہ سے) پھر جائیں تو بے شک اللہ مفسدوں کو خوب جانتا ہے۔ (۹۰۔ لفظ) دیکھئے عیسائیوں کو پھر پورا آزادی اور مکمل اختیار حاصل تھا کہ وہ دعوت مہلبہ کو قبول کرتے اور قرآن کریم نے انہیں جو جھوٹے اور مفسد قرار دیا تھا۔ ایسے بھاری اور سخت الزامات اپنے سے ہٹاتے لیکن انہوں نے جزیہ دینا قبول کر لیا۔ لیکن رسول اکرم ﷺ سے مہلبے کے لئے ہرگز تیار نہ ہوئے۔ آخر کیوں؟

ج

اگر گمراہ آباؤ اجداد، برادری اور معاشرے کی اندھی پیروی اور اسلام کے خلاف ضد اور تعصب کو بالائے طاق رکھتے ہوئے قرآن کریم کے مذکورہ مضامین پر غور کیا جائے تو ایک کند ذہن شخص بھی قرآن کریم کے کتاب اللہ ہونے کو باآسانی سمجھ سکتا ہے۔ اس کے باوجود کسی کو یہ وسوسہ لاحق ہو سکتا تھا کہ مستقبل کے متعلق حسب میں دی گئی مذکورہ خبریں ایک خاص دور مثلاً دور نبوی تک محدود ہیں اس لئے لوگوں پر پوری طرح حجت قائم کرنے کے لئے قرآن کریم میں مستقبل کی ایسی خبریں بھی دی گئیں کہ کسی کے لئے کسی بھی دور میں انہیں جھٹلانا ممکن ہی نہ ہو۔ چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

۱۔ سورہ بینہ کی ابتدائی آیات کا مضمون یہ ہے کہ کفار خواہ ان کا تعلق اہل کتاب یعنی یہود و نصاریٰ سے ہو یا وہ (بت پرست) مشرکین ہوں، ہرگز کفر سے باز نہیں آسکتے تھے جب تک کہ اللہ کے رسول (حضرت محمد ﷺ) کی بعثت نہ ہوتی اور آپ قرآن کریم کی آیات ان پر تلاوت نہ فرماتے جن میں اسلام کے حق ہونے اور کفر کے باطل ہونے پر نہایت مستحکم دلائل ہیں۔ (۹۰۔ ب) دیکھئے قرآن کریم میں بت پرست مشرکین کے ساتھ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کو کبھی کافر قرار دیا گیا۔ کفر کی ضد ایمان ہے یعنی یہ لوگ قرآن پر ایمان لائے بغیر اپنا مومن ہونا ہرگز ثابت نہیں کر سکتے۔ اس خبر کا تعلق قیامت تک کے تمام ادوار کے لئے ہے۔ چنانچہ یہود و نصاریٰ ایڑی چوٹی کا زولگا کر بھی اس قرآنی خبر کو جھٹلا نہیں سکتے جیسا کہ ہم اس سلسلہ مضامین میں قبل ازیں ”ایمان و اسلام“ کے ایک ذیلی عنوان ”معیار ایمان“ کے تحت بخوبی واضح کر چکے ہیں۔ یہاں صرف چند حوالوں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ بائبل کے پرانے

عہد نامے کی کتاب یرمیاہ میں یرمیاہ کو خدا کے متعلق یہ کہتے دکھایا گیا ہے۔ ”تب میں نے کہا افسوس، اے خداوند خدا! یقیناً تو نے ان لوگوں اور یرمیاہ کو یہ کہہ کر دعا دی کہ تم سلامت رہو گے حالانکہ تلوار جان تک پہنچ گئی ہے۔“ (۹۰۔ ج) کتاب زبور میں حضرت داؤد کو خدا کی (معاذ اللہ) عہد شکنی کی شکایت کرتے ہوئے یوں دکھایا گیا ہے۔ ”تو نے اپنے خادم کے عہد کو رد کر دیا تو نے اس کے تاج کو خاک میں ملا دیا۔“ (۹۱۔ الف) کتاب حزقی ایل میں ہے ”اور اگر نبی فریب کھا کر کچھ کہے تو میں خداوند نے اس نبی کو فریب دیا۔“ (۹۱۔ ب) یعنی بائبل کے ان خبیث مضامین کے مطابق خدا (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) فریبی، دعا باز اور عہد شکن ہے۔ عیسائیوں کے عقیدے کے مطابق حضرت یسوع بھی خدا ہیں۔ لہذا مذکورہ اوصاف (معاذ اللہ) لازماً ان میں بھی ماننے پڑیں گے اور عیسائیوں کی طرف سے حضرت یسوع کے معصوم ہونے کا دعویٰ محض دکھاوے کی زبانی تعریف (Lip Service) سے زیادہ قطعاً کوئی وقعت نہیں رکھتا۔ یہ تو رہا بائبل میں خدا کے متعلق عقیدہ، نبیوں کا حال بھی سن لیجئے۔ کتاب یرمیاہ میں ہے۔ ”رب الافواج فرماتا ہے کہ ان نبیوں کی باتیں نہ سنانو جو تم سے نبوت کرتے ہیں وہ تم کو بطالت کی تعلیم دیتے ہیں اور اپنے دلوں کے الہام بیان کرتے ہیں نہ کہ خداوند کے منہ کی باتیں، وہ مجھے حقیر جاننے والوں سے کہتے رہتے ہیں خداوند نے فرمایا ہے تمہاری سلامتی ہوگی اور ہر ایک سے جو اپنے دل کی تخی پر چلتا ہے کہتے ہیں کہ تم پر کوئی بلا نہیں آئے گی۔“ (۹۱۔ ج) اور اسی کتاب یرمیاہ کا مضمون ہے۔ ”اس لئے کہ چھوٹوں سے لے کر بڑوں تک سب کے سب لالچی ہیں اور نبی سے کاہن تک ہر ایک دعا باز ہے۔“ (۹۲۔ الف) لیجئے بائبل کی رو سے نبی بھی (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) لالچی اور دعا باز ہیں جو لوگوں سے وحی اور الہام کے نام پر جھوٹ بولتے ہوئے خداوند خدا کی باتیں نہیں بلکہ اپنی باتیں کہتے ہیں۔ بتائیے بائبل واسلئے ایسے خدا اور ایسے نبیوں کی کسی بات کے صحیح ہونے کا کوئی رتی بھر بھی یقین کیا جاسکتا ہے؟ ایمان یقین ہی کا تو نام ہے۔ پس اہل کتاب بائبل کے مضامین کی رو سے بے ایمان ہیں۔ رسول اکرم ﷺ کو بائبل کے ان مضامین کا قطعاً کوئی علم نہ تھا۔ عیسائی راہب بھیرا وغیرہ یہ باتیں بتا کر اپنے ہی مذہب کی جڑ نہیں کاٹ سکتے تھے۔ رسول اللہ ﷺ کو قرآنی وحی کے ذریعے یہ علم ہوا کہ اہل کتاب آپ پر اور آپ پر اتاری گئی کتاب قرآن کریم پر ایمان لائے بغیر ہرگز ہرگز حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام پر بھی اپنا صحیح ایمان ثابت نہیں کر سکتے اور اپنے کندھوں سے کفر کا بوجھ نہیں اتار سکتے قرآن نے اہل کتاب پر جو کافر اور بے ایمان ہونے کا الزام عائد کیا ہے۔ اہل کتاب میں ہمت ہے تو اسے بائبل کے ان متضاد، خلاف عقل اور لغو مضامین کی رو سے جھوٹا ثابت کر دکھائیں۔ اس کے لئے انہیں باقیامت مہلت دی گئی ہے۔

۲۔ قرآن کریم کی سورہ بقرہ میں ہے کہ یہ کہتے ہیں کہ جنت میں ہرگز کوئی داخل نہیں ہوگا مگر یہ کہ وہ جو (بقول یہود) یہودی ہوا (بقول نصاریٰ) نصرانی ہو۔ یہ محض دل کو بھاننے کی ان کی (بے بنیاد) باتیں ہیں۔ (۱۔ پیغمبر!) تو (ان سے) کہہ دے کہ اگر تم سچے ہو تو (جنت کے استحقاق کے اپنے اس دعوے پر) اپنی دلیل لاؤ۔ (۹۲۔ ب) اہل کتاب کو تا قیامت مہلت دی گئی ہے کہ وہ بائبل کے متضاد مضامین کے پیش نظر اپنے لئے جنت کا استحقاق ثابت کر دکھائیں لیکن وہ ایسا ہرگز نہیں کر سکتے جیسا کہ ہم گزشتہ مباحث میں عقیدہ آخرت کے ذیلی عنوان ”جنت کا استحقاق“ میں بخوبی واضح کر چکے ہیں یہاں اتنا سمجھ لینا کافی ہے کہ جب بائبل والا خدا اور بائبل والا نبی دونوں (معاذ اللہ) دعا باز ہوں تو جنت کے استحقاق سمیت ان کے کسی بھی وعدے کا کوئی اعتبار کیا ہی نہیں جاسکتا۔

۳۔ سورہ نساء میں ہے کہ یہودیوں نے نہ تو عیسیٰ بن مریم کو قتل کیا اور نہ ہی سولہوی بلکہ اللہ نے انہیں اپنی طرف اٹھایا تھا اور یہ کہ ان لوگوں کے پاس انکل اور تخمین کے سوا س بارے میں کوئی علم ہی نہیں۔ (۹۲۔ ج) اہل کتاب کو تا قیامت مہلت دی گئی ہے کہ وہ ان (عمر) اناجیل سے حضرت عیسیٰ کا مصلوب ہونا قطعی سے ثابت کر دکھائیں وہ ایسا ہرگز نہیں کر سکتے اور اسے ہم ”میدہ مصلوبیت مسیح“ کے عنوان سے خوب واضح کر چکے ہیں۔ (۹۳۔ الف) یہاں اتنا سمجھ لینا کافی ہے کہ یہ مطابق اناجیل حضرت عیسیٰ کی میدہ مصلوبیت سے پہلے ایک مرتبہ کچھ لوگوں نے آپ سے کوئی نشانی دکھانے کا مطالبہ کیا تو آپ نے فرمایا کہ ان گناہ گار اور زنا کار لوگوں کو اس وقت (فورا تو) کوئی نشانی نہیں دی جائے گی البتہ ان کو یہ نشانی دی جا رہی ہے کہ میں قبر میں تین دن اور تین رات رہنے کے بعد دوبارہ جی اٹھوں گا۔ (۹۳۔ ب) ان اناجیل کی رو سے عیسائی حضرات ایڑی چوٹی کا زور لگا کر بھی یہ ثابت نہیں کر سکتے کہ آپ میدہ مصلوبیت کے بعد پورے تین دن یعنی ۷۲ گھنٹے تک قبر میں رہے تھے اور نہ ہی یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ (میدہ طور پر) دوبارہ جی اٹھنے کے بعد آپ نے اپنے آپ کو ان نشانی مانگنے والوں پر بر ملا ظاہر کر کے ان سے کیا کیا اپنا (میدہ) وعدہ کبھی پورا کیا ہو۔ بقول متی جو پہرے دار آپ کی قبر کی نگرانی پر مامور کئے گئے تھے۔ انہیں یہودیوں نے بھاری رشوت دے کر یہ سکھایا کہ لوگوں میں تم یہ بات پھیلا دو کہ قبر کی نگرانی کے دوران ہماری غفلت اور نیند کا فائدہ اٹھاتے ہوئے آپ کے شاگرد آپ کی لاش قبر سے چرا کر لے گئے۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا اور یہ بات بقول متی آج تک یہودیوں میں مشہور ہے (۹۳۔ ج) اگر آپ ان نشانی مانگنے والے لوگوں پر سب کے سامنے علی الاعلان اور بر ملا ظاہر ہوئے ہوتے تو بھلا یہودی مذکورہ جھوٹی خبر پھیلانے میں کیسے کامیاب ہو سکتے تھے؟ نیز یہ مطابق اناجیل حضرت عیسیٰ کی گرفتاری کے وقت ان کے

سب حواری دم دبا کر بھاگ گئے تھے اور مبینہ مصلوبیت کے موقع پر بھی چند خواتین کے سوا وہاں کوئی حواری موجود نہیں تھا اور یہ خواتین بھی قریب سے نہیں بلکہ دور کھڑی ہو کر یہ سارا منظر دیکھ رہی تھیں۔ (۹۳۔ الف) بالفرض یہ حواری موجود بھی ہوتے تو ان کی اخلاقی حالت کا جو نقشہ اناجیل نے کھینچا ہے اور جسے ہم بارہا ان مضامین میں بیان کرتے چلے آئے ہیں۔ اس کے پیش نظر ان کی گواہی کا قطعاً اعتبار نہیں کیا جاسکتا۔ مزید برآں یہ مطابق اناجیل مبینہ مصلوبیت کے ایام میں سردی اتنی شدید تھی کہ لوگ آگ تاپتے تھے۔ (۹۳۔ ب) اور یہ مطابق انجیل لوقا حضرت عیسیٰؑ کی ولادت کے موقع پر چرواہے باہر کھلے میدان میں رات کے وقت اپنے گلے کی تکبانی کر رہے تھے۔ (۹۳۔ ج) یعنی یہ سخت سردی کا موسم نہیں تھا مگر عیسائی حضرات آپ کا یوم ولادت ۲۵ دسمبر قرار دیتے ہوئے اس کی یاد میں کرسمس مناتے ہیں جبکہ مصلوبیت کے ایام وہ مارچ اپریل کے ظاہر کرتے اور ایسٹر مناتے ہیں حالانکہ اناجیل سے اس کی کھلی تردید ہو رہی ہے اور مسیحی فضلا کو اقرار ہے کہ یہ دراصل بت پرستوں اور کواکب پرستوں کے مشرکانہ تہوار تھے۔ جب بت پرست رویوں نے عیسائیت قبول کی تو ان مشرکانہ رسوم کو جھوٹا رنگ دے کر عیسائی مذہب کا حصہ بنا لیا گیا۔ اس سلسلے میں انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا جیسی حوالے کی کتب میں کرسمس اور ایسٹر کے عنوانات کا مطالعہ کیا جاسکتا ہے۔ جب دور حاضر میں عیسائی حضرات دیدہ دلیری سے جھوٹی باتوں کو اپنے دین کا حصہ بنائے ہوئے ہیں۔ وہ نہ تو لوگوں سے اس سفید جھوٹ پر شرماتے ہیں اور نہ ہی انہیں خدا کا کوئی خوف ہے۔ تو ان کے بزرگوں نے مصلوبیت مسیح کی جھوٹی کہانیاں گھڑی ہوں تو اس میں تعجب کی کون سی بات ہے خصوصاً جبکہ اس دور کے تقریباً تمام مشرکانہ مذاہب میں لوگوں کے گناہ دھونے کے لئے خداؤں اور دیوتاؤں کے مصلوب و مقتول ہونے کے مشرکانہ تصورات کی بھرمار تھی۔

۳۔ سورہ مائدہ میں اہل کتاب کی تحریف کا ذکر کرتے ہوئے خبر دی گئی ہے کہ وہ کلام کو اس کی جگہ سے بدل ڈالتے ہیں اور جو کچھ انہیں ہیئت کی گئی تھی اس کا بڑا حصہ (تحریف کی وجہ سے) وہ بھلا بیٹھے ہیں اور تو (آئندہ بھی) ہمیشہ ان کی کسی نہ کسی خیانت پر مطلع ہوتا رہے گا صرف ان میں سے تھوڑے ایسے نہیں بھی ہیں۔ (۹۵۔ الف) قرآن کریم کی اس خبر کو اہل کتاب ہرگز نہیں جھٹلا سکتے۔ تحریف میں وہ اتنی لذت محسوس کرتے ہیں کہ وہ اس سے باز نہیں رہ سکتے جیسا کہ ہم ”تحریف بائبل میں تسلسل“ کے تحت واضح کر چکے ہیں۔ (۹۵۔ ب)

۵۔ سورہ یونس میں ہے کہ فرعون کے غرق ہونے پر اللہ تعالیٰ نے اس کے مشعلق قرآن کریم میں فرمایا کہ آج ہم صرف تیری لاش کو بچائیں گے تاکہ تو ان کے لئے نشان عبرت بنے جو تیرے بعد ہیں اور

حقیقت یہ ہے کہ بہت سے لوگ ہماری نشانیوں سے غافل ہیں۔ (۹۵-ج) فرعون کی لاش سمندر کی لہروں نے باہر پھینک دی اور لوگوں نے اسے دیکھا۔ یہ لاش آج بھی مصر کے عجائب گھر میں محفوظ بتائی جاتی ہے۔

۶۔ سورہ آل عمران میں ہے کہ (حضرت موسیٰ پر) تورات کے نازل کئے جانے سے پہلے اسرائیل (یعقوبؑ) نے جس چیز کو اپنے اوپر حرام کر لیا تھا اس کے سوا تمام کھانے بنی اسرائیل پر حلال تھے۔ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ تورات لے آؤ اور پڑھ کر (ہمیں بھی) سناؤ اگر تم سچے ہو۔ (۹۶-الف) مدینے کے یہودیوں کا دعویٰ تھا کہ اونٹ کا گوشت اور دودھ دین ابراہیمیؑ میں حرام تھا۔ اگر مسلمان ملت ابراہیمیؑ پر ہیں تو وہ اسے کیوں حلال قرار دیتے ہیں؟ انہیں قرآن کریم میں جواب دیا گیا کہ حضرت یعقوبؑ سے پہلے دین ابراہیمیؑ میں یہ چیزیں حرام نہیں تھیں۔ جہاں تک مختلف شریعتوں میں بعض سابقہ احکام کے منسوخ ہونے کا تعلق ہے تو ہم ”سخ“ کے عنوان کے تحت ان شاء اللہ بخوبی ثابت کریں گے کہ بائبل سے نسخ احکام ثابت ہے۔ اہل کتاب کو یہ دعوت عام ہے وہ جب چاہیں تورات سے ثابت کریں کہ حضرت ابراہیمؑ کی شریعت میں اونٹ حرام تھا۔

۷۔ سورہ مائدہ میں ہے کہ یہ (معاذ اور متعصب مخالفین) تیرے پاس جو کوئی مثال (بہ طور اعتراض) لائیں گے ہم اس کا سچا جواب اور عمدہ توجیہ تجھے بتادیں گے۔ (۹۶-ب) رسول اکرم ﷺ پر جو بھی اعتراضات مشرکین عرب اور مدینے کے یہودی وغیرہ وقتاً فوقتاً کرتے رہتے تھے قرآن کریم میں ساتھ ہی ساتھ معترضین کو جھوٹا کر دیا جاتا تھا۔ یہ قرآن کریم اور رسول اکرم ﷺ کا اعجاز ہے کہ تاقیامت جو بھی بد بخت آپ پر کسی بھی طرح کی بہتان تراشی کرے گا وہ اپنے جال میں خود ہی پھنس جائے گا۔ چنانچہ جن متعصب مشرق شناسوں نے آپ پر جو بھی بہتان تراشی کی ہم نے متعلقہ مضامین میں بجز اللہ ان کا چہرہ انہیں ان کے اپنے ہی آئینے میں بہ خوبی دکھا دیا ہے۔

۸۔ سورہ بنی اسرائیل میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اگر جن اور انسان اکٹھے ہو کر اس قرآن مجیدی کتاب لانا چاہیں تو نہیں لاسکیں گے اگرچہ وہ ایک دوسرے کی مدد کریں۔ (۹۶-ج) سورہ ہود میں ہے کہ یہ لوگ کیا کہتے ہیں کہ اس (محمد ﷺ) نے قرآن خود بتایا ہے؟ تو کہہ دے کہ اگر تم سچے ہو تو تم بھی ایسی ہی کوئی دس سورتیں بنا لاؤ اور اللہ کے سوا جنہیں تم (اپنی مدد کے لئے) بلا سکتے ہو بلا دیکھو۔ (۹۷-الف) اور سورہ بقرہ میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اگر تمہیں اس کتاب (قرآن) کے متعلق کوئی شک ہے جو ہم نے اپنے بندے پر اتاری ہے تو تم اس کی کسی سورت جیسی کوئی سورت بنا کر لاؤ



اور اللہ کے سوا اپنے مددگاروں کو بلاوا اگر تم سچے ہو۔ پھر اگر تم یہ کام نہ کر سکو اور تم ہرگز نہیں کر سکو گے تو تم (جہنم کی) اس آگ سے ڈرو جس کا ایندھن لوگ اور پتھر ہوں گے (اور جو) کافروں کے لئے تیار کی گئی ہے۔ (۹۷- ب) یہاں بھی مخالفین کو تاقیامت مہلت دی گئی ہے۔ سورہ کوثر قرآن کریم کی ایک چھوٹی سی سورت ہے۔ یہ بھی مثلاً اخبار عن المعقبات (نبی خبریں بتانے کے) اعتبار سے مجزہ ہے۔ اس میں رسول اکرم ﷺ کو خبر دی گئی ہے کہ تیرا دشمن ہی ابتر (بے نام و نشان اور لاوارث) ہوگا۔ یہ کئی سورت ہے جب مسلمان انتہائی کمزور تعداد میں بہت کم اور مظلوم تھے۔ یہ ظاہر اس امر کے دور دور تک کوئی آثار دکھائی نہیں دے رہے تھے کہ رسول اکرم ﷺ کی زینہ اولاد کے رخصت ہو جانے کے باوجود آپ کو وہ پاکیزہ شہرت اور بے مثال ناموری حاصل ہوگی کہ اس آسمان کے نیچے اور اس زمین کے اوپر کسی اور کے حصے میں کبھی نہ آئی ہو۔ روزانہ کروڑوں مرتبہ آپ کا اسم مبارک نہایت محبت و عقیدت کے ساتھ مسلمانوں کی زبانوں پر آتا ہے اور آپ پر کروڑوں مرتبہ روزانہ صلوٰۃ و سلام بھیجا جاتا ہے۔ آپ کے حاسد اور دشمن آپ پر بہتان تراشی بھی کریں تو بھی آپ کی دائمی عزت و شہرت اور عظمت و وقار کو ہرگز ہرگز ختم نہیں کیا جاسکتا۔ کسی انسان میں یہ طاقت نہیں کہ وہ اس طرح کی نبی خبر بہ ظاہر ناموافق حالات میں دے اور بعد میں کروڑوں انسان روزانہ اس کی حقانیت کا عملی مظاہرہ کریں۔

## (۵) نزول قرآن کے وقت کی خبریں

قرآن کریم نے اپنے نزول کے وقت کی بہت سی نبی خبریں بھی دیں مثلاً اس میں منافقین کی بعض مخفی اور پوشیدہ باتوں کی قلعی کھولی گئی ہے۔ خفیہ مجلسوں میں اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ان کی سازشوں اور حیلہ ساز یوں کو طشت از بام کیا گیا ہے۔ قتال فی سبیل اللہ سے جان چھڑانے کے لئے وہ جو کچھ کرتے تھے اسے ظاہر کیا گیا ہے۔ مشرکین اور یہودیوں کے حالات بھی بیان کئے گئے ہیں کہ کس طرح وہ حق کو دبانے کی تدابیر میں لگے رہتے ہیں۔ اصلاح و تربیت کے لئے بعض مخلص مسلمانوں کی قلبی کیفیت بھی ظاہر کی گئی ہے۔ نزول قرآن کے وقت کی ایسی بہت سی خبروں کی قرآن کریم سے مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

۱۔ سورہ بقرہ میں ہے کہ جب وہ (منافقین) ایمان والوں سے ملتے ہیں تو کہتے ہیں ہم ایمان لائے اور جب اپنے شیطان ساتھیوں کے ساتھ تنہائی میں ہوتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں ہم تو (مسلمانوں سے) ٹھٹھا کرتے ہیں۔ (۹۷- ج) اور سورہ آل عمران میں ہے کہ جب وہ (منافقین) تم (مسلمانوں سے) ملتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم (بھی) ایمان لائے اور جب وہ خلوت میں ہوتے ہیں تو تم

پر غصے سے اپنی انگلیاں کاٹتے ہیں۔ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ تم اپنے غصے میں مر جاؤ بے شک اللہ سینوں کی باتوں کو جاننے والا ہے۔ (۹۸۔ الف) اور سورہ مائدہ میں ہے کہ جب وہ (یہودی منافقین) تمہارے پاس آتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے حالانکہ وہ کفر کے ساتھ آئے تھے اور کفر کے ساتھ ہی نکلے اور اللہ خوب جانتا ہے جو کچھ وہ (اپنے دلوں میں) چھپاتے ہیں۔ (۹۸۔ ب) اور سورہ نساء میں ہے کہ بے شک وہ (منافقین) اللہ کو (بزعم خویش) دھوکہ دیتے ہیں حالانکہ وہ انہیں (ان کے) دھوکہ کی سزا) دینے والا ہے۔ اور جب وہ (منافقین) نماز کے لئے کھڑے ہوتے ہیں تو ست ہو کر کھڑے ہوتے ہیں اور لوگوں کو (نماز کا) دکھاوا کرتے ہیں اور وہ اللہ کو بہت کم یاد کرتے ہیں۔ (۹۸۔ ج) اور سورہ بقرہ میں ہے کہ لوگوں میں سے ایک شخص ایسا بھی ہے جو کہتا ہے کہ ہم اللہ پر اور آخرت کے دن پر ایمان لائے حالانکہ وہ ایمان والے نہیں ہیں۔ وہ (بزعم خویش) اللہ کو اور ایمان والوں کو دھوکہ دیتے ہیں حالانکہ وہ خود اپنے آپ کو ہی دھوکہ دے رہے ہیں لیکن شعور نہیں رکھتے۔ (۹۹۔ الف)

۲۔ سورہ احزاب میں ہے کہ منافقین اور دلوں کے روٹی (غزوہ خندق کے موقع پر) کہنے لگے کہ اللہ اور اس کے رسول نے تو ہم سے محض دھوکے کا وعدہ کیا تھا اور جب ان کی ایک جماعت کہتی تھی کہ اے اہل مدینہ! (یہاں) تمہارے (ٹھہرنے کا) مقام نہیں اس لئے تم لوٹ چلو اور ایک گروہ ان میں سے پیغمبر سے اجازت مانگنے اور کہنے لگا کہ ہمارے گھر کھلے پڑے ہیں حالانکہ وہ کھلے نہیں تھے وہ تو (ان بہانوں سے) صرف (جنگ سے) بھاگنا چاہتے تھے اور اگر فوجیں اطراف مدینہ سے ان پر داخل ہوں پھر ان سے شرارت (خانہ جنگی) کے لئے کہا جائے تو (فورا) کرنے لگیں اور اس کے لئے بہت کم توقف کریں حالانکہ وہ پہلے اللہ سے وعدہ کر چکے تھے کہ پیٹھ نہیں پھیریں گے اور اللہ سے جو وعدہ کیا جاتا ہے اس کے متعلق ضرور پوچھا جائے گا۔ (۹۹۔ ب) اور اسی سورہ احزاب میں ہے کہ اللہ تم میں سے ان لوگوں کو جانتا ہے جو (لوگوں کو دشمن کے خلاف جنگ سے) منع کرتے ہیں اور اپنے بھائیوں سے کہتے ہیں کہ ہمارے پاس چلے آؤ اور وہ (دشمن کے خلاف) جنگ میں کم ہی آتے ہیں۔ (منافقین) تمہارے بارے میں بھل کر رہے ہیں پھر جب خطرے کا وقت آئے تو تو انہیں دیکھے گا کہ وہ تیری طرف دیکھ رہے ہیں (اور) ان کی آنکھیں اس طرح پھر رہی ہیں جیسے کسی کو موت سے غشی آ رہی ہو۔ پھر جب خوف جاتا رہے تو تیز بانوں کے ساتھ تم سے ملیں اور (غنیمت کے) مال پر لالچ کریں یہ وہ لوگ ہیں جو (دراصل) ایمان لائے ہی نہیں تو اللہ نے ان کے (ظاہری اچھے) اعمال برباد کر دیئے اور اللہ کے لئے ایسا کرنا آسان ہے۔ (خوف کے سبب سے) وہ خیال کرتے ہیں کہ (دشمن کی) فوجیں گئی نہیں اور اگر لشکر آ جائیں تو ان کی تمنا

ہوگی کہ (کاش) گنواروں کے پاس (دیہاتوں میں) جار ہیں اور (وہیں سے) تمہاری خبریں پوچھ لیا کریں اور اگر یہ تمہارے درمیان ہوں تو (دشمن کے خلاف) کم ہی لڑیں گے۔ (۹۹-ج) اور سورہ النساء میں ہے کہ یہ (منافقین وہ ہیں) جو تمہیں دیکھتے رہتے ہیں اگر اللہ کی طرف سے تمہیں فتح ملے تو کہتے ہیں کیا ہم تمہارے ساتھ نہ تھے؟ اور اگر کافروں کو (وقتی) کامیابی حاصل ہو تو ان سے کہتے ہیں کہ کیا ہم تم پر غالب نہ آنے لگے تھے اور ہم نے تمہیں مسلمانوں (کے ہاتھوں) سے بچایا نہیں تھا؟ تو اللہ تمہارے درمیان قیامت کے دن فیصلہ کرے گا اور اللہ (ایسے منافق) کافروں کو مومنوں پر ہرگز غلبہ نہیں دے گا۔ (۱۰۰-الف) اور سورہ نور میں ہے کہ وہ (منافقین) اللہ کے نام کی پختہ قسمیں کھاتے ہیں کہ اگر تو انہیں (قتال فی سبیل اللہ کے لئے) حکم دے تو وہ ضرور نکلیں گے (اے پیغمبر!) تو کہہ کہ قسمیں مت کھاؤ۔ (معمول کی) عمدہ فرماں برداری ہی (تم سے مطلوب ہے) بے شک اللہ تمہارے کاموں سے باخبر ہے۔ (۱۰۰-ب) اور سورہ توبہ میں ہے کہ تجھ سے (غزوہ تبوک میں شامل نہ ہونے کی) اجازت وہی مانگتے ہیں جو اللہ اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتے اور ان کے دل شک میں پڑے ہوئے ہیں تو وہ اپنے شک میں ڈانواں ڈول ہو رہے ہیں اور اگر وہ نکلے گا ارادہ کرتے تو اس کے لئے سامان تیار کرتے لیکن اللہ نے ان کا اٹھنا (اور نکلنا) پسند ہی نہیں کیا تو انہیں ملنے جلنے ہی نہ دیا اور (ان سے) کہہ دیا گیا کہ جہاں (معذور) بیٹھے ہیں تم بھی ان کے ساتھ بیٹھے رہو۔ اگر وہ تم میں شامل ہو کر نکل بھی کھڑے ہوتے تو تمہارے حق میں شرارت کرتے اور تم میں فساد ڈالوانے کی غرض سے دوڑے دوڑے پھرتے اور تم میں ان کے جاسوس بھی ہیں اور اللہ ظالموں کو خوب جانتا ہے یہ پہلے بھی طالب فساد رہے ہیں اور بہت سی باتوں میں تیرے لئے الٹ پھیر کرتے رہے ہیں یہاں تک کہ حق آپہنچا اور اللہ کا حکم غالب ہوا اور وہ اسے ناپسند کرتے ہی رہ گئے اور ان میں سے کوئی ایسا بھی ہے جو کہتا ہے کہ مجھے تو اجازت ہی دیجئے اور (کسی) فتنے میں مجھے نہ ڈالئے۔ خبردار! فتنے میں تو وہ پہلے ہی پڑے ہوئے ہیں اور بے شک جہنم کافروں کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ اگر تجھے کوئی بھلائی حاصل ہو تو ان کو بری لگتی ہے اور اگر تجھے کوئی تکلیف آ پہنچے تو وہ کہتے ہیں کہ ہم نے اپنا کام پہلے سے درست کر لیا تھا اور وہ خوشیاں مناتے لوٹ جاتے ہیں۔ (۱۰۰-ج)

۳- سورہ احزاب میں ہے کہ اگر منافق اور دلوں کے روگی اور جو مدینے میں لڑ رہے تھے انہیں خبریں اڑایا کرتے ہیں (اپنی روش سے) باز نہ آئے تو ہم تجھے ان کے پیچھے لگا دیں گے پھر وہ تیرے پڑوس میں تھوڑی ہی مدت رہ سکیں گے۔ ملعون ہوں گے اور جہاں بھی پائے جائیں گے پکڑے جائیں گے اور جان سے مار ڈالے جائیں گے۔ (۱۰۱-الف) اور سورہ نور میں ہے کہ بے شک جن (منافقین اور ان کے

بہکانے سے بعض سادہ دل مسلمانوں) نے (حضرت عائشہ صدیقہؓ پر) بدکاری کا بہتان باندھا یہ تم ہی میں سے ایک جماعت ہے۔ تم اسے اپنے حق میں برائہ سمجھو بلکہ وہ تمہارے لئے اچھا ہے (کہ اس سے بہت سے متعلقہ شرعی احکام کا تمہیں علم ہوا) ان میں سے جس شخص نے گناہ کا جتنا حصہ لیا اس کے لئے اتنا ہی وبال ہے (کہ حد قذف اسی کوڑے ان پر جاری ہوئی) اور جس نے ان میں سے اس (بہتان) کا بڑا بوجھ اٹھایا اس کے لئے بڑا عذاب ہے۔ (۱۰۱-ب) اور سورہ نور میں ہے کہ ان (منافقین) میں بعض ایسے ہیں جو پیغمبر کو ایذا دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ شخص تو زناکان ہے (جو بھی جھوٹ سچ کہو) اسے سن لیتا ہے۔ تو (ان سے) کہہ دے کہ (وہ) کان ”تمہاری بھلائی کے لئے ہے وہ اللہ اور مومنین (کی بات) کا یقین رکھتا ہے اور جو لوگ تم میں ایمان لائے ہیں ان کے لئے (سراپا) رحمت ہے۔ اور جو لوگ اللہ کی رسول کو ایذا پہنچاتے ہیں ان کے لئے دردناک عذاب ہوگا۔ یہ تمہارے لئے اللہ کی قسمیں تمہیں راضی رکھنے کے لئے کھاتے ہیں حالانکہ اللہ اور اس کا رسول اس کا زیادہ حق رکھتا ہے کہ اسے خوش کیا جائے۔ (۱۰۱-ج) اور سورہ منافقون میں ہے کہ جب منافق تیرے پاس آتے ہیں تو وہ کہتے ہیں ہم گواہی دیتے ہیں کہ بے شک تو اللہ کا رسول ہے اور اللہ جانتا ہے کہ یقیناً تو اللہ کا رسول ہے اور اللہ گواہی دیتا ہے کہ وہ (اپنے ایمان کے دعوے میں) جھوٹے ہیں۔ انہوں نے اپنی قسموں کو (مسلمانوں سے بچنے کے لئے) ڈھال بنا رکھا ہے تو (ان قسموں کے ذریعے) انہوں نے لوگوں کو اللہ کے راستے سے روکا۔ بلاشبہ جو کام وہ کرتے ہیں برے ہیں اور جب تک تو انہیں دیکھے تو ان کے (ظاہری) اجسام تجھے اچھے لگتے ہیں اور جب وہ کوئی بات کہتے ہیں تو تو ان کی باتوں کو (توجہ سے) سنتا ہے گویا وہ دیوار سے لگی کڑیاں ہیں (یعنی بظاہر وہ بہت مہذب اور شائستہ نظر آتے ہیں مگر بزدل اتنے ہیں کہ) ہر چیخ گویا ان پر ہی آپڑنے والی ہے یہی وہ (تیرے خفیہ) دشمن ہیں۔ سو تو ان سے بچ کر رہ۔ اللہ انہیں ہلاک کرے۔ یہ کہاں بہکے پھرتے ہیں؟ (۱۰۲-الف) اور اسی سورہ منافقون میں ہے کہ یہ (منافقین) وہی ہیں جو کہتے ہیں کہ تم ان (مسلمان مہاجرین) پر مال خرچ نہ کرو جو رسول اللہ کے پاس رہتے ہیں یہاں تک کہ وہ (خود بخود مدینے سے) بھاگ جائیں۔ حالانکہ آسمانوں اور زمین کے خزانے اللہ ہی کے لئے ہیں لیکن منافق سمجھ نہیں رکھتے۔ وہ کہتے ہیں کہ اگر ہم (غزوہ بنی مصطلق سے) واپس مدینہ میں لوٹے تو عزت والے ضرور بالضرور ذلیل لوگوں (یعنی مکہ سے ہجرت کر کے مدینے آنے والے مسلمانوں) کو وہاں سے نکال دیں گے حالانکہ عزت اللہ کی ہے اور اس کے رسول کی اور مومنین کی لیکن منافق جانتے نہیں۔ (۱۰۲-ب) اور سورہ تو بہ میں ہے کہ وہ (منافقین) اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں کہ وہ تم ہی میں سے ہیں حالانکہ وہ تم میں سے نہیں ہیں۔

بلکہ وہ ڈرپوک لوگ ہیں۔ اگر انہیں کوئی بچاؤ کی جگہ (جیسے) کوئی غاریا زمین کے اندر گھسنے کی جگہ مل جائے تو وہ اسی طرف رسیاں تڑاتے ہوئے بھاگ جائیں۔ اور ان میں سے کچھ ایسے بھی ہیں جو صدقات (کی تقسیم) میں تجھ پر طعن زنی کرتے ہیں اگر انہیں ان میں سے (خاطر خواہ) مل جائے تو خوش رہتے ہیں اور اگر ان میں سے انہیں (ان کی مرضی کے مطابق) نہ دیا جائے تو وہ جھٹ ناراض ہو جاتے ہیں۔ (۱۰۲-ج) اور اسی سورہ توبہ میں ہے کہ جب کوئی سورت نازل ہوتی ہے تو (یہ منافقین) ایک دوسرے کی طرف دیکھتے ہیں (اور باہم آنکھوں کے اشاروں سے معلوم کرتے ہیں کہ) بھلا تمہیں کوئی دیکھ تو نہیں رہا؟ پھر وہ (چپکے سے) چلے جاتے ہیں اللہ نے ان کے دلوں کو پھیر رکھا ہے کیوں کہ وہ ایسے لوگ ہیں جو سمجھ سے کام نہیں لیتے۔ (۱۰۳-الف) اور سورہ نور میں ہے کہ (اے مسلمانو!) تم پیغمبر کے بلانے کو ایسے خیال نہ کرو جیسے تم آپس میں ایک دوسرے کو بلاتے ہو۔ بے شک اللہ ان لوگوں کو جانتا ہے جو تم میں سے آنکھ بچا کر کھسک جاتے ہیں تو جو لوگ اس (رسول) کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں انہیں ڈرنا چاہئے کہ کہیں ان پر کوئی آفت نہ آ پڑے یا انہیں کوئی دردناک عذاب نہ آ پکڑے۔ (۱۰۳-ب) اور سورہ توبہ میں ہے کہ یہ (منافقین) اللہ کی قسم کھا کر کہتے ہیں کہ انہوں نے کوئی (ناگفتنی) بات نہیں کہی حالانکہ انہوں نے کفر کا کلمہ کہا ہے اور یہ اسلام لانے کے بعد کافر ہو گئے ہیں اور ایسی بات کا قصد کر چکے ہیں جسے وہ حاصل نہ کر پائے اور انہوں نے (مسلمانوں میں) عیب ہی کون سا دیکھا ہے سو اس کے کہ اللہ نے اپنے فضل سے اور اس کے رسول نے (اپنی مہربانی سے) انہیں دولت مند کر دیا ہے تو اگر یہ لوگ توبہ کر لیں تو یہی ان کے لئے بہتر ہے اور اگر وہ منہ پھیریں تو اللہ انہیں دنیا اور آخرت میں دردناک عذاب دے گا، اور زمین میں ان کا کوئی دوست اور مددگار نہ ہوگا۔ اور ان میں سے کچھ ایسے بھی ہیں جنہوں نے اللہ سے وعدہ کیا کہ اگر اس نے ہمیں اپنے فضل سے (مال) دیا تو ہم ضرور خیرات کیا کریں گے اور نیک لوگوں میں سے ہو جائیں گے تو جب اس نے انہیں اپنے فضل سے (مال) عطا کر دیا تو وہ اس میں بخل کرنے لگے اور (اپنے وعدے سے) پھر گئے تو اس (اللہ) نے اس کا انجام یہ کیا کہ اس نے ان کے دلوں میں اس دن تک (کے لئے) نفاق ڈال دیا جس میں وہ اللہ کے روبرو حاضر ہوں گے۔ اس لئے کہ انہوں نے جو اللہ سے وعدہ کیا تھا اس کی خلاف ورزی کی اور اس لئے کہ وہ جھوٹ بولتے تھے۔ کیا انہیں یہ علم نہیں کہ اللہ ان کے بھیدوں اور (خفیہ) مشوروں تک سے واقف ہے اور بے شک اللہ غیب کی باتیں جاننے والا ہے۔ جو (مال دار مسلمان) دل کھول کر (غزوہ تبوک کے لئے) خیرات کرتے ہیں اور جو (لاچار غریب) صرف اتنا ہی کما سکتے ہیں جتنی مزدوری کرتے ہیں (اور تھوڑی سی کمائی میں سے بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرتے

ہیں) تو وہ (منافقین) ان پر طعن کرتے اور ہنستے ہیں اللہ ان پر ہنستا ہے اور ان کے لئے دردناک عذاب (تیار) ہے۔ (۱۰۳-ج) اور اسی سورہ تو بہ میں ہے کہ یہ (منافقین وہ ہیں) جنہوں نے اس غرض سے مسجد بنائی کہ (مسلمانوں کو ضرر پہنچائیں اور کفر کریں اور مومنوں میں تفرقہ ڈالیں اور جو لوگ اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کر چکے ہیں ان کے لئے گھات کی جگہ بنائیں اور وہ قسمیں کھائیں گے کہ ہم نے تو صرف بھلائی کا ہی ارادہ کیا تھا اور اللہ گواہی دیتا ہے کہ وہ جھوٹے ہیں۔ (۱۰۴-الف) غزوہ تبوک کے ایام میں مسجد ضرار بنانے والے ان منافقین کے دلوں کی باتیں قرآن کریم نے افشا کر دیں اور ساتھ ہی یہ چشین گوئی بھی کر دی کہ یہ لوگ اپنی پاکدامنی پر قسمیں کھائیں گے وہ اگر چاہتے تو قرآن کریم کو (معاذ اللہ) جھوٹا کرنے کے لئے قسمیں نہ کھاتے لیکن وہ ایسا نہ کر سکے۔ اور اسی سورہ تو بہ میں ہے کہ جو (منافقین غزوہ تبوک سے) پیچھے رہ گئے تو وہ اللہ کے رسول کے جانے کے بعد پیچھے بیٹھ رہنے سے خوش ہوئے اور انہوں نے اس بات کو ناپسند کیا کہ اللہ کی راہ میں اپنے مالوں اور جانوں سے جہاد کریں اور (دوسرے سے بھی) وہ کہتے تھے کہ گرمی میں سفر نہ کرو تو کہہ کہ جہنم کی آگ تو (اس سے) کہیں زیادہ گرم ہے۔ کاش یہ لوگ سمجھ سے کام لیتے۔ (۱۰۴-ب) اور اسی سورہ تو بہ میں ہے کہ منافق اس بات سے ڈرتے رہتے ہیں کہ ان (پیغمبر) پر کہیں کوئی ایسی سورت نازل نہ ہو جائے جو ان کے دلوں کی باتوں کو ان (مسلمانوں) پر ظاہر کر دے تو کہہ دے کہ تم ہمیں مذاق کئے جاؤ۔ بے شک اللہ اسے ظاہر کر کے رہے گا جس (کے ظاہر ہونے) سے تم ڈرتے ہو۔ (۱۰۴-ج) سورہ نساء میں ہے کہ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو حکم اللہ نے نازل کیا ہے اس کی طرف (رجوع کرو) اور پیغمبر کی طرف آؤ تو تو منافقوں کو دیکھتا ہے کہ تجھ سے منہ پھیرتے ہیں اور رکے جاتے ہیں تو کیسی (ندامت) کی بات ہے کہ جب ان کے اعمال کی (شامت) سے ان پر کوئی مصیبت آ پڑتی ہے تو وہ تیرے پاس بھاگے آتے ہیں اور قسمیں کھاتے ہیں کہ ہم نے محض بھلائی اور موافقت کا ارادہ کیا تھا ان لوگوں کے دلوں میں جو کچھ ہے اللہ جانتا ہے۔ تو ان (کی باتوں) کا خیال نہ کرو اور انہیں نصیحت کرو اور ان سے ایسی بات کہہ جو ان کے دلوں میں اثر کر جائے۔ (۱۰۵-الف) اور اسی سورہ نساء میں ہے کہ یہ لوگ (منہ سے تو) کہتے ہیں کہ (تیری) فرمانبرداری (دل سے مقصود ہے) لیکن جب تیرے پاس سے چلے جاتے ہیں تو ان میں سے بعض لوگ رات کو تیری باتوں کے خلاف (آپس میں خفیہ) مشورے کرتے ہیں اور جو مشورے یہ کرتے ہیں اللہ انہیں لکھ لیتا ہے تو ان (کی باتوں) کا کچھ خیال نہ کرو اور اللہ پر بھروسہ رکھو اور اللہ ہی کافی کارساز ہے (۱۰۵-ب) اور اسی سورہ نساء میں ہے کہ وہ (منافقین) لوگوں سے چھپتے ہیں اور اللہ سے نہیں چھپتے، حالانکہ وہ ان کے ساتھ ہوتا ہے

جب وہ ایسی باتوں کے مشورے کر رہے ہوتے ہیں جنہیں وہ پسند نہیں کرتا اور اللہ ان کے کاموں کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ (۱۰۵-ج) سورہ آل عمران میں ہے کہ جو مصیبت تم پر دونوں جماعتوں کے مقابلے کے دن (غزوہ احد) میں پڑی سو وہ اللہ کے حکم سے واقع ہوئی تاکہ وہ مومنوں کو ظاہر کرے اور منافقوں کو بھی ظاہر کرے اور ان (منافقوں) سے کہا گیا تھا کہ تم اللہ کے راستے میں لڑو یا (کم از کم) مدافعت ہی کرو تو وہ کہنے لگے کہ ہم اسے جنگ سمجھتے تو تمہاری پیروی کرتے وہ آج اس دن ایمان کی نسبت کفر سے زیادہ قریب ہیں اپنے منہ سے وہ باتیں کہتے ہیں جو ان کے دلوں میں نہیں ہیں اور جو کچھ وہ چھپاتے ہیں اللہ اس سے خوب واقف ہے۔ وہ خود تو (جنگ سے بچ کر) بیٹھ ہی رہے تھے مگر (جنہوں نے اللہ کی راہ میں جانیں قربان کر دی تھیں) اپنے ان بھائیوں کے متعلق کہتے ہیں کہ اگر وہ ہمارا کہا مانتے تو قتل نہ کئے جاتے تو کہہ دے کہ اگر تم سچے ہو تو اپنے اوپر سے موت کو نال دکھانا۔ (۱۰۶-الف)

۴۔ سورہ توبہ میں ہے کہ بدو (دیہاتی) لوگ کفر اور نفاق میں بہت سخت ہیں اور اس قابل ہیں کہ جو احکام (شریعت) اللہ نے اپنے رسول پر اتارے ہیں ان سے باخبر ہی نہ ہوں اور اللہ جاننے والا (اور) حکمت والا ہے۔ اور بعض بدو ایسے ہیں کہ جو کچھ وہ خرچ کرتے ہیں اسے تاوان سمجھتے ہیں اور تمہارے حق میں مصیبتوں کے منتظر رہتے ہیں، انہی پر بڑی مصیبت (واقع) ہوگی اور اللہ سننے والا (اور) جاننے والا ہے۔ (۱۰۶-ب) اور اسی سورہ توبہ میں ہے کہ تمہارے ارگرد کے بعض بدو منافق ہیں اور بعض مدینے والے بھی نفاق پڑنے ہوئے ہیں (اے پیغمبر!) تو انہیں (فی الحال) نہیں جانتا ہم انہیں جانتے ہیں، ہم انہیں دہرا عذاب دیں گے پھر وہ بڑے عذاب کی طرف لوٹائے جائیں گے۔ (۱۰۶-ج)

۵۔ سورہ آل عمران میں ہے کہ اہل کتاب (یہودیوں) میں سے ایک گروہ کے لوگ (باہم یہ)

کہتے ہیں کہ تم اس (کتاب قرآن کریم) پر دن کے آغاز میں (دعو کہ دینے کے ارادے سے) ایمان لے آیا کرو اور دن کے آخر میں اس کا انکار کر دیا کرو تاکہ وہ (مسلمان اس سے شکوک و شبہات میں پڑ کر ایمان سے باز آجائیں)۔ (۱۰۷-الف) اور سورہ مائدہ میں ہے کہ جب وہ (یہودی منافقین) تمہارے پاس آتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے حالانکہ وہ کفر کے ساتھ آئے تھے اور کفر کے ساتھ باہر نکلے اور اللہ خوب جانتا ہے کہ جو کچھ وہ (اپنے دلوں میں) چھپاتے ہیں۔ (۱۰۷-ب) اور سورہ نساء میں ہے کہ یہ جو یہودی ہیں ان میں کچھ لوگ ایسے بھی ہیں کہ کلمات کو ان کے مقامات سے (تورات میں تحریف کی غرض سے) بدلتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم نے سن لیا اور (دلوں میں ہے کہ) نہیں مانا، اور تجھے کہتے ہیں سننے (اور دلوں میں یہ ہے کہ تجھے) سنوایا نہ جائے اور زبان کو مروڑ کر اور دین میں طعت (زنی) کے لئے تجھ

سے گفتگو کرتے وقت بری نیت سے) رابعنا کہتے ہیں (جس کا ظاہری مطلب ہے کہ ہماری رعایت فرمائیے لیکن زبان مردود کر تلفظ کو بگاڑتے ہوئے دھوکہ دینے کے لئے غلط معنی لیتے ہیں) اگر وہ یوں کہتے کہ ہم نے سن لیا اور مان لیا اور تو سن اور ہماری طرف (بھی) نظر (کرم) فرما تو ان کے حق میں بہتر ہوتا اور بات بھی بہت درست ہوتی، لیکن اللہ نے ان کے کفر کی وجہ سے ان پر لعنت کر رکھی ہے اس لئے یہ بہت ہی کم ایمان لاتے ہیں۔ (۱۰۷-ج) اور سورہ بقرہ میں ہے کہ بے شک جو لوگ ہمارے حکموں اور ہدایتوں کو جو ہم نے نازل کیا ہیں (کسی فاسد غرض سے) چھپاتے ہیں باوجودیکہ ہم نے ان کو لوگوں کے (سمجھانے کے) لئے کتاب میں کھول کھول کر بیان کیا ہے، ایسوں پر اللہ اور تمام لعنت کرنے والے لعنت کرتے ہیں۔ (۱۰۸-الف) اور اسی سورہ آل عمران میں ہے کہ جب اللہ نے اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) سے پختہ وعدہ لیا کہ تم اس (کتاب) کو لوگوں کے لئے صاف صاف بیان کرو گے اور (اس کی کسی بات کو) چھپاؤ گے نہیں تو انہوں نے اس کو پس پشت پھینک دیا اور اس کے بدلے تھوڑی سی قیمت حاصل کی، یہ جو کچھ حاصل کرتے ہیں برا ہے۔ جو لوگ اپنے (ایسے ناپسندیدہ) کاموں پر خوش ہوتے ہیں اور (پسندیدہ کام) جو وہ کرتے نہیں ان کے لئے چاہتے ہیں کہ ان کی تعریف کی جائے، ان کی نسبت خیال نہ کرنا کہ وہ عذاب سے بچ سکیں گے، اور ان کے لئے دردناک عذاب ہوگا۔ (۱۰۸-ب) اور سورہ بقرہ میں ہے کہ جو لوگ اللہ کی اتاری ہوئی (کتاب کی) باتوں کو چھپاتے ہیں اور اس کے بدلے تھوڑی سی قیمت (یعنی دنیوی مفاد) حاصل کرتے ہیں وہ اپنے پیٹوں میں ٹھنڈی آگ بھرتے ہیں اور اللہ ان سے قیامت کے دن (شفقت اور مہربانی سے) کلام نہ کرے گا اور نہ ہی انہیں (گناہوں سے) پاک کرے گا اور ان کے لئے دردناک عذاب ہوگا، یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے ہدایت کے بدلے گمراہی کو اور مغفرت کے بدلے آگ کو خرید لیا تو (ان پر شاباش ہے کہ) وہ آگ کی کسی برداشت کرنے والے ہیں! (۱۰۸-ج) اور اسی سورہ بقرہ میں ہے کہ ان لوگوں کے لئے بربادی ہے جو کتاب کو اپنے ہاتھوں سے لکھتے ہیں پھر کہتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے تاکہ اس کے ذریعے وہ تھوڑی قیمت (یعنی دنیوی منفعت) حاصل کریں تو جو کچھ ان کے ہاتھوں نے لکھا اس پر ان کے لئے بربادی ہے اور جو کچھ وہ (اس طریقے سے) کما رہے ہیں اس پر (بھی) ان کے لئے بربادی ہے۔ (۱۰۹-الف) اور سورہ مائدہ میں ہے کہ اے اہل کتاب! تمہارے پاس پیغمبر آپہنچا ہے جو کچھ تم (اللہ کی) کتاب سے چھپاتے تھے اس میں سے بہت کچھ تمہیں کھول کر بتا دیتا ہے اور تمہارے بہت سے قصور معاف کر دیتا ہے، بے شک تمہارے پاس اللہ کی طرف سے نور اور روشن کتاب آچکی ہے۔ (۱۰۹-ب) اور سورہ انعام میں ہے کہ ان (یہودیوں) نے اللہ کی قدر نہ جانی جیسا



کہ جانتی چاہتے تھی جب انہوں نے کہا کہ اللہ نے کسی انسان پر کبھی کوئی چیز (یعنی وحی) نہیں اتاری۔ تو کہہ کہ وہ کتاب جو موسیٰ (تمہارے پاس) لے کر آیا تھا وہ کس نے اتاری تھی؟ جو لوگوں کے لئے نور اور ہدایت تھی اور جسے تم نے ان متفرق اور ان میں رکھ چھوڑا ہے جنہیں تم (لوگوں پر) ظاہر کرتے ہو اور (اس کی) بہت سی باتوں کو تم چھپاتے بھی ہو، تو کہہ (کہ) اللہ نے (یہ کتاب اتاری تھی) پھر تو انہیں اپنی بے ہودہ باتوں میں کھیلتا چھوڑ دے۔ (۱۰۹-ج) اور سورہ مائدہ میں ہے کہ اے رسول! تو ان لوگوں پر نہ کڑھتا رہ جو کفر میں سبقت کر رہے ہیں (اور ان منافقوں میں سے ہیں) جو اپنے منہ سے کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے حالانکہ ان کے دل ایمان نہیں لائے، اور یہودیوں میں سے کچھ لوگ ایسے ہیں جو جھوٹی باتیں سننے کے عادی ہیں اور ان لوگوں کے جاسوس ہیں جو اب تک تمہارے پاس نہیں آئے وہ (اپنی کتاب کے) کلمات کو ان کے اصل مقامات سے (بہ غرض تحریف) بدل ڈالتے ہیں، وہ کہتے ہیں کہ اگر تم (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کی طرف سے یہ حکم دیئے جاؤ تو قبول کر لینا اور اگر یہ حکم نہ دیئے جاؤ تو الگ تھلگ رہنا، اور جس کا خراب کرنا اللہ کو منظور ہو تو اس کے لئے خدائی ہدایت میں سے کسی چیز کا مختار نہیں، اللہ کا ارادہ ان کے دلوں کو پاک کرنے کا نہیں، ان کے لئے دنیا میں بھی بڑی ذلت اور رسوائی ہے اور آخرت میں ان کے لئے بڑا عذاب ہوگا۔ یہ کان لگا لگا کر جھوٹ کے سننے والے اور جی بھر کر حرام کے کھانے والے ہیں، اگر یہ تیرے پاس (کسی فیصلے کے لئے) آئیں تو (خواہ) تو ان کے درمیان فیصلہ کریا ان سے منہ پھیر (تجھے اختیار ہے) وہ ہرگز تجھے کوئی نقصان نہیں پہنچا سکیں گے اور اگر تو ان کے درمیان فیصلہ کرے تو ان میں انصاف کے ساتھ فیصلہ کر، بے شک اللہ انصاف کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔ اور وہ تجھے (اپنے مقدمات میں) فیصلہ کیوں کرتے ہیں حالانکہ ان کے پاس تورات ہے جس میں (اب بھی کچھ غیر محرف) احکام الہی (مثلاً زنا پر سنگ ساری کی سزا وغیرہ) ہیں پھر وہ اس کے بعد بھی پھر جاتے ہیں اور یہ لوگ تو (تورات پر بھی) ایمان نہیں رکھتے۔ (۱۱۰-الف) دیکھئے مدینے کے یہودیوں کی مخفی باتوں اور مسلمانوں کے خلاف ان کی جاسوسی کی کارروائیوں اور خفیہ تدبیروں کا عہد قرآن کریم میں کس طرح کھولا گیا ہے! ساتھ ہی خبر بھی دی گئی کہ وہ رسول اللہ ﷺ کو ہرگز کوئی نقصان نہیں پہنچا سکیں گے اور دنیا و آخرت میں رسوائی ان کا مقدر ہے۔ چنانچہ وہ رسوا ہوئے اور رسول اکرم ﷺ کو قرآنی خبر کے مطابق نقصان نہیں پہنچا سکے۔ اور یہ خبر بھی تا قیامت صحیح رہے گی کہ وہ تورات پر بھی اپنا صحیح ایمان ثابت نہیں کر سکتے۔ سورہ مائدہ میں ہے کہ یہودی اور عیسائی یہ کہتے ہیں کہ ہم اللہ کے بیٹے اور اس کے محبوب ہیں تو کہہ کہ پھر وہ تمہاری بد عملیوں پر تمہیں عذاب کیوں دیتا رہا ہے؟ بات یہ ہے کہ تم اس کی مخلوقات میں سے

(دوسروں کی طرح کے) انسان ہو، وہ جسے چاہتا ہے بخشا ہے اور جسے چاہتا ہے عذاب دیتا ہے اور آسمانوں اور زمین اور ان کے درمیان جو کچھ ہے، سب پر اسی کی حکومت ہے (دنوی حکومتیں محض عارضی اور مجازی ہیں) اور اسی کی طرف (سب ہی کو) لوٹ کر جانا ہے (۱۱۰-ب) سورہ نساء میں ہے کہ بھلا تو نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جنہیں کتاب سے حصہ دیا گیا ہے (یعنی جو اہل کتاب یہودی ہیں) وہ بتوں اور شیطان کو مانتے ہیں اور کفار (مشرکین) کے بارے میں یہ (مدینے کے یہودی) کہتے ہیں کہ یہ مسلمانوں کی نسبت سیدھے راستے پر ہیں۔ (۱۱۰-ج) اور سورہ بقرہ میں ہے کہ ان اہل کتاب کے اکثر لوگ اپنے اوپر حق واضح ہو جانے کے باوجود محض حسد کی بنا پر تمہیں بھی ایمان سے ہٹا دینا چاہتے ہیں، تم (نبی الخصال) انہیں معاف کرو اور درگزر سے کام لو یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنا حکم لائے (یعنی ان کی قسمت کا فیصلہ جلد کر دیا جائے گا) بے شک اللہ ہر چیز پر قادر ہے (۱۱۱-الف) اور اسی سورہ بقرہ میں ہے کہ جن کو ہم نے کتاب دی ہے وہ اس پیغمبر (محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سچا ہونے کو) اسی طرح پہچانتے ہیں جس طرح وہ اپنے بیٹوں کو پہچان لیتے ہیں اور ان میں سے ایک گروہ کے لوگ جانتے بوجھتے ہوئے (بھی) حق کو چھپاتے ہیں۔ (۱۱۱-ب)

۶- سورہ انفال میں مشرکین مکہ کے متعلق ہے کہ (وہ وقت یاد کرو) جب کافر لوگ تیرے متعلق خفیہ تدبیر کر رہے تھے کہ تجھے قید کر لیں یا تجھے قتل کر ڈالیں یا تجھے (مکہ سے) باہر نکال دیں، وہ اپنی تدبیریں کر رہے تھے اور اللہ اپنی تدبیر کر رہا تھا اور اللہ سب سے زیادہ بہتر تدبیر کرنے والا ہے۔ (۱۱۱-ج) اور سورہ توبہ میں ہے کہ یہ (مشرکین مکہ) تم کو اپنے منہ کی باتوں سے راضی کرتے ہیں حالانکہ ان کے دل (قبول اسلام سے) انکاری ہیں اور ان میں سے اکثر لوگ بد عمل ہیں۔ (۱۱۲-الف) اور سورہ بنی اسرائیل میں ہے کہ یہ (مشرکین مکہ) جس غرض سے قرآن سنتے ہیں ان (کی نیتوں) سے ہم خوب واقف ہیں، جب یہ آپ کی طرف کان لگائے ہوئے ہوتے ہیں اور جب یہ مشورہ کر رہے ہوتے ہیں، تب بھی جب یہ ظالم کہتے ہیں کہ تم اس (محمد ﷺ) کی پیروی میں لگے ہوئے ہو جس پر جادو کر دیا گیا ہے۔ (۱۱۲-ب)

۷- سورہ آل عمران میں غزوہ احد میں شریک ہونے والے مسلمانوں کے متعلق ہے کہ پھر اس (اللہ) نے تم پر تمہارے رنج و غم کے بعد (غزوہ احد میں) تسلی نازل فرمائی (یعنی) اونگھ جو تم میں سے ایک جماعت پر طاری ہوگئی اور کچھ (ضعیف الایمان) لوگ جن کو جان کے لالے پڑ رہے تھے اللہ کے بارے میں (ایام) جاہلیت کے سے گمان کرنے لگے تھے اور کہتے تھے بھلا ہمارے اختیار میں بھی کچھ ہے؟

تو کہہ دے کہ سب باتیں اللہ ہی کے اختیار میں ہیں وہ اپنے دلوں میں ایسی باتیں چھپائے ہوئے تھے جو تجھ پر ظاہر نہیں کرتے تھے وہ کہتے تھے کہ اگر ہمارے اختیار میں کچھ ہوتا تو ہم یہاں (میدان احد) میں قتل نہ کئے جاتے، تو کہہ دے کہ اگر تم اپنے گھروں میں (بھی بیٹھے) رہتے تو جن کی تقدیر میں قتل ہونا لکھا جا چکا تھا وہ اپنی قتل گاہوں کی طرف ضرور آتے (اور غزوہ احد میں پیش آنے والے حالات سے) غرض یہ تھی کہ اللہ تمہارے سینوں کی باتوں کو آزمانے اور جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے اسے خالص اور صاف کر دے اور اللہ سینوں کی باتوں سے خوب واقف ہے۔ (۱۱۲-ج) اور اسی سورہ آل عمران میں ہے کہ (وہ وقت یاد کرو) جب تم میں سے دو جماعتوں (بنو سلمہ اور بنو حارثہ) نے پختہ ارادہ کر لیا تھا کہ (اس غزوہ احد کے موقع پر) بزدلی دکھائیں (اور جہاد میں شریک نہ ہوں) حالانکہ اللہ ان دونوں (جماعتوں) کا دوست (اور کارساز) ہے۔ (اس لئے اس گناہ سے انہیں بچالیا) اور مسلمانوں کو اللہ ہی پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔ (۱۱۳-الف) غزوہ تبوک سے بلا عذر پیچھے رہ جانے والے تین اصحاب رسول ﷺ کے متعلق سورہ توبہ میں ہے کہ اللہ نے ان تین شخصوں پر (بھی رحمت سے توجہ فرمائی) جن کا معاملہ ملتوی رکھا گیا تھا یہاں تک کہ جب زمین باوجود فرانی کے ان پر تنگ ہو گئی اور وہ خود اپنی جان سے تنگ آ گئے اور انہوں نے سمجھ لیا کہ اللہ سے (بھاگ کر) سوائے اس (اللہ ہی) کے کہیں پناہ نہیں مل سکتی اللہ بہت توبہ قبول کرنے والا (اور) نہایت مہربان ہے۔ (۱۱۳-ب)

## (۶) اُمم سابقہ

قرآن کریم نے گزشتہ قوموں اور ہلاک کی جانے والی امتوں کے متعلق ٹھیک ٹھیک خبریں بیان کیں۔ اگر ان میں سے ایک بھی خبر غلط ہوتی تو مدینہ منورہ میں رسول اکرم ﷺ اور آپ کے اصحاب کے دشمن یہودی قبائل اس کا خوب چرچا کرتے۔ قرآن کی پچھلی اقوام کے متعلق کئی خبریں بائبیل میں بیان کردہ واقعات سے مطابقت نہیں رکھتیں۔ مثلاً حضرت ابراہیمؑ کے والد کا نام قرآن کریم میں آزر لیکن بائبیل میں تارح ہے۔ حضرت موسیٰ نے دوسرے دن جن دو مردوں کو باہم لڑتے دیکھا تھا قرآن نے ان میں سے ایک کو عبرانی اور دوسرے کو مصری (فرعون) ظاہر کیا ہے لیکن یہ مطابق بائبیل یہ دونوں عبرانی تھے (۱۱۳-ج) مدین پہنچنے پر حضرت موسیٰ نے یہ مطابق قرآن کنوں پر دو لڑکیوں کو دیکھا تھا جبکہ یہ مطابق بائبیل یہ سات لڑکیاں تھیں (۱۱۳-الف) آل فرعون کے مومن کا ذکر قرآن کریم میں ہے لیکن بائبیل میں نہیں (۱۱۳-ب) شیر خوارگی کے زمانے میں پیگھوڑے میں حضرت عیسیٰ بن مریم کے کلام کرنے کے

معجزے کا ذکر قرآن کریم میں ہے لیکن اناجیل وغیرہ اس سے خاموش ہیں۔ بائبل میں حضرت ہارون پر الزام لگایا گیا ہے کہ انہوں نے سونے کے زیورات قوم سے لے کر ان سے چھڑا تیار کیا تھا تاکہ اس کی عبادت کی جائے۔ دیگر انبیاء علیہم السلام پر بھی نہایت غلیظ اور شرم ناک الزامات عائد کئے گئے ہیں جیسا کہ ہم اس سلسلہ مضامین میں ’بائبل اور توہین انبیاء‘ اور ’بائبل کے بعض مزید مضحکہ خیز اور خلاف عقل مضامین‘ کے عنوانات کے تحت واضح کر چکے ہیں (۱۱۴-ج) قرآن کریم ایسے تمام بے ہودہ مضامین سے پاک ہے اور اس نے حضرات انبیاء علیہم السلام کے تقدس اور ان کے پروقار اور واجب الاحترام منصب نبوت کو خوب نمایاں کیا ہے۔ اس وقت کے یہود و نصاریٰ کو قطعاً یہ ہمت نہ ہوئی کہ وہ قرآن کریم کی صداقت کو چیلنج کرتے۔ بائبل کے عہد نامہ جدید میں پولس کے خطوط میں حضرت عیسیٰ کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیا گیا ہے۔ قرآن کریم نے ایسا عقیدہ رکھنے والوں کو کافر قرار دیا اور شد و مد سے دعویٰ کیا کہ حضرت عیسیٰ نے ہرگز اپنی امت کو ایسی تعلیم نہیں دی تھی بلکہ انہوں نے فرمایا تھا کہ صرف ایک اللہ کی عبادت کرو جو میرا بھی اور تمہارا بھی رب ہے۔ (۱۱۵-الف) اناجیل میں حضرت عیسیٰ کے مصلوب ہونے کا ذکر ہے اور یہ کہ مسیح مصلوبیت سے پہلے ان کی سخت توہین و تذلیل کی گئی تھی لیکن قرآن کریم نے اس مصلوبیت کی سختی سے تردید کی ہے کہ یہودیوں نے نہ تو انہیں مصلوب کیا اور نہ ہی (کسی اور طریقے سے) قتل کیا بلکہ اللہ نے اپنی قدرت کاملہ سے انہیں اوپر (آسمان پر) اٹھالیا تھا اور یہ کہ وہ دنیا اور آخرت دونوں میں باوقار تھے (۱۱۵-ب) بائبل میں حواریوں کی سخت توہین کی گئی ہے کہ بہ مطابق انجیل مرقس حضرت یسوع نے عروج آسمانی سے پہلے آخری ملاقات میں بھی انہیں سخت دل اور بے اعتقاد قرار دیا تھا (۱۱۵-ج) اس کے برعکس قرآن کریم میں ان کی مدح کی گئی ہے اور ان کی دینی نصرت کو مسلمانوں کے لئے مثالی قرار دیا گیا ہے وغیرہ۔ بہت سے امور میں قرآن کریم نے بائبل کی مخالفت کی ہے۔

بائبل کے برعکس قرآن کریم میں گزشتہ اقوام کے حالات بیان کرتے ہوئے ایسی تاریخی جزئیات بیان نہیں کی گئیں جن سے کسی فکری و عملی اصلاح کا تعلق نہیں۔ صرف ایسی خبریں دی گئی ہیں کہ لوگ ان سے عبرت و موعظت حاصل کر سکیں۔ عموماً ان میں زمینی ترتیب کو بھی ملحوظ نہیں رکھا گیا تاکہ قرآن کریم کو کتاب ہدایت کی بجائے تاریخ کی کتاب نہ سمجھ لیا جائے۔ حضرت یوسف، اصحاب کہف اور بادشاہ ذوالقرنین کے واقعات میں زمینی تسلسل اس لئے ہے کہ بہ مطابق روایات مشرکین مکہ نے یہودیوں سے صلاح مشورہ کر کے رسول اکرم ﷺ سے مذکورہ واقعات کے متعلق بطور امتحان دریافت کیا تھا جس پر ان پر حجت پوری کرنے کے لئے رسول اکرم ﷺ کو بذریعہ وحی ان گزشتہ واقعات سے مطلع کیا گیا۔ بائبل کی طرح

نہ تو قرآن کریم میں انبیاء علیہم السلام اور بادشاہوں کے نسب نامے ہیں، نہ ہی ان کے ادوار کا زمینی تعین کیا گیا ہے۔ الغرض ہر طرح کی غیر ضروری تفصیل سے مکمل احتراز کیا گیا ہے مثلاً جس عزیز مصر نے حضرت یوسفؑ کو خرید لیا تھا اس کا نام مذکور نہیں اور اس کی بیوی کا نام بھی نہیں بتایا گیا اور نہ ہی یہ بتایا گیا ہے کہ حضرت یوسفؑ نے بعد میں کسی مرحلے پر اس خاتون سے نکاح کیا تھا یا نہیں۔ قوم سبا کی جس ملکہ نے حضرت سلمانؑ کی اطاعت کی تھی اس کا نام مذکور نہیں اور نہ ہی یہ بتایا گیا ہے کہ بعد میں اس خاتون کا نکاح حضرت سلیمانؑ سے ہوا تھا یا نہیں۔ قرآن کریم میں طالوت بادشاہ کا ذکر ہے (۱۱۶-الف) بائبل میں اسے ساؤل کہا گیا ہے۔ طالوت کے متعلق بائبل کی کہانیاں جھوٹی ہیں۔ اسرائیلی شروع ہی سے اسے پسند نہیں کرتے تھے اس لئے اس کے متعلق بہتان تراشی سے کام لیا گیا ہے۔ اس کے برعکس قرآن کریم میں اس کے علم اور جسمانی قوت میں دوسروں سے بڑھ کر ہونے کی مدح و تعریف کی گئی ہے اور کہیں بھی اس کے کسی کام پر بھی اس کی مذمت نہیں کی گئی۔ قرآن کریم میں طالوت کی جالوت پر لشکر کشی، طالوت کے لشکر میں موجود حضرت داؤدؑ کے ذریعے جالوت کے قتل اور اس کی افواج کی شکست کی خبر دی گئی ہے اور ساتھ ہی یہ بتایا گیا ہے کہ زمانہ ماضی کی اس طرح کی خبریں اس بات کی زبردست دلیل ہیں کہ حضرت محمد ﷺ جن پر یہ قرآن نازل ہوا ہے اللہ کے رسول ہیں۔ (۱۱۶-ب)

رسول اکرم ﷺ امی تھے۔ کسی انسان سے آپ نے لکھنا پڑھنا نہ سیکھا تھا اور جس ماحول میں آپ پیدا ہوئے، دور دور تک تعلیم و تعلم کے کوئی ظاہری ذرائع موجود نہیں تھے اس کے باوجود پچھلی قوموں کے حالات کا ٹھیک ٹھیک بیان کرنا معنی خیز ہے اور ان واقعات میں جو گڑ بڑ یہود و نصاریٰ نے پیدا کر رکھی تھی قرآن نے اس کی اصلاح کی۔ ان ہذا القرآن یقص علی بنی اسرائیل اکثر الذی ہم فیہ یختلفون (۱۱۶-ج) ”بے شک یہ قرآن بنی اسرائیل پر اکثر وہ باتیں بیان کرتا ہے جن میں وہ اختلاف کرتے ہیں۔“ قصہ آدمؑ و ابلیس، قوم نوحؑ، قوم عاد، قوم ثمود کے واقعات، حضرت ابراہیمؑ اور ان کی قوم کے واقعات، قوم لوط، قوم شعیب، حضرت موسیٰ اور ان کی قوم کے تفصیلی حالات، فرعون اور آل فرعون کی خبریں، انبیائے بنی اسرائیل مثلاً حضرت ہارونؑ، حضرت داؤدؑ، حضرت اسماعیلؑ، حضرت یعقوبؑ کے حالات، بنی اسرائیل کے معاملات، ان پر اللہ تعالیٰ کے احسانات، ان کی ناشکری اور ان کے برے اعمال و اطوار، حضرات انبیاء علیہم السلام کے ساتھ ان کا رویہ وغیرہ، حضرت عیسیٰ اور ان کی والدہ حضرت مریمؑ کے حالات، یہود و نصاریٰ کی اس سلسلے میں کج فکری اور گمراہی، حضرت ابراہیمؑ کے بڑے صاحبزادے حضرت اسماعیلؑ کے حالات، حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ کا خانہ کعبہ کو تعمیر کرنا، حضرت اسماعیلؑ کا

مکہ میں آباد ہونا، حضرت ابراہیمؑ کا اللہ کے حکم سے حضرت اسماعیلؑ کو ان کے بچپن میں ذبح کرنے کے لئے تیار ہو جانا اور حضرت اسماعیلؑ کا اس پر راضی ہونا مگر ان کا ذبح نہ ہونا وغیرہ، حضرت خضرؑ اور حضرت موسیٰؑ کا واقعہ، ذوالقرنین کا قصہ، حضرت یوسفؑ اور ان کے بھائیوں کا تفصیلی واقعہ، بنی اسرائیل کا مصر میں ورود اور پھر آخری فرعون مصر کے زمانے میں حضرت موسیٰؑ کی زیر قیادت ان کا مصر سے خروج، فرعون اور آل فرعون کا غرق ہونا وغیرہ یہ سب کچھ قرآن کریم میں موجود ہے اور قرآن کریم میں بار بار یہ خبر دی گئی ہے کہ یہ سب نبی خیریں رسول اکرم ﷺ کو یہ ذریعہ وحی دی گئی ہیں جو قرآن اور صاحب قرآن حضرت محمد ﷺ کے سچے ہونے پر زبردست دلیل ہیں۔

بائبل اگرچہ محرف ہو چکی ہے۔ اس کے باوجود اہم سابقہ کے حالات اور متعلقہ تاریخی جزئیات سمیت عقائد، عبادات، معاشرت، معاملات اور اخلاق کے متعلق بہت سے امور میں قرآنی مضامین کی تصدیق و تائید بائبل سے بھی ہوتی ہے جیسا کہ ہم سابقہ صفحات میں اسلام و ایمان کے ذیلی عنوانات ”فردی احکام“ اور ”حدود و تعزیرات“ کے تحت واضح کر چکے ہیں۔

### متعصب مستشرقین کے ایک لغو اعتراض کا تعاقب

بعض متعصب شرق شناسوں کا دعویٰ ہے کہ اہم سابقہ کے متعلق خبریں رسول اکرم ﷺ نے شام کی جانب اپنے تجارتی سفروں میں بھیر اور نسٹورا جیسے عیسائی راہبوں اور ان علاقوں کے دیگر لوگوں سے معلوم کر رکھی تھیں۔ مکہ مکرمہ میں بقول ان کے آپ ورقہ بن نوفل سے یہ باتیں معلوم کرتے رہتے تھے جو حضرت خدیجہؓ کے چچا زاد بھائی تھے اور نصرانی مذہب اختیار کر چکے تھے، وہ تورات و انجیل کے عالم تھے۔ اسی طرح عداس سبکی جیسے عیسائی غلاموں سے بھی بقول ان کے آپ کا رابطہ تھا۔ مدینہ منورہ میں اپنے پڑوسی یہودی قبائل سے متعلقہ معلومات آپ کو حاصل ہوتی رہتی تھیں وغیرہ من الخرافات۔ یہاں ورنہ بذیل تحقیقات توجہ طلب ہیں۔

۱۔ ہم نے بائبل، عیسائیت اور اس کے متعلقات پر اس سلسلہ مضامین میں قرآن کریم کی ان خبروں کی صداقت کو بائبل کی اندرونی شہادتوں سے ثابت کر دکھایا ہے کہ سابقہ آسمانی کتب تورات و انجیل اور ان کے متعلقات میں زبردست تحریف ہو چکی ہے اور یہ کہ تحریف کا سلسلہ رک نہیں گیا بلکہ تسلسل سے جاری ہے خواہ یہ بائبل کی اغلاط کی اصلاح کے نیک ارادوں کے تحت ہی کیوں نہ ہو۔ اہل کتاب اگر کفر چھوڑ کر سیدھی راہ اختیار کرنا بھی چاہتے تو ان کے لئے قرآن کریم اور رسول اکرم ﷺ سے رہنمائی

حاصل کئے بغیر ایسا کرنا ناممکن تھا اور ناممکن ہے۔ اہل کتاب اپنی ہی کتابوں پر سچا اور کامل ایمان ہرگز نہیں رکھتے۔ اہل کتاب کہتے ہیں کہ جنت میں ہمارے سوا اور کوئی ہرگز نہیں جائے گا لیکن یہ دل کو لبھانے کی باتیں ہیں، اگر وہ سچے ہیں تو اپنے اس دعوے پر دلیل پیش کریں، تحریف کی وجہ سے اہل کتاب اپنی کتابوں کے ایک بڑے حصے کو فراموش کر بیٹھے ہیں اور اب ان کے صحیح مضامین کا تمہانہاں صرف قرآن کریم ہے۔ تحریف کی وجہ سے ان کتابوں میں لاناغلی اختلافات اور تضادات ہیں جبکہ قرآن کریم اس عیب سے پاک ہے۔ حضرت عیسیٰ مصلوب نہیں ہوئے اور نہ ہی کسی نے ان کو قتل کیا۔ انہوں نے تثلیث کی نہیں بلکہ توحید کی تعلیم دی تھی۔ حضرت داؤد اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام جیسے جلیل القدر پیغمبروں کی زبان سے کافر یہودیوں کو ملعون قرار دیا گیا تھا۔ وغیرہ وغیرہ۔ قرآن کریم کی مذکورہ طرز کی خبروں کے صحیح ہونے کو ہم نے بائبل کی اندرونی شہادتوں سے ہی ثابت کر دیا ہے مثلاً ہم ثابت کر چکے ہیں کہ عیسائی حضرات ایڑی چوٹی کا زور لگا کر بھی اپنی (مخرف) اناجیل سے یہ ثابت نہیں کر سکتے کہ حضرت یسوع (عیسیٰ) سچے مسیح تھے۔ یہ ایڑی چوٹی کا زور لگا کر بھی ثابت نہیں کر سکتے کہ ان کے اندر رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان ہے۔ یہ ایڑی چوٹی کا زور لگا کر بھی یہ ثابت نہیں کر سکتے کہ وہ جنت کے مستحق ہیں۔ اب اگر ان مضامین کی تعلیم رسول اکرم ﷺ کو بالفرض بحیر اور نسطور جیسے راہبوں وغیرہ یا دوسرے عیسائیوں نے دی تھی تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ وہ اپنی ان کتب کو شرم ناک حد تک مخرف سمجھتے تھے اور وہ یہ تسلیم کرتے تھے کہ بہ مطابق اناجیل ان کے بڑوں سے لے کر چھوٹوں تک کسی کے دل میں رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان نہیں ہے، وہ یہ مانتے تھے کہ وہ جنت کے مستحق نہیں ہیں، وہ یہ عقیدہ رکھتے تھے کہ تثلیث (تین خداؤں) کا عقیدہ باطل اور توحید حق ہے، انہیں اس کا پورا اعتراف تھا کہ حضرت یسوع ہرگز مقتول و مصلوب نہیں ہوئے تھے، انہوں نے لوگوں کے سامنے اقرار کیا کہ حضرت محمدؐ میں نبوت کی علامات ہوید ہیں وغیرہ، تو ہمارے مسیحی بھائیوں کو چاہئے کہ وہ اپنے ان بزرگوں کی باتوں پر دل و جان سے ایمان لائیں، بحیر وغیرہ کی طرح وہ حضرت محمد ﷺ کو اللہ کا نبی تسلیم کریں ورنہ اس جھوٹ سے باز آئیں کہ آپ نے بحیرا جیسے راہبوں سے کچھ سیکھا تھا۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ وہ آپ کو ایسی باتیں بتائے جن سے یہودیت و عیسائیت کی جڑیں ہی کٹ جائیں؟

۲۔ اس سلسلہ مضامین میں ایک ذیلی عنوان ”معیار ایمان“ کے تحت گزشتہ صفحات میں مذکور ہو چکا ہے کہ اہل کتاب حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰؑ پر اپنا ایمان قرآن کریم کا سہارا لئے بغیر ہرگز ہرگز ثابت نہیں کر سکتے۔ اس مقصد کے لئے جب وہ قرآن پر ایمان لانے کے اخلاقی طور پر پابند ہیں تو انہیں

قرآن کے اس دعوے کو بھی ماننا ہوگا کہ یہ اللہ کا کلام ہے۔

۳۔ جو غیر مسلم اہل کتاب نہیں ہیں وہ بھی قرآن کریم کی کسی خبر کو کسی یقینی دلیل کی بنا پر جھٹلانے سے قاصر ہیں۔ جہاں تک ظن و تخمین اور انکل و اندازے کا تعلق ہے تو اس سے کوئی چیز حتمی طور پر ثابت نہیں ہوا کرتی۔ اگر قرآن کریم کا کوئی واقعہ بالفرض تاریخی کتب میں مذکور نہ ہو تو اسے قرآن کو جھٹلانے کے لئے دلیل قرار نہیں دیا جاسکتا۔ دنیا میں لاتعداد حوادث اور واقعات رونما ہوتے رہتے ہیں، ضروری نہیں کہ وہ تاریخی اوراق میں لازماً محفوظ ہوں ورنہ زمانہ قبل از تاریخ کے تمام اہم واقعات بھی محفوظ ہوتے اور کسی زمانے پر ”قبل از تاریخ“ (Pre-historical) کی اصطلاح چسپاں نہ ہوتی۔ مادی علوم میں سائنسی نظریات بھی آئے دن تبدیل ہوتے رہتے ہیں۔ کسی ظنی نظریے کو قرآن کریم کے مقابلے اور معارضے میں لامتناہی علمی انداز نہیں ہے۔

۴۔ قرآن کریم کے لاتعداد مضامین کی تائید تاریخی کتب، بائبل، اثری تحقیقات اور آثار قدیمہ کی کھدائی وغیرہ سے برآمد ہونے والے کتبات سے ہوتی ہے۔ مثلاً قوم عاد، قوم ثمود، قوم لوط، قوم سبا وغیرہ کے متعلق آثار قدیمہ قرآن کریم کے متعلقہ مضامین کے صحیح ہونے کا منہ بولتا ثبوت ہیں۔ صرف بائبل ہی کو لیجئے ہم اوپر کتنے نمبر امیں واضح کر چکے ہیں کہ اس کے بعض مضامین سے برآمد ہونے والے حتمی نتائج کا علم رسول اکرم ﷺ کے لئے وحی کے بغیر ممکن نہ تھا۔ جب اس سے قرآن کریم کا کلام اللہ ہونا ثابت ہو گیا تو جو واقعات بالفرض تاریخ کے اوراق میں محفوظ نہ ہوں یا تاریخی کتب میں ان کے خلاف مواد موجود ہو تو عقل سلیم کا فیصلہ یہی ہوگا کہ اللہ کا کلام سب پر حاوی ہے۔ کیوں کہ انسانی علوم میں عقلی طور پر خطا کا احتمال موجود ہے اور خدا کے کلام میں ایسا احتمال سرے سے موجود ہی نہیں، لہذا ایسی تمام معلومات کو خواہ وہ کسی بھی طریقے سے حاصل ہوں قرآن کے تابع کیا جائے گا نہ یہ کہ انہیں اس کے مقابلے اور معارضے میں لایا جائے گا۔

۵۔ قرآن کریم نے صرف ماضی اور حال ہی کی نہیں بلکہ مستقبل کی بھی بہت سی خبریں دی ہیں جنہیں ہم قدرے تفصیل سے گزشتہ مباحث میں بیان کر چکے ہیں۔ یہ سب خبریں حرف بحرف صحیح ثابت ہوئیں۔ مستقبل کی ایسی خبریں بھی دی گئی ہیں جنہیں جھٹلانا بظاہر عام اسباب کے تحت مخالفین کے بس میں نظر آتا تھا لیکن وہ ان خبروں کو جھٹلانا سکے۔ مثلاً یہ خبر کہ مدینے کے یہودی ہرگز موت کی تمنا نہیں کریں گے بہ طریق احسن پوری ہوئی۔ بھرا جیسے راہب یا کوئی بھی اور شخص ایسی خبریں نہیں دے سکتا تھا۔ جب مستقبل کی ان خبروں کی بنا پر قرآن کریم کا کلام اللہ ہونا نہایت آسانی سے سمجھا جاسکتا ہے تو قرآن کریم کی سب



ہی باتوں اور اس کے سب ہی مضامین کو درست تسلیم کرنا عقل سلیم کے تقاضوں کے عین مطابق ہے۔ نزول قرآن کے وقت کی خبریں بھی زیر بحث لائی جا چکی ہیں جن میں منافقین، یہود مدینہ، مشرکین کے دلوں کے بیدشت ازبام کئے گئے ہیں اور یہ خبریں صاف صاف بتا رہی ہیں کہ قرآن اللہ کا کلام ہے۔

۶۔ قرآن کریم صرف اخبار عین المغیبات (غیبی خبریں دینے) کے لحاظ سے ہی معجزہ نہیں ہے۔ اس کے معجزہ ہونے کی اور بھی کئی حیثیتیں (وجوہ اعجاز) ہیں۔ مثلاً اس کا طرز استدلال ایسا ہے کہ کسی امی (ناخواندہ) کے لئے وحی سے رہنمائی حاصل کئے بغیر ایسا علمی استدلال ممکن نہیں۔ عربی زبان سے ناواقفیت کی بنا پر قرآن کریم کے لفظی اور ظاہری محاسن کو سمجھنا اگر مشکل بھی ہو تو اس کے بہت سے معنوی محاسن کو سمجھنا آسان ہے جو وحی کے بغیر کسی امی کے کلام میں موجود نہیں ہو سکتے۔ ایسی بعض وجوہ اعجاز کو بھی ہم کسی مناسب مقام پر ان شاء اللہ العزیز زیر بحث لائیں گے۔ کسی بھی اعجازی حیثیت سے قرآن اگر اللہ کا کلام ثابت ہوتا ہو تو اس کے سب ہی مضامین کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ سمجھنا عقل سلیم کے تقاضوں کے عین مطابق ہے۔

۷۔ شام کے تجارتی سفروں میں رسول اکرم ﷺ اس دور کے تقاضوں کے مطابق حفاظتی نقطہ نگاہ سے قافلوں کے ہمراہ عازم سفر ہوتے تھے۔ بحیر اور نسطور جیسے راہبوں سے آپ کی مہینہ ملاقاتوں کی استنادی حیثیت کو نظر انداز بھی کر دیا جائے تو بھی آپ کی ان سے ملاقات خلوت میں نہیں بلکہ دوسرے ساتھیوں کے ہمراہ ہوا کرتی تھی۔ اگر آپ نے بحیر وغیرہ سے حاصل کردہ مہینہ معلومات پر نبوت کا دعویٰ استوار کیا ہوتا تو تجارتی سفروں میں آپ کے ساتھی ضرور اس راز کو متکشف کر دیتے، بلکہ ان میں سے کئی ایک خود بھی اس قابل ہوتے کہ وہ بھی نبوت کے مدعی ہو کر لوگوں کی توجہ اپنی طرف مبذول کرائیں۔ نیز اپنے ہم سفر ساتھیوں کے ہمراہ ان لوگوں سے آپ کی مہینہ نشست و برخاست اتنی طویل نہیں ہو سکتی تھی کہ دین کے متعلق آپ تمام تفصیلات حاصل کر پاتے۔ ایسی معلومات کو حاصل کرنا اور پھر انہیں ذہن میں محفوظ رکھنا عام اسباب کے تحت ہرگز ممکن نہیں۔ اگر اسے رسول اکرم ﷺ کا معجزہ قرار دیا جائے تو آپ کی رسالت کو تسلیم کرنا ہوگا۔ اگر اسے بحیر جیسے راہبوں کی کرامت قرار دیا جائے تو ان راہبوں نے متعلقہ تاریخی روایات کے مطابق رسول اکرم ﷺ کے اندر بچھلی آسمانی کتب کی روشنی میں نبوت کی علامات بھی تو جھانک لی تھیں۔ ہمارے مسیحی بھائی اپنے ان بزرگوں کی باتوں کو مانتے ہوئے رسول اکرم ﷺ کی رسالت پر ایمان لانے کے پابند ہیں یا نہیں؟ وہ خود ہی انصاف سے فیصلہ فرمائیں۔ نیز جو شخص کسی دوسرے شخص میں نبوت کی علامات محسوس کرے تو وہ نفسیاتی طور پر اس سے فیض یاب ہونا چاہتا ہے نہ کہ

اسے کچھ سکھانے کی حالت میں ہوتا ہے۔ الفرض یہ مفروضہ لغو اور مضحکہ خیز ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے سرداران مکہ کے عیسائی غلام عداس مسیحی وغیرہ سے قرآنی مضامین سیکھے تھے۔ قرآن کریم کی نہایت شد و مد سے اپنے تمام مخالفین کو عواماً اور قریش مکہ کو خصوصاً یہ تجدی (چیلنج) ”اس مفروضے کی نفی کرتی ہے کہ تم اس قرآن جیسی کتاب یا اس کی کوئی سی دس سورتوں جیسی دس سورتیں بلکہ کسی ایک سورت جیسی کوئی سورت بنا کر لاؤ اور اس مقصد کے لئے دنیا بھر سے اپنے مددگاروں کو بلاؤ۔ مشرکین مکہ کے لئے ہرگز یہ دشوار نہ تھا کہ وہ بھی بھیکر اور نسطور جیسے راہبوں سے ملنے ان سے راہ و رسم بیڑھاتے اور قرآن کریم کی مذکورہ تجدی کا جواب دے کر اپنی ناکامی کی خفت اور شرمندگی کو مٹاتے۔ ورق بن نوفل تو رسول اکرم ﷺ کے ظہور نبوت کے بعد جلد فوت ہو گئے تھے، عداس مسیحی جیسے کزور حیثیت کے ناموں تک رسائی حاصل کرنا اور ان سے مطلوبہ مدد لینا ان کے لئے قطعاً دشوار نہ تھا۔

۸۔ متعصب شرق شناس اس سنی لا حاصل میں اپنی توانائیاں کھپاتے رہتے ہیں کہ قرآن کریم کے فلاں واقعے مثلاً آل فرعون کے مومن کے واقعے وغیرہ کا تاریخی ماخذ کیا ہو سکتا ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ معلومات کہاں سے حاصل ہوئی تھیں وغیرہ، اور اسی طرح کی نام نہاد تحقیقات پر مفروضات کی عمارتیں کھڑی کرتے رہتے ہیں، ان کے مضحکہ خیز حد تک اس غیر علمی شغل سے کچھ یوں تاثر ابھرتا ہے کہ گویا حضرت محمد ﷺ امی ہونے کے باوجود ریب ریج اس کالر تھے۔ نادر کتب کے ذخیرے تک ان کی رسائی تھی یا وہ تجارتی سفروں میں تجارت کے ساتھ ساتھ ایسی خبریں بھی معلوم کرنے کے درپے رہتے تھے اور جو کچھ رطب و یابس ملتا تھا اسے وہ ظہور نبوت کے بعد اپنے الفاظ میں بیان کر دیتے تھے۔ رسول اکرم ﷺ کے زمانے میں موجود آپ کے مخالف اہل کتاب اور مشرکین کے پاس ان شرق شناسوں کی نسبت اس طرح کی تحقیق اور جانچ پڑتال کے کہیں زیادہ وسیع مواقع تھے، وہ ہرگز ایسی تحقیق میں کسی کوتاہی کا مظاہرہ نہ کرتے کہ بعد میں متعصب شرق شناسوں کو زہمت اٹھانی پڑتی۔ بلاشبہ رسول اللہ ﷺ کے کلی دور میں مشرکین مکہ آپ پر یہ بہتان لگاتے رہتے تھے کہ آپ کو تو فلاں شخص سکھاتا ہے لیکن ان کی ایسی باتوں کا لچر ہونا اسی سے ثابت ہو رہا ہے کہ وہ ان سکھانے والوں سے رابطہ پیدا کرنے اور قرآن کریم کا مقابلہ و معارضہ کرنے میں پوری طرح آزاد تھے، لیکن ایسا کرنے کی بجائے بالآخر انہی مخالفین کی ایک بڑی اکثریت نے اسلام قبول کیا اور نہایت خلوص سے رسول اکرم ﷺ، اسلام اور قرآن کے سچے خادم ثابت ہوئے۔

۹۔ یہ مفروضہ کہ رسول اکرم ﷺ نے بنی اسرائیل کے متعلق خبریں مدینے کے یہودیوں سے

حاصل کی تھیں اس لئے لغو اور باطل ہے کہ دوسروں سے سیکھنے والا ہمیشہ اپنے سکھانے والوں سے متاثر اور مرعوب ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے یہود و نصاریٰ دونوں کی اعتقادی و عملی خرابیوں پر بسا اوقات سخت ترین الفاظ میں نہایت شد و حد سے تنبیہ اور ملامت کی ہے مثلاً سورہ مائدہ میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اے اہل کتاب! تم ہم میں برائی ہی کیا دیکھتے ہو سو اے اس کے کہ ہم اللہ پر اور جو (کتاب) ہم پر نازل ہوئی اس پر اور جو (کتابیں) پہلے نازل ہوئیں ان پر ایمان لاتے ہیں اور تم میں سے اکثر بدکار ہیں۔ تو کہہ کہ میں تمہیں بتاؤں کہ اللہ کے ہاں اس سے بھی بدتر بدلہ پانے والے لوگ کون ہیں؟ یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ نے لعنت کی اور جن پر وہ غضب ناک ہوا اور (جن کو) ان میں سے بند اور سور بنا دیا اور جنہوں نے شیطان کی پوجا کی، ایسے لوگوں کا برا ٹھکانا ہے اور وہ سیدھے راستے سے بہت دور ہیں۔ اور جب یہ لوگ تمہارے پاس آتے ہیں تو (منافقانہ طور پر) کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے حالانکہ وہ کفر لے کر آئے تھے اور کفر کے ساتھ ہی باہر نکلے اور اللہ ان باتوں کو خوب جانتا ہے جنہیں وہ چھپاتے ہیں۔ اور تو دیکھے گا کہ ان میں سے اکثر لوگ گناہ، زیادتی اور حرام کھانے میں جلدی کر رہے ہیں، بے شک جو کچھ وہ کرتے ہیں برا کرتے ہیں۔ بھلا ان کے مشائخ اور علماء انہیں گناہ کی باتوں اور حرام کھانے سے روکتے کیوں نہیں؟ بلاشبہ (ان کے یہ مشائخ اور علماء بھی) برا کرتے ہیں۔ (۱۱۷- الف) اس سے معلوم ہو رہا ہے کہ رسول اکرم ﷺ اہل کتاب سے ہرگز مرعوب نہیں تھے۔ اگر بنی اسرائیل کی باتیں آپ نے یہودیوں سے سیکھی ہوتیں تو وہ فوراً آپ کو الزام دیتے کہ ہم سے سیکھ کر ہمارے ہی خلاف محاذ کھول دیا گیا ہے یہودیوں کے اس احتجاج کی خبر مشرکین عرب میں بھی پھیل جاتی۔ نیز بھلا یہودی اپنے دل کی باتیں اور خود ان کے اپنے ہی خلاف جانے والے مضامین کی تعلیم آپ کو کیسے دے سکتے تھے؟ قرآن کریم میں اہل کتاب کے خلاف بہت سی خبریں دی گئی ہیں، مثلاً سورہ بقرہ کو لیجئے اس میں بنی اسرائیل پر انعامات اور ان کی طرف سے ان انعامات کی ناشکری، کفر، بغاوت اور سرکشی کو نہایت تفصیل سے بیان کیا گیا ہے۔ بعض دوسری سورتوں میں بھی یہودیوں کے پست اخلاق کو خوب نمایاں کیا گیا ہے۔ مثلاً سورہ آل عمران میں ہے کہ ان یہودیوں میں ایسا (دیانت دار) شخص بھی (ماتا) ہے کہ اگر تو اس کے پاس ڈھیروں مال بطور امانت رکھ دے تو وہ تجھے واپس کر دے گا اور انہی میں ایسا شخص بھی (ماتا ہے) کہ اگر تو اس کے پاس ایک دینار (بھی) امانت رکھے تو وہ تجھے واپس نہیں کرے گا مگر یہ کہ تو اس (کے سر) پر کھڑا رہے، (ان کی اس پست اخلاقی کی) وجہ یہ ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ ہم پر ایسوں (عرب کے ناخواندہ لوگوں کا مال چُر پ کر جانے) کے بارے میں کوئی گناہ نہیں اور وہ اللہ پر جھوٹ باندھتے ہیں حالانکہ وہ جانتے ہیں (۱۱۷- ب) اور مثلاً سورہ نساء میں

یہودیوں کے ملعون و مغضوب ہونے کی جو وجوہات بیان کی گئی ہیں، ان میں سو خواری، حضرت مریم پر بدکاری کا بہتان لگانا، حضرت عیسیٰ بن مریم کو مقتول و مصلوب کرنے کا جھوٹا دعویٰ کرنا وغیرہ اخلاقی جرائم شامل ہیں۔ (ج-۱۱۷) نیز قرآن کریم نے ان یہودیوں، منافقوں اور مشرکین کے اسلام کے خلاف کفر و عداوت کو جو وہ اپنے سینوں میں چھپائے ہوئے تھے، اپنی خفیہ مجالس میں وہ دین اسلام، مسلمانوں اور پیغمبر اسلام حضرت محمد ﷺ کے خلاف باہم جو مشورے اور سازشیں کیا کرتے تھے، ان سب کو تفصیل سے بیان کیا، منافقین کی بزدلی اور جہاد فی سبیل اللہ سے منہ پھیرنے میں ان کے جھوٹے بہانوں اور من گھڑت حیلوں کو سب پر ظاہر کیا۔ جیسا کہ ہم قدرے تفصیل سے ان تمام امور کو گزشتہ مباحث میں زیر عنوان ”نزل قرآن کے وقت کی خبریں“ بیان کر چکے ہیں۔ اگر یہ قرآنی مضامین غلط ہوتے تو منافقین سخت احتجاج کرتے کہ انہیں ناحق بدنام اور شرمندہ کیا جا رہا ہے اور اخلاقی پستی اور زوال کے جو واقعات بیان کئے جا رہے ہیں وہ تو (معاذ اللہ) سب کے سب جھوٹ کا پلندہ ہیں۔ لیکن ان کا ایسا نہ کرنا اور ان کی اس طرح کی کسی کاوش کا آئندہ نسلوں تک پہنچ نہ پانا صاف ظاہر کر رہا ہے کہ ان کے دلوں کے راز اللہ تعالیٰ نے بذریعہ وحی رسول اکرم ﷺ پر کھولے ہیں اور قرآن اللہ کا کلام ہے۔ ان دنوں مسلمان تعداد میں کم اور چاروں سے دشمنوں میں گھرے ہوئے تھے۔ یہود و منافقین اور مشرکین ایک دوسرے کے معاون و مددگار تھے لیکن اس کے باوجود مدینے کے یہودی ہوں یا منافقین و مشرکین، وہ اپنے متعلق قرآنی خبروں کی پر زور تردید سے یکسر قاصر رہے۔ اس کی بڑی وجہ یہ تھی کہ ان یہودیوں میں سے بعض انصاف پسند اہل علم مثلاً حضرت عبداللہ بن سلام جیسے لوگوں نے اسلام قبول کر لیا تھا اس لئے تو رات کے حوالے سے جھوٹ بولنا یہودیوں کے لئے خاصا مشکل ہو گیا تھا اور دوسری نہایت اہم وجہ یہ بھی تھی کہ یہودیوں سے کہا گیا تھا کہ اگر تم اپنے دین میں سچے ہو اور جنت کے صرف تم ہی مستحق ہو تو اپنے منہ سے موت کی تمنا کر کے دکھاؤ لیکن قرآنی پیشین گوئی کے عین مطابق وہ اس کے لئے تیار نہ ہوئے جس سے لوگوں پر ان کا جھوٹا ہونا خوب واضح ہو گیا اس لئے ان کی کسی بات کا اعتبار نہیں کیا جاسکتا تھا۔ عربوں کی نسبت یہودیوں میں تعلیم و تقلم کا کہیں زیادہ رواج تھا، ان کی مذہبی درس گاہیں موجود تھیں۔ وہ قرآن کریم سے اپنی مخالفت پر دلائل کو کتابی صورت میں جمع کر سکتے تھے۔ آج اگر قبل مسیح دور کے یونانی فلسفیوں ارسطو اور افلاطون وغیرہ کی تصانیف ہمارے ہاتھوں میں ہیں تو ساتویں صدی عیسوی کے یہ نام نہاد علمی ذخیرے بھی ضرور ہم تک منتقل ہوتے۔ لہذا یہ شبہ قطعاً بے بنیاد ہے کہ یہودیوں نے اس زمانے میں قرآنی خبروں کو شاید ٹھوس علمی بنیادوں پر ٹھکرا دیا ہو لیکن ان کی اس طرح کی کاوشوں کے ثمرات ہم تک پہنچ نہ پائے ہوں۔

۱۰۔ یہ مفروضہ بھی لغو اور مضحکہ خیز ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے حضرت عبد اللہ بن سلام جیسے یہودی علماء سے تورات کی ساری باتیں سیکھی لی ہوں گی جنہوں نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ حضرت عبد اللہ بن سلام کے اسلام قبول کرنے کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے رسول اکرم ﷺ کو ان بشارات اور علامات کے مطابق پایا جو یہودیوں کی مذہبی کتب میں موجود تھیں اور دوسری وجہ یہ تھی کہ قرآن کریم نے اہل کتاب اور تورات و انجیل کے متعلق جو خبریں دی تھیں، حضرت عبد اللہ بن سلام جیسے چوٹی کے یہودی علماء کو پورا یقین تھا کہ یہ رسول اکرم ﷺ کو بے زریعہ وحی دی گئی ہیں کیوں کہ آپ امی تھے اور آپ نے کسی سے پڑھنا لکھنا نہیں سیکھا تھا۔ مدینے کے یہودیوں کے اہل علم خصوصاً اور دوسرے لوگ عموماً یہ سمجھتے تھے کہ آپ اللہ کے سچے رسول ہیں مگر اس حسد کی وجہ سے اسلام قبول نہیں کرتے تھے کہ اللہ کا یہ آخری رسول بنی اسرائیل کی بجائے بنی اسماعیل میں کیوں مبعوث ہوا ہے۔ مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ جب ان (یہودیوں) کے پاس وہ چیز آ پہنچی جس کا (صحیح ہونا) انہوں نے پہچان بھی لیا تو اس کا انکار کر بیٹھے تو ایسے کافروں پر اللہ کی لعنت ہے۔ (۱۱۸۔ الف) اور مثلاً اسی سورہ بقرہ میں ہے کہ جب یہ (یہودی) ایمان والوں سے ملتے ہیں تو (ازراہ نفاق) کہتے ہیں کہ ہم (بھی) ایمان لائے اور جب آپس میں ایک دوسرے سے ملتے ہیں تو کہتے ہیں کہ جو بات اللہ نے تم پر ظاہر کی ہے وہ تم ان (مسلمانوں) کو کیا اس لئے بتائے دیتے ہو کہ (قیامت کے دن) اس کے حوالے سے تمہارے رب کے سامنے تمہیں الزام دیں، کیا تم عقل نہیں رکھتے؟ کیا (باہم) ایسی باتیں کرنے والے) یہ لوگ اتنا بھی نہیں جانتے کہ جو کچھ وہ چھپاتے یا ظاہر کرتے ہیں سب ہی کو اللہ (خوب) جانتا ہے۔ (۱۱۸۔ ب) قرآن کریم نے ان یہودیوں کی خفیہ مجالس کی خفیہ باتوں کو جس طرح آشکارا کیا ہے، اگر یہ غلط ہوتا تو وہ ضرور اسے جھٹلاتے اور ان کا یہ جھٹانا اسی طرح ہم تک تو اترے پہنچتا جیسے قرآن آئندہ نسلوں تک طبقاتی تو اترے پہنچتا ہے۔ جن دنوں حضرت عبد اللہ بن سلام نے اسلام قبول کیا تھا۔ مسلمان سیاسی، معاشی اور معاشرتی ہر محاذ پر دوسروں سے بہت کمزور تھے۔ اپنے قبیلے میں حضرت عبد اللہ بن سلام کو جو عزت و شہرت حاصل تھی اسے ٹھوکر مار کر مسلمانوں میں شامل ہو جانا بہ ظاہر سراسر خسارے کا سودا نظر آتا تھا، لیکن ان کی دور بین نگاہوں نے تاز لیا کہ یہ سراسر فائدے کا سودا ہے۔

۱۱۔ قرآن کریم میں نہایت شد و مد سے بار بار یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی قرآنی معلومات کا ماخذ و مصدر صرف وحی ربانی ہے اور یہ کہ قرآن یقیناً اللہ کا کلام ہے۔ مثلاً سورہ قصص میں ہے کہ (اے پیغمبر!) تو طور کی غری جانب نہ تو موجود تھا اور نہ تو دیکھنے والوں میں سے تھا جب ہم نے موٹی کو احکام کی وحی پہنچائی تھی۔ (۱۱۸۔ ج) نیز ارشاد ہے کہ تو مدین کے رہنے والوں میں سے نہ تھا کہ ان

کے سامنے ہماری آیتوں کی تلاوت کرتا رہا ہوتا لیکن ہم ہی رسول بھیجا کرتے ہیں (اور آپ کو بھی ہم نے ہی رسول بنا کر بھیجا ہے) اور نہ تو طور کی طرف تھا جبکہ ہم نے (موسیٰ کو) آواز دی بلکہ یہ تیرے رب کی طرف سے (تجھ پر) رحمت ہے تاکہ تو ان لوگوں کو (اللہ کے عذاب سے) ڈرائے جن کے پاس تجھ سے پہلے (حضرت اسماعیل کے بعد) کوئی ڈرانے والا نہیں پہنچا تا کہ وہ نصیحت قبول کریں۔ (۱۱۹۔ الف) اور مثلاً سورہ یوسف میں ہے کہ ہم تیرے سامنے بہترین بیان (قصہ یوسف) پیش کرتے ہیں اس لئے کہ ہم نے تیری طرف یہ قرآن وحی کے ذریعے نازل کیا ہے اور یقیناً تو اس سے پہلے بے خبر لوگوں میں سے تھا (۱۱۹۔ ب) اور مثلاً سورہ آل عمران میں ہے ”یہ نبی کی خبروں میں سے ہے جو ہم تیری طرف وحی سے پہنچاتے ہیں تو ان کے پاس نہ تھا جب وہ اپنے قلم (قرعہ اندازی کے لئے) ڈال رہے تھے کہ ان میں سے کون مریم کی پرورش کرے گا، اور نہ تو ان کے (اس بارے میں) جھگڑے کے وقت ان کے پاس تھا۔ (۱۱۹۔ ج) اور مثلاً سورہ بقرہ میں حضرت داؤد، طالوت اور جالوت کے احوال بیان کرنے کے بعد فرمایا گیا ہے کہ یہ اللہ کی آیات ہیں جو ہم تجھ پر ٹھیک ٹھیک پڑھتے ہیں اور تو یقیناً رسولوں میں سے ہے۔ (۱۲۰۔ الف) اور مثلاً سورہ ہود میں ہے کہ بستیوں کی یہ بعض خبریں ہیں جو ہم تیرے سامنے بیان کر رہے ہیں، ان میں سے بعض تو موجود ہیں اور بعض کی (فضلیں) کٹ گئی ہیں۔ (۱۲۰۔ ب) اور مثلاً سورہ عنکبوت میں ہے کہ (اے پیغمبر!) اس (قرآن) سے پہلے تو کوئی کتاب نہ پڑھتا تھا اور نہ ہی تو کسی کتاب کو اپنے ہاتھ سے لکھتا تھا کہ (جس سے) باطل پرست لوگ کسی شک و شبہ میں پڑتے۔ (۱۲۰۔ ج) اور مثلاً سورہ یونس میں ہے کہ یہ قرآن ایسا نہیں ہے کہ اللہ (کی وحی) کے بغیر (اپنے ہی سے) گھڑ لیا گیا ہو بلکہ یہ تو ان کتابوں (کے اصل مضامین) کی تصدیق کرنے والا ہے جو اس سے پہلے نازل ہو چکی ہیں اور کتاب (کے احکام ضروریہ) کی تفصیل بیان کرنے والا ہے، اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ رب العالمین کی طرف سے ہے۔ (۱۳۱۔ الف) سابقہ مباحث میں قدرے تفصیل سے بیان کیا جا چکا ہے کہ قرآن کریم نے ماضی، حال اور مستقبل کی ایک دو خبریں نہیں بلکہ خاصی بڑی تعداد میں یہ خبریں بیان کی ہیں۔ اگر قرآن وحی کے ذریعے نازل نہ ہوا ہوتا تو مذکورہ طرز کے قرآنی مضامین پر مخالفین فوراً چونک اٹھتے خصوصاً جبکہ انہیں عار بھی دلائی جاتی رہی ہو کہ سارا قرآن نہ سہی، اس کی طرح کی کوئی سی بھی دس سورتیں بلکہ ایک ہی سورت بنا کر لے آؤ اور اپنے سارے مددگاروں کو بلا کر پوری زور آزمائی کرلو۔ ان حالات میں مخالفین اپنی پوری توانائیاں یہ معلوم کرنے میں لگا دیتے کہ آپ نے فلاں بات، فلاں واقعہ، فلاں مضمون جو قرآن میں آیا ہے، فلاں فلاں سے حاصل کیا تھا۔ اگر وہ کسی ایک ہی ایسے واقعے پر کوئی یقینی اور حتمی شہادت پیش کر دیتے

تو خود مسلمانوں کا ایمان بھی متزلزل ہو جاتا۔ لیکن اس طرح کی کوئی ایک مثال بھی نہ مل پاتا صاف واضح کر رہا ہے کہ قرآن اللہ کا کلام ہے۔

۱۲۔ اگر قرآن کریم رسول اللہ ﷺ نے (معاذ اللہ) از خود گھڑ لیا ہوتا تو اس میں اپنے متعلق بعض مضامین آپ ہرگز شامل نہ فرماتے مثلاً ایک نابینا صحابی حضرت عبداللہ بن ام مکتوم آپ کی خدمت میں دین کی کچھ باتیں پوچھنے کے لئے حاضر ہوئے۔ اس وقت آپ کے پاس قریش کے اشراف بیٹھے ہوئے جو گفتگو تھے۔ آپ نے اپنے نابینا صحابی کا یوں خلل انداز ہونا پسند نہ فرمایا تو سورہ بئس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ (بہنمبر) ترش رو ہو اور اوزار موز لیا کہ ایک نابینا اس کے پاس آیا۔ (اے بہنمبر!) تجھے کیا خبر شاید وہ سنور جاتا یا نصیحت سنتا اور اسے نصیحت فائدہ پہنچاتی۔ جو بے پروائی کرتا ہے تو اس کی طرف تو پوری توجہ کرتا ہے حالانکہ اس کے نہ سنورنے سے تجھ پر کوئی الزام نہیں اور جو شخص تیرے پاس کوشش کر کے آتا ہے اور وہ (اللہ سے) ڈرتا ہے تو اس سے بے رنجی برتا ہے۔ خبردار! (آئندہ ایسا نہ ہو) بے شک یہ (قرآن) تو نصیحت (کی کتاب) ہے تو جو چاہے اس سے نصیحت لے۔ (۱۲۱-ب) اور مثلاً سردارانِ قریش کا مطالبہ تھا کہ جب ہم آپ کے پاس آیا کریں تو ہم سے چھوٹے درجے کے جو لوگ آپ کے پاس بیٹھے ہوتے ہیں آپ انہیں پہلے رخصت کر دیا کریں۔ اس پر سورہ انعام میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تو ان لوگوں کو (اپنی مجلس سے) نہ نکال جو صبح و شام اپنے رب کو پکارتے ہیں (اور) انکی رضا چاہتے ہیں، ان کا حساب تیرے ذمے نہیں اور تیرا حساب ان کے ذمہ نہیں، ایسا نہ ہو کہ تو انہیں (اپنی مجلس سے) نکال بیٹھے سو تو (اس پر) ظالموں میں سے ہو جائے۔ (۱۲۱-ج) اور مثلاً رسول اکرم ﷺ کی خواہش ہوئی کہ اگر مشرکین مکہ کو منہ مانگے معجزے دکھائے جائیں تو شاید وہ اسلام قبول کر لیں۔ سورہ انعام میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر ان لوگوں کا منہ پھیرنا تجھ پر گراں گزرتا ہے، تو اگر تجھ میں طاقت ہے تو زمین میں کوئی سرنگ کھود لے یا آسمان پر (چڑھنے کے لئے) کوئی بیڑھی ڈھونڈ لے پھر کوئی نشانی (معجزہ) انہیں لا کر دکھا دے، اور اگر اللہ چاہتا تو سبھی لوگوں کو ہدایت پر جمع کر دیتا پس تو ہرگز نادانوں میں سے نہ ہو۔ (۱۲۲-الف) اور مثلاً یہ مطابق روایات صحیح بخاری و صحیح مسلم رسول اکرم ﷺ ام المؤمنین حضرت زینب بنت جحش کے ہاں کچھ دیر ٹھہرتے اور شہد نوش فرمایا کرتے تھے۔ امہات المؤمنین حضرت عائشہ اور حضرت حفصہؓ کو سونکین ہونے کی بنا پر حضرت زینبؓ پر رشک ہوا اور رسول اکرم ﷺ جب ان کے پاس تشریف لے گئے تو انہوں نے طے شدہ منصوبے کے تحت عرض کیا کہ آپ کے منہ سے مغایر (ایک قسم کی گوند) کی بو آتی ہے، آپ نے فرمایا کہ میں نے زینبؓ کے پاس سہد پیا تھا آئندہ نہیں پیوں گا اور بعض روایات کے

مطابق آپ نے حضرت حفصہؓ کو راضی کرنے کے لئے اپنی حرم حضرت ماریہ قبطیہؓ کے پاس نہ جانے کا فیصلہ فرمایا تھا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے سورہ تحریم میں فرمایا کہ اے نبی! جس چیز کو اللہ نے تیرے لئے حلال کیا ہے تو اسے اپنے اوپر کیوں حرام کرتا ہے (کہ میں آئندہ یہ چیز استعمال نہیں کروں گا) (کیا) تو بیویوں کی رضامندی حاصل کرنا چاہتا ہے؟ اور اللہ بہت بخشنے والا، نہایت مہربان ہے۔ (۱۲۲-ب) اور مثلاً آپ کے آزاد کردہ غلام حضرت زید بن حارثہ نے اپنی بیوی حضرت زینب کو طلاق دے دی۔ آپ نے حضرت زید کو اپنا منہ بولا بیٹا (جینی) بنا رکھا تھا اور آپ کی چھو بھی زاد حضرت زینب بنت جحش آپ ہی کے مشورے پر حضرت زید سے نکاح پر بادل نخواستہ راضی ہوئی تھیں مگر پھر بعد میں نباہ نہ ہو سکا اور طلاق یقینی نظر آ رہی تھی۔ عربوں کے دستور کے مطابق جینی کی بیوی سے نکاح کرنا ایسے ہی حرام سمجھا جاتا تھا جیسے حقیقی ہو سے نکاح حرام ہوتا ہے۔ حالانکہ ایسا سمجھنا شرعی اعتبار سے قطعاً غلط تھا۔ رسول اللہ ﷺ کو بذریعہ وحی معلوم ہو چکا تھا کہ حضرت زید کی طرف سے طلاق کے بعد حضرت زینب سے نکاح کر لینے سے ان کی دل جوئی ہوگی اور طلاق کا صدمہ نہ رہے گا لیکن آپ پریشان تھے کہ اس نکاح پر مخالفین طرح طرح کی پھبتیاں کہیں گے اور چہ میگوئیوں سے رنجیدہ کریں گے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ احزاب میں فرمایا کہ (اے پیغمبر!) جب تو اس (زید) سے کہہ رہا تھا جس پر اللہ نے بھی انعام کیا تھا اور تو نے بھی کہ تو اپنی بیوی کو اپنے پاس رکھ اور اللہ سے ڈر اور تو اپنے دل میں وہ بات چھپائے ہوئے تھا جسے اللہ ظاہر کرنے والا تھا اور تو لوگوں (کے طعنوں) سے خوف کھاتا تھا حالانکہ اللہ اس کا زیادہ حق دار تھا کہ تو اس سے ڈرے، پس جب زید نے اس (عورت) سے اپنی غرض پوری کر لی (یعنی نکاح کے بعد طلاق دے دی اور حضرت زینب عدت سے فارغ ہو گئیں) ہم نے اسے تیرے نکاح میں دے دیا تاکہ مسلمانوں پر لے پالکوں کی بیویوں کے بارے میں کوئی تنگی نہ رہے جبکہ وہ اپنی غرض ان سے پوری کر لیں، اللہ کا (یہ) حکم تو ہو کر ہی رہنے والا تھا۔ (۱۲۲-ج) اور مثلاً سورہ الحاقہ میں ہے کہ اگر یہ (پیغمبر) ہم پر کوئی بات (اپنی طرف سے) بنا لیتا تو البتہ ہم اس کا داہنا ہاتھ پکڑتے اور پھر ہم اس کی شراب کاٹ دیتے پھر تم میں سے کوئی بھی اسے (مجھ سے) روکنے (اور بچانے) والا نہ ہوتا۔ (۱۲۳-الف) اور مثلاً آپ نے رئیس المنافقین عبد اللہ بن ابی کی نماز جنازہ اس کے مسلمان بیٹے کی دل جوئی کے لئے پڑھادی تو سورہ توبہ میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تو ان (منافقین) میں سے کسی مرنے والے پر (آئندہ) کبھی (جنازے کی) دعا نہ پڑھنا اور اس کی قبر کے قریب تک بھی کبھی کھڑے نہ ہونا۔ (۱۲۳-ب) اور مثلاً آپ نے رحمتہ للعالمین ہونے کی بنا پر حضرت عمرؓ اور بعض دیگر اصحاب کی رائے کے برعکس حضرت ابو بکر صدیقؓ کے مشورے پر عمل فرماتے ہوئے غزوہ بدر



کے قیدیوں کو فدیہ لے کر اور بعض کو ویسے ہی چھوڑ دیا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے سورہ انفال میں فرمایا کہ نبی کے ہاتھ میں قیدی نہیں ہونے چاہئیں جب تک کہ (مفسدوں کے خلاف) ملک میں اچھی طرح خوں ریزی کی جنگ نہ ہو جائے، تو تم دنیا کا مال چاہتے ہو اور اللہ کا ارادہ آخرت کا ہے اور اللہ زبردست ہے (اور حکمت والا ہے۔ اگر پہلے ہی سے اللہ کی طرف سے (یہ) بات لکھی ہوئی نہ ہوتی (کہ بدروالے اللہ کے مقرب ہیں اور ان کی غلطیاں معاف کر دی گئی ہیں) تو جو کچھ تم نے (مال بطور فدیہ) لیا ہے اس پر تمہیں بڑی سزا ہوتی (۱۲۳-ج) اور مثلاً سورہ بنی اسرائیل میں ہے کہ (اے پیغمبر!) اگر ہم تجھے ثابت قدم نہ رکھتے تو بہت ممکن تھا کہ تو ان (کفار) کی طرف قدرے مائل ہو ہی جاتا، پھر تو ہم بھی تجھے دہرا عذاب دینا کا دیتے اور دہرا ہی موت کا، پھر تو اپنے لئے ہمارے مقابل میں کسی کو مددگار بھی نہ پاتا۔ (۱۲۴-الف) اور مثلاً سورہ یونس میں ہے کہ جب ان کے سامنے، ہارنی آیات پڑھی جاتی ہیں جو بالکل صاف صاف ہیں تو یہ لوگ جن کو ہمارے پاس آنے کی امید نہیں ہے یوں کہتے ہیں کہ تو اس کے سوا کوئی دوسرا قرآن لے آیا اس کو (کچھ) بدل ڈال، تو کہہ دے کہ مجھے حق (اور اختیار) نہیں کہ میں اسے اپنی طرف سے بدل ڈالوں، میں تو صرف اسی کی اتباع کرتا ہوں جو میری طرف وحی کے ذریعے بھیجا جاتا ہے، اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو مجھے بڑے دن (قیامت) کے عذاب کا اندیشہ ہے۔ (۱۲۴-ب) اور مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ (اے پیغمبر!) اگر تو نے اپنے پاس (اللہ کی طرف سے) علم آجانے کے بعد بھی ان (یہودیوں) کی خواہشات کی پیروی کی تو تو یقیناً ظالموں میں سے ہو جائے گا۔ (۱۲۴-ج) قرآن کریم کے اس طرح کے مضامین ظاہر کر رہے ہیں کہ یہ رسول اللہ ﷺ کا (معاذ اللہ) خود ساختہ نہیں ہے۔ قرآن اللہ کا کلام ہے۔

## حواشی وحوالہ جات

- ۱- (الف) مجلہ السیرة العالمی شماره ۱۹، ربيع الاول ۱۱۱ھ/ مارچ ۲۰۰۸ء صفحہ ۱۵۳ تا ۱۵۶، زوارا کینی بیلی کیشر، کراچی۔ (ب) انجیل متی ۱:۲۰۔ (ج) انجیل مرقس ۱:۱۶-۱۸۔
- ۲- (الف) انجیل یوحنا ۱۴:۱۴ (ب) القرآن انکریم۔ البقرہ: ۱۳۶-۱۳۷۔ (ج) کتاب خروج ۳: ۱۳-۱۴
- ۳- (الف) کتاب استثناء ۳۲: ۵۱-۵۲۔ (ب) کتاب نعتی ۱۴: ۳۰۔ (ج) یسعیاہ ۲۹: ۱۳-۱۴
- ۴- (الف) انجیل متی ۱: ۱۵-۹۔ (ب) ایضا ۱۳: ۱۵۔ (ج) قرآن کریم۔ البقرہ ۳۰-۳۲
- ۵- (الف) الانعام: ۱۱۶۔ (ب) البقرہ: ۸۰۔ (ج) النساء: ۱۳۲

- ٦- (الف) النخل: ١٢٨- (ب) آل عمران: ٤٩- ٨٠- (ج) الانعام: ١٢٣
- ٧- (الف) البقرة: ٣١- (ب) النحل: ٤٠- (ج) النحل: ٥٠: ٣٠
- ٨- (الف) آل عمران: ١٣٠- ٢٠- (ب) البقرة: ١٣١- ١٣٢- (ج) آل عمران: ٦٤
- ٩- (الف) المائدة: ٣٣- ٣٢- (ب) ايضا: ١١١- (ج) آل عمران: ٨٣- (د) آل عمران: ٨٥
- ١٠- (الف) الانعام: ٨٣- ٩١- (ب) النساء: ١٥٠- ١٥٢- (ج) ايضا: ١٣٦
- ١١- (الف) مجلدة السيرة عالمية شماره ١٨ رمضان المبارک ١٤٢٨ هـ / ستمبر ٢٠٠٤ صفحات ١٨٥-١٩٣-١٩٤
- ١٩٩- (ب) مجلدة السيرة عالمية شماره ١٩، صفحات ١١٣-١١٤-١١٩-١٣٣- (ج) كتاب خروج: ١٠: ٢٠
- ١٢- (الف) النحل: ١٣- ١٥- (ب) النحل: ٢٦- ٥١- ٥٦- (ج) سورة نوس: ٨٨
- ١٣- (الف) البقرة: ٤- (ب) سموئيل اول: ٢٥- ٥- ٦- (ج) النحل: ٢٠: ١٩
- ١٤- (الف) النحل: ٢٠: ٢١- (ب) الانعام: ٥٣- (ج) النور: ٢٤
- ١٥- (الف) الذاريات: ٢٥- (ب) كتاب بیدائش: ١٤- ٣- (ج) التقي: ١٦- ٢٠: ٢٢
- ١٦- (الف) التقي: ٢٠: ٢٠- (ب) كتاب يشوع: ٥- ١٣- (ج) ايضا: ٤- ٦
- ١٧- (الف) سلاطين اول: ١٨- ٣٢- (ب) النحل: ٢٦- ٣٩- (ج) سورة الحج: ٤٤
- ١٨- (الف) سورة الفتح: ٢٩- (ب) آل عمران: ٣٣- (ج) الحج: ٢٦
- ١٩- (الف) الدهر: ٢٥- ٢٦- (ب) كتاب خروج: ٣٠- ٣٠- ٣٢- (ج) المائدة: ٦
- ٢٠- (الف) كتاب خروج: ٣٣- ٢٨- (ب) النحل: ٣- ٢- (ج) البقرة: ١٨٣
- ٢١- (الف) استثناء: ١٣- ٢٢- (ب) البقرة: ٣٣- (ج) الانعام: ١٣٢
- ٢٢- (الف) كتاب قضاة: ١٣- ٣- ٢- (ب) النحل: ١٥: ١- (ج) كتاب احبار: ١٠- ٨- ١٠
- ٢٣- (الف) المائدة: ٩٠- (ب) استثناء: ١٣: ٨- (ج) ايضا: ١٢: ١٦
- ٢٤- (الف) استثناء: ١٣: ٢١- (ب) البقرة: ١٤٣- (ج) مثلاً النحل: ٥: ١٤- ١٨
- ٢٥- (الف) استثناء: ٢٣: ١٩- (ب) البقرة: ٢٤٨- (ج) النساء: ١٦١
- ٢٦- (الف) كتاب احبار: ٢٣: ١٦- (ب) استثناء: ٢١: ٢١- (ج) ايضا: ٢٢: ٢١
- ٢٧- (الف) ايضا: ٢٢: ٢٣- (ب) ايضا: ١٠: ١٣- (ج) احبار: ٩: ١٠
- ٢٨- (الف) ايضا: ٣٠: ١٣- ١٣- (ب) استثناء: ٢٥: ٢١- (ج) ايضا: ٣٥: ١١- ١٢
- ٢٩- (الف) كتاب خروج: ٣١: ١٣- (ب) ايضا: ٣٣: ٢٨- (ج) ايضا: ٢١: ٢٨- (د) البقرة: ٨٤- ٩٣
- (هـ) المائدة: ٣٣- (د) المائدة: ٦٨
- ٣٠- (الف) المائدة: ٦٨- (ب) ايضا: ٢٨- (ج) كتاب خروج: ٢٠: ٣- ١٤
- ٣١- (الف) بنی اسرائیل: ٢٢- ٣٩- (ب) النساء: ٣٦، النحل: ٩٠- (ج) الانفال: ٦٥- (د) آل عمران: ١٢٢



گھر داری کے کام میں مصروف ہے تو اپنے میزبان سے یہ مت پوچھیں کہ آپ کی شادی کو کتنا عرصہ ہو گیا؟ کیوں کہ ہو سکتا ہے کہ وہ بغیر شادی کے رہ رہے ہوں۔ آپ کے سوال سے ان کے دل کو صدمہ پہنچے گا۔

(۲) اگر آپ خاتون خانہ سے بات کریں تو ان کو مسز فلاں کہہ کر مخاطب نہ کریں۔ امکان اس بات کا ہو سکتا ہے کہ وہ ان صاحب کے ساتھ ویسے ہی رہ رہی ہوں۔ آپ کی اس بات سے ان خاتون کو دکھ ہوگا اور آپ اس طرح بد اخلاقی کے مرتکب ہوں گے۔ (۳) اگر اپنے میزبان کے گھر میں کسی بچے کو دیکھیں تو اس بچے کی ذہانت یا اہل و صورت کی تعریف کرتے ہوئے اپنے میزبان سے یہ نہ کہیں کہ آپ کا بچہ بہت خوبصورت ہے یا ذہین ہے کیوں کہ ہو سکتا ہے کہ وہ بچہ اس میزبان کا نہ ہو بلکہ خاتون خانہ کا بچہ ہو۔ اس طرح ایک جانب آپ کے میزبان کو دلی دکھ ہوگا اور ہو سکتا ہے کہ معصوم بچے کو بھی صدمہ ہو۔ اس لئے اس سلسلہ میں حد درجہ احتیاط سے کام لیں (۴) آپ کسی دفتر میں کسی خاتون سے ملیں تو ان سے یہ مت پوچھئے کہ آپ کے شوہر کیا کام کرتے ہیں، یا ان کے شوہر کا نام کیا ہے؟ ہو سکتا ہے وہ خاتون کسی کے بھی ساتھ ویسے ہی رہ رہی ہوں۔ آپ کے سوال کی صورت میں ان کو دکھ پہنچ سکتا ہے (۵) اگر آپ کسی کاروبار کے سلسلے میں کسی ڈیش سے ملیں اور وہ آپ کو کھانے وغیرہ پر مدعو کرے تو گفتگو میں احتیاط سے کام لیں۔ کسی سے یہ مت پوچھیں کہ کیا آپ کے والد حیات ہیں؟ ہو سکتا ہے اس کو معلوم ہی نہ ہو کہ اس کا والد کون تھا؟ اس صورت میں زندگی اور موت کی معلومات کیسے ہو سکتی ہیں؟ آپ یہ سوال کر کے اپنے میزبان کو ذہنی اور دلی صدمہ پہنچانے کے مرتکب ہو سکتے ہیں۔ (۶) کسی بھی ڈیش خاتون کو خط لکھتے وقت ان کے نام کے ساتھ مسز تحریر نہ کریں کیوں کہ اکثر خواتین مسز ہوئے بغیر مسز ہوتی ہیں۔ آپ کے ان کو مسز لکھنے سے ان کو انتہائی صدمہ ہوگا اور وہ دیکھی ہو جائیں گی۔ (یہ ڈنمارک والے کون ہیں؟ مضمون عظیم سرور، روزنامہ جنگ صفحہ ۹ مورخہ ۲۷ فروری ۲۰۰۸ء) دیکھئے زانیوں اور زانا کی اولاد کے جذبات کی کس قدر رعایت کی گئی ہے کہ کوئی نادان ان کے دل کو دکھی نہ کر دے لیکن اسی ڈنمارک کے اخبارات و مجلات میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جھوٹ اور بہتان پر مبنی خاکے شائع کئے جائیں اور کروڑوں مسلمانوں کی دل آزاری کی جائے تو یہ سب کچھ اظہار رائے کی آزادی کے زمرے میں آتا ہے۔

امریکی محکمہ انصاف کے جنرل کرائم سروے بیورو کی رپورٹ کے مطابق ۱۹۹۶ء میں امریکہ میں تین لاکھ سات ہزار آبدوریزی کے جرائم ریکارڈ پر آئے جو اصل تعداد کا صرف ۳۱ فیصد ہے یعنی اصل تعداد نو لاکھ اور نوے ہزار سے بھی اوپر بنتی ہے۔ بالفاظ دیگر امریکہ میں اس سال ۳۲ سینڈ کے بعد آبدوریزی کا ایک واقعہ پیش آیا۔ ریاست ہائے متحدہ امریکہ میں ۱۹۰۱ء تک خواتین کو میدان جنگ میں جانے کی اجازت نہ تھی۔ ان کی خدمات صرف نرسنگ تک محدود تھیں۔ تحریک حقوق نسواں کے مطالبے پر ۱۹۷۶ء میں عورتوں کو جنگ میں شرکت کے بھرپور مواقع فراہم کئے گئے۔ امریکہ کی وزارت دفاع کی مورخہ ۱۴ جولائی ۱۹۹۶ء کی رپورٹ کے مطابق ایک کونٹین (اجتماعی تقریب) میں جنسی جرائم کے ارتکاب کی صورت یہ سامنے آئی

کہ ۸۳ خواتین پر مجرمانہ جنسی حملہ کیا گیا تھا۔ ایک سوسترہ مرد اس جرم کے مرتکب پائے گئے کہ انہوں نے عورتوں کو دوڑایا، ان کے کپڑے پھاڑے اور انہیں مادر زاد برہنہ مارچ کروایا۔ اس پر امریکی صدر مل کلنٹن کو بڈاٹ خود عوام سے معذرت کرنی پڑی اور کہا کہ اس سلسلے میں ضروری اقدامات کئے جائیں گے۔ ایف بی آئی کی ۱۹۹۰ء کی رپورٹ کے مطابق ایک لاکھ دو ہزار پانچ سو پچاس خواتین کے ساتھ زنا بالجبر کیا گیا اور یہ صرف وہ جرائم ہیں جن کی رپورٹ درج کرائی گئی ہے اور بہ مطابق رپورٹ یہ کل جرائم کا صرف سولہ فیصد ہے یعنی صحیح تعداد چھ لاکھ چالیس ہزار نو سو اڑتیس کے قریب بنتی ہے اگر اسے ۳۶۵ پر تقسیم کیا جائے تو زنا بالجبر کے جرائم کی یومیہ تعداد ۱۷۵۶ کے قریب بنتی ہے۔ بہ مطابق رپورٹ ۱۹۹۱ء میں یہ تعداد ۱۹۰۰ یومیہ تک پہنچ چکی تھی۔ ۱۹۹۳ء کی خزاں میں شائع ہونے والی رپورٹ میں جرائم کی شرح برقرار رہی۔ یہ زنا بالجبر کے جرائم ہیں ورنہ باہم رضامندی سے زنا تو ان لوگوں کے ہاں کوئی جرم ہی نہیں۔ ایک اور رپورٹ کے مطابق امریکہ میں ہم جنس پرستوں کی تعداد اڑھائی کروڑ کے قریب ہے (خطبات ڈاکٹر ذاکر نیک طبع دوم مترجم سید رحمان شاہ۔ بک کارز شوروم بالمقابل اقبال لائبریری بک اسٹریٹ، جہلم، پاکستان۔ صفحات ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۱۵، ۳۷۵، ۳۰۰ ملخصاً)

حضرت لوط کی قوم سدومیت (ہم جنس پرستی) کے جرم میں وسیع پیمانے پر ملوث ہونے کی وجہ سے خدائی عذاب کی گرفت میں آگئی یعنی زنا اور سدومیت کے جرائم عیسائیوں کے (من گھڑت اور خلاف عقل) موردی اور پیدائشی گناہ سے کہیں زیادہ سنگین ہیں۔ کیوں کہ عیسائیوں کے نزدیک موردی اور پیدائشی گناہ جو حضرت آدم و حوا کے شجر ممنوعہ کے قریب جانے کی وجہ سے نوع انسانی میں منتقل ہوتا چلا آ رہا تھا، لازماً حضرت لوط میں بھی (معاذ اللہ) منتقل ہوا لیکن اس کے باوجود وہ عذاب سے محفوظ رہے۔ پس اگر موردی گناہ عیسائیوں کے خیال میں عدل کے تقاضے پورے کئے بغیر ناقابل معافی تھا تو زنا اور سدومیت جیسے سنگین تر جرائم تو کہیں زیادہ اس کے مستحق ہیں کہ یہ عدل کے تقاضے پورے ہوئے بغیر ہرگز معاف نہ ہوں۔

(ب) کتاب خروج ۳۳: ۷۔ (ج) انجیل متی ۵: ۲۷۔ ۳۰

۵۳۔ (الف) ایضاً: ۵: ۱۷۔ ۱۸۔ (ب) ایضاً: ۱۸: ۸۔ ۹۔ (ج) ایضاً: ۶: ۹

۵۴۔ (الف) یوحنا کا پہلا خط ۲: ۳۔ (ب) مجلہ السیرۃ عالمی شمارہ ۱۸ صفحات ۱۷۱۔ ۱۷۵، ایضاً شمارہ نمبر ۱۹ صفحات ۱۵۹۔ ۱۷۲۔ (ج) حزقی ایل ۳: ۶

۵۵۔ (الف) کتاب ہوسیع ۲: ۱۱۔ (ب) انجیل متی ۱۳: ۱۳۔ ۱۴، ایضاً ۱۵: ۲۹۔ ۳۸۔ (ج) ایضاً: ۲۱: ۷۔ ۱۲

۵۷۔ (الف) ایضاً: ۲۶: ۷۔ (ب) انجیل مرقس ۸: ۳۳۔ (ج) انجیل لوقا ۱۱: ۲۱

۵۸۔ (الف) انجیل متی ۲۱: ۲۶، ۲۵، ۳۱، ۳۲، ۳۷، ۷۵، ایضاً ۱: ۲۷، ۲۱، ۳۱، ۳۹، ۳۶، ۵۰، ۵۵، ۵۶۔

(ب) انجیل مرقس ۱۵: ۳۰۔ ۳۱۔ (ج) انجیل لوقا ۲۳: ۳۹

۵۹۔ (الف) انجیل مرقس ۱۶: ۱۴۔ (ب) القف ۱۴۔ (ج) مجلہ السیرۃ عالمی شمارہ ۱۸ صفحات ۱۷۵۔ ۱۸۲

- (د) أنجيل متى: ١٢-٣٨-٣٥
- ١٤-١٦
- ٦١- (الف) أنجيل مرقس: ١٦:٩-١٣- (ب) لوقا: ٢٣:١٣-٣١، ٣٦، ٣٣- (ج) كتاب أعمال: ١:٣١-٣١
- ٦٢- (الف) أنجيل متى: ٢٨:١٨- (ب) ١- كرتيوس: ١٥:٥-٦- (ج) مرقس: ١٦:١٣
- ٦٣- (الف) مجلّة السيرة العالميّة شماره ١٨ صفحات ١٤٥-١٨٢- (ب) متى: ٢٨:١١-١٥- (ج) ايضاً: ٢٨:١-٩
- ٦٣- (الف) لوقا: ٤:٤٤-٥٠- (ب) حزقي ايل: ١٣:٩، سلاطين اول: ٢٢:١٩-٢٣- (ج) متى: ٢٣:٢٠-٢٣-٢٣
- (د) الخزف: ٣٣-٣٤
- ٦٥- (الف) آل عمران: ١٩٦:١٩٨- (ب) يونس: ٨٨-٨٩- (ج) أنجيل متى: ٢٨:١٩-٢٠
- ٦٦- (الف) أنجيل مرقس: ١٦:١٥-١٨- (ب) متى: ٢٣:١٥-٢٦- (ج) ايضاً: ١٠:٥-٤
- ٦٤- (الف) أنجيل مرقس: ١٦:١٣- (ب) السيرة: شماره ١٩ صفحات ١٥٣-١٥٦- (ج) لوقا: ١٩:٢٠-٢٠
- ٦٨- (الف) أنجيل متى: ٥:١٤-١٨- (ب) كليليون: ٣:١٣، اجارطين: ٢٣:١٣-١٦- (ب) خروج: ٣١:١٣-١٤
- (ج) الانفال: ٣٦-٣٤
- ٦٩- (الف) آل عمران: ٩٩- (ب) الاعراف: ١٥٠- (ج) الانعام: ١٩
- ٤٠- (الف) آل عمران: ٣٩- (ب) الروم: ٢-٤- (ج) سنن ترمذى، تفسير سورة روم
- ٤١- (الف) الصافات: ١٤١-١٤٥- (ب) الروم: ٦٠- (ج) ص: ٨٨
- ٤٢- (الف) الحجر: ٩٥- (ب) القمر: ٣٣-٣٥: (ج) الفتح: ٢٨
- ٤٣- (الف) التوبة: ٣٣- (ب) القف: ٩- (ج) النساء: ٨٣
- ٤٣- (الف) القف: ٨- (ب) التوبة: ٣٣- (ج) التوبة: ١٥
- ٤٥- (الف) الانفال: ٥٨-٥٩- (ب) آل عمران: ١١١-١١٢- (ج) الفتح: ١٨-٢٣
- ٤٦- (الف) القصص: ٨٥- (ب) النحل: ٣١- (ج) النساء: ١٠٠
- ٤٤- (الف) الانفال: ٤- (ب) المائدة: ٥٣- (ج) آل عمران: ١٥١
- ٤٨- (الف) الفتح: ٢٤- (ب) ايضاً: ١٦- (ج) البقرة: ١٥٣
- ٤٩- (الف) ايضاً: ٢١٣- (ب) التصريح: ٢- (ج) صحيح بخارى: ١/٣٢٢، ٢/٦١٢
- ٨٠- (الف) الممتنة: ٤- (ب) التوبة: ٢٨- (ج) ايضاً: ٨٣
- ٨١- (الف) المجادل: ٢١- (ب) المائدة: ٦٤- (ج) الرعد: ٣١
- ٨٢- (الف) المائدة: ٥٢- (ب) الاحزاب: ٢٦-٢٤- (ج) ايضاً: ٣٠
- ٨٣- (الف) الكوثر: ١- (ب) الاحزاب: ٦- (ج) الانشراح: ٣

- ٨٣- (الف) الاعراف: ١٥٤- (ب) الشعراء: ١٩٦- (ج) الفتح: ٢٩
- ٨٥- (الف) النور: ٥٥- (ب) الحجر: ٩- (ج) فصلت: ٣٢
- ٨٦- (الف) القمر: ١٤- (ب) النحل: ٨- (ج) البقرة: ٩٣- ٩٥
- ٨٤- (اف) اردو الجمعة: ٦- ٤- (ب) البقرة: ١١- ١٢- (ج) أيضاً: ١٣
- ٨٨- (الف) البقرة: ١٣٢- (ب) الفتح: ١١- ١٣- (ج) أيضاً: ١٥
- ٨٩- (الف) النساء: ٤٣- ٤٣- (ب) التوبة: ٩٣- ٩٥- (ج) التوبة: ٣٢
- ٩٠- (الف) آل عمران: ٦١- ٦٣- (ب) البقرة: ١- ٣- (ج) كتاب يرميا: ٣
- ٩١- (الف) زبور: ٨٩- ٣٩- (ب) حزقي ايل: ٩- ٩- (ج) يرميا: ٢٣- ١٦- ١٤
- ٩٢- (الف) أيضاً: ٦- ١٣- (ب) البقرة: ١١١- (ج) النساء: ١٥٤- ١٥٨
- ٩٣- (الف) مجلدة السيرة عالمي شماره نمبر ١٨- صفحات ١٤٥- ١٨٢- (ب) أنجيل متى: ١٢- ٣٨- ٣٠- (ج) أيضاً:

١٥- ١٢- ٢٨

- ٩٣- (الف) أنجيل متى: ٢٤- ٥٥- ٥٦- (ب) مرقس: ١٣- ٦٤، يوحنا: ١٨- ٢٥- (ج) لوقا: ٨
- ٩٥- (الف) المائدة: ١٣- (ب) مجلدة السيرة شماره ١٩ صفحات ١٣٩- ١٣١- (ج) يونس: ٩٢
- ٩٦- (الف) آل عمران: ٩٣- (ب) الفرقان: ٣٣- (ج) بنى اسرائيل: ٨٨
- ٩٤- (الف) هود: ١٣- (ب) البقرة: ٢٣- ٢٣- (ج) البقرة: ١٣
- ٩٨- (الف) آل عمران: ١١٩- (ب) المائدة: ٦١- (ج) النساء: ١٣٢
- ٩٩- (الف) البقرة: ٨- ٩- (ب) الاحزاب: ١٢- ١٥- (ج) أيضاً: ١٨- ٢٠
- ١٠٠- (الف) النساء: ١٣١- (ب) النور: ٥- (ج) التوبة: ٣٥- ٥٠
- ١٠١- (الف) الاحزاب: ٦٠- ٦١- (ب) النور: ١١- ١٢- (ج) التوبة: ٦١- ٦٢
- ١٠٢- (الف) المنافقون: ٣١- (ب) أيضاً: ٤- ٨- (ج) التوبة: ٥٢- ٥٨
- ١٠٣- (الف) التوبة: ١٢٦- (ب) النور: ٦٣- (ج) التوبة: ٤٣- ٤٩
- ١٠٣- (الف) أيضاً: ١٠٤- (ب) أيضاً: ٨١- (ج) أيضاً: ٦٣
- ١٠٥- (الف) النساء: ٦٣- ٦٣- (ب) النساء: ٨١- (ج) النساء: ١٠٨
- ١٠٦- (الف) آل عمران: ١٦٦- ١٦٨- (ب) التوبة: ٩٤- ٩٨- (ج) أيضاً: ١٠١
- ١٠٤- (الف) آل عمران: ٤٢- (ب) المائدة: ٦١- (ج) النساء: ٣٦
- ١٠٨- (الف) البقرة: ١٥٩- (ب) آل عمران: ١٨٤- ١٨٨- (ج) البقرة: ١٤٣- ١٤٥
- ١٠٩- (الف) أيضاً: ٤٠- (ب) المائدة: ١٥- (ج) الانعام: ٩١
- ١١٠- (الف) النساء: ٣١- ٣٣- (ب) المائدة: ١٨- (ج) النساء: ٥١

- ۱۱۱۔ (الف) البقرہ: ۱۰۹۔ (ب) ایضاً: ۳۶۔ (ج) الانفال: ۳۰۔
- ۱۱۲۔ (الف) التوبہ: ۸۔ (ب) بنی اسرائیل: ۴۷۔ (ج) آل عمران: ۱۵۳۔
- ۱۱۳۔ (الف) آل عمران: ۱۲۲۔ (ب) التوبہ: ۱۱۸۔ (ج) القصص: ۱۵، کتاب خروج: ۲: ۱۳۔
- ۱۱۴۔ (الف) القصص: ۲۳، کتاب خروج: ۲: ۱۵۔ (ب) سورہ مافر: ۲۸-۳۵۔ (ج) مجلہ السیرة عالمی شمارہ  
نمبر ۱۹ صفحات ۱۲۳-۱۳۱۔
- ۱۱۵۔ (الف) المائدہ: ۱۱۷۔ (ب) آل عمران: ۳۵۔ (ج) انجیل مرقس: ۱۶: ۱۳۔
- ۱۱۶۔ (الف) البقرہ: ۲۳۶-۲۵۱۔ (ب) ایضاً: ۲۵۲۔ (ج) التمل: ۷۶۔
- ۱۱۷۔ (الف) المائدہ: ۶۰-۶۳۔ (ب) آل عمران: ۷۵۔ (ج) النساء: ۱۵۳-۱۵۷۔
- ۱۱۸۔ (الف) البقرہ: ۸۹۔ (ب) ایضاً: ۷۶-۷۷۔ (ج) القصص: ۳۳۔
- ۱۱۹۔ (الف) ایضاً: ۳۵-۳۶۔ (ب) یوسف: ۳۔ (ج) آل عمران: ۳۳۔
- ۱۲۰۔ (الف) البقرہ: ۲۵۲۔ (ب) ہود: ۱۰۰۔ (ج) العنکبوت: ۲۸۔
- ۱۲۱۔ (الف) یونس: ۳۷۔ (ب) محس: ۱۲۱۔ (ج) الانعام: ۵۴۔
- ۱۲۲۔ (الف) الانعام: ۳۵۔ (ب) التحریم: ۱۔ (ج) الاحزاب: ۳۷۔
- ۱۲۳۔ (الف) المائدہ: ۳۳-۳۷۔ (ب) التوبہ: ۸۳۔ (ج) الانفال: ۶۷-۶۸۔
- ۱۲۴۔ (الف) بنی اسرائیل: ۷۴-۷۵۔ (ب) یونس: ۱۵۔ (ج) البقرہ: ۱۳۵۔

فصاحت و بلاغت اور خطابت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے ایک جامع مطالعہ

## خطابت نبوی ﷺ

سید عزیز الرحمن

تعارف

تقدیم

ڈاکٹر سید سلمان ندوی

مولانا سلیم اللہ خاں مدظلہ

قیمت: ۲۱۰ روپے

صفحات: ۲۷۲

زوار اکیڈمی پبلی کیشنز